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รายงานการประชุมสภาผู้แทนราษฎร ชุดที่ ๒๕ ปีท่ี ๑ 
ครั้งท่ี ๑๖ (สมัยสามัญประจ าปีคร้ังท่ีสอง)  

วันพฤหัสบดีท่ี ๒๖ ธันวาคม พุทธศักราช ๒๕๖๒ 
ณ ห้องประชุมใหญ่วุฒิสภา อาคารรัฐสภา (เกียกกาย) 

------------------------- 
 
  (นายชวน หลีกภัย ประธานสภาผู้แทนราษฎร ได้ขึ้นบัลลังก์ เวลา ๐๙.๓๐ นาฬิกา)  
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ท่านสมาชิกท่ีเคารพครับ 
ก่อนเข้าสู่ระเบียบวาระการประชุม ประธานจะอนุญาตให้สมาชิกได้ขอปรึกษาหารือ จ านวน
ท้ังหมด ๓๐ ท่าน ดังต่อไปนี้  
  พรรคร่วมฝ่ายค้าน นางจุฑาพัตธน์ เมนะสวัสดิ์ นายองค์การ ชัยบุตร นายนิยม 
เวชกามา นายประสงค์ บูรณ์พงศ์ นางพรเพ็ญ บุญศิริวัฒนกุล นายซูการ์โน มะทา นายภณณัฏฐ์ 
ศรอีินทร์สุทธิ์ นางสาวญาณธิชา บัวเผื่อน นางสาวชนก จันทาทอง  นายปริญญา ช่วยเกตุ คีรีรัตน์ 
นายวิสาร เตชะธีราวัฒน์ นายไกลก้อง ไวทยการ  นายพิเชษฐ์ เชื้อเมืองพาน นายมณฑล 
โพธิ์คาย นายกฤษฎา ตันเทอดทิตย์   
  พรรคร่วมรัฐบาล พันเอก เศรษฐพงค์ มะลิสุวรรณ นายสุทา ประทีป ณ ถลาง 
พลต ารวจตรี สุรินทร์ ปาลาเร่ นายปรีดา บุญเพลิง นางบุญยิ่ง นิติกาญจนา  นางสาวเพชรดาว 
โต๊ะมีนา นายภานุ ศรีบุศยกาญจน์ นายสฤษดิ์ บุตรเนียร นางสาวพิมพ์พร พรพฤฒิพันธุ์ 
นางสาวแนน บุณย์ธิดา สมชัย นายพยม พรหมเพชร นางพิชชารัตน์ เลาหพงศ์ชนะ นายณัฐวุฒิ 
ประเสริฐสุวรรณ นายสัมฤทธิ์ แทนทรัพย์ นายศาสตรา ศรีปาน ท่านละไม่เกิน  ๒ นาที 
กรุณารักษาเวลา เริ่มต้นนางจุฑาพัตธน์ เมนะสวัสดิ์ เชิญครับ 
  นางจุฑาพัตธน์ เมนะสวัสดิ์ (อุดรธานี)  :  กราบเรียนท่านประธานสภาท่ีเคารพ 
ดิฉัน นางจุฑาพัตธน์ เมนะสวัสดิ์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดอุดรธานี เขต ๕ พรรคเพื่อไทย 
ดิฉันขอหารือท่านประธาน ๒ เรื่องค่ะ 
  เรื่องท่ี ๑ ดิฉันได้รับการร้องเรียนจากผู้ใหญ่บ้านบ้านหนองไผ่ หมู่ ท่ี ๓ 
ผู้ใหญ่บ้านบ้านพรเจริญ หมู่ท่ี ๘ ต าบลหนองหญ้าไซ อ าเภอวังสามหมอ จังหวัดอุดรธานี 
เนื่องจากล าห้วยยางซึ่งเป็นล าห้วยท่ีเกษตรกรอาศัยน้ าในการท านาและเป็นแหล่งหาปลาของ
ชาวบ้านในต าบลหนองหญ้าไซ จ านวน ๙ หมู่บ้าน แต่ขณะนี้ล าห้วยดังกล่าวได้ตื้นเขินท าให้ 



๒ 
 

สผ ๑๖/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)      ณัฐวดี ๑/๒ 
 
ไม่สามารถกักเก็บน้ าไว้ใช้ได้ตลอดปี เพราะขาดการขุดลอกมานานหลายปี ช่วงจากบ้าน 
พรเจริญ หมู่ท่ี ๘ ถึงบ้านหนองไผ่ หมู่ ท่ี ๓ ความยาวประมาณ ๕,๐๐๐ เมตร เพื่อบรรเทา 
ความเดือดร้อน ของราษฎรให้มีน้ าใช้ได้ตลอดปี ดิฉันขอน าเรียนท่านประธานผ่านไปถึง
กระทรวงเกษตรและสหกรณ์ลงไปส ารวจและจัดสรรงบประมาณเพื่อมาขุดลอกล าห้วยยาง 
ให้ราษฎร ต าบลหนองหญ้าไซด้วยค่ะ 
  เรื่องท่ี ๒ ดิฉันได้รับเรื่องร้องเรียนจากราษฎรใน ๒ ต าบล ต าบลบะยาว 
ต าบลหนองหญ้าไซ อ าเภอวังสามหมอ จังหวัดอุดรธานี เนื่องจากถนนเชื่อมระหว่าง 
ต าบลหนองหญ้าไซไปต าบลบะยาว อ าเภอวังสามหมอ จังหวัดอุดรธานี เริ่มจากบ้านพรเจริญ 
หมู่ท่ี ๘ ต าบลหนองหญ้าไซไปถึงบ้านนาแก ต าบลบะยาว ประมาณ ๑๐ กิโลเมตร ปัจจุบัน
สภาพถนนเป็นดินลูกรังเป็นหลุมเป็นบ่อลึกตลอดสายสัญจรไปมาด้วยความล าบากท าให้  
เกิดอุบัติเหตุบ่อยครั้งยังไม่ได้รับการแก้ไขใด ๆ เลย เพื่อให้ราษฎรได้สัญจรไปมาได้สะดวก
รวดเร็วและมีความปลอดภัย ดิฉันจึงขอน าเรียนท่านประธานผ่านไปถึงหน่วยงานท่ีเกี่ยวข้อง
กระทรวงคมนาคม เพื่อจัดสรรงบประมาณมาท าถนนลาดยางให้กับพี่น้องประชาชน 
ในต าบลหนองหญ้าไซและต าบลบะยาวด้วยค่ะ ขอบพระคุณท่านประธานค่ะ 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  เกินเวลาไปมากนะครับ
คุณจุฑาพัตธน์ พันเอก เศรษฐพงค์ มะลิสุวรรณ เชิญครับ 
  พันเอก เศรษฐพงค์ มะลิสุวรรณ (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  กราบเรียนท่านประธาน 
ท่ีเคารพ กระผม พันเอก เศรษฐพงค์ มะลิสุวรรณ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรแบบบัญชีรายชื่อ
พรรคภูมิใจไทย วันนีก้ระผมมีประเด็นท่ีต่อเนื่องจากครั้งท่ีแล้วโดยท่ีกระผมจะขอกราบเรียน
ท่านประธานไปยังรัฐบาลและหน่วยงานท่ีเกี่ยวข้องเพื่อผลักดันพระราชบัญญัติกิจการอวกาศ 
เนื่องจากประเทศไทยมีพื้นท่ีภูมิศาสตร์และระบบเศรษฐกิจท่ีเหมาะสมเป็นอย่างยิ่ง  
ประเทศไทยนั้นเหมาะสมในการเป็นฐานยิงดาวเทียมขึ้นสู่ห้วงอวกาศ เพราะมีพื้นท่ีบางส่วน
ในภาคใต้อยู่ในเขตเส้นศูนย์สูตร จึงท าให้หลายประเทศพยายามท่ีจะเข้ามาร่วมมือกับ
ประเทศไทยในด้านนี้ ----------------------------------------------------------------------------------- 
 

- ๒/๑ 



๓ 
 

สผ ๑๖/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)             ธัญรดา ๒/๑ 
 
ไม่ว่าจะเป็นประเทศจีน สหรัฐอเมริกา ยุโรป ซึ่งในขณะนี้ก็มีตัวอย่างจากประเทศจีน 
มีหน่วยงาน ไชนา เนชันนัล สเปซ แอดมินิสเตรชัน (China National Space Administration) 
ซีเอ็นเอสเอ (CNSA) ได้เข้ามาติดต่อ แต่อย่างไรก็ตามไม่ได้รับความร่วมมือจากประเทศไทย
เท่าท่ีควร เนื่องจากประเทศไทยยังไม่มีองค์กรท่ีชัดเจนในการด าเนินการในเรื่องนี้  
ผมจึงขออนุญาตท่านประธานแจ้งไปยังหน่วยงานท่ีเกี่ยวข้องรวมท้ังทางรัฐบาลผลักดัน
พระราชบัญญัติกิจการอวกาศ เนื่องจากในอนาคตอันใกล้จะเป็นเศรษฐกิจใหม่ท่ีมีความเจริญ 
ก้าวหน้าและจะเป็นระบบเศรษฐกิจท่ีสามารถมาช่วยแก้ปัญหาชายแดนภาคใต้ได้  จะท าให้
เศรษฐกิจในอนาคตของประเทศไทยนั้นมีความเจริญก้าวหน้าทางด้านดิจิทัล และเป็นพื้นท่ี 
ท่ีไม่สามารถจะหาท่ีใดในโลกได้ ในช่วงสภานิติบัญญัติแห่งชาติ สนช. ก็ได้มีการผลักดัน 
เรื่องนี้แล้ว แต่ สนช. ก็หมดอายุไปเสียก่อน กระผมจึงขออนุญาตกราบเรียนท่านประธาน
ฝากไปยังรัฐบาลและหน่วยงานท่ีเกี่ยวข้องกรุณาพิจารณาผลักดันเรื่องดังกล่าวเพื่อประโยชน์
ต่อประเทศชาติและประชาชนของเราต่อไป กราบขอบพระคุณครับ 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ขอบคุณนะครับ ต่อไป 
คุณองค์การ ชัยบุตร ครับ 
  นายองค์การ ชัยบุตร (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  กราบเรียนท่านประธานท่ีเคารพ 
กระผม องค์การ ชัยบุตร สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรแบบบัญชีรายชื่อ พรรคอนาคตใหม่ 
จังหวัดมุกดาหาร วันนี้ผมขออนุญาตหารือท่านประธาน ๑ เรื่อง คือเรื่องการขออนุญาต 
ในท่ี ส.ป.ก. เพื่อสร้างถังประปาประจ าหมู่บ้านจ านวน ๓ ถัง ท่ีบ้านนาเจริญ หมู่ ๘  
ต าบลวังทอง อ าเภอนาวัง จังหวัดหนองบัวล าภู เนื่องจากว่า อบต. ได้จัดสรรงบประมาณ
ให้กับหมู่ ๘ บ้านนาเจริญ ให้สร้างถังน้ าประปาประจ าหมู่บ้าน ๓ แห่ง ตอนนี้งบมาพร้อมแล้ว 
แต่ติดปัญหาท่ีต้องขออนุญาตใช้ท่ี ส.ป.ก. สมาชิก อบต. และองค์การบริหารส่วนต าบล 
ได้ท าหนังสือไปถึง ส.ป.ก. แล้ว ส.ป.ก. หนองบัวล าภูบอกว่าจังหวัดไม่มีอ านาจ ต้องหารือ 
เข้ามาท่ีกรมท่ีส่วนกลาง ก็อยากฝากท่านประธานผ่านไปยังหน่วยงานท่ีเกี่ยวข้องให้เร่ง
ด าเนินการเพราะว่าจะเข้าหน้าฝนแล้วจะก่อสร้างไม่ได้ เขาบอกว่าต้องใช้ระยะเวลาประมาณ 
๑ ปี ถึงจะอนุญาตได้ อันนี้ชาวบ้านเดือดร้อนมาก ปัจจุบันหมู่บ้านนี้น้ าประปาไม่พอใช้  
น้ าแห้งขอดต้องอาศัยน้ าในล าห้วย ซึ่งก็ไม่มั่นใจว่าน้ าในล าห้วยนั้นจะมีสารปนเปื้อน 



๔ 
 

สผ ๑๖/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)             ธัญรดา ๒/๒ 
 
มากับน้ าหรือไม่ อย่างไร เดือดร้อนมาก ผ่านท่านประธานไปยังหน่วยงานท่ีเกี่ยวข้องให้รีบเร่ง 
ด าเนินการด้วย ขอบคุณมากครับท่านประธาน 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ขอบคุณนะครับ ต่อไป  
คุณสุทา ประทีป ณ ถลาง ครับ 
  นายสุทา ประทีป ณ ถลาง (ภูเก็ต)  :  กราบเรียนท่านประธานสภาท่ีเคารพ 
ผม สุทา ประทีป ณ ถลาง สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดภูเก็ต เขต ๑ ด้วยจังหวัดภูเก็ต
เป็นจังหวัดท่องเท่ียว ปัญหาของจังหวัดภูเก็ตนอกจากจราจรท่ีมีปัญหาอยู่แล้ว ปัญหาใหญ่
ของจังหวัดภูเก็ตคือขาดแคลนน้ า ซึ่งเป็นปัญหาท่ีจะต้องแก้ไขอย่างเร่งด่วน จะเป็นอุปสรรค
ของการอยู่อาศัยของประชากรในพื้นท่ีกับการพัฒนา และด้านการให้บริการกับนักท่องเท่ียว
ซึ่งจะเป็นปัญหาใหญ่มาก จังหวดัภูเก็ตมีอ่างเก็บน้ าอยู่ ๓ อ่าง ๑. อ่างเก็บน้ าคลองกระทะตอนนี้
มีปริมาณน้ าอยู่ ๔๘ เปอร์เซ็นต์ สามารถใช้ได้อีก ๖ เดือน อ่างเก็บน้ าคลองบางวาดตอนนี้ 
มีน้ าเหลือใช้อยู่ ๓๓ เปอร์เซ็นต์ น้ าใช้ได้อีกประมาณ ๗๐ วัน ส่วนอ่างเก็บน้ าคลองบางเหนียว
ด ามีน้ า ๘ เปอร์เซ็นต์ แต่ตอนนี้ให้บริการน้ ากับน้ าประปาไม่ได้แล้ว เพราะว่าให้บริการน้ าไป 
น้ าจะไม่มีเลี้ยงตัวเขื่อนและเขื่อนจะแตกร้าว ก็ไม่สามารถใช้น้ าได้นี่เป็นปัญหาใหญ่มาก 
โครงการต่าง ๆ ท่ีทางจังหวัดภูเก็ตได้น าเสนอเข้ามาแล้วก็อยากให้หน่วยงานท่ีเกี่ยวข้อง
โดยเฉพาะกระทรวงมหาดไทย กระทรวงเกษตรและสหกรณ์ และหน่วยงานอื่นท่ีเกี่ยวข้อง
ช่วยเร่งรัดโครงการต่าง ๆ ให้มีการพัฒนาเร่งด่วน มิฉะนั้นจังหวัดภูเก็ตก็จะเป็นปัญหาหนึ่งท่ีรัฐ
จะเสียโอกาสในการสร้างรายได้ให้กับประเทศ เป็นความเดือดร้อนอย่างมาก จังหวัดภูเก็ต 
มีประชากรประมาณ ๔๐๐,๐๐๐ คน รวมท้ังประชากรแฝงอยู่เป็นล้านคน ฉะนั้นการพัฒนา
จังหวัดภูเก็ตเราเสียโอกาสในเรื่องงบประมาณท่ีจะค านวณจากประชากรและประชากรแฝง
มามีส่วนใช้งบประมาณส่วนนั้นด้วยท าให้จังหวัดภูเก็ตเสียโอกาสในการพัฒนา จึงขอฝาก 
ทางท่านประธานประสานหน่วยงานท่ีเกี่ยวข้องให้แก้ไขปัญหานี้อย่างเร่งด่วน ขอบคุณครับ  

 
- ๓/๑ 

 



๕ 
 

สผ ๑๖/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)             สวรรยา ๓/๑ 
 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ต่อไปนะครับ ท่านนิยม 
เวชกามา ไม่อยู่นะครับ ต่อไปครับ พลต ารวจตรี สุรินทร์ ปาลาเร่  
  พลต ารวจตรี สุรินทร์ ปาลาเร่ (สงขลา)  :  กราบเรียนท่านประธานสภา 
ท่ีเคารพ กระผม พลต ารวจตรี สุรินทร์ ปาลาเร่ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดสงขลา 
พรรคประชาธิปัตย์ กระผมมีเรื่องหารือท่านประธานผ่านไปยังนายกรัฐมนตรี ขณะนี้  
มีผู้ไม่หวังดีต่อประเทศชาติสร้างสถานการณ์โดยใช้สื่ออิเล็กทรอนิกส์บิดเบือนข้อเท็จจริง  
ตัดต่อภาพและเสียงให้เกิดความแตกแยกในด้านศาสนา มีการกล่าวโจมตีพระผู้เป็นเจ้า 
ของศาสนาอิสลามและพระศาสดามุฮัมหมัด ซึ่งชาวมุสลิมให้ความเคารพและศรัทธา  
ด้วยถ้อยค าอันหยาบคาย กระผมขอส่งคลิปเสียงบันทึกในแฟลชไดรฟ์ (Flash drive)  
ถึงท่านนายกรัฐมนตรีและเจ้าหน้าท่ีท่ีเกี่ยวข้องเพื่อตั้งคณะท างานตรวจสอบและแก้ไขปัญหา
ดังกล่าวโดยด่วนก่อนท่ีปัญหาจะลุกลามไปมากกว่านี้ ตั้งแต่ตั้งประเทศไทยขึ้นมาเราไม่มี
ปัญหาความขัดแย้งด้านศาสนา เนื่องจากเรามีพระมหากษัตริย์เป็นองค์เอกอัครศาสนูปถัมภก 
ท านุบ ารุงทุกศาสนา การกระท าของบุคคลดังกล่าวมุ่งให้เกิดความวุ่นวายภายในราชอาณาจักร 
โดยมีเจตนาพิเศษประสงค์ต่อผล ขอขอบคุณครับ 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ขอบคุณนะครับ ต่อไป
นายแพทยป์ระสงค์ บูรณ์พงศ์ ไม่อยู่นะครับ นางพรเพ็ญ บุญศิริวัฒนกุล ครับ  
  นางพรเพ็ญ บุญศิริวัฒนกุล (ชัยภูมิ)  :  กราบเรียนท่านประธานสภาท่ีเคารพ 
ดิฉัน นางพรเพ็ญ บุญศิริวัฒนกุล สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดชัยภูมิ เขต ๕ พรรคเพื่อไทย 
ขอหารือท่านประธานด้วยเรื่องวิกฤติของเยาวชนในสถานศึกษาและสังคม เราจะได้ยิน 
ข่าวสลดใจท่ีเกิดขึ้นในกลุ่มนักเรียน นักศึกษาอยู่เนือง ๆ อย่างเช่นข่าวเด็ก ม. ๑ แค้นใจถูกเพื่อน
ล้อเลียนเลยไปขโมยปืนพ่อมายิงเพื่อนตาย เด็ก ป. ๕ ผูกคอตายในห้องน้ าเพราะผิดหวัง 
ในความรักกับเด็กนักเรียน ม. ๑ นักศึกษาเครียดจากการเรียนแล้วฆ่าตัวตาย อย่างนี้เป็นต้น 
ท่านประธานท่ีเคารพ เด็กในวันนี้ก็คืออนาคตของประเทศชาติเราในวันหน้า ปัญหาต่าง ๆ  
ท่ีเกิดขึ้นไม่ได้เกิดขึ้นเฉพาะในประเทศเราเท่านั้น ในต่างประเทศก็เกิดปัญหานี้เช่นกัน  
แต่เขาได้แก้ปัญหาแล้ว ยกตัวอย่างประเทศอังกฤษได้มีการนั่งสมาธิก่อนเรียนทุกคาบ 
ประเทศญี่ปุ่นเขาก็แก้โดยการให้ความส าคัญกับวิชาเรียนศีลธรรมจากท่ีเรียนอาทิตย์ 



๖ 
 

สผ ๑๖/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)             สวรรยา ๓/๒ 
 
ละคาบนั้นมาเป็นวิชาหลัก แล้วก็มีการเรียนการสอนอย่างเป็นระบบ ดิฉันว่าถึงเวลาแล้ว 
ท่ีกระทรวงศึกษาธิการควรจะพิจารณาแก้ไขหลักสูตรการเรียนการสอนวิชาศีลธรรมให้น่าเรียน 
น่าสนใจ ไม่น่าเบื่อ โดยให้เด็กเป็นศูนย์กลาง ส ารวจความต้องการของเด็กให้ท่ัวทุกระดับชั้น 
เสร็จแล้วกระทรวงศึกษาธิการเป็นเจ้าภาพบูรณาการ โดยการระดมสมองจากมหาวิทยาลัย
ทุกแห่ง รวมท้ังมหาวิทยาลัยสงฆ์ มาช่วยกันปรับหลักสูตรการเรียนการสอนให้ทันสมัย ให้เร้าใจ 
เพื่อให้เด็กได้เห็นประโยชน์ของการเรียนวิชาศีลธรรม เพื่อท่ีจะน ามาใช้กับชีวิตประจ าวัน  
กราบขอบพระคุณค่ะ 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ขอบคุณนะครับ ต่อไปครับ 
ท่านนิยม เวชกามา  
  นายนิยม เวชกามา (สกลนคร)  :  กราบเรียนท่านประธานสภาท่ีเคารพ 
กระผม ดอกเตอรน์ิยม เวชกามา สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดสกลนคร เขต ๒ พรรคเพื่อไทย 
ขอน าความเดือดร้อนของพี่น้องประชาชนในพื้นท่ีมาขอความอนุเคราะห์จากท่านประธาน 
ไปยังหน่วยงานท่ีรับผิดชอบ  

 
- ๔/๑ 
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สผ ๑๖/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)        ดรุณี ๔/๑ 
 
  อันแรก แก้ปัญหาความเดือดร้อน คือขอสี่แยกไฟแดงในถนนสายท่ี ๒๒๓  
แยกไปส านักงานเทศบาลต าบลตองโขบ อ าเภอโคกศรีสุพรรณ เนื่องจากไปยูเทิร์น (U-Turn) ไกล 
ขอเป็นส่ีแยกไฟแดง 
  อันท่ี ๒ โรงไฟฟ้าชีวมวลในเขตต าบลอุ่มจาน อ าเภอกุสุมาลย์ สร้างปัญหา
ความเดือดร้อนให้แก่พี่น้องในพื้นท่ี ๕ ต าบล ๒ จังหวัด ๓ อ าเภอ คือจังหวัดสกลนคร  
จังหวัดนครพนม  
  อันท่ี ๓ ก านันต าบลเต่างอย ก านันธุรัตน์ อุระแสง ขอไฟฟ้าให้กับพี่น้อง
เกษตรกร ๒๐ ครอบครัว และก านันรุ่งเพชร ต าบลกกปลาซิว ร้องขออ่างเก็บน้ าวังแดง  
กกปลาซิวแห้ง แล้วก็ผู้ใหญ่บ้านหญิงนุชนารถ ทิพเนตร บ้านบ่ อเดือนห้า ประชากร  
๔๕๙ ครัวเรือน เดือดร้อนไม่มีน้ าประปา  
  อันสุดท้ายเดือดร้อนจริง ๆ คือยาบ้าล้นบ้านล้นเมืองเต็มหมู่บ้านใน ๕ อ าเภอ
ของผมจากเม็ดละ ๕๐๐ บาท เหลือ ๑๐ บาทท้ังในอ าเภอภูพาน อ าเภอเต่างอย  
อ าเภอโพนนาแก้ว อ าเภอกุสุมาลย์ อ าเภอโคกศรีสุพรรณ เดือดร้อนมากครับท่านประธาน 
ฝากถึงหน่วยงานท่ีเกี่ยวข้อง ขอบคุณมากครับ 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ขอบคุณนะครับ ต่อไป 
คุณปรีดา บุญเพลิง ครับ 
  นายปรีดา บุญเพลิง (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  กราบเรียนท่านประธานสภา 
ท่ีเคารพ ท่านสมาชิกผู้ทรงเกียรติ ผม ปรีดา บุญเพลิง ส.ส. แบบบัญชีรายชื่อ พรรคครูไทย
เพื่อประชาชน ขอหารือท่านประธานผ่านไปยังนายกรัฐมนตรีและรัฐมนตรีว่าการ
กระทรวงศึกษาธิการ จากสภาพปัจจุบันปัญหาของเด็กและเยาวชนถือได้ว่าเป็นปัญหา 
ท่ีส าคัญ ทุกท่านคงปฏิเสธความรับผิดชอบไม่ได้ จากการศึกษางานวิจัยท่ีเกี่ยวข้องพบว่า 
สถิติเด็กและเยาวชนใช้เวลากับโทรศัพท์มากเกินไป นอกนั้นจะใช้เวลากับอบายมุขสิ่งเสพติด 
จะใช้เวลาเพื่อการศึกษาน้อยมาก ขาดความรับผิดชอบ ไม่รู้บทบาทหน้าท่ีท่ีพึงประสงค์ 
ปฏิบัติต่อตนเอง ครอบครัว และสังคมท่ีสร้างสรรค์ส่งผลให้เกิดปัญหาต่าง ๆ มากมาย  
ปัญหาท้ังหมดล้วนแล้วเกิดจากความไม่จริงจังท่ีจะแก้ปัญหาของรัฐบาลทุกยุคทุกสมัย 
ท่ีผ่านมา ท่านประธานท่ีเคารพ ถึงเวลาแล้วท่ีเราควรจะให้ความส าคัญท่ีจะแก้ปัญหา 
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อย่างจริงจังเสียทีก่อนท่ีปัญหาจะเลวร้ายไปกว่านี้ เพื่ออนาคตท่ีดีของเด็กและเยาวชน 
ท่ีเติบใหญ่เป็นก าลังส าคัญของชาติในอนาคต ผมจึงขอเสนอแนวทางแก้ไข ดังนี้  
  ๑. รัฐบาลควรมีกฎหมายหรือมาตรการควบคุมการใช้โทรศัพท์ของเด็ก  
และเยาวชนอย่างเหมาะสม  
  ๒. รัฐบาลควรด าเนินการป้องกันปราบปรามการแพร่ระบาดของยาเสพติด 
ให้หมดไปจากสังคมไทยอย่างเด็ดขาด โดยให้ถือเป็นวาระแห่งชาติ  
  ๓. กระทรวงศึกษาธิการควรเพิ่มวิชาหน้าท่ีพลเมือง ศีลธรรม ในหลักสูตร
การศึกษาตั้งแต่ระดับการศึกษาขั้นพื้นฐานถึงระดับอุดมศึกษา ให้สถานศึกษาด าเนินการ
อย่างจริงจังเกิดผลเป็นรูปธรรม เพื่อสร้างภูมิคุ้มกันท่ีดีให้กับเด็กและเยาวชนอย่างมั่นคง 
ยัง่ยืนตลอดไป ขอบคุณครับ 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ต่อไปนายแพทย์ประสงค์ 
บูรณ์พงศ์ เมื่อสักครู่นี้แจ้งว่ามาแล้ว  
  นายประสงค์ บูรณ์พงศ์ (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  ท่านประธานท่ีเคารพครับ 
กระผม นายแพทย์ประสงค์ บูรณ์พงศ์  สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรแบบบัญชีร ายชื่อ  
พรรคเสรีรวมไทย จังหวัดนครพนม กระผมมีเร่ืองท่ีจะปรึกษาหารือท่านประธาน ในเรื่องของ
การติดตามจับกุมคนร้ายของเจ้าหน้าท่ีต ารวจ ซึ่งส่งผลกระทบต่อความปลอดภัย 
ของประชาชน ดังนี้ เจ้าหน้าท่ีต ารวจภาค ๔ ได้ทราบข่าวว่าจะมีการขนยาเสพติดจากฝั่ง
ประเทศตรงข้าม สปป. ลาว มาสู่ประเทศไทย ท่ีบ้านยางนกเหาะ อ าเภอท่าอุเทน ซึ่งห่างจาก
ตัวเมืองนครพนม ๑๐ กิโลเมตร เมื่อมีการติดตามก็มีการขับรถตามครับ รถของผู้ร้าย 
ได้วิ่งเข้ามาในถนน เรียกว่าถนนสุนทรวิจิตร ซึ่งห่างกัน ๑๐ กิโลเมตร --------------------------- 
 

- ๕/๑ 
 
 
 

 



๙ 
 

สผ ๑๖/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)        เสาวลักษณ์ ๕/๑ 
 
มีการติดตามอย่างกระชั้นชิด รถนี้ได้ไปชนเด็กกับแม่ของเขาคือนางสุรภา พิมพ์พานนท์  
อายุ ๔๖ ปี ท างานเป็นพนักงานธุรการ ส านักงานคุมประพฤติ จังหวัดนครพนม กระทรวง
ยุติธรรม อีกคนหนึ่งคือเด็กชายธนภัทร์ พิมพ์พานนท์ หรือน้องกัปตัน อายุ ๑๒ ปี นักเรียน
ชั้น ป. ๖ ซึ่งเด็กมีความสามารถมากเป็นนักกีฬาชั้นเยี่ยมของจังหวัด ท้ัง ๒ ได้สูญเสียชีวิต 
ผมจึงฝากท่านประธานไปยังส านักงานต ารวจแห่งชาติว่าการกระท าในเรื่องนี้การปฏิบัติ
จะต้องนึกถึงความปลอดภัยของประชาชน ซึ่งก็ทราบอยู่แล้วถนนท่ีขับไปนี่มีคนมาก 
คือจะต้องผ่านไปสู่ถนนคนเดินด้วยซ้ า เรื่องนี้เป็นเรื่องส าคัญส าหรับผู้ท่ีสูญเสีย และในหน้าท่ี
ของผมซึ่งเป็นฝ่ายนิติบัญญัติ หลาย ๆ คนก็บอกว่ามาพูดอย่างไรในสภา ผมกราบเรียนว่า
เป็นหน้าท่ีของพวกเราในการท่ีควบคุมราชการบริหารแผ่นดิน สุขหรือทุกข์ก็เป็นหน้าท่ี 
ของเรา และท่ีส าคัญควบคุมการใช้จ่ายงบประมาณด้วยนะครับ เด็กท่ีตายไปก็ต้องเสียภาษี 
ขอฝากท่านประธานเพื่อด าเนินการในเรื่องนี้ ขอขอบพระคุณท่านประธานครับ 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ต่อไปนางบุญยิ่ง นิติกาญจนา 
  นางบุญยิ่ง นิติกาญจนา (ราชบุรี)  :  เรียนท่านประธานสภาท่ีเคารพ ดิฉัน 
บุญยิ่ง นิติกาญจนา สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดราชบุรี เขต ๒ พรรคพลังประชารัฐ 
วันนี้ดิฉันขอหารือ ๒ เรื่อง  
  ดิฉันได้รับเรื่องร้องเรียนจากประชาชนท่ีใช้ถนนเส้นทางสาย กจ. ๔๐๐๔  
ตอนราชบุรี ถนนเลียบคลองชลประทานช่วงห้วยไผ่ แยกห้วยชินสีห์ ถนนเส้นดังกล่าวไม่มี 
ไฟทางสาธารณะส่องสว่าง กลางคืนมืดมาก ๆ ท าให้การสัญจรในเวลากลางคืนล าบากมาก
ประชาชนส่วนใหญ่ใช้ถนนเส้นนี้สัญจรไปมาเป็นจ านวนมาก รวมท้ังพี่น้องเกษตรกรได้น าพืชไร่
ผ่านเส้นทางนี้เป็นประจ าเพื่อไปส่งในเมือง ท่ีผ่านมาเกิดอุบัติเหตุบ่อยครั้งและก่อให้เกิด
ปัญหาอาชญากรรมอีกด้วยค่ะ ดิฉันจึงขอเรียนท่านประธานสภาไปยังหน่วยงานท่ีเกี่ยวข้อง 
ช่วยมาส ารวจพื้นท่ีและเร่งด าเนินการติดตั้งไฟทางสาธารณะส่องสว่างบริเวณดังกล่าวโดยเร็ว  
  เรื่องท่ี ๒ จากท่ีประชาชนได้มาร้องเรียนเรื่องความเดือดร้อนถนนถูกปิดกั้น
ไม่ให้ผ่านบริเวณทางเข้าตลาดปากท่อ อ าเภอปากท่อ จังหวัดราชบุรี ซึ่งเรื่องนี้ดิฉันได้น ามา
หารือท่านประธานผ่านไปยังผู้ท่ีเกี่ยวข้อง เรื่องของการสร้างสะพานข้ามทางรถไฟทางคู่  
ในพื้นท่ีอ าเภอปากท่อ ได้ข้อสรุปในการแก้ไขโดยให้ปรับปรุงทางเดิน ทางรถจักรยานและ  



๑๐ 
 

สผ ๑๖/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)        เสาวลักษณ์ ๕/๒ 
 
ทางเดินชั่วคราว อีกท้ังจะท าการก่อสร้างสะพานลอยคนเดินข้ามบริเวณข้ามทางรถยนต์ 
ในรูปแบบบันไดและทางราบส าหรับรถจักรยานยนต์ เป็นท่ีพอใจของประชาชนและได้รับ
ประโยชน์เป็นอย่างมาก พี่น้องประชาชนของดิฉันได้ฝากดิฉันมาขอบคุณท่านประธานสภา 
การรถไฟแห่งประเทศไทย ท่านผู้ว่าราชการจังหวัดราชบุรี และหน่วยงานท่ีเกี่ยวข้อง 
ท่ีได้ช่วยกันเร่งแก้ไขให้กับประชาชนในครั้งนี้ ขอบพระคุณค่ะ  
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ท่านสมาชิกมีปัญหาใด 
ท่ีเสนอไม่ทัน ท าเรื่องถึงผมและได้ผลครับ ต่อไปท่านซูการ์โน มะทา  
  นายซูการ์โน มะทา (ยะลา)  :  ท่านประธานสภาท่ีเคารพ กระผม ซูการ์โน 
มะทา สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดยะลา พรรคประชาชาติ วันนี้ผมมีประเด็นหารือ 
ผ่านท่านประธานถึงหน่วยงานท่ีเกี่ยวข้องอยู่  ๓ เรื่อง ท้ัง ๓ เรื่องเป็นเรื่องของตลิ่ ง 
ถูกน้ ากัดเซาะพัง  
  เรื่องท่ี ๑ ผมได้รับการร้องเรียนจากผู้ใหญ่บ้าน หมู่ท่ี ๓ และท่านนายก อบต. 
ต าบลท่าธง ว่าพื้นท่ีริมตลิ่งแม่น้ าสายบุรีตั้งแต่บ้านพรุจนถึงบ้านอายง หมู่ท่ี ๗ ต าบลท่าธง 
อ าเภอรามัน จังหวัดยะลา ตลิ่งพังเสียหายมีระยะทางยาวเกือบ ๓ กิโลเมตร เคยร้องเรียน 
ต่อหน่วยงานท่ีเกี่ยวข้องแล้วแต่ว่าไม่ได้รับการแก้ไข จนกระท่ังปัจจุบันนี้ความเสียหาย 
ก็ได้เพิ่มขึ้น โดยเฉพาะอย่างยิ่งพื้นท่ีบ้านอายงนั้นเหลืออีก ๕ เมตรจะถึงบ้านเรือนของ 
พ่ีน้องประชาชนนะครับ 

 
- ๖/๑ 

 
 
 
 

 
 
 



๑๑ 
 

สผ ๑๖/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)              เปมิศา ๖/๑ 
 
  เรื่องท่ี ๒ เรื่องตลิ่งพังเช่นกันครับ ก็เกิดจากประเด็นของริมตลิ่งแม่น้ าสายบุรี
เช่นกัน แต่ว่าอยู่ท่ีบ้านก าปงบาโงย หมู่ท่ี ๕ ต าบลอาซ่อง อ าเภอรามัน ก็อยากเสนอผ่าน
ท่านประธานถึงหน่วยงานท่ีเกี่ยวข้องในสังกัดกระทรวงมหาดไทยนะครับ  
  ประเด็นสุดท้ายเป็นน้ ากัดเซาะตลิ่งพัง เป็นน้ าในล าธารบ้านอูแบบริเวณ 
หน้ามัสยิดอัลฮูรียะห์ หมู่ท่ี ๔ ต าบลยะต๊ะ อ าเภอรามัน จังหวัดยะลา ก็ขอน าเรียนปัญหา
ความเดือดร้อนของพี่น้องประชาชน ซึ่งอยู่ในพื้นท่ีท่ีผมได้ลงพื้นท่ีในสัปดาห์ท่ีผ่านมา  
แล้วก็ได้มาร้องเรียนท่ีบ้านก็เป็นปัญหาเรื่องของตลิ่งโดนน้ ากัดเซาะพัง ท้ัง ๓ เรื่องท่ีหารือ
วันนี ้ก็เรียนฝากท่านประธานได้ก าชับหน่วยงานท่ีเกี่ยวข้องในสังกัดกระทรวงมหาดไทยด้วย 
ขอบคุณมากครับ 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ต่อไปครับ นางสาวเพชรดาว 
โต๊ะมีนา  
  นางสาวเพชรดาว โต๊ะมีนา (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  เรียนท่านประธานสภา 
ท่ีเคารพ ดิฉัน แพทย์หญิงเพชรดาว โต๊ะมีนา สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรแบบบัญชีรายชื่อ  
จากพรรคภูมิใจไทย ประเด็นหารือในวันนี้เป็นเรื่องร้องเรียนจากกลุ่มผู้พิการทุพพลภาพ 
ท่ีได้รับผลกระทบจากเหตุการณ์ความไม่สงบในพื้นท่ีจังหวัดชายแดนภาคใต้ ภายใต้โครงการ
สร้างงานและจ้างงานเร่งด่วน ๔,๕๐๐ บาท ของ กอ.รมน. ภาค ๔ ส่วนหน้า  
  (เจ้าหน้าท่ีด าเนินการเปิดคลิปภาพ) 
  นางสาวเพชรดาว โต๊ะมีนา (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  มีภาพตัวอย่างของคุณวันชัย
จากจังหวัดปัตตานีถูกยิงกลางหลังและพิการตั้งแต่ปี ๒๕๔๘ ตลอดระยะเวลา ๑๔ ปีท่ีผ่านมา
นอกจากได้รับเงินเยียวยาเป็นตัวเงินแล้ว ด้านสุขภาพกาย สุขภาพใจจากทุกภาคส่วน 
ยังได้รับเงิน ๔,๕๐๐ บาทต่อเดือนในการด ารงชีวิตและท ากรงนกขาย ซึ่งได้รับรายได้ 
เป็นครั้งคราวไม่มีความแน่นอน อันนี้เป็น ๑ ใน ๔๑ รายท่ีพิการจากเหตุการณ์และเคย 
ได้รับเงิน ๔,๕๐๐ บาทต่อเดือน แต่ได้หยุดจ่ายไปเพราะว่าหลักเกณฑ์ของ กอ.รมน. ระบุไว้ว่า 
จ้างงานเมื่อครบ ๑๐ ปีแล้วให้หยุดจ่าย โดยไม่ได้ดูว่าบุคคลนั้นมีคุณภาพชีวิตอย่างไร ดิฉัน 
ได้ข้อมูลจากปลัดอับดุลตอเล็บ คูแซ หัวหน้าเยียวยาจังหวัดนราธิวาสได้กรุณารวบรวมข้อมูล
ผู้พิการจากเหตุการณ์ความไม่สงบประมาณพันกว่าราย ดิฉันขออนุญาตท่านประธานไปยัง 



๑๒ 
 

สผ ๑๖/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)              เปมิศา ๖/๒ 
 
ผู้อ านวยการ กอ.รมน. ภาค ๔ ส่วนหน้า ขอให้พิจารณา ๒ เรื่องค่ะ เรื่องแรก หลักเกณฑ์ 
ในการคัดเลือกเยียวยา ควรพิจารณากรณีทุพพลภาพเป็นกรณีพิเศษ ๒. เห็นควรให้
ผู้เกี่ยวข้องกับงานเยียวยาทุกภาคส่วน และประทานเยียวยาผู้ได้รับผลกระทบท่ีเป็นประชาชน 
จากทุกจังหวัดพิจารณาร่วมกันในการก าหนดหลักเกณฑ์ ในการคัดเลือกลูกจ้างเยียวยา 
๔,๕๐๐ บาท เพื่อการดูแลคุณภาพชีวิตและไม่ท้ิงใครไว้ข้างหลังตามนโยบายของรัฐบาล
ต่อไป ขอบคุณค่ะ 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ต่อไปครับ นายภณณัฏฐ์ 
ศรีอินทร์สุทธิ์ ครับ 
  นายภณณัฏฐ์ ศรีอินทร์สุทธิ์ (นนทบุรี)  :  กราบเรียนท่านประธานสภา
ผู้แทนราษฎรท่ีเคารพยิ่ง กระผม นายภณณัฏฐ์ ศรีอินทร์สุทธิ์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร 
จังหวัดนนทบุรี พรรคเพื่อไทย ขออนุญาตหารือกับท่านประธาน ๓ เรื่อง เป็นเรื่องท่ี
เกี่ยวเนื่องกับความปลอดภัยและการใช้ชีวิตของพี่น้องประชาชน 
  เรื่องแรก บนถนนทางหลวง ๓๔๐ บางบัวทอง-สุพรรณบุรี ช่วงต่างระดับ 
บางบัวทองถึงคลองเจ็กระยะทาง ๖ กิโลเมตร ไปกลับ ๑๒ กิโลเมตร เนื่องจากในช่วงดังกล่าว 
มีการขยายตัวของเมืองอย่างชัดเจนท าให้การจราจรบนเส้นดังกล่าวติดขัด เนื่องจากถนน 
ฝั่งซ้ายรถท่ีรอจะเลี้ยวเข้าตามโครงการต่าง ๆ ชะลอความเร็ว ท าให้ทางหลักรถท่ีต้องการ 
มุ่งหน้าไปทางตรงเคลื่อนตัวได้ช้า จึงอยากจะให้ท่านประธานฝากไปถึงหน่วยงานท่ีเกี่ยวข้อง 
โดยกระทรวงคมนาคมเร่งรัดในการท่ีจะขยายทางคู่ขนานดังกล่าว 
  เรื่องท่ี ๒ บนถนนสายเดียวกัน เนื่องจากจุดยูเทิร์น (U-Turn) ท่ีมีอยู่ไม่ได้เป็น 
เกือกม้า เป็นการกลับรถบนถนน แล้วจุดยูเทิร์น (U-Turn) ท่ีกลับรถไม่มีช่องพักรถไปทับเส้น 
การจราจรทางตรงท าให้เกิดอุบัติเหตุบ่อยครั้ง ท้ังความสูญเสียชีวิตและทรัพย์สินของ 
พ่ีน้องประชาชนท่ัวไปท่ีใช้สัญจรผ่านทางน้ี 
  เรื่องท่ี ๓ ได้รับร้องเรียนจากพี่น้องประชาชนชาวต าบลบางบัวทองและต าบล
ใกล้เคียงผ่านมายังท่านนายกวิเชียร เจริญนนทสิทธิ์ นายกองค์การบริหารส่วนต าบลบางบัวทอง 
ให้ทางขนส่งมวลชนได้เร่งรัดขยายเส้นทางรถยนต์สาธารณะ ขสมก. บนถนนทางหลวง 
๓๒๑๕ บางกรวย-ไทรน้อย มุ่งหน้าถนนแจ้งวัฒนะ เนื่องจากถนนสายดังกล่าวไม่มีรถยนต์ 



๑๓ 
 

สผ ๑๖/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)              เปมิศา ๖/๓ 
 
สาธารณะให้บริการพี่น้องประชาชน จึงฝากท่านประธานไปถึงหน่วยงานท่ีเกี่ยวข้อง 
โดยกระทรวงคมนาคม ขอบพระคุณอย่างสูงส าหรับความกรุณาครับ 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ขอบคุณนะครับ ต่อไป 
นายภานุ ศรีบุศยกาญจน์ ครับ 
  นายภานุ ศรีบุศยกาญจน์ (สุราษฎร์ธานี)  :  กราบเรียนท่านประธานสภา 
ท่ีเคารพ ท่านสมาชิกผู้ทรงเกียรติ ผม นายภานุ ศรีบุศยกาญจน์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร 
เขต ๑ จังหวัดสุราษฎร์ธานี พรรคประชาธิปัตย์ วันนี้กระผมมีเรื่องจะหารือกับสภาแห่งนี้
ด้วยกัน ๓ เรื่อง  
 

- ๗/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๔ 
 

สผ ๑๖/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)              ศันสนีย์ ๗/๑ 
 
  เนื่องจากได้รับการร้องเรียนจากพ่อแม่พี่น้องในเขตเลือกตั้งเกี่ยวกับปัญหา
การหารือครั้งท่ีแล้ว เรื่องปัญหาสะพานลอยบริเวณหน้าโรงพยาบาลจังหวัดสุราษฎร์ธานี  
ซึ่งทางท่านผู้ว่าราชการจังหวัดได้ท าหนังสือถึงหน่วยงานท่ีเกี่ยวข้องได้แก้ไขและปรับปรุง 
ตั้งงบประมาณในปี ๒๕๖๓ ให้เรียบร้อย แต่ยังขาดบันไดเลื่อน ได้แต่ลิฟต์แล้วก็ปรับปรุง  
จึงขอให้หน่วยงานท่ีเกี่ยวข้องได้ช่วยด าเนินการให้ด้วยครับ  
  เรื่องท่ี ๒ ผมได้รับหนังสือร้องเรียนจากนายสมนึก เหมประพันธ์ ประธาน
กรรมการอิสลามประจ าจังหวัดสุราษฎร์ธานี ได้ร้องเรียนเกี่ยวกับขอห้องละหมาดในบริเวณ
ท่าอากาศยานสนามบินสุราษฎร์ธานี เนื่องจากพี่น้องมุสลิมไปใช้สนามบินเป็นจ านวนมาก 
ปัจจุบันนี้แอร์เอเชียได้เปิดสายการบินตรงไปยังประเทศมาเลเซีย จึงขอให้เร่งท าห้องละหมาด 
ให้กับท่าอากาศยานสนามบินสุราษฎร์ธานีด้วยครับ  
  เรื่องสุดท้ายท่ีจะหารือเป็นปัญหาเกี่ยวกับการตั้งด่านตรวจปัสสาวะหรือตรวจฉี่ 
ในเขตจังหวัดสุราษฎร์ธานีหรือใกล้เคียง จังหวัดสุราษฎร์ธานีมีค าขวัญใหม่ขึ้นมาอีกแล้วครับ 
เมืองร้อยด่าน มุ่งจับทุกทางโค้ง ตรวจฉี่ทุกมุมเมือง ปัญหาการตรวจฉี่ก็คืออยากจะได้เครื่องมือ 
ท่ีมีมาตรฐานในการท่ีจะตรวจฉี่ เพราะปัจจุบันนี้ฉี่ม่วงเกิดขึ้นบางทีพอไปตรวจท่ีโรงพยาบาล
ปรากฏว่าฉี่ไม่ม่วง ก็เลยอยากจะขอให้ทางส านักงานต ารวจแห่งชาติหรือหน่วยงานท่ีเกี่ยวข้อง 
ประสานไปยังกระทรวงสาธารณสุข หรือหน่วยงานท่ีเกี่ยวข้องโดยตรงได้ขอเครื่องไม้ 
เครื่องมือในการตรวจฉี่ท่ีมีคุณภาพมากกว่านี้ เพราะว่าหลายท่านไปซื้อจากร้านขายยาก็ดี  
จากอินเทอร์เน็ตก็ดีมาใช้ ผมเห็นว่าไม่เหมาะสม จังหวัดสุราษฏร์ธานีของผมจะได้  
กลับมาเป็นเมืองร้อยเกาะ เงาะอร่อย หอยใหญ่ ไข่แดงเสียทีครับ ขอกราบขอบพระคุณครับ 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ต่อไปครับ นางสาวญาณธิชา 
เชิญครับ 
  นางสาวญาณธิชา บัวเผื่อน (จันทบุรี)  :  เรียนท่านประธานสภาท่ีเคารพ 
ดิฉัน ญาณธิชา บัวเผื่อน สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดจันทบุรี เขต ๓ พรรคอนาคตใหม่ 
วันนี้จะขอหารือท่านประธาน ๒ เรื่องค่ะ คือเรื่องปัญหาราคาล าไยตกต่ า และการเตรียม
ความพร้อมกับการรับสถานการณ์ภัยแล้ง  
 



๑๕ 
 

สผ ๑๖/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)              ศันสนีย์ ๗/๒ 
 
  ในเขตของดิฉันอ าเภอโป่งน้ าร้อนและอ าเภอสอยดาว ชาวบ้านส่วนใหญ่ 
จะมีอาชีพท าสวนล าไย เวลาท่ีดิฉันลงพื้นท่ีจะพบว่ามีชาวบ้านมาร้องเรียนเรื่องปัญหาล าไย
เป็นจ านวนมาก และดิฉันได้ลงพื้นท่ีหาข้อมูลเพิ่มเติมพบว่าในการเก็บล าไยนั้นจะมีท้ังส่วน 
ท่ีมีปัญหาและไม่มีปัญหา ส่วนท่ีมีปัญหาส่วนใหญ่แล้วจะเกิดจาก ๒ กรณี ก็คือเกิดจากล้ง
หรือว่าสายเก็บล าไย คือไม่ซื้อตามราคาท่ีตกลงกันไว้ หรือไม่มาเก็บตามเวลาท่ีนัดหมายท าให้
ล าไยเสียหาย และข้อ ๒ ก็เป็นปัญหาท่ีเกิดจากชาวสวน ก็คือคุณภาพของล าไยนั้นไม่ได้ 
ตรงตามความต้องการของล้ง มีปัญหาเรื่องความเข้าใจไม่ตรงกันในเรื่องของมาตรฐาน 
ในการคัดล าไยระหว่างชาวสวนกับล้ง ประเด็นอยู่ท่ีว่าหากสายเก็บหรือล้งนั้นมีความเข้าใจ
ตรงกันก็จะไม่มีปัญหา แต่ถ้าหากตกลงกันไม่ได้ก็จะเกิดปัญหาตามมา ในกรณีท่ีเกิดปัญหา 
ก็มีรายละเอียดต่าง ๆ กันไป จึงต้องดูเป็นเคส ๆ (Case) จึงอยากให้หน่วยงานของรัฐเข้ามา
ช่วยแก้ไขปัญหาตรงนี้ค่ะ  
  นอกจากนี้ยังได้ลงพื้นท่ีก็พบว่าในอ าเภอโป่งน้ าร้อนและอ าเภอสอยดาวนั้น
เริ่มประสบกับปัญหาภัยแล้งแล้วน้ าเริ่มน้อย หากไม่วางแผนรับมือรับสถานการณ์ให้ดีจะท าให้
พ่ีน้องประชาชนเดือดร้อนเป็นจ านวนมาก ดิฉนัจึงขอฝากท้ัง ๒ เรื่องนี้ไปยังท่านประธานสภา
ผ่านไปยังกระทรวงเกษตรและสหกรณ์ และหน่วยงานท่ีเกี่ยวข้องด้วยค่ะ ขอบคุณค่ะ 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ต่อไปนะครับ นายสฤษดิ์ 
บุตรเนียร 
  นายสฤษดิ์ บุตรเนียร (ปราจีนบุรี)  :  กราบเรียนท่านประธานสภาท่ีเคารพ 
ผม สฤษดิ์ บุตรเนียร สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดปราจีนบุรี เขต ๓ อ าเภอกบินทร์บุรี 
อ าเภอนาดี พรรคภูมิใจไทย วันนี้ผมมีเรื่องท่ีจะปรึกษาหารือเรื่องภัยแล้งในช่วง ๑๐๐ วัน
อันตรายท่ีก าลังจะถึงนี้ในเดือนมีนาคม-เดือนมิถุนายนของทุก ๆ ปี ผมได้รับหนังสือจาก 
ท่านโอภาส ชาญยงค์ ประธานสภาเกษตรกรจังหวัดปราจีนบุรี ท่ี ได้ขอความอนุเคราะห์
ประสานงานขอความช่วยเหลือ เรื่องความเดือดร้อนของเกษตรกรท่ีขาดแคลนน้ า 
เพื่อการเกษตร ขอภาพด้วยครับ  
  (เจ้าหน้าท่ีด าเนินการเปิดคลิปภาพ) 



๑๖ 
 

สผ ๑๖/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)              ศันสนีย์ ๗/๓ 
 
  นายสฤษดิ์ บุตรเนียร (ปราจีนบุรี)  :  จังหวัดปราจีนบุรีส่วนหนึ่งตั้งแต่
ตอนบนได้รับน้ าจากต าบลท่าตะเกียบ จังหวัดฉะเชิงเทรา ไหลลงสู่คลองพระปรงมาสู่ 
จังหวัดปราจีนบุรี แต่เนื่องจากว่าน้ าได้ไหลลงสู่คลองโดยท่ีผ่านคลองห้วยไคร้แต่ไม่สามารถ
จะกักเก็บน้ าไว้ได้ ปัจจุบันนี้มีโครงการท าแก้มลิงแล้ว หากโครงการนี้ส าเร็จจะสามารถ 
ช่วยประชากรอ าเภอกบินทร์บุรีได้อย่างเต็มที่ครับ  
  ส่วนตอนกลางของจังหวัดปราจีนบุรีนั้นผ่านแม่น้ าปราจีนบุรี อ าเภอเมือง 
อ าเภอศรีมหาโพธิ อ าเภอศรีมโหสถ และอ าเภอบ้านสร้าง ๔ อ าเภอนั้นหากมีการท าประตูน้ า
บ้านวังชันก็สามารถจะกักเก็บน้ าไว้ช่วยประชาชนได้  
 

- ๘/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๗ 
 

สผ ๑๖/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)           รัศมี ๘/๑ 
 
  ส่วนท่ี ๓ ตอนล่างและอ าเภอเมือง สวนผลไม้ พืชผลการเกษตร ซึ่งเป็น 
ปัจจัยหลักของจังหวัดปราจีนบุรีปกติได้รับน้ าจากเขาใหญ่ แต่ช่วง ๑๐๐ วันอันตรายนั้นก็เกิด
การขาดแคลนอย่างมาก จึงขอกราบเรียนชลประทานได้โปรดเตรียมตัวไว้ส าหรับการสูบน้ า
จากแม่น้ าปราจีนบุรีเข้าคลองไส้ไก่เพื่อสูบคลองสวนพริก เพื่อจะช่วยเหลือชาวต าบลไม้เค็ด 
ต าบลบ้านพระ และต าบลดงขี้เหล็ก ซึ่งสามารถช่วยสวนทุเรียนและบรรเทา ความเดือดร้อน
ของประชาชนท้ังมวล เพราะพืชผลการเกษตรบริเวณนั้นเป็นพืชเศรษฐกิจหลัก ของชาวจังหวัด
ปราจีนบุรี ขอบพระคุณมากครับ  
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ต่อไปครับ นางสาวชนก 
จันทาทอง 
  นางสาวชนก จันทาทอง (หนองคาย)  :  ท่านประธานสภาท่ีเคารพ ดิฉัน 
นางสาวชนก จันทาทอง สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดหนองคาย เขต ๒ พรรคเพื่อไทย 
วันนี้ดิฉันมีปัญหาความเดือดร้อนของพี่น้องประชาชนในพื้นท่ีหารือด้วยกัน ๒ เรื่อง 
  เรื่องท่ี ๑ ติดตามทวงถาม ตั้งค าถาม การพังทลายของตลิ่ง ประชาชนในพื้นท่ี 
ของดิฉันได้รับความเดือดร้อนจากการพังทลายของตลิ่งตามริมห้วยน้ าและริมแม่น้ าโขง 
หลายพื้นท่ีด้วยกัน บริเวณท่ี ๑ ริมตลิ่งห้วยน้ าสวย บ้านปากสวยกลาง หมู่ท่ี ๑๓ ต าบลวัดหลวง 
บริเวณท่ี ๒ ริมตลิ่งห้วยหลวง บ้านหนองเรือค า หมู่ท่ี ๑๕ ต าบลวัดหลวง บริเวณท่ี ๓  
ริมตลิ่งห้วยหลวง เทศบาลต าบลโพนพิสัย อ าเภอโพนพิสัย บริเวณท่ี ๔ ริมตลิ่งแม่น้ าโขง 
บ้านน้ าเป หมู่ท่ี ๑ ต าบลรัตนวาปี และบริเวณท่ี ๕ ริมตลิ่งแม่น้ าโขง บ้านตาลชุม หมู่ท่ี ๓ 
ต าบลรัตนวาปี ปัญหาความเดือดร้อนนี้ดฉิันได้น าเขา้มาหารือท่ีสภาผู้แทนราษฎรแห่งนี้ถึง ๒ ครั้ง 
แต่ไม่ได้รับการแก้ไขเท่าท่ีควร ตอนนี้ประชาชนท่ีได้รับความเดือดร้อน อาศัยในบ้านพักตัวเอง 
ด้วยความหวาดกลัว ดิฉันจึงขอติดตามทวงถามและตั้งค าถามผ่านท่านประธานสภาไปยั ง 
ผู้ว่าราชการจังหวัดหนองคาย กรมโยธาธิการและผังเมือง กระทรวงมหาดไทย อะไรท่ีท่าน
เรียกว่าปัญหาความเดือดร้อน ต้องเดือดร้อนมากมายถึงขนาดไหนท่านถึงจะเข้าไปแก้ไข 
และบรรเทาทุกข์ให้กับพี่น้องประชาชนคนจังหวัดหนองคายได้ 
 
 



๑๘ 
 

สผ ๑๖/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)           รัศมี ๘/๒ 
 
  เรื่องท่ี ๒ ถนนได้รับความช ารุด เป็นถนนเส้นทางระหว่างบ้านนาไม้เฮียว 
ต าบลกุดบงถึงบ้านตัวอย่าง ต าบลชุมพล ระยะทาง ๓ กิโลเมตรได้รับความช ารุด รบกวนขอให้
หน่วยงานองค์การบริหารส่วนจังหวัดเข้าไปดูแลและแก้ไขด้วย ขอบพระคุณท่านประธานค่ะ  
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ขอบคุณครับ ต่อไป
นางสาวพิมพ์พร พรพฤฒิพันธุ์ 
  นางสาวพิมพ์พร พรพฤฒิพันธุ์ (เพชรบูรณ์)  :  เรียนท่านประธานสภา 
ท่ีเคารพ ดิฉัน พิมพ์พร พรพฤฒิพันธุ์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดเพชรบูรณ์ เขต ๑ 
พรรคพลังประชารัฐ วันนี้ดิฉันมีประเด็นหารือเรื่องการติดตามการขอผ่อนผันการก าหนด 
ชั้นคุณภาพลุ่มน้ าบริเวณภูทับเบิกและเขาค้อ จากมติ ครม. เมื่อวันท่ี ๒๕ กรกฎาคม ๒๕๖๐ 
เห็นชอบให้ขับเคล่ือนงานตามแผนแม่บทการแก้ไขปัญหาพื้นท่ีภูทับเบิก พ.ศ. ๒๕๖๐-๒๕๖๕ 
ซึ่งปัจจุบัน คทช. เพชรบูรณ์ได้ขับเคลื่อนงานตามแผนปฏิบัติงานดังกล่าวมาอย่างต่อเนื่อง  
แต่ยังไม่เป็นไปตามแผน เนื่องจากข้อจ ากัด ๓ เรื่อง คือ ๑. พื้นท่ีดังกล่าวอยู่ภายใต้ พ.ร.บ. ป่าไม้ 
พ.ศ. ๒๔๘๔  ๒. ข้อจ ากัดในมติ ครม. เมื่อวันท่ี ๒๑ กุมภาพันธ์ ๒๕๓๘ เรื่องการก าหนด
คุณภาพชั้นลุ่มน้ า และ ๓. ข้อจ ากัดในมติ ครม. เมื่อวันท่ี ๒๙ มกราคม ๒๕๕๖ เรื่องการขอใช้
พื้นท่ีป่าของหน่วยงานราชการ และจากการประชุมคณะกรรมการก ากับดูแลการด าเนินงาน
ตามแผนแม่บท ล่าสุดเมื่อวันท่ี ๒ เมษายน ๒๕๖๒ มีมติเห็นควรให้น าเสนอคณะรัฐมนตรี
เพื่อขอผ่อนผันการใช้พื้นท่ี โดยให้กระทรวง พม. เป็นผู้ยื่นขออนุญาตจากกรมป่าไม้  
ดิฉันอยากน าเรียนท่านประธานสภาว่าปัจจุบันหน่วยงานท้ังหมดท่ีเกี่ยวข้องได้พิจารณา 
อย่างครบถ้วนตามแผนแม่บทว่าสามารถด าเนินงานได้จริง และจะเกิดประโยชน์สูงสุด 
ต่อการพัฒนาคุณภาพชีวิตของราษฎรในพื้นท่ีภูทับเบิกและคาบเกี่ยวถึงอ าเภอเขาค้อ  
รวมถึงการใช้ทรัพยากรในเชิงอนุรักษ์อย่างยั่งยืน ดิฉันอยากฝากท่านประธานผ่านไปยัง
กระทรวง พม. เพื่อให้ช่วยประสานงานกับหน่วยงานท่ีเกี่ยวข้อง หรือน าเรื่องดังกล่าว 
เข้าท่ีประชุม ครม. เป็นการเร่งด่วน เพื่อให้สามารถด าเนินงานตามแผนแม่บทดังกล่าวได้จริง
ดิฉันเชื่อมั่นว่าปัญหานี้จะมีทางออกหากทุกฝ่ายมีความจริงใจในการแก้ไขปัญหาร่วมกัน 
ขอขอบพระคุณค่ะ                                                                               

- ๙/๑ 



๑๙ 
 

สผ ๑๖/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)                                     รสรินทร์ ๙/๑ 
 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ขอบพระคุณครับ ต่อไป 
นายปริญญา ช่วยเกตุ คีรีรัตน์ 
  นายปริญญา ช่วยเกตุ คีรีรัตน์ (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  เรียนท่านประธานสภา 
ท่ีเคารพ กระผม ปริญญา ช่วยเกตุ คีรีรัตน์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรแบบบัญชีรายชื่อ  
พรรคอนาคตใหม่ คนเท่าเทียมกัน ท่านประธานครับ สปิริต (Spirit) ไม่ได้มีเฉพาะในเกมกีฬา 
ไม่ได้มีเฉพาะในหัวใจของนักกีฬา แต่สปิริต (Spirit) ต้องมีในผู้แทนของเราท่ีนี่ด้วย กระผม 
มีประเด็นหารือกับท่านประธานผ่านไปยังกระทรวงการท่องเท่ียวและกีฬา ในเรื่องของ 
การก่อสร้างสนามกีฬาท่ียังไม่แล้วเสร็จ ซึ่งมีหลาย ๆ สนามกีฬา หลาย ๆ จังหวัด สนามกีฬา
เหล่านี้ทุก ๆ คนสามารถใช้ร่วมกันได้ไม่ว่าจะเป็นคนปกติแล้วก็คนพิการด้วย ยกตัวอย่าง 
สนามกีฬาของจั งหวัดนราธิ วาส เป็นโครงการก่อสร้ างของ กกท. ตั้ งแต่ปี  ๒๕๕๔  
ด้วยงบประมาณกว่า ๔๐๐ ล้านบาท ซึ่ง กกท. ท าข้อตกลงเอ็มโอยู (MOU) กับกองบัญชาการ 
กองทัพไทยและกรมทางหลวง ย้ าว่า กกท. ท าข้อตกลงเอ็มโอยู (MOU) กับกองบัญชาการ
กองทัพไทยและกรมทางหลวง ไม่ได้มีการประมูลครับ กว่า ๘ ปีมาแล้วท่ีสนามกีฬาเป็นอย่างนี้ 
ซึ่งพี่น้องประชาชนก็รอคอยได้ใช้ประโยชน์จากเงินภาษีของเขา ไม่ใช่เขื่อน นี่คือสนามกีฬา 
แล้วอีกตัวอย่างหนึ่งเป็นโครงการก่อสร้างสนามกีฬาของกรมพลศึกษา ซึ่งก่อสร้างท่ีหมู่ ๔ 
ต าบลทุ่งค่าย อ าเภอย่านตาขาว จังหวัดตรัง บ้านเดียวกับท่านประธาน เป็นงบประมาณกว่า 
๒๕ ล้านบาท ๗ ปีมาแล้ว จนบัดนี้ได้กลายเป็นทุ่งเลี้ยงสัตว์ ทุ่งเลี้ยงวัว สุดท้ายเมื่อสร้างเสร็จแล้ว
สนามเหล่านี้ก็จะโอนให้กับท้องถิ่น ฉะนั้นฝากกระทรวงการท่องเท่ียวและกีฬาช่วยเร่งรัด 
ให้เสร็จโดยเร็วด้วยครับ ขอบคุณมากครับ 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ต่อไปครับ นางสาวแนน  
บุณย์ธิดา สมชัย  
  นางสาวแนน บุณย์ธิดา สมชัย (อุบลราชธานี)  :  กราบเรียนท่านประธาน 
ท่ีเคารพ ดิฉัน แนน บุณย์ธิดา สมชัย สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดอุบลราชธานี  
พรรคประชาธิปัตย์ ท่านประธานคะ วันนี้ดิฉันมีเรื่องอยากฝากท่านประธานหารือผ่านไปยัง
กระทรวงคมนาคม ๒ เรื่องหลัก ๆ ด้วยกัน บริเวณถนนทางหลวงหมายเลข ๒๑๗ เส้นอ าเภอ
วารินช าราบถึงอ าเภอพิบูลมังสาหาร จังหวัดอุบลราชธานี ช่วงบริเวณกิโลเมตรท่ี ๓๖-๓๗  



๒๐ 
 

สผ ๑๖/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)                                     รสรินทร์ ๙/๒ 
 
หรือบริเวณท่ีชาวบ้านแถบนั้นเรียกกันว่าเป็นโค้งห้วยชะโด ตรงนี้เกิดอุบัติเหตุบ่อยครั้ง 
ถึงแม้ว่าจะมีการซ่อมแซมพื้นผิวถนนอยู่ตลอด ถึงจะซ่อมแซมอย่างไรในระยะเวลาอันสั้น 
ไม่เกิน ๓-๔ เดือน ถนนเส้นนี้บริเวณโค้งตรงนี้ก็จะมีการช ารุดตลอดเวลา เนื่องจากเป็นทางโค้ง 
บริเวณนั้นจะมีเหมือนล าห้วยเล็ก ๆ อยู่ท าให้บริเวณถนนช่วงนั้นเกิดอุบัติเหตุบ่อยครั้ง 
อย่างเช่นล่าสุดเกิดอุบัติเหตุก็คือรถบัสพอลงผ่านโค้งนี้ไปปุ๊บก็เสียหลักลงไปข้างทาง โชคดี  
ท่ีไม่มีผู้ได้รับอันตรายถึงขั้นเสียชีวิต ก็ขอฝากให้กรมทางหลวงนอกจากซ่อมแซมแล้วอาจจะ
ต้องพิจารณาถึงการร้ือบริเวณนั้นแล้วก็ท าใหม่ เพราะว่าซ่อมอย่างไรก็ไม่หายเสียทีบริเวณนั้น 
ถนนอีกเส้นหนึ่งทางหลวงหมายเลข ๒๑๗๒ บริเวณต าบลอ่างศิลา ขณะนี้ได้ขยายเป็นถนน 
๔ ช่องจราจรเรียบร้อยแล้ว แล้วก็อยู่ในช่วงของชุมชน โรงเรียนขนาดใหญ่บริเวณนั้น ก็ต้อง 
ขอฝากไปทางกระทรวงคมนาคมว่านอกจากถนนเสร็จเรียบร้อยแล้วขอให้พิจารณาในเรื่อง
ของไฟฟ้าส่องสว่าง ๒ ข้างทาง เป็นช่วงระยะกิโลเมตรท่ี ๑๒-๑๔ ทางหลวงหมายเลข ๒๑๗๒ 
ขอบพระคุณค่ะ 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ต่อไปนะครับ นายวิสาร 
เตชะธีราวัฒน์ ครับ  
 

- ๑๐/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๒๑ 
 

สผ ๑๖/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)           ศิริรัตน์ ๑๐/๑ 
 
  นายวิสาร เตชะธีราวัฒน์ (เชียงราย)  :  กราบเรียนท่านประธานท่ีเคารพครับ 
ผม วิสาร เตชะธีราวัฒน์ พรรคเพื่อไทยจากจังหวัดเชียงราย ต้องขอขอบคุณท่านประธานท่ีได้
ให้โอกาสสมาชิกเราได้หารือในวันนี้ ผมมีเรื่องท่ีจะหารือท่านประธานคือท่ีจังหวัดเชียงราย 
ผมได้รับการร้องเรียนจากท่านนายกองค์การบริหารส่วนต าบลทานตะวัน คือนายสาคร ตั๋นค า 
และนายวินัย เครื่องไชย นายกองค์การบริหารส่วนต าบลหัวง้ม สาเหตุอย่างนี้ท่านประธาน  
มีหนองน้ าธรรมชาติอันหนึ่งชื่อหนองห้าง หนองห้างจะเป็นหนองน้ าท่ีมีอยู่มาแต่โบร่ าโบราณ 
พื้นท่ีตรงนี้จะไม่มีแม่น้ าไหลผ่าน แต่ว่ามีแอ่งกระทะท่ีสามารถจะเก็บน้ าได้ ท่ีดินแห่งนี้เป็นท่ี
ชุ่มน้ า ท่ีส าคัญก็คือเรามีพ่ีน้องประชาชนท่ีอยู่บริเวณข้างเคียงได้ท านาประมาณ ๑๐,๐๐๐ ไร่ 
เนื้อท่ีของหนองน้ าแห่งนี้ประมาณ ๑,๗๔๑ ไร่ เรียนท่านประธานอย่างนี้ว่ามีปัญหาก็คือ 
ก่อนหน้านี้ตอนสมัยรัฐบาลเลือกตั้ง ท่าน เสธ. สนั่น ได้ให้โอกาสเราได้ตั้งงบประมาณ ๓๐  
กว่าล้านบาทไปขุดลอก และหลังจากนั้นเราก็มีการทัวร์นกขมิ้นตอนสมัยท่านนายกทักษิณ  
ก็มีการตั้งงบประมาณให้ รพช. ไปขุดเมื่อปี ๒๕๔๙ แต่ประเด็นปัญหาอยู่ตรงนี้ครับ 
ท่านประธาน หมายถึงว่าขณะนี้เราได้งบประมาณของกรมพัฒนาท่ีดินและกรมทรัพยากรน้ า 
แต่ประเด็นปัญหาอยู่ท่ีว่ากรมท่ีดินไม่ยอมไปรังวัดให้พี่น้องประชาชน ผมเรียนว่าความจ าเป็น
เหล่านี้อยากให้ท่านประธานได้น าไปถึงหน่วยงานท่ีเกี่ยวข้อง เพราะว่าขณะนี้เป็นเรื่องท่ี  
พี่น้องประชาชนเดือดร้อนมาก ๆ และประสบปัญหาเรื่องภัยแล้งไม่ทราบจะเอาดินไปไว้ 
ท่ีไหน ท่ีดินเหล่านี้ได้จ่ายเงินให้เรียบร้อยแล้วนะครับ ต้องขอบพระคุณท่านประธานครับ 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ขอบคุณนะครับ ต่อไป 
นายพยม พรหมเพชร ครับ 
  นายพยม พรหมเพชร (สงขลา)  :  ท่านประธานและท่านผู้มีเกียรติท่ีเคารพ 
กระผม พยม พรหมเพชร พรรคพลังประชารัฐ เขต ๓ จังหวัดสงขลา วันนี้เรื่องท่ีผมหารือ
ท่านประธานฝากไปยังผู้เกี่ยวข้อง ก็คือโครงการสร้างศูนย์เพาะเลี้ยงสัตว์น้ าทะเลสาบสงขลา
ซึ่งใช้งบประมาณมาตั้งแต่ปี ๒๕๕๐ เป็นเวลา ๑๒ ปีไม่แล้วเสร็จ ซึ่งใช้งบประมาณไป  
๓ ระยะแล้ว รวมเป็น ๑,๒๑๗ ล้านบาท ระยะเวลานานจนเกินไปท าให้อาคารก่อสร้าง 
ในส่วนท่ีตกแต่งหรือส่วนเพิ่มเติมนั้นท าให้ดูแล้วช ารุด และเป็นท่ีสอบถามของพี่น้องประชาชน 
เพราะตรงนี้นอกจากว่าเป็นศูนย์เพาะเลี้ยงสัตว์น้ าแล้วยังสามารถเป็นแหล่งท่องเท่ียวสนับสนุน 



๒๒ 
 

สผ ๑๖/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)           ศิริรัตน์ ๑๐/๒ 
 
กับทางเกาะยอซึ่งอยู่ฝั่งตรงกันข้าม พ่ีน้องประชาชนจะไดใ้ช้บริการและเป็นประโยชน์กับทาง
การศึกษา ขอฝากรัฐมนตรีว่าการกระทรวงศึกษาธิการเพื่อดูแลงบประมาณในส่วนนี้  
ให้เพิ่มเติม ยังแล้วเสร็จอีกไม่มากนะครับ  
  เรื่องท่ี ๒ เรื่องแชร์ลูกโซ่ ซึ่งตอนนี้ก าลังโด่งดังอีกแล้ว แชร์ลูกโซ่ท่ีจังหวัดระยอง 
แจ้งความไว้แล้ววันนี้ ๔๐๐ กว่าล้านบาทผู้สูญเสีย พี่น้องประชาชนราว ๒๐๐ คน ซึ่งมีผล 
กระทบมากมาย ท้ัง ๆ ท่ีพรรคพลังประชารัฐต้องการจะน า พ.ร.บ. ว่าด้วยแชร์ลูกโซ่ ซึ่งผมเอง
ได้มีโอกาสร่วมกับท่านสามารถ เจนชัยจิตรวนิช ผู้ช่วยรัฐมนตรีประจ ากระทรวงยุติธรรม  
ได้ไปร่วมเสวนาหลาย ๆ สถานท่ี สุดท้ายท่ีจังหวัดพิจิตร ก็ขอน าเรียนท่านประธานฝากไปยัง
ผู้เกี่ยวข้องเพื่อท่ีจะน าสิ่งเหล่านี้มาสู่การปฏิบัติและแก้ปัญหาต่อไป ขอบคุณครับ 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ขอบคุณครับ ต่อไป 
คุณไกลก้อง ไวทยการ ครับ 
  นายไกลก้อง ไวทยการ (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  เรียนท่านประธานสภา 
ท่ีเคารพ ผม ไกลก้อง ไวทยการ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรแบบบัญชีรายชื่อ พรรคอนาคตใหม่ 
วันนี้ผมมีเรื่องจะหารือท่านประธาน ๒ เรื่อง  
  เรื่องแรก ทางสมาคมการค้าอสังหาริมทรัพย์จังหวัดนนทบุรีได้ท าเรื่องส่งมาท่ี
ส านักงานพรรคอนาคตใหม่ จังหวัดนนทบุรี เพื่อให้กรมโยธาธิการและผังเมืองทบทวน 
ร่างกฎกระทรวงผังเมืองรวม จังหวัดนนทบุรี พ.ศ. ๒๕๖๒ เนื่องจากผังเมืองรวมก าหนดพื้นท่ี
ให้สามารถท าโครงการอสังหาริมทรัพย์ท้ังบ้านเดี่ยว ทาวน์เฮ้าส์ โดยยึดเอาขนาดความกว้าง
ของถนน ท าให้โครงการอสังหาริมทรัพย์ต้องไปอยู่ในพื้นท่ีท่ีมีราคาท่ีดินสูง ท าให้ผู้มีรายได้น้อย 
ไม่มีโอกาสในการท่ีจะมีบ้านเป็นของตัวเอง เนื่องจากราคาบ้านสูงตามราคาท่ีดิน เรื่องนี้  
ผมจะท าหนังสือถึงท่านประธานเพ่ือส่งต่อไปยังกระทรวงมหาดไทยต่อไปครับ 

 
- ๑๑/๑ 

 
 



๒๓ 
 

สผ ๑๖/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)     ภาวดี ๑๑/๑ 
 
  เรื่องท่ี ๒ คือเรื่องของสิทธิผู้บริโภคในสัญญาโทรคมนาคมท่ีมีสิทธิยกเลิก
สัญญาการให้บริการอินเทอร์เน็ตก่อนก าหนดได้โดยไม่เสียค่าปรับ ในความเป็นจริงแล้ว 
เมื่อผู้บริโภคไปยกเลิกสัญญาการให้บริการอินเทอร์เน็ตก่อนระยะเวลา ๑ ปี หรือก่อน
ระยะเวลาท่ีก าหนดในสัญญาผู้ให้บริการจะบอกผู้บริโภคว่าให้เสียค่าปรับ ซึ่งหากผู้บริโภค 
ไม่ทราบสิทธิตัวนี้แล้วก็ต้องเสียค่าปรับในราคาแพงเพื่อยกเลิกการให้บริการอินเทอร์เน็ต  
ผมจึงอยากเรียนท่านประธานผ่านไปยัง กสทช. ให้ประชาสัมพันธ์เรื่องสิทธิของผู้บริโภค 
ในเรื่องนี้อย่างจริงจังและช่องทางร้องเรียนของประชาชน หากผู้ให้บริการอินเทอร์เน็ตยังดึงดัน
ท่ีจะให้ผู้บริโภคเสียค่าปรับต่อไป ขอบคุณครับ 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ขอบคุณนะครับ ต่อไป 
นางพิชชารัตน์ เลาหพงศ์ชนะ ครับ 
  นางพิชชารัตน์ เลาหพงศ์ชนะ (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  เรียนท่านประธานสภา
ท่ีเคารพ ดิฉัน นางพิชชารัตน์ เลาหพงศ์ชนะ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรแบบบัญชีรายชื่อ 
พรรคพลังประชารัฐ วันนี้ดิฉันขอหารือกับท่านประธาน ๑ ปัญหาใหญ่ในสังคมไทยท่ีเรา 
พบเห็นกันตามหน้าหนังสือพิมพ์ เป็นปัญหาท่ีหลายภาคส่วนมีการพูดถึงกันอยู่บ้าง แต่ยังขาด
เอกภาพในการบริหารจัดการหรือการเข้าถึงของประชาชน นั่นก็คือปัญหาของโรคซึมเศร้า 
โรคซึมเศร้านี้ไม่ใช่โรคใหม่แต่ว่าคนไทยเรายังขาดความรู้ความเข้าใจในการรับมือ ปัจจุบัน 
ในประเทศไทยมีผู้ป่วยท่ีเป็นโรคซึมเศร้าอยู่ประมาณ ๑.๕ ล้านคน โดยกรมสุขภาพจิต 
ได้ประมาณการว่าใน ๑ ปีมีผู้ท่ีพยายามฆ่าตัวตายถึง ๕๐,๐๐๐ ราย หรือโดยเฉลี่ยแล้ว  
๑ ชั่วโมง มีผู้ท่ีพยายามท าร้ายตัวเองถึง ๖ คน ผู้ป่วยโรคซึมเศร้านี้ ส่วนมากจะอยู่ในช่วงอายุ
ตั้งแต่ ๒๕ ปี จนถึง ๕๙ ปี และในปีท่ีแล้วกรมสุขภาพจิตบอกว่ากลุ่มเยาวชนท่ีมีอายุตั้งแต่ 
๒๐-๒๔ ปี มีอัตราการฆ่าตัวตาย ๕ คนต่อประชากร ๑๐๐,๐๐๐ คน ดิฉันคิดว่ารัฐควรต้อง 
ให้ความส าคัญเกี่ยวกับปัญหานี้อย่างจริงจัง เนื่องจากเยาวชนเป็นผู้ท่ีขับเคลื่อนประเทศ  
เป็นผู้ขับเคลื่อนการพัฒนาของประเทศ ความส าเร็จของชาตินั้นไม่ได้วัดแต่ค่าจีดีพี (GDP) 
เพียงอย่างเดียวว่าเรามีการเติบโตทางด้านการส่งออกเท่าไร คนมีกินมีใช้เท่าไร แต่เราควรวัด
จากดัชนีความสุขของคนในประเทศด้วยว่าคนต้องมีความสุข มีสุขภาพจิต ท่ีดี ดิฉันจึงขอให้ 



๒๔ 
 

สผ ๑๖/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)     ภาวดี ๑๑/๒ 
 
ท่านประธานประสานไปยังหน่วยงานท่ีเกี่ยวข้องช่วยกันผลักดัน หารือถึงวิธีการป้องกัน 
การเฝ้าระวังให้เยาวชนไทยสามารถด าเนินชีวิตในสังคมได้อย่างดีมีความปลอดภัย และสมบูรณ์ 
ขอบคุณค่ะ 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ต่อไปคุณพิเชษฐ์ เชื้อเมืองพาน 
  นายพิเชษฐ์ เชื้อเมืองพาน (เชียงราย)  :  กราบเรียนท่านประธานท่ีเคารพ 
กระผม นายพิเชษฐ์ เชื้อเมืองพาน สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดเชียงราย พรรคเพื่อไทย 
ท่านประธานท่ีเคารพครับ ในเขตเศรษฐกิจพิเศษเชียงราย ต าบลแม่เงินอยู่ในเขตเศรษฐกิจ
พิเศษ แต่ว่าตอนนี้เดือดร้อนท่ีสุดก็คือน้ ากินน้ าใช้ อ่างเก็บน้ าห้วยทรายขาว อ่างเก็บน้ า 
ห้วยชัยมงคล อ่างเก็บน้ าห้วยข้าวหลาม ๓ อ่างนี้เป็นหัวใจของต าบลแม่เงิน อย่างไรก็ฝาก
ท่านประธานช่วยให้หน่วยงานไปขุดลอกด่วน ตอนนี้ขุดลอกง่ายมากเพราะว่าน้ าไม่มีแล้ว  
ก็ฝากทางกรมชลประทานช่วยไปขุดลอกด้วย  
  อีกเรื่องหนึ่งวนอุทยานถ้ าหลวงซึ่งดังไปท่ัวโลก แต่ปรากฏว่ามีนายทุนไปยึด
ทางเข้าวนอุทยานถ้ าหลวงโดยท่ีไม่มีเอกสารสิทธิ ท่านนายอ าเภอและป่าไม้ต้องแก้ไข 
ขยายทางเข้าสู่วนอุทยานถ้ าหลวงให้ได้ ไม่ใช่ว่าอยู่ภายใต้ของผู้มีอิทธิพลท่ีครอบง าและหา
ผลประโยชน์อยู่หน้าวนอุทยานถ้ าหลวง ฝากท่านประธานช่วยด าเนินการให้ขยายทาง 
เข้าวนอุทยานถ้ าหลวงโดยท่ีไม่มีเอกสารสิทธิ แต่ว่ายังมีผู้มีอิทธิพลครอบง าอยู่ ขอบคุณ 
ท่านประธานครับ 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ขอบคุณครับ ต่อไปคุณณัฐวุฒิ 
ประเสริฐสุวรรณ ครับ 
  นายณัฐวุฒิ ประเสริฐสุวรรณ (สุพรรณบุรี)  :  กราบเรียนท่านประธานสภา 
ท่ีเคารพ กระผม ณัฐวุฒิ ประเสริฐสุวรรณ จังหวัดสุพรรณบุรี พรรคชาติไทยพัฒนา กระผม
ขออนุญาตน าปัญหาความเดือดร้อนของผู้ใช้เส้นทางสัญจรผ่านถนนสุพรรณบุรี สาย ๓๒๖๐ 
เริ่มต้นจากตลาดบางลี่ เทศบาลเมืองสองพี่น้อง อ าเภอสองพี่น้อง ------------------------------- 
 
                 - ๑๒/๑ 
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ผ่านไปยังบ้านมะขามล้ม อ าเภอบางปลาม้า แล้วก็ไปสิ้นสุดท่ีวัดป่าเลไลยก์  อ าเภอเมือง 
จังหวัดสุพรรณบุรี ระยะทางประมาณ ๓๒ กิโลเมตร ถนนสายนี้เป็นเส้นทางลัดเชื่อมถนน
เพชรเกษมลงภาคใต้มายังถนนสายเอเชียไปภาคเหนือเข้าสู่ถนน ๓๔๐ สุพรรณบุรี-บางบัวทอง 
ช่วงไปจังหวัดชัยนาทออกจังหวัดนครสวรรค์ซึ่งสามารถใช้ลัดเส้นทางได้ประมาณ ๓๐ กิโลเมตร 
ดังนั้นจึงมีผู้ใช้เส้นทางนี้จ านวนมากโดยเฉพาะอย่างยิ่งรถบรรทุกขนาดใหญ่แล้วก็วิ่งในเวลา
ช่วงกลางคืนหนาแน่นเหลือเกินครับ ปัญหาคือปัจจุบันถนนสายนี้มีเพียง ๒ ช่องทางจราจร  
รถวิ่งสวนกันจึงท าให้เกิดอุบัติ เหตุขึ้นเป็นประจ าท้ังทางร่วม ทางแยก  และการแซง
เนื่องจากว่ารถบรรทุกวิ่งช้า ท่านประธานครับ ท่านสมาชิกวุฒิสภา พลต ารวจโท ยุทธนา 
ไทยภักดี อดีตผู้บังคับการต ารวจจังหวัดสุพรรณบุรีก็ให้ความเป็นห่วง กระผมจึงใคร่ขอความ
อนุเคราะห์จากท่านประธานขอได้โปรดแจ้งเรื่องนี้ไปยังกรมทางหลวง กระทรวงคมนาคม 
ขอให้มอบของขวัญปีใหม่โดยการด าเนินการขยายถนนดังกล่าวเป็น ๔ ช่องทางจราจร โดยมี
คลองส่งน้ าชลประทานอยู่ระหว่างกลางซึ่งจะเป็นถนนท่ีสวยงามและอ านวยความสะดวก
ให้กับผู้ใช้เส้นทางนี้เป็นอย่างมากครับ ต้องกราบขอบพระคุณท่านประธานเป็นอย่างสูงครับ 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ขอบคุณมากครับ ต่อไป
คุณมณฑล โพธิ์คาย ครับ 
  นายมณฑล โพธิ์คาย (กรุงเทพมหานคร)  :  กราบเรียนท่านประธานสภา 
ท่ีเคารพ ผม มณฑล โพธิ์คาย พรรคอนาคตใหม่ กรุงเทพมหานคร เขตสวนหลวง เขตประเวศ 
แขวงหนองบอน แขวงดอกไม้ ผมมีเรื่องหารือท่านประธาน ๒ เรื่อง เรื่องแรก เรื่องทางม้าลาย 
ขอภาพด้วยครับ 
  (เจ้าหน้าท่ีด าเนินการเปิดคลิปภาพ) 
  นายมณฑล โพธิ์คาย (กรุงเทพมหานคร)  :  ทางม้าลายเป็นเครื่องหมายจราจร 
อันศักดิ์สิทธิ์  ทางม้าลายเป็นเครื่องหมายสากลท่ีใช้กัน ท่ัวไปเพื่อให้พี่น้องประชาชน 
ใช้ในการสัญจรไปมาข้ามถนนด้วยความปลอดภัย ปัจจุบันได้มีการเปิดกว้างให้มีการดีไซน์ 
(Design) ออกแบบทางม้าลายให้สวยงามมีจุดเด่นและเพิ่มความปลอดภัยให้กับพี่น้องประชาชน
ในการใช้ข้ามถนน และในทางม้าลายก็จะมีสัญญาณไฟเพื่อเตือนให้พี่น้องประชาชนข้ามถนน 
ด้วยความปลอดภัย ถ้าพี่น้องประชาชนข้ามถนนบนทางม้าลายก็จะได้รับความคุ้มครอง 
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สผ ๑๖/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)          ปิยาพัชร ๑๒/๒ 
 
จากการเกิดอุบัติเหตุหรือถูกรถชน ผู้ขับขี่รถยนต์ท่ีชนคนข้ามบนทางม้าลายก็จะมีความผิด
ตามพระราชบัญญัติการจราจรทางบก พ.ศ. ๒๕๒๒ เรื่องนี้จึงเป็นเรื่องท่ีส าคัญ ผมได้รับ
ร้องเรียนจากพี่น้องประชาชนว่าบริเวณทางม้าลายท่ีปากซอยอ่อนนุช ๔๑ เขตสวนหลวง 
กรุงเทพมหานคร เส้นทางม้าลายได้ลบเลือนมองไม่เห็นเด่นชัดและได้เกิดอุบัติเหตุกับ 
พี่น้องประชาชนท่ีข้ามถนนบริเวณนี้บ่อยครั้ง จึงร้องเรียนผ่านท่านประธานไปยังหน่วยงาน 
ท่ีรับผิดชอบคือหน่วยงานวิศวกรรมจราจรทางบกของกรุงเทพมหานครให้มาตีเส้นและปรับปรุง
เส้นทางม้าลายตรงจุดนี้และท่ีอื่น ๆ ในกรุงเทพมหานครให้มองเห็นเด่นชัด  และเพื่อลด
อุบัติเหตุในท้องถนน และเพิ่มความปลอดภัยให้กับพี่น้องประชาชนต่อไปครับ 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ขอบคุณนะครับ ต่อไป 
คุณสัมฤทธ์ิ แทนทรัพย์ ครับ 
  นายสัมฤทธิ์ แทนทรัพย์ (ชัยภูมิ)  :  กราบเรียนท่านประธานสภาท่ีเคารพ 
กระผม สัมฤทธิ์ แทนทรัพย์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดชัยภูมิ พรรคพลังประชารัฐ 
กระผมขอหารือท่านประธานถึงเรื่องเกษตรกรชาวไร่อ้อยรายย่อยไม่สามารถเข้าถึงกลไก 
การช่วยเหลือจากนโยบายของรัฐบาล ท่านประธานครับ จากการท่ีท่านสุริยะ จึงรุ่งเรืองกิจ 
ท่านรัฐมนตรีว่าการกระทรวงอุตสาหกรรมได้ให้ความกรุณาห่วงใยพี่น้องเกษตรกรชาวไร่อ้อย
ด้วยการเสนองบประมาณช่วยเหลือราคาอ้อยตกต่ าจาก ๖,๕๐๐ ล้านบาทในปีท่ีผ่านมา  
เป็น ๑๐,๐๐๐ ล้านบาทในปีนี้ แล้วท่านพลเอก ประยุทธ์ จันทร์โอชา ท่านนายกรัฐมนตรี 
ก็ได้ให้ความเมตตาให้ความส าคัญแล้วก็อนุมัติในหลักการดังกล่าวเรียบร้อยแล้ว กระผม 
ขอน าเรียนว่าในขณะนี้เกษตรกรชาวไร่อ้อยเริ่มเก็บเกี่ยวเริ่มตัดอ้อยไปขายแล้วครับ --------- 
 

- ๑๓/๑ 
 
 
 
 



๒๗ 
 

สผ ๑๖/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)          ศิริวรรณ ๑๓/๑ 
 
แต่ว่าส านักงานคณะกรรมการอ้อยและน้ าตาลทรายหรือ สอน. ยังมิได้ก าหนดหลักเกณฑ์ 
การให้ความช่วยเหลือว่าจะให้เกษตรกรได้รับชดเชยตันละกี่บาท และชดเชยจ านวนรายละ 
กี่ตัน ท าให้เกษตรกรรายย่อยท่ีไม่สามารถขึ้นทะเบียนกับทาง สอน. ได้เพราะมีความล าบาก 
มีความจ าเป็นท่ีจะต้องขายอ้อยให้กับพ่อค้าคนกลางเพราะว่าต้องรับเงินสดครับ ไม่ได้รับ 
การชดเชยในเรื่องนี้ ซึ่งส านักงานคณะกรรมการอ้อยและน้ าตาลทรายจะต้องรีบก าหนด
หลักเกณฑ์ให้ชัดเจนเพื่อท่ีจะท าให้พ่อค้าคนกลางสามารถซื้อและก าหนดราคาเพิ่มขึ้น 
ในการซื้ออ้อยจากเกษตรกรรายย่อย เพราะจะท าให้เกษตรกรรายย่อยได้รับประโยชน์
โดยตรง กราบขอบพระคุณครับ  
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ขอบคุณนะครับ ต่อไป 
คุณกฤษฎา ตันเทอดทิตย์ ครับ  
  นายกฤษฎา ตันเทอดทิตย์ (หนองคาย)  :  กราบเรียนท่านประธานสภา 
ท่ีเคารพ กระผม กฤษฎา ตันเทอดทิตย์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดหนองคาย เขต ๑ 
พรรคเพ่ือไทย ผมมีเรื่องหารือท่านประธาน ๔ เรื่อง ดังนี้  
  เรื่องท่ี ๑ ขอความช่วยเหลือเพื่อบรรเทาความเดือดร้อนเกี่ยวกับถนนหลัก
ทางเข้าหมู่บ้านเป็นถนนลูกรังระยะทางรวมประมาณ ๑,๓๐๐ เมตร ถนนเส้นนี้ตั้งอยู่ในเขต
บ้านป่าก้าว หมู่ท่ี ๔ ต าบลนาพู่ อ าเภอเพ็ญ จังหวัดอุดรธานี ซึ่งเส้นทางนี้ประชาชนส่วนใหญ่
ท่ีใช้เส้นทางเป็นคนจังหวัดหนองคาย โดยเฉพาะบ้านดงหลี่ บ้างคอกช้าง บ้านพลายงาม 
ต าบลคอกช้าง อ าเภอสระใคร พี่น้องประชาชนได้น าเรื่องนี้เข้าร้องทุกข์กับทางจังหวัด 
เพื่อส่งเรื่องต่อให้กับทางผู้ ท่ีเกี่ยวข้องแล้วแต่ยังไม่ได้รับการแก้ไขปัญหา จึงฝากเรียน 
ท่านประธานไปยังหน่วยงานท่ีเกี่ยวข้องด้วยครับ  
  เรื่องท่ี ๒ ถนนทางเข้าบ้านสีกาย หมู่ ๒ ซอย ๘ ถนนเส้นนี้เป็นทางเชื่อม 
ไปยังทางหลวงชนบทหมายเลข ๓๐๔๐ มีลักษณะเป็นพื้นชันต่างระดับและมีบ่อท่ีมีความสูง 
๑ เมตร ซึ่งเป็นอันตรายกับประชาชนและผู้สัญจรไปมา จึงขอฝากท่านประธานไปยัง
หน่วยงานท่ีเกี่ยวข้องด้วยครับ  
 
 



๒๘ 
 

สผ ๑๖/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)          ศิริวรรณ ๑๓/๒ 
 
  เรื่องท่ี ๓ ถนนทางเชื่อมบ้านนาอ่างไปบ้านสร้างอ่าง ถนนปากทางหมู่ ท่ี ๒ 
บ้านนาอ่างไปยังหมู่ ท่ี ๗ บ้านสร้างอ่าง ต าบลโพนสว่าง อ าเภอเมือง จังหวัดหนองคาย  
พื้นถนนทางเชื่อมระหว่างหมู่ ท่ี ๒ บ้านนาอ่างไปยังหมู่ท่ี ๗ บ้านนาอ่าง ต าบลโพนสว่าง 
อ าเภอเมือง จังหวัดหนองคาย นั้นมีลักษณะขรุขระเป็นหลุมเป็นบ่อ พื้นถนนไม่สม่ าเสมอ 
รวมเป็นระยะทางประมาณ ๓ กิโลเมตร ท าให้การสัญจรไปมาของประชาชนค่อนข้างท่ีจะ
ล าบาก อีกท้ังยังก่อให้เกิดอุบัติเหตุบนท้องถนนอีกด้วย จึงฝากท่านประธานไปยังหน่วยงาน 
ท่ีเกี่ยวข้องด้วยครับ  
  ส่วนเรื่องสุดท้าย สัญญาณไฟจราจร ๓ จุด ถนนสี่แยกตลาดสดแจ้งสว่าง 
ถนนสี่แยกทางเข้าหมู่บ้านหนองเดิ่น ถนนสามแยกทางเข้ามหาวิทยาลัยขอนแก่น  
ต าบลหนองกอมเกาะ อ าเภอเมือง จังหวัดหนองคาย ประชาชนเกิดอุบัติเหตุบ่อยครั้ง 
โดยเฉพาะนักศึกษามหาวิทยาลัยขอนแก่นวิทยาเขต จึงฝากท่านประธานไปยังหน่วยงาน 
ท่ีเกี่ยวข้องด้วย ขอบคุณครับ  
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ขอบคุณนะครับ ต่อไป 
นายศาสตรา ศรีปาน ครับ  
  นายศาสตรา ศรีปาน (สงขลา)  :  เรียนท่านประธานท่ีเคารพ สมาชิกทุกท่าน 
ผม ศาสตรา ศรีปาน สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร เขต ๒ จังหวัดสงขลา พรรคพลังประชารัฐ 
วันนี้มีเรื่องมาหารือกับท่านประธานนะครับ  
  เรื่องท่ี ๑ ผมได้รับการร้องเรียนจากชาวบ้านเรื่องปัญหาจราจรท่ีต าบลคลองแห 
จังหวัดสงขลา ปัญหาจราจรมีด้วยกัน ๔ พื้นท่ี พื้นท่ีท่ี ๑ ก็คือแยกบิ๊กซี-คลองแห แยกคลองแห 
แยกโรงปูน แต่หนักจริง ๆ ก็คือบริเวณ สไลด์กลับไปหน่อยอันนี้เรื่องคลองครับ  
  (เจ้าหน้าท่ีด าเนินการเปิดคลิปภาพ) 
  นายศาสตรา ศรีปาน (สงขลา)  :  หนักจริง ๆ ก็คือแยกอนุสรณ์อาจารย์ทอง 
ทางแยกเข้าคูเต่า ตรงนี้ติดยิ่งกว่าห้าแยกลาดพร้าวอีกนะครับ ก็ฝากท่านประธานผ่านไปยัง
จราจรกลาง สตช. หรือกระทรวงคมนาคมให้แก้ปัญหานี้โดยด่วนนะครับ  
 
 



๒๙ 
 

สผ ๑๖/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)          ศิริวรรณ ๑๓/๓ 
 
  เรื่องท่ี ๒ ปัญหาแชร์ลูกโซ่ ผมได้รับเรื่องร้องทุกข์จากประชาชนหลายหมื่นคน
ตอนนี้ผมยังไม่เห็นใครท่ีแจ้งความแล้วได้เงินคืนเลยสักคนนะครับ เพราะฉะนั้นต้องเร่งออก
กฎหมาย ออก พ.ร.บ. ป้องกันและปราบปรามผู้กระท าผิดลักษณะแชร์ลูกโซ่ออกมาโดยเร็ว 
ก็ขอขอบคุณท่านสมศักดิ์ เทพสุทิน รัฐมนตรีว่าการกระทรวงยุติธรรม และท่านสามารถ  
เจนชัยจิตรวนิช ผู้ช่วยรัฐมนตรีประจ ากระทรวงยุติธรรมท่ีต่อสู้เพื่อคนถูกโกงตอนนี้ด้วยนะครับ  
  เรื่องท่ี ๓ ผมได้หารือกับท่านประธานไปเมื่อเดือนกันยายน เรื่องคลองบ าบัด
น้ าเสียท่ีถนนราษฎร์ยินดี อ าเภอหาดใหญ่ครับ ฝากท่านประธานผ่านไปยังกระทรวง
ทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อมลงไปประสานงานเรื่องคลองบ าบัดน้ าเสียนี้ด้วย  
ชาวหาดใหญ่เรียกว่าคลอง ๓๐ เมตร ชาวบ้านเดือดร้อนมากแล้วก็ปัญหานี้เป็นปัญหาใหญ่
ของชาวบ้านนะครับ ช่วยประสานงานและให้คลองนี้เสร็จโดยเร็วจะเป็นของขวัญวันปีใหม่ 
ให้ชาวหาดใหญ่ทุก ๆ คน ขอบพระคุณครับ  
 

- ๑๔/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 



๓๐ 
 

สผ ๑๖/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)             ณัฐวดี ๑๔/๑ 
 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ขอบคุณครับ จ านวน 
ผู้ขอหารือท้ังหมด ๓๐ ท่าน ขอบพระคุณท่านสมาชิกท่ีพยายามรักษาเวลาเราได้ใช้เวลาเพียง  
๑ ชั่วโมง ๓๕ นาที ซึ่งถือว่าดีครับ เรื่องใดท่ีสมาชิกเสนอไม่ทันก็ท าเรื่องมา มีบางท่านเสนอมา 
ผมก็จะส่งไปให้ตามท่ีสมาชิกต้องการครับ รอองค์ประชุมนิดเดียวนะครับ ๒๔๙ ท่าน รออีก 
๗ ท่าน ผมขอเรียกนะครับ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๓๑ 
 

สผ ๑๖/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)             ณัฐวดี ๑๔/๒ 
 

เริ่มประชุมเวลา ๑๐.๓๘ นาฬิกา 
จ านวนสมาชิกท่ีมาประชุมท้ังหมดลงชื่อไว้เมื่อเลิกประชุม  ๔๕๕ คน 

 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  บัดนี้มีสมาชิกมาลงชื่อแล้ว 
๒๕๑ ท่าน ครบองค์ประชุมแล้ว ผมขออนุญาตเปิดประชุมครับ 
  ระเบียบวาระท่ี ๑  กระทู้ถาม  ไม่มี 
  ระเบียบวาระท่ี ๒  เรื่องท่ีประธานจะแจ้งต่อที่ประชุม  ไม่มี  
  ระเบียบวาระท่ี ๓  รับรองรายงานการประชุม  ไม่มี 
  ระเบียบวาระท่ี ๔  เรื่องท่ีคณะกรรมาธิการพิจารณาเสร็จแล้ว  ไม่มี 
  ต่อไปเป็นการพิจารณาเรื่องด่วนครับ  
  ญัตติด่วน เรื่อง ขอให้สภาผู้แทนราษฎรตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณา
ศึกษาความเป็นไปได้และตรวจสอบผลกระทบของการใช้กัญชาในรูปแบบต่าง ๆ ในประเทศไทย 
จึงเป็นข้อสรุปซึ่งมีการเสนอท้ังหมด ๖ ญัตติ และมีการพิจารณาโดยสมาชิกได้อภิปราย 
ทุกท่านจบสิ้นแล้ว ท่านประธานสภาท่านรองสุชาติได้สั่งปิดประชุมเมื่อวาน โดยวันนี้ก็จะเป็น
วาระที่แต่ละฉบับมีสิทธิท่ีจะสรุป บัดนี้ได้มีการแสดงความจ านงสรุปมาแล้ว ยกเว้นฉบับของ
คุณหมอ ผมจะเรียนอย่างนี้นะครับ มีของคุณหมอประสงค์ท่ีไม่สรุปญัตติ นอกนั้นขอสรุป  
ขอเรียนว่าเราได้อภิปรายกันมาโดยท่ัวถึงพอสมควรได้อนุญาตให้สมาชิกได้พูดทุกคน 
ก็ต้องขอบคุณจริง ๆ ท่ีเราพยายามแบ่งเวลากันเพื่อให้ได้พูดกันท่ัวถึง เพราะฉะนั้นการสรุป 
ก็ขอให้สมาชิกท าหน้าท่ีสรุป ไม่ใช่เป็นการเสนอหลักการใหม่ ท่านเท่าพิภพมาถึงแล้ว  
ท่านแจ้งผมมาว่าท่านขอให้ผ่านก่อนเพราะท่านก าลังเดินทางมา 
  นายเท่าพิภพ ลิ้มจิตรกร (กรุงเทพมหานคร)  :  ครับ 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  มาแล้วนะครับ เชิญครับ 
 
                 - ๑๕/๑ 
 
 



๓๒ 
 

สผ ๑๖/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)           ธัญรดา ๑๕/๑ 
 
  นายเท่าพิภพ ลิ้มจิตรกร (กรุงเทพมหานคร)  :  ท่านประธานสภาท่ีเคารพ  
ผม นายเท่าพิภพ ลิ้มจิตรกร สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรกรุงเทพมหานคร พรรคอนาคตใหม่ 
ในฐานะผู้ ท่ี เสนอญัตติให้ตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาศึกษาความเป็นไปได้ 
และตรวจสอบผลกระทบของการใช้กัญชาในรูปแบบต่าง ๆ ในประเทศไทย ผมก็ต้องขอขอบคุณ
เพื่อนสมาชิกทุกคนท่ีได้ร่วมอภิปรายสนับสนุนท้ังญัตติของตัวผมเองและญัตติของ 
เพื่อนสมาชิกท่านอื่นแทบจะไปทางเดียวกันหมดเลย และผมก็ได้รับฟังทุกท่านผมก็รู้สึกว่า 
เรามีมุมมองท่ีแตกต่างกันบ้าง แต่ล้วนแล้วเป็นประโยชน์อย่างยิ่งท้ังเพื่อนสมาชิกของผม  
ขออนุญาตเอ่ยนาม ส.ส. พิธา ลิ้มเจริญรัตน์ ก็ได้มาพูดเกี่ยวกับบล็อกเชน (Blockchain) ว่า 
เป็นการควบคุมเรื่องกัญชาโดยใช้เทคโนโลยีเข้ามาก็เป็นประโยชน์อย่างยิ่ง รวมถึงมุมมอง
เกี่ยวกับชาติพันธุ์ของเพื่อนสมาชิก กัญชาเป็นพืชท่ีไม่ใช่แค่เรื่องเศรษฐกิจอีกต่อไป มันเป็นเรื่อง
ท่ียึดโยงกับวัฒนธรรมด้วย รวมถึงการแพทย์ต่าง ๆ อย่างท่ีเพื่อนสมาชิกได้อภิปรายไป 
สุดท้ายนี้ผมก็ขอบพระคุณท่านประธานและสภาแห่งนี้ท่ีได้ให้โอกาสผมในการเสนอญัตตินี้ 
แล้วหวังว่าจะขอแรงสนับสนุนในการโหวตให้ตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญนี้ด้วย ขอบคุณครับ  
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ขอบคุณครับ ต่อไปฉบับท่ี ๒ 
นายแพทยส์ุรวิทย์ คนสมบูรณ์  
  นายสุรวิทย์ คนสมบูรณ์ (ชัยภูมิ)  :  ท่านประธานสภาท่ีเคารพ กระผม 
นายแพทยส์ุรวิทย์ คนสมบูรณ์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดชัยภูมิ พรรคเพื่อไทย กระผม
ขอสรุปญัตติตามท่ีได้เสนอญัตติด่วน เรื่อง ขอให้สภาผู้แทนราษฎรตั้งคณะกรรมาธิการ
วิสามัญพิจารณาศึกษาและตรวจสอบ การน ากัญชา กัญชง ไปใช้ในรูปแบบต่าง ๆ ในประเทศไทย 
ได้เสนอเมื่อวันท่ี ๗ สิงหาคม ๒๕๖๒ ได้น าเสนอต่อสภาผู้แทนราษฎรเมื่อวานนี้ กระผม 
ต้องขอขอบคุณท่านประธาน ขอบคุณท่านสมาชิกท่ีได้อภิปรายให้ข้อมูลในเรื่องต่าง ๆ  
ในด้านของตัวบทกฎหมาย ท้ังกฎหมายท่ีมีอยู่และแนวทางแก้ไขกฎหมายได้อภิปรายถึงการ
ใช้ประโยชน์และผลกระทบการใช้กัญชา กัญชง รวมถึงกระท่อมด้วย ท่านสมาชิกได้เสนอ
แนวคิดต่าง ๆ ท่ีจะน าไปสู่การใช้ประโยชน์ทางการแพทย์ของกัญชา กัญชง และพืชกระท่อม 
รวมถึงการท่ีจะใช้มาตรการควบคุมไม่ให้เป็นการใช้กัญชา กัญชงออกไปในด้านท่ีเรา 
ไม่ประสงค์ โดยเฉพาะอย่างยิ่งด้านสันทนาการ ท่านประธานครับ ขอฝากคณะกรรมาธิการ 



๓๓ 
 

สผ ๑๖/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีคร้ังท่ีสอง)           ธัญรดา ๑๕/๒ 
 
ท่ีตั้งขึ้นน าข้อมูลท่ีอภิปรายเมื่อวานนี้ก็ดีหรือข้อมูลอื่นก็ดีไปใช้ในการพิจารณาศึกษาได้
แนะน าและฝากครับ เชิญผู้รู้ ท่ีท าการศึกษาท่ีปฏิบัติงานท้ังจากภายในประเทศและ
ต่างประเทศ ท้ังด้านการแพทย์ ด้านการศึกษาวิจัย การเกษตร การอุตสาหกรรม การลงทุน 
การน าเข้าและส่งออก ผมจะติดตามอย่างใกล้ชิดเพราะไม่มีโอกาสเป็นคณะกรรมาธิการชุดนี้ 
ขอขอบพระคุณอีกคร้ังหนึ่ง ขอบคุณครับ 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ขอบคุณคุณหมอครับ  
ฉบับท่ี ๓ ท่านเทพไท เสนพงศ์ เชิญเลยครับ 
  นายเทพไท เสนพงศ์ (นครศรีธรรมราช)  :  ท่านประธานท่ีเคารพ กระผม 
นายเทพไท เสนพงศ์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดนครศรีธรรมราช พรรคประชาธิปัตย์ 
ขอใช้สิทธิสรุปญัตติของผมเอง เรื่อง ขอให้สภาผู้แทนราษฎรตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญ
พิจารณาศึกษาแนวทางการแก้ไขปัญหาเรื่องใบกระท่อมอย่างเป็นระบบ ก่อนอื่นต้องขอบคุณ 
ท่านประธานท่ีให้โอกาสพวกผมได้อภิปรายกันอย่างกว้างขวางเมื่อวานนี้ แล้วก็ถือว่า 
เป็นนิมิตหมายท่ีดีมากท่ีเพื่อนสมาชิกได้อภิปรายสนับสนุนการตั้งญัตตินี้ แล้วก็ถือว่า 
เป็นของขวัญปีใหม่ส าหรับคนไทยทุกคน โดยเฉพาะอย่างยิ่งพืชกระท่อมส าหรับพี่น้อง 
ชาวภาคใต้ ----------------------------------------------------------------------------------------------- 
 

- ๑๖/๑ 
 
 
 
 
 
 
 

 



๓๔ 
 

สผ ๑๖/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)           สวรรยา ๑๖/๑ 
 
ผมอยากจะให้คณะกรรมาธิการวิสามัญท่ีจะเสนอขึ้นเป็นคณะท างานชุดนี้ท่ีจะพิจารณาเรื่อง
กัญชา กัญชง พืชกระท่อม ก็อยากจะฝากให้พิจารณาไปถึงบารากุ (Baraku) ซึ่งเมื่อเช้าผมก็
ได้เจอกับคุณสามารถ มะลูลีม อดีตสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรของเรา ท่านก็เรียนกับผมว่า 
เมื่อมีคณะกรรมาธิการชุดนี้แล้วก็อยากจะฝากเรื่องนี้เข้าไปด้วย ต้องเรียนกับท่านประธานว่า
จากการอภิปรายของเพื่อนสมาชิกหลายท่านในเรื่องพืชกระท่อม หลายคนก็ตั้งข้อสังเกต 
แล้วเร่ืองห่วงใยก็คือเรื่อง ๔x๑๐๐ ซึ่งผมก็อยากจะเรียนว่าจริง ๆ แล้วคณะกรรมาธิการชุดนี้
จะต้องไปศึกษาแล้วก็หามาตรการควบคุมไม่ให้เรื่อง ๔x๑๐๐ ซึ่งเป็นเรื่องเล็กน้อยมาท าลาย
ความชอบธรรมหรือมาจ ากัดการบริโภคหรือการกินของพี่น้องประชาชนท่ัวไป ซึ่งเป็น 
คนส่วนใหญ่ท่ีบริโภคพืชใบกระท่อมเป็นยาชูก าลังหรือว่าเป็นยาท่ีจะเสริมพลังในการท างาน 
ส่วนการท่ีจะท าให้พืชกระท่อมเป็นผลิตภัณฑ์น าส่งออกนอก อันนี้ผมคิดว่าก็ต้องมีมาตรการ
ท่ีจะต้องไปดู โดยเฉพาะอย่างยิ่งหน่วยงานท่ีจะท าเรื่องนี้ อย่างเช่น องค์การเภสัชกรรม 
องค์การเภสัชกรรมก็ท า ไม่ใช่ว่าเปิดเสรีให้ใครก็ท าได้หรือใครต้มก็ต้มได้ ไม่ใช่ อันนี้ก็ต้องดู 
เราต้องมีรายละเอียดเรื่องการพกพาพืชใบกระท่อม ถ้าหากว่าเรื่องนี้กัญชา กัญชง ปลดล็อก
ได้แล้ว แล้วก็สามารถอนุญาตให้แต่ละครัวเรือนปลูกได้บ้านละไม่เกิน ๖ ต้น ส าหรับ 
พืชกระท่อมผมขอแค่บ้านละ ๑ ต้น ๑ บ้าน ๑ ต้นเท่านั้นเอง เพราะฉะนั้นผมก็อยากจะ
ขอบคุณเพื่อนสมาชิกที่สนับสนุน และผมคิดว่าคณะกรรมาธิการชุดนี้จะน าความเห็นท้ังหมด
ไปพิจารณา แล้วก็ต้องขอบคุณรัฐบาลโดยเฉพาะอย่างยิ่งเมื่อวานรัฐมนตรี สมศักดิ์ เทพสุทิน 
ได้มาพูดถึงความคืบหน้าในส่วนของรัฐบาล ผมก็สนับสนุนให้ตั้งคณะกรรมาธิการชุดนี้  
แต่ถ้ารัฐบาลจะปลดล็อกก่อนหรือจะท าอะไรก่อนก็ตามเพื่อท่ีจะให้มีการพิจารณากัญชา  
กัญชง และพืชกระท่อมอย่างเสรีก่อนไม่เป็นอะไร คณะกรรมาธิการชุดนี้ศึกษาไว้แล้วเลิกไป 
ก็ได้ แต่ว่าระหว่างท่ีไม่มีอะไรชัดเจน ผมจึงขอสนับสนุนให้มีการตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญ
พิจารณาศึกษาแนวทางการแก้ไขปัญหาเรื่องใบกระท่อมอย่างเป็นระบบด้วยครับ ขอบคุณ
ท่านประธานครับ 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ขอบคุณนะครับ ต่อไป 
นายแพทยจ์าตุรงคค์รับ  
 



๓๕ 
 

สผ ๑๖/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)           สวรรยา ๑๖/๒ 
 
  นายจาตุรงค์ เพ็งนรพัฒน์ (ศรีสะเกษ)  :  กราบเรียนท่านประธานสภา 
ท่ีเคารพ ผม นายแพทย์จาตุรงค์ เพ็งนรพัฒน์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดศรีสะเกษ 
พรรคเพื่อไทย ผมเองมีความยินดีรู้สึกว่าวันนี้สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรซึ่งเป็นตัวแทนของ 
พี่น้องประชาชนท้ัง ๕๐๐ คน มีความเห็นไปในทางเดียวกันท่ีจะขอให้สภาผู้แทนราษฎร 
ตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาศึกษาแก้ไขปัญหาการใช้กัญชา กัญชง กระท่อม  
อย่างเป็นระบบครบวงจร ต้องเรียนว่า ณ วันนี้กับเมื่ออดีตมันเปลี่ยนไป ในอดีตตั้งแต่  
ปี ๒๔๖๕ ซึ่งมีกฎหมายฉบับแรก ของกระท่อมปี ๒๔๖๘ จนถึงปัจจุบันปี ๒๕๒๒ แล้วก็
ปัจจุบันมาตรา ๗ ปี ๒๕๖๒ เป็นเวลาเรียกว่านานพอสมควร ดังนั้นการท่ีการแพทย์เรามี 
การเจริญมากขึ้นเรื่อย ๆ ผมในฐานะท่ีเป็นแพทย์ก็ยังเน้นย้ าว่ากัญชาถ้ามารักษาแล้วท าให้
ชีวิตของคนป่วยท่ีเขาทุกข์ทรมานแล้วหายเจ็บ หายป่วย อายุยืนขึ้นแม้แต่เพียงวันเดียว  
หรือชั่วข้ามคืนก็เป็นประโยชน์ส าหรับครอบครัวเขาแล้ว แต่ต้องศึกษาให้ดีเพราะว่าในเรื่อง
ของส่วนประกอบในการรักษาแต่ละโรคจะมีทีเอชซี (THC) กับซีบีดี (CBD) ซึ่งในสัดส่วน 
ท่ีต่างกัน เพราะฤทธิ์ก็ต่างกัน ดังนั้นคงต้องมีการวิเคราะห์วิจัยในเรื่องของการปลูก  น าเข้า
ส่งออกต่าง ๆ เราก็มีมาตรการท่ีควบคุมดูแลเพื่อให้เน้นย้ าในเรื่องของท าให้ไม่รั่วไหลไปทางอื่น 
ดังนั้นผลท่ีจะได้มาก็คือสารท่ีบริสุทธิ์ ----------------------------------------------------------------- 
 

- ๑๗/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๓๖ 
 

สผ ๑๖/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)      ดรุณี ๑๗/๑ 
 
ผมเน้นย้ าว่าถ้ามีสารปนเปื้อนโลหะหนักเมื่อไร คนป่วยท่ีรักษาโรคพาร์กินสัน (Parkinson) 
จะกลายเป็นโรคอื่นไปด้วย ดังนั้นก็ขอน าเรียนว่าประโยชน์ ณ วันนี้คือวิถีชีวิตบริบท 
ได้เปลี่ยนไป หวังว่าเราจะได้ตั้งคณะกรรมาธิการเพื่อศึกษาตรงนี้ให้ถ่องแท้ แล้วก็จะได้ 
เป็นประโยชน์ในการใช้ไม่ว่าจะเป็นในเรื่องของการแพทย์ ในเรื่องของการดูแลในส่วนของ
สันทนาการและในส่วนอื่น ๆ ท่ีคิดว่าจะเป็นประโยชน์ ก็ขอกราบขอบคุณท่านประธาน 
สภาผู้แทนราษฎร ขอบคุณสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรท่ีจะให้ความเห็นชอบร่วมกันตั้ง
คณะกรรมาธิการและไปเป็นกรรมาธิการเพื่อแก้ไขต่อไป ขอกราบขอบคุณมากครับ 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ขอบคุณครับ ญัตติฉบับต่อไป
ของคุณณัฏฐ์ชนน เชิญเลยครับ 
  นายณัฏฐ์ชนน ศรีก่อเกื้อ (สงขลา)  :  กราบเรียนท่านประธานสภาท่ีเคารพ
ผม ณัฏฐ์ชนน ศรีก่อเกื้อ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดสงขลา เขตอ าเภอนาทวี สะบ้าย้อย 
ส านักแต้ว ส านักขาม ของอ าเภอสะเดา พรรคภูมิใจไทย เรียนท่านประธานสภาท่ีเคารพ  
ผมก็ได้ยื่นญัตติเกี่ยวกับเรื่องของกระท่อมร่วมกับท่านสฤษฏ์พงษ์ เกี่ยวข้อง พร้อมท้ังสมาชิก
พรรคภูมิใจไทย ๒๐ ท่าน ท่านประธานครับ ญัตติด่วนท่ีผมเสนอไปก็คือขอให้สภาผู้แทนราษฎร 
พิจารณาตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาศึกษาแนวทางการแก้ไขปัญหาเรื่องใบกระท่อม
อย่างเป็นระบบ ก็ขอขอบคุณเพื่อนสมาชิกหลายท่านท่ีลุกขึ้นอภิปรายท าให้เพื่อนสมาชิก 
สภาผู้แทนราษฎรได้รู้จักใบกระท่อม ได้รู้ว่าโทษของใบกระท่อมเป็นอย่างไร ประโยชน์ของ 
ใบกระท่อมมากขนาดไหน ก็ขอขอบคุณเพื่อนสมาชิกทุก ๆ ท่าน วันนี้ เองโดยเฉพาะ 
ใบกระท่อมจากการสรุปท้ังหมด จากการอภิปรายของเพื่อนสมาชิก ใบกระท่อมเอง 
เป็นสมุนไพรท่ีผิดกฎหมายในปัจจุบัน แล้วก็ส่งผลกระทบทางด้านเศรษฐกิจและสังคม  
ก็ขอขอบคุณทุก ๆ ท่านนะครับ สิ่งท่ีส าคัญท่ีสุดวันนี้การอภิปรายในเรื่องของกัญชา กัญชง 
กระท่อม ถือว่าครบสมบูรณ์แบบ ดังนั้นผมเองในฐานะสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรก็ขอน าเรียน
ท่านประธานว่านโยบายต่าง ๆ ในการด าเนินการทางการเมือง ถ้าเกิดเราเอาการเมือง 
เข้ามาเกี่ยวข้อง ผมคิดว่าจะไม่สามารถท่ีจะบรรลุเป้าหมายได้ ดังนั้นเพื่อประโยชน์ของ 
พี่น้องประชาชนในการได้รับประโยชน์จากกัญชา กัญชง และกระท่อม ก็ขอกราบเรียน 
เพื่อนสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรท่ีจะร่วมกันผ่านวาระนี้เพื่อตั้งคณะกรรมาธิการร่วม สุดท้ายนี้ 



๓๗ 
 

สผ ๑๖/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)      ดรุณี ๑๗/๒ 
 
ผมเองในฐานะสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรสมัยแรก ท่านประธานก็เป็นเมื่อปี ๒๕๑๒  
ผมปี ๒๕๖๒ หลังจากผมอภิปรายเมื่อวานผมได้เจอท่านประธานเป็นก าลังใจเล็ก ๆ ส าหรับ 
ส.ส. สมัยแรก ท่านให้ก าลังใจผม ก็หวังเป็นอย่างยิ่งว่าในการท าหน้าท่ีของ ส.ส. สมัยแรก
ให้กับพ่ีน้องประชาชนถือว่าสมบูรณ์แบบ ก็ขอขอบคุณทุก ๆ ท่าน ขอบคุณมากครับ 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ขอบคุณครับ ได้มีการสรุป
ครบถ้วน ยกเว้นของคุณหมอประสงค์ ท่านไม่ประสงค์จะสรุปนะครับ ก็ถือว่าครบถ้วน
กระบวนการพิจารณาญัตติดังกล่าวนี้ท้ัง ๖ ฉบับแล้ว กระบวนการต่อไปก็คือการพิจารณาว่า
สมควรตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญตามเสนอของญัตติแต่ละญัตติหรือไม่ เชิญท่านสมาชิกครับ  
  นายอรรถกร ศิริลัทธยากร (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  กราบเรียนท่านประธานสภา
ท่ีเคารพ กระผม นายอรรถกร ศิริลัทธยากร สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรแบบบัญชีรายชื่อ 
พรรคพลังประชารัฐจากจังหวัดฉะเชิงเทรา ท่านประธานท่ีเคารพครับ เมื่อวานนี้ถ้าใครได้ฟัง
สภาแห่งนี้อภิปรายในทางเดียวกันว่าเรื่องนี้เป็นเรื่องท่ีส าคัญและทุกคนอภิปรายในเชิงท่ี
อยากจะให้สภาแห่งนี้ได้ตั้งคณะกรรมาธิการคณะนี้ขึ้นมาเพื่อประโยชน์ของประเทศ  
เพื่อประโยชน์ของพี่น้องประชาชน ดังนั้นผมขออนุญาตเสนอตามข้อบังคับการประชุม  
ข้อ ๘๘ ญัตติใดไม่มีผู้คัดค้านให้ท่านประธานถามท่ีประชุมว่ามีผู้เห็นเป็นอย่างอื่นหรือไม่  
ถ้าไม่เราก็สามารถด าเนินการต่อไปได้ ผมก็เลยอยากจะขออนุญาตขอผู้รับรองในเรื่องนี้  
ด้วยครับ 
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง) 
 

  - ๑๘/๑ 
 

 
 
 
 



๓๘ 
 

สผ ๑๖/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)      เสาวลักษณ์ ๑๘/๑ 
 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ผมต้องถามว่ามีผู้ท่ีคัดค้าน
หรือไม่ ข้อ ๘๘ นี้ญัตติใดไม่มีผู้คัดค้านให้ประธานถามท่ีประชุมว่ามีผู้เห็นเป็นอย่างอื่นหรือไม่ 
ไม่มีผู้เห็นเป็นอย่างอื่น ให้ถือว่าท่ีประชุมลงมติเห็นชอบด้วยญัตตินั้น ผมก็ต้องเรียนถามว่า 
มีผู้คัดค้านหรือไม่ครับ  
  (ไม่มีสมาชิกมีความเห็นเป็นอย่างอื่น) 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ถ้าไม่มีผู้คัดค้านก็ถือว่า
ญัตตินี้ไม่มีผู้คัดค้าน จึงให้ถือว่าท่ีประชุมเห็นชอบด้วยญัตตินั้น ก็คือให้ตั้งคณะกรรมาธิการ
วิสามัญ เพราะฉะนั้นกระบวนการต่อไปนี้ก็ถือว่าท่ีประชุมเห็นชอบให้ตั้งคณะกรรมาธิการ
วิสามัญในญัตติดังกล่าวนี้ เชิญเสนอกรรมาธิการครับ  
  นายทวิรัฐ รัตนเศรษฐ (นครราชสีมา)  :  กราบเรียนท่านประธานท่ีเคารพ  
ผม นายทวิรัฐ รัตนเศรษฐ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดนครราชสีมา พรรคพลังประชารัฐ  
ขออนุญาตเสนอจ านวนกรรมาธิการวิสามัญศึกษาตรวจสอบผลการใช้กัญชาทางการแพทย์
และแก้ปัญหาใบกระท่อม จ านวน ๔๙ ท่าน ขอผู้รับรองด้วยครับ  
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง) 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ๔๙ ท่าน มีผู้รับรองครับ 
ท่านสมาชิกเห็นเป็นอย่างอื่นหรือไม่ครับ  
  (ไม่มีสมาชิกมีความเห็นเป็นอย่างอื่น) 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ถ้าไม่เห็นเป็นอย่างอื่น  
ก็ถือว่าท่ีประชุมเห็นชอบตั้งกรรมาธิการวิสามัญ ๔๙ ท่าน สัดส่วนก็จะเป็นดังต่อไปนี้  
เป็นสัดส่วนกรรมาธิการวิสามัญของคณะรัฐมนตรี ๑๒ ท่าน เป็นสัดส่วนพรรคเพื่อไทย  
๑๐ ท่าน พรรคพลังประชารัฐ ๙ ท่าน พรรคอนาคตใหม่ ๖ ท่าน พรรคประชาธิปัตย์ ๔ ท่าน 
พรรคภูมิ ใจไทย ๔ ท่าน พรรคชาติไทยพัฒนา ๑ ท่าน พรรคเสรีรวมไทย ๑ ท่าน  
พรรคประชาชาติ ๑ ท่าน พรรคเศรษฐกิจใหม่ ๑ ท่าน อันนี้เป็นจ านวนสัดส่วนของแต่ละฝ่าย 
ขอเชิญรัฐบาลเสนอครับ  
 



๓๙ 
 

สผ ๑๖/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)      เสาวลักษณ์ ๑๘/๒ 
 
  นายจุรินทร์ ลักษณวิศิษฏ์ (รองนายกรัฐมนตรีและรัฐมนตรีว่าการกระทรวง
พาณิชย์)  :  ท่านประธานท่ีเคารพ คณะรัฐมนตรีขอเสนอกรรมาธิการจ านวน ๑๒ ท่าน ดังมี 
รายชื่อดังต่อไปนี้ ๑. นายจักรัตน์ พั้วช่วย  ๒. นายสุชาติ อุสาหะ  ๓. นายระวี มาศฉมาดล  
๔. นายวิชัย ไชยมงคล  ๕. นายมานะ ศิริพิทยาวัฒน์  ๖. นายประพัฒน์ ปัญญาชาติรักษ์  
๗. นางสาวสุภัทรา บุญเสริม  ๘. นายธเนศ ดุสิตสุนทรกุล  ๙. นายธีระยุทธ วานิชชัง  
๑๐. นายคมสัณห์ ฐานะโชติพันธุ์  ๑๑. นายธนยศ ทิมสุวรรณ  ๑๒. นายบัญญัติ เจตนจันทร์ 
ขอผู้รับรองด้วยครับ ขอบคุณครับ 
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง) 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ต่อไปพรรคเพื่อไทย  
๑๐ ท่าน  
  นางมนพร เจริญศรี (นครพนม)  :  ท่านประธานท่ีเคารพ ดิฉัน มนพร เจริญศรี 
สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดนครพนม พรรคเพื่อไทย ขอเสนอรายชื่อกรรมาธิการ
วิสามัญเพื่อพิจารณาศึกษาและตรวจสอบการน ากัญชา กัญชง ใบกระท่อมไปใช้ในรูปแบบ
ต่าง ๆ ในประเทศไทย ในสัดส่วนของพรรคเพ่ือไทย จ านวน ๑๐ ท่าน ดังนี้ ๑. นายประเสริฐ  
บุญเรือง  ๒. นายแพทย์เชิดชัย ตันติศิรินทร์  ๓. นายอนุรักษ์ ตั้งปณิธานนท์  ๔. นายเอกชัย 
ทรงอ านาจเจริญ  ๕. นายสุชาติ ภิญโญ  ๖. นายปิยวัฒน พันธ์สายเชื้อ  ๗. นายวีระพล  
จิตสัมฤทธิ์  ๘. นายวิสุทธิ์ ไชยณรุณ  ๙. นายจิรพงษ์ ทรงวัชราภรณ์ และท่านสุดท้าย  
นางสาวธีรรัตน์ ส าเร็จวาณิชย์ ขอผู้รับรองด้วยค่ะ 
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง)  
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ผู้รับรองถูกต้องครับ  
ต่อไปพรรคพลังประชารัฐ ๙ ท่านครับ 
 
                 - ๑๙/๑ 
 
 
 



๔๐ 
 

สผ ๑๖/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)            เปมิศา ๑๙/๑ 
 
  นายศาสตรา ศรีปาน (สงขลา)  :  ท่านประธานท่ีเคารพ ผม นายศาสตรา  
ศรีปาน สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร เขต ๒ จังหวัดสงขลา พรรคพลังประชารัฐ รายชื่อ
กรรมาธิการวิสามัญตรวจสอบศึกษาผลการใช้กัญชาในการแพทย์ และแก้ไขปัญหา 
ใบกระท่อม ในสัดส่วนของพรรคพลังประชารัฐ มีจ านวน ๙ ท่าน ดังนี้ ๑. นางสาวพิมพ์พร 
พรพฤฒิพันธุ์  ๒. นายชูศักดิ์ คีรีมาศทอง  ๓. นางสาวตรีนุช เทียนทอง  ๔. นายณัฏฐพล  
จรัสรพีพงษ์  ๕. นางพรรณสิริ กุลนาถศิริ  ๖. พลเอก สมชาย วิษณุวงศ์  ๗. นายประสิทธิ์ 
มะหะหมัด  ๘. นายรณเทพ อนุวัฒน์  และ ๙. นายศาสตรา ศรีปาน ขอผู้รับรองด้วยครับ  
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง) 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ผู้รับรองถูกต้องครับ ต่อไป
พรรคอนาคตใหม่ ๖ ท่านครับ 
  นายปริญญา ช่วยเกตุ คีรีรัตน์ (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  เรียนท่านประธานสภา 
ท่ีเคารพ กระผม ปริญญา ช่วยเกตุ คีรีรัตน์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรแบบบัญชีรายชื่อ  
พรรคอนาคตใหม่ คนเท่าเทียมกันครับ ขอเสนอรายชื่อกรรมาธิการวิสามัญกัญชา กัญชง 
และใบกระท่อม ในสัดส่วนของพรรคอนาคตใหม่ ดังนี้  ๑. คุณเท่าพิภพ ลิ้มจิตรกร   
๒. คุณธัญญ์วาริน สุขะพิสิษฐ์   ๓. คุณณัฐพล สืบศักดิ์วงศ์  ๔. คุณสุรวุฒิ อินนะใจ   
๕. คุณชูชีวี ชีพชล และ ๖. คุณรัฐพล แสนรักษ์ ขอผู้รับรองด้วยครับ 
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง) 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ผู้รับรองถูกต้องครับ ต่อไป
พรรคประชาธิปัตย์ ๔ ท่านครับ  
  นางสาวพิมพ์รพี พันธุ์วิชาติกุล (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  กราบเรียนท่านประธาน
ท่ีเคารพ ดิฉัน นางสาวพิมพ์รพี พันธุ์วิชาติกุล ส.ส. แบบบัญชีรายชื่อ พรรคประชาธิปัตย์ 
จากจังหวัดกระบี่ ขอเสนอรายชื่อคณะกรรมาธิการวิสามัญศึกษาการแก้ไขปัญหากัญชา  
กัญชง และพืชกระท่อม ในส่วนของพรรคประชาธิปัตย์ ๔ ท่าน ดังนี้ ๑. นายเทพไท เสนพงศ์  
๒. นายชัยชนะ เดชเดโช  ๓. นายสาคร เกี่ยวข้อง  ๔. นายธีรภัทร พริ้งศุลกะ ขอผู้รับรองด้วยค่ะ 
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง) 
 



๔๑ 
 

สผ ๑๖/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)            เปมิศา ๑๙/๒ 
 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ผู้รับรองถูกต้องครับ ต่อไป
พรรคภูมิใจไทย ๔ ท่านครับ 
  นายเกียรติ เหลืองขจรวิทย์ (ลพบุรี)  :  กราบเรียนท่านประธานสภาท่ีเคารพ 
ผม นายเกียรติ เหลืองขจรวิทย์ ขอเสนอรายชื่อของคณะกรรมาธิการในนามพรรคภูมิใจไทย 
๑. นายมารุต มัสยวาณิช  ๒. นายพรชัย อ านวยทรัพย์  ๓. นายสนธิญา หนูจีนเส้ง   
๔. ศาสตราจารย์ ดอกเตอร์ธีระวัฒน์ เหมะจุฑา ขอผู้รับรองด้วยครับ 
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง) 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ผู้รับรองถูกต้องนะครับ 
ต่อไปพรรคชาติไทยพัฒนา ๑ ท่านครับ 
  นายสรชัด สุจิตต์ (สุพรรณบุรี)  :  กราบเรียนท่านประธานสภาท่ีเคารพ 
กระผม นายสรชัด สุจิตต์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดสุพรรณบุรี พรรคชาติไทยพัฒนา 
ขอเสนอสัดส่วนคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาศึกษาแก้ไขปัญหากัญชา กัญชง  
และกระท่อม ในสัดส่วนของพรรคชาติไทยพัฒนา ขอเสนอนายรัฐชทรัพย์ นิชิด้า ขอผู้รับรอง
ด้วยครับ 
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง) 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  มีผู้รับรองถูกต้องนะครับ 
ต่อไปพรรคเสรีรวมไทย ๑ ท่านครับ 
  นายวิรัตน์ วรศสิริน (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  ท่านประธานท่ีเคารพ ผม วิรัตน์ 
วรศสิริน พรรคเสรีรวมไทย ขอเสนอรายชื่อคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาศึกษา 
และตรวจสอบผลกระทบของการใช้กัญชาในรูปแบบต่าง ๆ ในประเทศไทย ในสัดส่วนของ
พรรคเสรีรวมไทย ขอเสนอชื่อนายกฤต เลิศเศรษฐการ ขอผู้รับรองด้วยครับ 
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง) 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ผู้รับรองถูกต้องนะครับ 
ต่อไปพรรคประชาชาติ ๑ ท่านครับ 
 



๔๒ 
 

สผ ๑๖/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)            เปมิศา ๑๙/๓ 
 
  นายนิคม บุญวิเศษ (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  กราบเรียนท่านประธานสภา 
ท่ีเคารพ กระผม นายนิคม บุญวิเศษ พรรคพลังปวงชนไทย พรรคประชาชาติมอบหน้าท่ี 
ให้ผมพูดแทนนะครับ ในสัดส่วนของพรรคประชาชาติ  เสนอนายพัศพงศ์ พงศ์เรืองรอง  
ขอที่ประชุมรับรองด้วยครับ 
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง) 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ท่ีประชุมรับรองด้วยนะครับ 
ถูกต้องครับ ต่อไปพรรคเศรษฐกิจใหม่ ๑ ท่านครับ 
  นายภาสกร เงินเจริญกุล (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  กราบเรียนท่านประธาน 
ท่ีเคารพ ผม ภาสกร เงินเจริญกุล สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรแบบบัญชีรายชื่อ พรรคเศรษฐกิจใหม่ 
ขอเสนอกรรมาธิการในสัดส่วนของพรรคเศรษฐกิจใหม่  จ านวน ๑ ท่าน คือ นายนิยม  
วิวรรธนดิฐกุล ขอผู้รับรองครับ 
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง) 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ผู้รับรองด้วยครับ  
ถูกต้องครับ สมาชิกมีปรับปรุงแก้ไขอะไรไหมครับ เชิญท่านเลขาธิการอ่านรายชื่อ 
  ว่าท่ีร้อยต ารวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (ท่ีปรึกษาด้านกฎหมาย ปฏิบัติหน้าท่ี
แทนเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :  รายชื่อคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาศึกษา 
หาแนวทางการแก้ไขปัญหาเกี่ยวกับการใช้กัญชา กัญชง และกระท่อมอย่างเป็นระบบ 
จ านวน ๔๙ ท่าน ดังนี้ ๑. นายจักรัตน์ พั้วช่วย  ๒. นายสุชาติ อุสาหะ  ๓. นายระวี มาศฉมาดล 
๔. นายวิชัย ไชยมงคล  ๕. นายมานะ ศิริพิทยาวัฒน์  ๖. นายประพัฒน์ ปัญญาชาติรักษ์   
๗. นางสาวสุภัทรา บุญเสริม  ๘. นายธเนศ ดุสิตสุนทรกุล  ๙. นายธีรยุทธ วานิชชัง   
๑๐. นายคมสัณห์ ฐานะโชติพันธุ์  -------------------------------------------------------------------- 
 

- ๒๐/๑ 
 
 
 



๔๓ 
 

สผ ๑๖/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)            ศันสนีย์ ๒๐/๑ 
 
๑๑. นายธนยศ ทิมสุวรรณ  ๑๒. นายบัญญัติ เจตนจันทร์  ๑๓. นายประเสริฐ บุญเรือง   
๑๔. นายเชิดชัย ตันติศิรินทร์  ๑๕. นายอนุรักษ์  ตั้งปณิธานนท์  ๑๖. นายเอกชัย  
ทรงอ านาจเจริญ  ๑๗. นายสุชาติ ภิญโญ  ๑๘. นายปิยวัฒน พันธ์สายเชื้อ  ๑๙. นายวีระพล 
จิตสัมฤทธิ์  ๒๐. นายวิสุทธิ์ ไชยณรุณ  ๒๑. นายจิรพงษ์ ทรงวัชราภรณ์  ๒๒. นางสาวธีรรัตน์ 
ส าเร็จวาณิชย์   ๒๓. นางสาวพิมพ์พร พรพฤฒิพันธุ์   ๒๔. นายชูศักดิ์  คี รีมาศทอง   
๒๕. นางสาวตรีนุช เทียนทอง  ๒๖. นายณัฏฐพล จรัสรพีพงษ์  ๒๗. นางพรรณสิริ  
กุลนาถศิริ  ๒๘. พลเอก สมชาย วิษณุวงศ์  ๒๙. นายประสิทธิ์ มะหะหมัด  ๓๐. นายรณเทพ 
อนุวัฒน์  ๓๑. นายศาสตรา ศรีปาน  ๓๒. นายเท่าพิภพ ลิ้มจิตรกร  ๓๓. นายธัญญ์วาริน 
สุขะพิสิษฐ์  ๓๔. นายณัฐพล สืบศักดิ์วงศ์  ๓๕. นายสุรวุฒิ อินนะใจ  ๓๖. นางสาวชูชีวี ชีพชล  
๓๗. นายรัฐพล แสนรักษ์  ๓๘. นายเทพไท เสนพงศ์  ๓๙. นายชัยชนะ เดชเดโช   
๔๐. นายสาคร เกี่ยวข้อง  ๔๑. นายธีรภัทร พริ้งศุลกะ  ๔๒. นายสนธิญา หนูจีนเส้ง   
๔๓. นายมารุต มัสยวาณิช  ๔๔. นายพรชัย อ านวยทรัพย์  ๔๕. ศาสตราจารย์ธีระวัฒน์  
เหมะจุฑา  ๔๖. นายรัฐชทรัพย์ นิชิด้า  ๔๗. นายกฤต เลิศเศรษฐการ  ๔๘. นายพัศพงศ์ 
พงศเ์รืองรอง  ๔๙. นายนิยม วิวรรธนดิฐกุล 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ๔๙ ท่าน สมาชิกไม่มี
เปลี่ยนแปลงก็ถือว่าเป็นกรรมาธิการวิสามัญท่ีสภาให้ความเห็นชอบ เชิญครับ 
  นายพิจารณ์ เชาวพัฒนวงศ์ (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  ท่านประธานครับ  
ขออนุญาตครับ ผม พิจารณ์ เชาวพัฒนวงศ์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรแบบบัญชีรายชื่อ  
พรรคอนาคตใหม่ ขออนุญาตเปลี่ยนแปลงกรรมาธิการวิสามัญในสัดส่วนของพรรคอนาคตใหม่ 
จากธัญญ์วาริน สุขะพิสิษฐ์ เป็น มณฑล โพธิ์คาย ขอผู้รับรองด้วยครับ 
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง)  
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ผู้รับรองถูกต้องครับ  
ขออนุญาตท่ีประชุมเปลี่ยนแปลงนะครับ ถ้าไม่มีเปลี่ยนแปลงแล้วก็ถือว่าท่ีประชุมเห็นชอบ
กรรมาธิการวิสามัญชุดนี้นะครับ ต่อไปก็กรุณาก าหนดระยะเวลาในการพิจารณาครับ 
 
 



๔๔ 
 

สผ ๑๖/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)            ศันสนีย์ ๒๐/๒ 
 
  นายทวิรัฐ รัตนเศรษฐ (นครราชสีมา)  :  กราบเรียนท่านประธานท่ีเคารพ 
ผม นายทวิรัฐ รัตนเศรษฐ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดนครราชสีมา พรรคพลังประชารัฐ 
ขออนุญาตเสนอระยะเวลาพิจารณา ๖๐ วัน ขอผู้รับรองด้วยครับ 
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง) 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ขอพิจารณา ๖๐ วันนะครับ 
สมาชิกเห็นเป็นอย่างอื่นหรือไม่ครับ ถ้าไม่เห็นเป็นอย่างอื่นก็ถือว่ามติของสภาให้กรรมาธิการ
วิสามัญชุดนี้พิจารณาใน ๖๐ วัน จบกระบวนการพิจารณาของญัตติในชุดนี้ท้ังหมดครับ 
ขอบคุณสมาชิกทุกท่านครับ ต่อไป 
  ญัตติด่วน เรื่อง ขอให้สภาผู้แทนราษฎรตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณา
ศึกษาหาแนวทางป้องกันและแก้ไขปัญหาเกี่ยวกับการข่มขืนกระท าช าเรา (นางสาวพัชรินทร์ 
ซ าศิริพงษ์ เป็นผู้เสนอ)  
  (ค้างมาจากการประชุมสภาผู้แทนราษฎร ชุดท่ี ๒๕ ปีท่ี ๑ ครั้งท่ี ๑๒ (สมัยสามัญ
ประจ าปีคร้ังท่ีหนึ่ง) วันพุธท่ี ๒๔ กรกฎาคม ๒๕๖๒) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 







๔๕ 
 

สผ ๑๖/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)            ศันสนีย์ ๒๐/๓ 
 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  มีญัตติในกลุ่มนี้ท่ีเสนอเข้ามา
อาจจะยังไม่ได้แจกเอกสารครับ คือของนางสาวอนุสรี ทับสุวรรณ ของศาสตราจารย์โกวิทย์ 
พวงงาม  นางสาวมัลลิกา จีระพันธุ์วาณิช และนางสาวสุณัฐชา โล่สถาพรพิพิธ ซึ่งเป็น
ระเบียบวาระท่ียังไม่ได้บรรจุไว้ แต่ว่าดูแล้วเป็นเรื่องท านองเดียวกันคือตั้งคณะกรรมาธิการ
วิสามัญพิจารณาศึกษาแนวทางและมาตรการในการป้องกันและแก้ไขปัญหาเกี่ยวกับการข่มขืน 
กระท าช าเรา และการล่วงละเมิดทางเพศ ถึงเป็นชื่อก็คล้าย ๆ กันนะครับ ---------------------- 
 

- ๒๑/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๔๖ 
 

สผ ๑๖/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)                รัศมี ๒๑/๑ 
 
ผมขออนุญาตท่ีประชุมว่าขอน าญัตติท้ังหมดนี้มาพิจารณารวมกัน เพื่อประโยชน์แก่สมาชิก
แล้วก็เวลาท่ีเหมาะสม ขอเรียนเพิ่มเติมหลังจากนี้แล้วจะมีญัตติด่วนอีก ๒ เรื่อง อันนี้ 
ทันหรือไม่ก็อีกเรื่องหนึ่ง แต่เรียนว่าถ้าญัตติ ๒ เรื่องนั้น คือพระราชบัญญัติของรัฐบาล  
ถ้าท่านสามารถพิจารณาจบได้เราสามารถท างานเรื่องญัตติด่วนได้ร้อยละ ๑๐๐ นะครับ  
อันนี้คือสิ่งท่ีไม่เคยปรากฏการณ์อย่างนี้เกิดขึ้น เพราะฉะนั้นต่อไปก็ขอเชิญเจ้าของญัตติแรก
คือนางสาวพัชรินทร์ ซ าศิริพงษ์ เสนอครับ ท่ีเหลือให้เจ้าหน้าท่ีแจกเอกสารท้ัง ๔ ฉบับ
เพิ่มเติม ขอเชิญนางสาวพัชรินทร์ ซ าศิริพงษ์ 
  นางสาวพัชรินทร์ ซ าศิริพงษ์ (กรุงเทพมหานคร)  :  กราบเรียนท่านประธาน 
ท่ีเคารพ ดิฉัน นางสาวพัชรินทร์ ซ าศิริพงษ์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร เขต ๒ กรุงเทพมหานคร 
พรรคพลังประชารัฐ ต้องขอบคุณท่านประธานท่ีได้บรรจุญัตติการพิจารณาศึกษาหาแนวทาง
ป้องกันและแก้ไขปัญหาเกี่ยวกับการข่มขืนกระท าช าเราเข้าสู่วาระการประชุมในครั้งนี้  
ท่านประธานคะ ก่อนท่ีดิฉันจะน าเสนอหลักการและเหตุผลท่ีจะประกอบการเสนอญัตติ 
ดิฉันอยากให้ท่านประธานและเพื่อนสมาชิกผู้ทรงเกียรติได้ลองย้อนไปทบทวนเหตุการณ์
สะเทือนใจท่ีเกิดขึ้นหลายคร้ังในรอบหลายปีท่ีผ่านมา ย้อนไปเมื่อปี ๒๕๕๖ คดีสะเทือนขวัญ
คนไทยท่ัวประเทศ โดยเฉพาะหัวอกคนเป็นพ่อแม่ กรณีของนายหนุ่ยหรือติ๊งต่างผู้กระท า
ความผดิคดีข่มขืนเด็กได้ลงมือข่มขืนและฆ่าเด็กหญิงวัย ๖ ขวบ โดยท้ิงศพไว้ท่ีรกร้างบริเวณ
ข้างสถานีรถไฟฟ้าบีทีเอส (BTS) เจ้าหน้าท่ีต ารวจได้จับกุมแล้วผู้ต้องหาได้ให้การรับสารภาพว่า
นอกจากคดีล่าสุดท่ีได้ก่อไปเคยกระท าเหตุการณ์อย่างนี้มาแล้วไม่ต่ ากว่า ๑๐ ครั้ง และฆ่าตาย 
มาแล้ว ๔ ศพ ตั้งแต่ปี ๒๕๕๑ หลังจากพ้นโทษในคดีพรากผู้เยาว์จากเรือนจ าจังหวัดขอนแก่น 
ในปี ๒๕๕๗ ภาพข่าวท่ีท าให้คนไทยท้ังประเทศต้องสุดสะเทือนใจกรณีพนักงานรถไฟข่มขืน
เด็กอายุ ๑๓ ปี ก่อนจะโยนร่างออกนอกหน้าต่างขณะรถไฟก าลังวิ่งด้วยความเร็ว ทุกคนก็ 
รุมประณามฆาตกรใจเหี้ยมรายนี้ สาเหตุผู้ก่อเหตุคือมึนเมาจากยาเสพติด ปี ๒๕๕๘ ก็มีอีก
คดีที่สะเทือนขวัญ เด็กสาววัย ๑๘ ปีในจังหวัดกาฬสินธุ์ถูกฆาตกรพยายามข่มขืนและท าร้าย
ร่างกายอย่างโหดเหี้ยมก่อนจะเสียชีวิตในเวลาต่อมา ต ารวจก็จับกุมฆาตกรซึ่งเป็นผู้ใหญ่บ้านได้ 
หรืออย่างเมื่อเช้าวันนี้ถ้าหลายท่านได้ฟังข่าวเกิดเหตุการณ์เด็กหญิงถูกผู้ช่วยผู้ใหญ่บ้าน
ข่มขืนในจังหวัดฉะเชิงเทรา เหตุการณ์รุนแรงท่ีเกิดขึ้นเหล่านี้ท าให้เราต้องหันมาดูว่าเราในฐานะ 



๔๗ 
 

สผ ๑๖/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)                รัศมี ๒๑/๒ 
 
สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจะปล่อยให้เรือ่งสะเทือนใจเหล่านี้ท่ีเกิดขึ้นอยู่บ่อยครั้ง เกิดขึ้นเรื่อย ๆ 
หายเงียบไปเฉย ๆ หรือไม่ ท่านประธานคะ จากคดีท่ีได้กล่าวมาท าให้เกิดกระแสการเรียกร้อง 
ให้เพิ่มโทษสูงสุดถึงขั้นประหารชีวิต รวมไปถึงการละเว้นการอภัยโทษให้กับผู้ท่ีกระท า
ความผิดในคดีดังกล่าว ซึ่งก็มีหลายคดีท่ีเป็นคดีความผิดเกี่ยวกับเพศท่ีผู้ต้องหากระท า 
เป็นบุคคลเดิมก่อคดีซ้ าแล้วซ้ าเล่าแบบเดิม ถูกจับกุมด าเนินคดีแล้วก็ปล่อยตัว แล้วก็ยังคง
กระท าผิดซ้ าแล้วซ้ าอีก ทุกครั้งท่ีมีกระแสข่าวเหล่านี้เกิดขึ้นสังคมเรียกร้องให้มีการลงโทษ 
ท่ีรุนแรงท่ีสุด ถึงแม้ว่าจะได้มีความพยายามเรียกร้องให้เพิ่มโทษและกระแสสังคมให้ประหาร
ชีวิตผู้กระท าความผิดจนน ามาสู่ความตื่นตัวในวงการวิชาการและวงการกฎหมายในเรื่อง 
ของโทษ โดยน าบทลงโทษและร่างกฎหมายมาพิจารณาใหม่ แต่อย่างไรก็ตามจากสถานการณ์
รายวันท่ีเกิดขึ้นก็ยังคงมีเหตุการณ์ข่มขืนเกิดขึ้นอย่างต่อเนื่อง และน าไปสู่ค าถามท่ีว่า 
การเพิ่มโทษ หรือการเปลี่ยนแปลงโทษ รวมไปถึงการลงโทษขั้นสูงสุดประหารชีวิต 
จะสามารถป้องกันอาชญากรรมทางเพศได้หรือไม่ -------------------------------------------------- 
 

- ๒๒/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 



๔๘ 
 

สผ ๑๖/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)                                   รสรินทร์ ๒๒/๑ 
 
หรือการป้องกันและปราบปรามควรหาแนวทางหรือเครื่องมืออื่นท่ีจะช่วยท าให้ชุมชน 
หรือคนในสังคมสามารถระวังตนเองจากภัยอันตรายและเพิ่มประสิทธิภาพในการปฏิบัติงาน
ของเจ้าพนักงานในกระบวนการยุติธรรมท่ีเกี่ยวข้อง ท่านประธานคะ จากข้อมูลทางสถิติของ
ศูนย์ช่วยเหลือทางสังคมแสดงให้เห็นว่าแต่ละปีมีเด็กตกเป็นเหยื่ออาชญากรรมทางเพศ
จ านวนมาก ในปี ๒๕๖๑ พบว่ามีเด็กถูกล่วงละเมิดทางเพศถึง ๔๕๓ ราย และถูกกระท า
อนาจาร ๑๑๗ ราย ขณะท่ีผู้ใหญ่ตกเป็นเหยื่อถูกล่วงละเมิดทางเพศ ๓๙ ราย และถูกท าอนาจาร 
๒๒๓ ราย เราจะเห็นได้ว่าช่วงอายุผู้ท่ีถูกกระท าเกินครึ่งเป็นเด็ก และท่ีน่ากังวลใจก็คือ
แนวโน้มของผู้ท่ีถูกกระท าก็มีอายุลดลงเรื่อย ๆ ตั้งแต่ยังไม่ถึง ๑ ขวบ รวมไปถึงก็ยังมี
ผู้สูงอายุท่ีตกเป็นเหยื่อเช่นกันแม้ว่าจะมีอายุถึง ๙๐ ปีแล้วก็ตาม และไม่เพียงเฉพาะ
เด็กผู้หญิง ยังมีเด็กชายจ านวนมากก็ถูกกระท าด้วยเช่นกัน รวมไปถึงยังมีผู้เสียชีวิตอีก 
หลายรายท่ีเกิดจากความรุนแรงทางเพศท่ีเกิดขึ้น จากสถานการณ์ท่ีปรากฏจากสื่อมวลชน 
ในทุกประเภทก็พบว่าปัญหาอาชญากรรมทางเพศยังมีความรุนแรงอย่างต่อเนื่อง อาจกล่าว
ได้ว่าเกิดขึ้นทุกวัน ถึงแม้ว่าสถิติเมื่อเทียบกับอาชญากรรมประเภทอื่นจะยังมีคดีท่ีไม่มาก  
ในแต่ละปีมีอัตราการเพิ่มและลดลงไม่แตกต่างกันมากนักในแต่ละปี แต่อย่ างไรก็ตาม 
คดีทางเพศไม่อาจชี้วัดได้จากสถิติท่ีปรากฏค่ะ เนื่องจากคดีเกี่ยวกับเพศมักเป็นคดีท่ีไม่ได้รับ
การรายงานต่อเจ้าหน้าท่ีมากท่ีสุด ยังมีหลายเหตุการณ์ท่ีไม่ได้เข้าสู่กระบวนการยุติธรรม  
หรือเหยื่อไม่กล้าท่ีจะด าเนินคดีอีกเป็นจ านวนมาก มีเหยื่อหลายรายถูกข่มขู่ท าให้ไม่กล้า 
แจ้งความ รวมถึงภายใต้บริบทของสังคมไทยมีความละเอียดอ่อนต่อเรื่องเหล่านี้ พอเป็นเรื่อง
แบบนี้คนท่ีตกเป็นเหยื่อก็จะแคร์ (Care) ถึงความรู้สึกของคนในครอบครัว ตัวเองก็จะเจ็บปวด 
แล้วก็นึกถึงคนในครอบครัวอีก กลัวว่าจะท าให้ครอบครัวเสื่อมเสียอับอายเป็นตราบาป  
หากออกมาด าเนินคดีก็เหมือนเอาตัวเข้าไปในสปอตไลต์ (Spotlight) ผู้คนจับจ้องท้ังตัวเอง
และครอบครัวโดนนินทาต่าง ๆ นานาท าให้ไม่กล้าท่ีจะต่อสู้เพื่อทวงความยุติธรรมให้กับ
ตัวเองนะคะ เหยื่อท่ีถูกกระท าก็ได้รับความบอบช้ าท้ังทางร่างกายและจิตใจอยู่แล้ว หลายคน
ต้องจมอยู่กับความรู้สึกหวาดกลัวหวาดผวากับเหตุการณ์ท่ีเกิดขึ้น บางคนเหมือนตายท้ังเป็น 
แล้วยังต้องการท่ีจะน าผู้กระท าความผิดมาลงโทษก็ยอมท่ีจะเสี่ยงเข้าด าเนินการตามกฎหมาย 
แต่แล้วปัญหาท่ีส าคัญก็เกิดขึ้น คือเริ่มตั้งแต่เข้าสู่กระบวนการยุติธรรม บางครั้งเมื่ อเข้าไป 



๔๙ 
 

สผ ๑๖/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)                                   รสรินทร์ ๒๒/๒ 
 
แจ้งความแล้วเหยื่อหลายรายถูกบอกปัดคดี หลายรายต้องเจอค าถามจากเจ้าหน้าท่ี  
ท่ีสร้างความสะเทือนใจ อย่างเช่นว่าสมยอมหรือเปล่า หรือค าถามต่าง ๆ นานาท่ีก็ไม่ต่างกับ
การโดนข่มขืนซ้ าทางจิตใจเหมือนการตกเป็นเหยื่ออีกครั้งผ่านกระบวนการสอบสวน 
ในกระบวนการยุติธรรม จนไปถึงกระบวนการเยียวยาชดเชยในด้านต่าง ๆ ของเหยื่อ  
หากดีกว่านี้เหยื่อก็จะกล้าท่ีจะมาแสดงตัวมากขึ้น ดังนั้นในการศึกษาพัฒนาในเรื่องของ
กระบวนการยุติธรรมตั้งแต่เริ่มต้นให้ประชาชนได้รับรู้ถึงช่องทางท่ีจะสามารถเข้าถึงได้ 
รวมถึงการท างานของพนักงานสอบสวนท่ีควรต้องมีความเชี่ยวชาญและเข้าใจบริบทของเรื่อง
ดังกล่าวนะคะ ซึ่งในปัจจุบันพนักงานสอบสวนก็ต้องรับภาระกันอย่างหนักไม่เพียงพอ 
ต่อคดีต่าง ๆ ท่ีเข้ามาท าให้เกิดความล่าช้าและประสิทธิภาพอาจจะลดหย่อนลง รวมไปถึง 
การพิจารณาความเหมาะสมของพนักงานสอบสวนหญิงเพื่อท่ีจะให้รองรับต่อเหตุการณ์
เหล่านี้ ก็เป็นเรื่องท่ีส าคัญ ในด้านการเยียวยาของเหยื่อก็ต้องมีการปรับกระบวนการต่าง ๆ 
เพื่อให้สอดคล้องและมีประสิทธิภาพ รวมไปถึงในด้านของการบ าบัดฟื้นฟูผู้กระท าความผิด 
ท่ีประสบปัญหาตั้งแต่ในด้านของบุคลากรท่ีไม่เพียงพอต่อหน้าท่ีท่ีรับผิดชอบ ไม่ว่าจะเป็น
นักจิตวิทยา นักสังคม ---------------------------------------------------------------------------------- 
 

- ๒๓/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 



๕๐ 
 

สผ ๑๖/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)           ศิริรัตน์ ๒๓/๑ 
 
อย่างเช่นในการพิจารณาจ าแนกนักโทษเพื่อท่ีจะให้เหมาะสมในการท่ีจะเข้าสู่ระบบบ าบัด
ฟื้นฟูในรูปแบบต่าง ๆ อีกท้ังกระบวนการพิจารณาหลังการปล่อยตัวและระบบการติดตาม
ผู้กระท าความผิดในคดีเหล่านี้เพื่อท่ีจะสร้างความปลอดภัยให้กับสังคมภาครัฐต้องเข้ ามา
ด าเนินการเพื่อป้องกันอย่างมีประสิทธิภาพ การปราบปรามอย่างตรงไปตรงมา และมีเครื่องมือ
ของรัฐท่ีจะป้องกันและควบคุมผู้ท่ีเคยกระท าความผิดทางเพศมาแล้ว รวมไปถึงอย่างเช่น 
ในคดีอุกฉกรรจ์ต่าง ๆ ด้วยเช่นกันอย่างท่ีผ่านมาท่ีเป็นข่าวสร้างความสะเทือนใจมากคือ 
คดีของนายสมคิด พุ่มพวง นักโทษรายนี้ได้รับการปล่อยตัวมา แต่สุดท้ายแล้วก็ยังคงก่อเหตุ 
ท่ีน่าสะเทือนใจอีก สิ่งเหล่านี้ต้องหามาตรการท่ีจะท าให้สังคมรู้สึกปลอดภัยเป็นอีกสิ่งท่ีเรา
จะต้องศึกษา อย่างเช่นในต่างประเทศได้มีการใช้ก าไลอิเล็กทรอนิกส์เพื่อติดตามผู้กระท า
ความผิดหรือการเก็บดีเอ็นเอ (DNA) ของนักโทษเพื่อลดการกระท าความผิดซ้ า โดยสิ่งเหล่านี้ 
อาจจะต้องน ามาศึกษาถึงความเหมาะสมกับบริบทของประเทศเราด้วยเช่นกัน 
  ประเด็นสุดท้าย การด าเนินคดีทางกฎหมายให้ได้ตัวผู้กระท าความผิด 
มาลงโทษเราต้องหาแนวทางในการท่ีจะส่งเสริมไม่ให้ผู้หญิงและทุกคนเข้าใจว่าการถูกกระท า
เหล่านี้เป็นเรื่องของการละเมิดสิทธิท่ีร้ายแรงท่ีสุด สิทธิคือเรื่องท่ีทุกคนต้องรักษาและไม่ละเมิด
ต่อบุคคลอื่นด้วยเช่นกัน ไม่เพียงเท่านั้นการด าเนินคดีและการป้องกันไม่ให้คนร้ายกระท า
เช่นนี้อีกก็คือเพื่อท่ีจะไม่ให้เป็นการเพิ่มเหยื่อรายต่อไป และสิ่งส าคัญท่ีสุดคืออย่ารอให้ต้องมี
เหตุการณ์เหล่านี้เกิดขึ้นอีกเลย เพราะสิ่งท่ีเกิดขึ้นสร้างความเสียหายให้กับเหยื่อท่ีไม่อาจ
เรียกกลับมาได้และก่อให้เกิดเป็นตราบาปอย่างถาวรแก่เหยื่อผู้ถูกกระท า ดังนั้ นอีกส่วน 
ท่ีอยากจะสนับสนุนนั่นคือเราต้องสร้างสังคมและสร้างสภาพแวดล้อมท่ีปลอดภัย  รวมถึง 
การให้ความรู้และแนวทางปฏิบัติกับผู้หญิงและทุกคนในสังคม ส่งเสริมในบทเรียน 
ให้ทุกสถาบันในสังคมได้ทราบในแนวทางท่ีถูกต้องเพื่อป้องกันการตกเป็นเหยื่อ สิ่งเหล่านี้
เป็นอีกกลไกท่ีภาครัฐต้องศึกษาหาแนวทางในการด าเนินการ ดังนั้นดิฉันจึงได้ขอเสนอ 
ญัตติด่วนดังกล่าวเพื่อให้ท่ีประชุมพิจารณาตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาศึกษา 
หาแนวทางป้องกันและแก้ไขปัญหาเกี่ยวกับการข่มขืนกระท าช าเรา เพื่อท่ีจะได้เป็นแรงผลักดัน 
ให้สังคมเรามีความปลอดภัย รวมท้ังเหยื่อสามารถท่ีจะเข้าถึงกระบวนการยุติธรรมได้อย่าง 
เป็นธรรม ได้รับการเยียวยาท้ังทางด้านร่างกายและจิตใจ รวมท้ังมีกระบวนการบ าบัดฟื้นฟู  



๕๑ 
 

สผ ๑๖/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)           ศิริรัตน์ ๒๓/๒ 
 
แก้ไขติดตามนักโทษได้อย่างมีประสิทธิภาพ ไม่ให้กลับมากระท าความผิดซ้ าอีก หรือสร้าง
ความหวาดผวาให้กับสังคมเรา ขอบคุณค่ะ 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ต่อไปครับ 
  ญัตติด่วน เรื่อง ขอให้สภาผู้แทนราษฎรพิจารณาตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญ
พิจารณาศึกษาหาแนวทางและมาตรการในการป้องกันและแก้ไขปัญหาเกี่ยวกับการข่มขืน
กระท าช าเราและการล่วงละเมิดทางเพศ (นางสาวอนุสรี ทับสุวรรณ เป็นผู้เสนอ) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 









๕๒ 
 

สผ ๑๖/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)           ศิริรัตน์ ๒๓/๓ 
 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  เชิญครับ 
  นางสาวอนุสรี ทับสุวรรณ (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  กราบเรียนท่านประธาน 
สภาท่ีเคารพ ตามท่ีท่านประธานสภาได้อนุญาตให้ดิฉัน นางสาวอนุสรี ทับสุวรรณ ส.ส.  
แบบบัญชีรายชื่อ พรรครวมพลังประชาชาติไทย น าเสนอญัตติตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญ
พิจารณาศึกษาหาแนวทางและมาตรการในการป้องกันและแก้ปัญหาเกี่ยวกับการข่มขืน
กระท าช าเราและการล่วงละเมิดทางเพศ ดิฉันขออนุญาตน าเรียนในเรื่องของเหตุผลท่ีจะเสนอ
ญัตติดังกล่าว ดังนี้ 
  ด้วยปัจจุบันการข่มขืนกระท าช าเราและการล่วงละเมิดทางเพศเป็นปัญหา 
ท่ีเกิดขึ้นมานานในสังคมไทยและมีแนวโน้มในการกระท าความผิดเพิ่มสูงขึ้นทุกปี และการ
กระท าความผิดจากการข่มขืนกระท าช าเราและการล่วงละเมิดทางเพศเกิดขึ้นจ านวนมาก 
โดยมีท้ังคดีท่ีมีการแจ้งความร้องทุกข์และไม่มีการแจ้งความร้องทุกข์ เมื่อนับรวมแล้วอาจมีคดี
ดังกล่าวในประเทศไทยมากถึง ๓๐,๐๐๐ คดีด้วยกัน ----------------------------------------------- 
 

- ๒๔/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 



๕๓ 
 

สผ ๑๖/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)     ภาวดี ๒๔/๑ 
 
ซึ่งปัจจัยท่ีก่อให้เกิดคดีข่มขืนในประเทศไทยพบว่ามาจากเครื่องดื่มแอลกอฮอล์มากท่ีสุด 
และอาชีพท่ีก่อคดีมากท่ีสุดคืออาชีพลูกจ้างท่ัวไป คนว่างงาน นักเรียน และนักศึกษา 
ส่วนอาชีพของผู้ท่ีตกเป็นเหยื่อคดีข่มขืนพบว่าเป็นนักเรียน นักศึกษา และเด็ก สาเหตุหนึ่ง 
มาจากการซึมซับความรุนแรงผ่านสังคมออนไลน์ (Online) ท่ีขยายตัวอย่างรวดเร็วตั้งแต่เด็ก 
เมื่อโตขึ้นความรุนแรงท่ีสะสมได้ถูกระบายออกไปกระท าต่อผู้อื่น เห็นได้ว่าคดีดังกล่าว 
มีแนวโน้มสูงขึ้นอย่างต่อเนื่อง ซึ่งหากไม่ได้รับการแก้ไขปัญหาดังกล่าวอย่างมีประสิทธิภาพ
เป็นระบบและยั่งยืนก็จะก่อให้เกิดความเสียหาย ความปลอดภัยในชีวิตร่างกาย เสรีภาพ 
และจิตใจของประชาชนมากยิ่งขึ้น อย่างไรก็ตามแม้ปัจจุบันจะมีการตราพระราชบัญญัติ
แก้ไขเพิ่มเติมประมวลกฎหมายอาญา (ฉบับท่ี ๒๗) พ.ศ. ๒๕๖๒ ซึ่งมีผลบังคับใช้เมื่อวันท่ี 
๒๘ พฤษภาคม ๒๕๖๒ โดยมีสาระส าคัญในการปรับปรุงและแก้ไขบทบัญญัติความผิด
เกี่ยวกับเพศ เพื่อให้ชัดเจนและสอดคล้องกับลักษณะการกระท าช าเราตามธรรมชาติและ
ปรับปรุงบทบัญญัติความผิดเกี่ยวกับเพศบางประการ เพื่อเพิ่มประสิทธิภาพในการบังคับใช้
กฎหมายให้ความคุ้มครองบุคคลซึ่งถูกกระท าทางเพศกลุ่มต่าง ๆ มากยิ่งขึ้ น เช่น เด็ก  
ผู้อยู่ภายใต้อ านาจของผู้กระท าและผู้ซึ่งไม่สามารถปกป้องตนเองได้ เพื่อมาแก้ไขปัญหา
ดังกล่าว แต่ก็ยังไม่สามารถแก้ไขปัญหาได้อย่างมีประสิทธิภาพเป็นระบบและยั่งยืน ปัญหา
การข่มขืนกระท าช าเราและการล่วงละเมิดทางเพศจึงเป็นปัญหาท่ีส าคัญอย่างยิ่งในอันท่ีจะ 
ต้องเร่งด าเนินการแก้ไขปัญหาโดยเร่งด่วนและเป็นระบบ ซึ่งกรณีดังกล่าวเป็นเรื่องท่ีเกี่ยวกับ
ประโยชน์ส าคัญของแผ่นดินและมีความจ าเป็นรีบด่วนในอันท่ีจะรักษาความสงบเรียบร้อย 
ศีลธรรมอันดีของประชาชน ดังนั้นดิฉันจึงขอเสนอญัตติด่วนดังกล่าวเพื่อให้สภาผู้แทนราษฎร
ตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาศึกษาหาแนวทางและมาตรการในการป้องกันและแก้ไข
ปัญหาเกี่ยวกับการข่มขืนกระท าช าเราและการล่วงละเมิดทางเพศตามข้อบังคับการประชุม
สภาผู้แทนราษฎร พ.ศ. ๒๕๖๒ ข้อ ๔๙ และข้อ ๕๐ ซึ่งเหตุผลและรายละเอียดดิฉันจะขอ
ชี้แจงต่อที่ประชุมสภาผู้แทนราษฎร ดังนี้  
 
 



๕๔ 
 

สผ ๑๖/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)     ภาวดี ๒๔/๒ 
 
  เนื่องจากการล่วงละเมิดทางเพศเป็นการแสดงถึงความรุนแรงทางเพศด้วย
นอกเหนือจากการกระท าการข่มขืนกระท าช าเรา การล่วงละเมิดทางเพศนั้นส่งผลกระทบ 
ต่อผู้ถูกกระท าท้ังทางร่างกายและจิตใจ และเกิดขึ้นได้ในทุกสถานท่ีท้ังในครอบครัวตัวเอง 
สถาบันการศึกษา สถานท่ีท่องเท่ียว หรือแม้แต่สถานท่ีท างาน ท่ีส าคัญท้ังการข่มขืน 
กระท าช าเราและการล่วงละเมิดทางเพศเดิมถือเป็นการเลือกปฏิบัติด้วยเหตุแห่งเพศ  
แต่ปัจจุบันสตรี เด็ก ผู้หญิง ตอนนี้ไปถึงหญิงชราไม่ใช่แค่ผู้ถูกกระท าเท่านั้นนะคะ ตอนนี้ 
ข่าวปัจจุบันเด็กชาย ผู้ชาย หรือชายชราเร่ร่อนตามท่ีปรากฏเป็นข่าวก็กลายเป็นเหยื่อของ
การกระท าล่วงละเมิดทางเพศดังกล่าวด้วยแล้ว จากสถิติความรุนแรงทางเพศในประเทศไทย 
ถ้าเป็นกรณีผู้หญิงช่วงอายุของผู้ถูกกระท าลดลงเรื่อย ๆ เป็นเด็กและเยาวชนอายุ ๕-๒๐ ปี
มากท่ีสุดถึง ๖๐.๖ เปอร์เซ็นต์ อายุรองลงมาท่ีโดนกระท าคือ ๔๑-๖๐ ปี อายุน้อยท่ีสุดคือ  
๕ ขวบ อายุมากที่สุดคือ ๙๐ ปี น่าเศร้าใจคือมีผู้เสียชีวิตจากสถิติถึง ๒๐ ราย และในจ านวน 
๑ วันจะมีผู้หญิงท่ีถูกล่วงละเมิดทางเพศถึง ๗ คนต่อวัน จากสถิติการฟ้องร้องการล่วงละเมิด
ทางเพศในระยะเวลา ๕ ปีท่ีผ่านมาเด็กผู้หญิง ๑ ใน ๔ ถูกล่วงละเมิดทางเพศ แต่ส าหรับ
เด็กผู้ชายเป็น ๑ ใน ๖ ท่ีเคยถูกล่วงละเมิดทางเพศ สถิติจากศูนย์ช่วยเหลือสังคม สายด่วน
๑๓๐๐ ตั้งแต่วันท่ี ๑ ตุลาคม ๒๕๖๐-๒๙ สิงหาคม ๒๕๖๑ มีเด็กถูกล่วงละเมิดทางเพศท้ังสิ้น 
๔๑๙ คนและถูกกระท าจากบุคคลในครอบครัว ๑๕๑ คน ถูกกระท าจากบุคคลนอกครอบครัว 
๒๖๘ คน เด็กช่วงประถมปลายคือช่วง ป. ๔ ป. ๕ ป. ๖ เป็นเหยื่อถูกล่วงละเมิดทางเพศ 
มากท่ีสุดและผู้กระท าท่ีอายุน้อยท่ีสุดอายุ ๑๒ ปี น่าตกใจกว่านั้นคือทุก ๑ ชั่วโมง เด็กไทย
จะตกเป็นเหยื่อของการล่วงละเมิดทางเพศ ๒๐,๐๐๐ รายต่อปี เฉลี่ย ๑๕ นาทีจะมีเด็ก 
ถูกล่วงละเมิด เพิ่มขึ้น ๑ คน เด็กผู้ชาย นักศึกษาชาย ---------------------------------------------- 
 
                 - ๒๕/๑ 
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แม้แต่เดิมเราจะมองว่าเป็นเรื่องเลือกปฏิบัติทางเพศ แต่ปัจจุบันความรุนแรงจากการถูก 
ล่วงละเมิดไม่มีการเลือกเพศแล้ว ผู้ท่ีอ่อนแอกว่าคือผู้ท่ีถูกละเมิดสิทธิแล้วก็ยังถือเป็น
ประเด็นของการเคารพในความเป็นมนุษย์ ให้เกียรติ การไม่ท าร้าย การไม่ใช้ความรุนแรง 
ทางร่างกายต่อกัน ท่ีน่าตกใจก็คือผู้ท่ีกระท าการล่วงละเมิดทางเพศข่มขืนกระท าช าเรา 
ต่อเด็กและสตรีนั้นจ านวน ๕๓ เปอร์เซ็นต์เป็นบุคคลท่ีรู้จักและคุ้นเคยและเป็นบุคคลท่ีอยู่ 
ในครอบครัว ๓๘.๒ เปอร์เซ็นต์ท่ีรองลงมาคือคนแปลกหน้า และ ๘.๘ เปอร์เซ็นต์คือคนท่ี
รู้จักกันผ่านสื่อโซเชียล มีเดีย (Social media) จากสถิติท่ีดิฉันกล่าวมานั้นเป็นจ านวนของ
ผู้หญิงและชายท่ีถูกข่มขืนกระท าช าเรามากขึ้น แต่สิ่งท่ีเกิดขึ้นมากกว่าคือการล่วงละเมิด 
หรือคุกคามทางเพศ เพราะสามารถเกิดได้กับท้ังเด็ก สตรี ผู้สูงอายุ ชาย และบุคคลหลากหลาย 
ทางเพศ เป็นการกระท าต่อผู้ท่ีอ่อนแอกว่าไม่ว่าจะด้วยสภาพใด ๆ ท่ีผู้กระท าจะมีอ านาจ
พละก าลังสถานะที่มากกว่าผู้ถูกกระท า หากถามในท่ีประชุมนี้ประเทศไทยไม่มีกฎหมายท่ีจะ
จัดการแก้ไขปัญหาเหล่านี้หรือ ดิฉันทราบว่าท่ีประชุมนี้ตอบว่ามี ประเทศไทยเรามีกฎหมาย
ท่ีกล่าวถึงการล่วงละเมิดหรือคุกคามทางเพศ ได้แก่ พระราชบัญญัติแก้ไขเพิ่มเติมประมวล
กฎหมายอาญา (ฉบับท่ี ๒๒) พ.ศ. ๒๕๕๘ แก้ไขเพิ่มเติมประมวลกฎหมายอาญา มาตรา ๓๙๗ 
ท่ีก าหนดให้การรังแก ข่มขืน คุกคาม หรือกระท าให้ได้รับความอับอาย หรือเดือดร้อนร าคาญ
ต้องระวางโทษปรับไม่เกินห้าพันบาท และหากการกระท าในสาธารณสถานต่อหน้าธารก านัล
หรือส่อไปในทางล่วงเกินทางเพศ รวมท้ังหากการกระท านั้นกระท าโดยผู้บังคับบัญชา 
นายจ้าง หรือผู้มีอ านาจเหนือกว่าผู้ถูกกระท าต้องระวางโทษจ าคุกไม่เกินหนึ่งเดือน ปรับไม่เกิน
หน่ึงหม่ืนบาท หรือท้ังจ าท้ังปรับ การล่วงละเมิดหรือคุกคามทางเพศในการท างาน กฎหมาย
ในส่วนของภาคเอกชนก็มีคือพระราชบัญญัติคุ้มครองแรงงาน พ.ศ. ๒๕๔๑ ท่ีคุ้มครอง
แรงงานในระบบท่ีห้ามไม่ให้นายจ้าง หัวหน้างาน ผู้ควบคุมงาน หรือผู้ตรวจงานกระท าการ
ล่วงเกินคุกคามหรือก่อความเดือดร้อนร าคาญทางเพศต่อลูกจ้าง ข้าราชการพลเรือนก็ได้รับ
ความคุ้มครอง เพราะมีในพระราชบัญญัติระเบียบข้าราชการพลเรือน พ.ศ. ๒๕๕๑ พนักงาน
รัฐวิสาหกิจก็มี แต่แม้ว่าประเทศไทยจะมีกฎหมายในเรื่องนี้  แต่สถานการณ์การล่วงละเมิด 
หรือคุกคามทางเพศก็ยังเป็น ปัญหาท่ีเกิดขึ้นต่อเนื่องรุนแรงมากขึ้นทุกสาขาอาชีพ และการถูก
คุกคามทางเพศก็กลายเป็นเรื่องท่ีบางคนมองว่าสามารถเกิดขึ้นได้ไม่แปลกอะไร และผู้ ถูก 
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ล่วงละเมิดก็เกิดความอับอายไม่ต้องการเปิดเผยเรื่องราวให้ผู้อื่นรับรู้ มีความกลัว ไม่กล้าเอาผิด
กับผู้กระท า และถ้าผู้กระท าเป็นผู้ใหญ่ท่ีมีอ านาจหรือสถานะเหนือกว่าก็ยิ่งท าให้ผู้ถูกกระท า
นั้นไม่กล้าฟ้องร้องเอาผิด แต่ถ้าเกิดกับเด็กล่ะคะ ยิ่งเป็นโศกนาฏกรรมทางสังคม เพราะเด็ก
แทบไม่รู้ว่านี่คือการล่วงละเมิดทางเพศ การให้ความรู้กับเด็กเป็นสิ่ง ท่ีส าคัญท่ีต้องถูกบรรจุ 
อยู่ในหลักสูตรและพ่อแม่ก็ควรต้องสอน ขณะเดียวกันพ่อแม่ก็อาจจะต้องได้รับการอบรม
ด้วยซ้ า สิ่งท่ีโหดร้ายกว่านั้นส าหรับเด็กก็คือผู้ท่ีกระท าต่อเด็กนั้นมักจะเป็นคนท่ีเด็กคุ้นเคย
หรือเป็นคนในครอบครัว และบางกรณีเป็นคนท่ีเด็กสืบสายเลือด และแม้แต่กระท่ังเป็นครู 
เมื่อคนเหล่านี้กระท าความผิดต่อเด็กแล้วเขาก็จะพยายามปกปิดเรื่องโดยกดดันเด็กต่าง ๆ 
นานา เด็กจะเกิดความอับอาย ความกลัว ไม่กล้าเล่าเรื่องให้ใครทราบ และร้ายกว่านั้นคือ
บางกรณีคนในครอบครัวก็ปกปิดกันเองด้วย ดังนั้นการสอนให้เด็กรู้จักการป้องกันตนเอง 
จึงเป็นสิ่งส าคัญท่ีต้องให้ความรู้ สังคมต้องเข้ามาช่วย แล้วกฎหมายส าหรับการคุ้มครองเด็ก 
มีหรือเปล่า ประเทศไทยเรามีค่ะ กฎหมายพระราชบัญญัติคุ้มครองเด็ก พ.ศ. ๒๕๔๖  
แต่กฎหมายนี้เพียงพอหรือไม่ในปัจจุบันท่ีจะช่วยแก้ไขปัญหานั้นจนสุดทาง ถ้าการพิจารณา
ตัดสินลงโทษนั้นดิฉันคิดว่าเราต้องมาพิจารณาแล้วว่าเพียงพอหรือเปล่า กระบวนการ วิธีการ 
ช่วยเหลือ เยียวยา บ าบัดผู้ถูกกระท าไม่ควรหยุดอยู่แค่การลงโทษแล้วจบ แต่การเยียวยา
จิตใจส าหรับเด็กก็มีความส าคัญกว่า ------------------------------------------------------------------ 
 

- ๒๖/๑ 
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เรามีค าศัพท์ความรุนแรงในครอบครัว เรามีกฎหมายเรื่องนี้ เราให้โอกาสผู้กระท ามีการกลับตัว
เพื่อรักษาความสัมพันธ์ในครอบครัวภายหลังการถูกลงโทษ ท่านประธานสภาท่ีเคารพคะ 
การล่วงละเมิดทางเพศหรือข่มขืนกระท าช าเราต่อเด็กท่ีเป็นคนในครอบครัว เราจะถือว่า 
เป็นความรุนแรงในครอบครัวหรือเปล่า เพราะเด็กท่ีถูกกระท าเขาควรต้องได้รับการคุ้มครอง
ดูแล ท่ีไหน อย่างไร นานแค่ไหน และหากผู้กระท าเมื่อได้รับการลงโทษสิ้นสุดแล้วเขาควรจะ
กลับคืนสู่ครอบครัวได้ดังเดิมหรือเปล่า เพราะมันไม่ใช่การทารุณกรรมท าร้ายร่างกาย  
แต่เป็นตราบาปและเป็นความรู้สึกท่ีมันเป็นบาดแผลในจิตใจ เด็กซึ่งภายหลังเติบโตขึ้น 
เขาควรจะได้รับความคุ้มครองอย่างไรต่อไป นี่คือสิ่งท่ีเราต้องศึกษา แก้ไข ปรับปรุงให้ไปจนจบ 
สังคมไทยเป็นสังคมท่ียึดเรื่องการให้อภัย แต่บาดแผลท่ีเกิดจากการถูกข่มขืนกระท าช าเรา
หรือถูกล่วงละเมิดทางเพศจากบุคคลในครอบครัว ดิฉันมองเห็นว่าควรมีการศึกษาพิจารณา
เป็นการเฉพาะเจาะจง แยกจากเรื่องสตรีท่ีถูกข่มขืนจากบุคคลอื่น เพราะถ้าบุคคลท่ีก่อการนั้น
เป็นพ่อ เป็นตา เป็นปู่ของเด็กนั้นเราจะดูแลเด็กอย่างรัดกุมอย่างไรให้เขาได้รับความคุ้มครอง
จนถึงที่สุด และเช่นเดียวกันบุคคลท่ีมีอาชีพท่ีต้องดูแลเด็กแทนพ่อแม่คือครู หากมีการกระท า
ล่วงละเมิดทางเพศต่อเด็กแล้วต้องมีบทลงโทษท่ีหนักกว่าการย้ายโรงเรียน เพราะถือเสมือน
เป็นบุคคลท่ีต้องมีคุณธรรมจริยธรรมมากกว่าอาชีพอื่น และเขาต้องมีหน้าท่ีเป็นผู้ให้ต่อเด็ก
เมื่อเทียบกับพ่อแม่ คณะกรรมการสอบสวนท่ีต้องมีต้องไม่ใช่แค่ข้าราชการด้วยกันเอง 
และไม่ใช่การลงโทษแค่การย้ายโรงเรียน แต่ต้องเยียวยาเด็กให้สุดทางจนถึงช่วงวัยท่ีเขาเป็น
ผู้ใหญ่ เด็กชายท่ีถูกล่วงละเมิดแม้กระท่ังบวชเป็นเณร เป็นพระ ข่าวเมื่อเช้านี้ดิฉันคิดว่า
หลายท่านคงทราบเกิดท่ีบ้านแพ้ว จังหวัดสมุทรสาคร ตรงนี้นี่ล่ะคะ เด็กผู้ชายจ านวนมาก 
ถูกพระสงฆ์เป็นผู้ด าเนินการล่วงละเมิดทางเพศ ตรงนี้บทลงโทษจะจบแค่การสึกลงโทษ 
ในระยะเวลาท่ีไม่นานแล้วออกไปเพื่อบวชใหม่หรือเปล่า ตรงนี้ดิฉันคิดว่าส าคัญ  
  นอกจากเด็กแล้วสตรีผู้สูงอายุก็มีความเสี่ยงท่ีจะตกเป็นเหยื่อของการถูก
กระท าความรุนแรงมากกว่าบุรุษผู้สูงอายุถึง ๒ เท่า โดยเฉพาะอายุระหว่าง ๗๐-๘๙ ปี 
ท่ีอยู่อาศัยล าพังช่วยเหลือตัวเองไม่ได้  อยู่ในสถานท่ีอาศัยท่ีไม่ปลอดภัย มีสถิติถูกข่มขืน 
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ถูกล่วงละเมิดทางเพศมากขึ้น ๆ จากผู้เสพยาบ้าหรือผู้ท่ีเป็นโรคจิต สังคมไทยก าลังเข้าสู่
สังคมผู้สูงอายุ จึงควรมีการทบทวนเพิ่มเติมกฎหมายท่ีเกี่ยวข้องกับการละเลย ทอดท้ิง 
ทารุณกรรม และการกระท ารุนแรงต่อสตรีผู้สูงอายุอีกด้วย  
  ด้วยเหตุผลท่ีดิฉันกล่าวมาข้างต้นท้ังหมดด้วยสถิติตัวเลขสถานการณ์ 
ความรุนแรงในเรื่องการข่มขืนกระท าช าเราและล่วงละเมิดทางเพศท่ีมีมากขึ้นนั้น กฎหมาย 
ท่ีมีอยู่สมควรได้รับการปรับปรุงหรือมีมาตรการเสริมในการปกป้องคุ้มครองเยียวยาผู้ถูกกระท า 
ครอบคลุมทุกช่วงวัย ทุกเพศสภาพ จึงเป็นสิ่งจ าเป็นท่ีควรมีการตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญ
ศึกษาหาแนวทางและมาตรการในการป้องกันและแก้ไขปัญหาเกี่ยวกับการข่มขืนกระท าช าเรา 
และล่วงละเมิดทางเพศค่ะ กราบขอบพระคุณค่ะ  
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ขอบคุณครับ ญัตติฉบับต่อไป  
  ญัตติด่วน เรื่อง ขอให้สภาผู้แทนราษฎรตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณา
ศึกษาหาแนวทางป้องกันและแก้ไขปัญหาเกี่ยวกับการล่วงละเมิดทางเพศและการข่มขืน
กระท าช าเรา (ศาสตราจารย์โกวิทย์ พวงงาม เป็นผู้เสนอ)  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 









๕๙ 
 

สผ ๑๖/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)          ศิริวรรณ ๒๖/๓ 
 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  เชิญครับ  
  ศาสตราจารย์โกวิทย์ พวงงาม (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  กราบเรียนท่านประธาน 
ท่ีเคารพ กระผม ศาสตราจารย์โกวิทย์ พวงงาม สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรแบบบัญชีรายชื่อ 
พรรคพลังท้องถิ่นไท ผมเป็นคนหนึ่งท่ีได้เสนอญัตติด่วนร่วมกับเพื่อนสมาชิก ๒ ท่าน 
ท่ีได้อภิปรายผ่านไปแล้ว นั่นก็คือการขอให้สภาผู้แทนราษฎรตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญ
พิจารณาศึกษาแนวทางป้องกันและแก้ไขปัญหาเกี่ยวกับการละเมิดทางเพศและการข่มขืน
กระท าช าเรา ซึ่งเป็นไปตามข้อบังคับ --------------------------------------------------------------- 
 

- ๒๗/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 



๖๐ 
 

สผ ๑๖/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)    ณัฐวดี ๒๗/๑ 
 
ข้อ ๔๙ และข้อ ๕๐ ในข้อ ๕๐ ของบทบัญญัติของสภาผู้แทนราษฎร ผมว่ามีความจ าเป็น 
ท่ีจะต้องเสนอญัตติเร่งด่วนนี้เพื่อรักษาไว้ซึ่งความเป็นระเบียบเรียบร้อยและศีลธรรมอันดี  
ของประชาชน แล้วก็สิ่งหนึ่งในการสร้างความรุนแรงเราถือว่าสะเทือนต่อความมั่นคง 
ของประเทศด้วย อย่างไรก็ตามผมเองคิดว่าด้วยเหตุผลหลายประการอยากจะเรียนผ่าน 
ท่านประธานเพื่อประกอบการอภิปรายเสนอญัตติด่วนด้วยเหตุผลว่าในการกระท าท่ีมี
ผลกระทบต่อการละเมิดทางเพศและการข่มขืนกระท าช าเราก็ดีมันเป็นเหตุหนึ่งท่ีว่า 
ในการกระท าท่ีมีผลกระทบต่อทางร่างกาย จิตใจ เพราะฉะนั้นการถูกข่มขืนอันนี้ก็คือการท่ี
กระท าให้ผู้อื่นนั้นท่ีเขาไม่ยอมรับแล้วเราไปกระท าต่อชีวิตจิตใจ ผมคิดว่ามันเป็นผล 
ทางสภาพท้ังร่างกาย จิตใจ การด ารงชีวิต และครอบครัว เป็นต้น  
   เหตุผลอีกประการหนึ่งผมเรียนท่านประธานว่าแนวโน้มของปัญหานี้ผมไปดู
สถิตินะครับท่านประธานว่าคดีการล่วงละเมิดทางเพศก็ดี คดีการข่มขืนก็ดีถ้าย้อนไปดู  
สัก ๓ ปี ผมดูแล้วสถิติไม่ได้ลดลง กลับเพิ่มขึ้น ยกตัวอย่างเช่นในปี ๒๕๕๙ มีการกระท า
ความผิดในคดีประเภทนี้ถึง ๒,๐๒๔ คดี ๒๔ รายด้วยกัน ปี ๒๕๖๐ ก็เช่นเดียวกันก็เพิ่มขึ้น
เป็น ๒,๐๕๗ ปี ๒๕๖๑ ก็เพิ่มขึ้น ๒,๐๖๑ นั่นก็แสดงให้เห็นว่าแนวโน้มของผู้กระท าความผิด 
ในการละเมิดทางเพศและการข่มขืนกระท าช าเรามีสูงขึ้น จึงเป็นความจ าเป็นอย่างยิ่ง 
ท่ีจะต้องศึกษาและตั้งคณะกรรมาธิการศึกษาให้ถ่องแท้  
  เหตุผลอีกประการหนึ่งท่ีผมคิดว่าเป็นความคิดท่ีผมมีอยู่ในจิตใจเสมอก็คือว่า
การใช้ความรุนแรง ซึ่งเวลาเราพูดถึงการข่มขืนในกฎหมายอาญาก็พูดถึงเรื่องของการขู่เข็ญ
การใช้ก าลังประทุษร้ายซึ่งสิ่งเหล่านี้เป็นความเห็นส่วนตัวท่ีผมมองว่าผมไม่ชอบความรุนแรง
และการประทุษร้าย การขู่เข็ญต่อเพื่อนมนุษย์ด้วยกัน ซึ่งเพื่อนมนุษย์ไม่ยินยอมโดยเฉพาะ
ผู้หญิง อันนี้ล่ะเป็นส่ิงท่ีผมคิดว่าเป็นเหตุผลท่ีส าคัญ อย่างไรก็ตามในการอยู่ร่วมกันในสังคมนี้
ไม่ว่าสังคมไทยหรือสังคมโลก ผมมองว่าเป็นสิ่งท่ีไม่พึงประสงค์ถ้ามนุษย์ด้วยกันใช้ความรุนแรง 
และประทุษร้ายโดยเฉพาะการล่วงละเมิดทางเพศ เพราะฉะนั้นสิ่งท่ีไม่พึงประสงค์อย่างท่ีผม
ได้กราบเรียนท่านประธาน ผมคิดว่าอันนี้เป็นเรื่องส าคัญ ท่ีผมพูดอย่างนี้เพราะว่าสิ่งหนึ่ง 
ท่ีผมได้ด าเนินการมาในการท างานตั้งแต่เป็นอาจารย์ท่ีคณะสังคมสงเคราะห์ศาสตร์ก็ดี  
เราสอนให้คนมีการปฏิบัติต่อกันอย่างมีศักดิ์ศรีของความเป็นมนุษย์ ปฏิบัติต่อกันอย่าง 



๖๑ 
 

สผ ๑๖/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)    ณัฐวดี ๒๗/๒ 
 
เสมอภาคให้เกียรติกัน ซึ่งอันนี้เป็นเรื่องส าคัญท่ีมนุษย์ด้วยกันต้องกระท า เพราะฉะนั้น 
ด้วยเหตุผลหลาย ๆ ประการท่ีผมได้น าเรียนท่านประธานสภาให้เห็นถึงความส าคัญ 
ท่ีสภาผู้แทนราษฎรต้องตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญเพื่อศึกษามีอยู่หลายเหตุผลด้วยกัน  
ไม่ว่าจะเป็นเรื่องของเหตุผลท่ีผู้กระท ากระทบทางร่างกาย กระทบทางจิตใจ กระทบ 
ถึงพฤติกรรมในการอยู่ร่วมกันในสังคม ผมยกตัวอย่างเช่นการกระทบทางร่างกาย แน่นอน
จากสิ่งท่ีเป็นคดีมีท้ังความรุนแรงและไม่รุนแรง ความรุนแรงอาจจะมีการท าร้ายร่างกาย  
ความรุนแรงก็อาจจะท าให้เสียชีวิตและบางทีก็ติดโรค เช่นติดเชื้อเป็นต้น สิ่งเหล่านี้ก็เป็นสิ่งท่ี
มีอยู่แล้ว ท่ีเกิดขึ้นแล้วก็ปรากฏให้เห็น ส่วนทางจิตใจผมคิดว่าเป็นเรื่องส าคัญต่อเพื่อนมนุษย์
ด้วยกันไม่ว่าผู้ถูกกระท าจะต้องมีความวิตกกังวล อับอาย เครียด ด ารงชีวิตอย่างซึมเศร้า  
ผมมีลูกศิษย์หลายท่านเป็นท่ีปรึกษาแล้วก็มาปรึกษากับเพื่อน ๆ เขา สิ่งหนึ่งท่ีเขาพบ 
ก็คือการซึมเศร้าและเครียด ผลท่ีตามมาท่ีร้ายไปกว่านั้นก็คือการคิดฆ่าตัวตาย ---------------- 
 

- ๒๘/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 



๖๒ 
 

สผ ๑๖/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)           ธัญรดา ๒๘/๑ 
 
อันนี้คือสิ่งท่ีผมชี้ให้เห็นว่าผลกระทบจากการละเมิดทางเพศมันมีสิ่งส าคัญท่ีกระทบต่อจิตใจ 
ส่วนการด ารงชีวิตในพฤติกรรม ผมคิดว่าอันนี้ก็มีปัญหาเพราะว่าส่วนหนึ่งของคนท่ีถูกกระท า
จะเป็นผู้ท่ีอาจจะต้องหนีสังคม หนีบ้าน หนีโรงเรียน ถึงขั้นอาจจะใช้สารเสพติด แล้วก็อาจจะ 
ถึงขั้นขายบริการในท่ีสุด สิ่งท่ีผมพูดเป็นสิ่งท่ีไม่พึงประสงค์ในสังคมของเราอย่างแน่นอน 
เพราะฉะนั้นการยับยั้งการท่ีต้องท าให้มีสติในสิ่งท่ีเพื่อนมนุษย์กระท าด้วยกันเป็นสิ่งท่ีต้อง
ศึกษาอย่างละเอียด เพราะฉะนั้นปัจจัยท่ีผมพูดถึงไม่ว่าจะเป็นการดูปัจจัยท่ีเขาศึกษาในทาง
วิจัยมีหลายประเด็นท่ีเป็นปัจจัยให้ไปกระท าในสิ่งท่ีเราก าลังพูดถึง ไม่ว่าจะเป็น การล่วงละเมิด
ทางเพศ การข่มขืนกระท าช าเรา แล้วก็สร้างความรุนแรง นั่นก็คืออาจจะเป็นปัจจัยท่ัวไป 
เช่น การดื่มสุรา แอลกอฮอล์ การติดยาเสพติด หรืออาจจะเป็นปัจจัยทางจิตของผู้ท่ีกระท า 
มีจิตบกพร่อง หรือแม้กระท่ังเราดูในเรื่องของสภาพเศรษฐกิจ ของสังคมท่ีอาจจะว่างงาน 
หรืออาจจะมีภาวการณ์ด ารงชีวิตท่ีอยู่ในภาวะตกต่ า แล้วสิ่งหนึ่งท่ีส าคัญก็คือเราดูค่านิยม  
ผมว่าค่านิยมก็มีส่วนส าคัญท่ีผู้ชายเหนือกว่าผู้หญิง อันนี้เป็นสิ่งท่ีมีอยู่ในปัจจัยท่ีมีการศึกษาอยู่ 
ผมเรียนอย่างนี้ท่านประธานครับ เพราะฉะนั้นสิ่งส าคัญท่ีเราเสนอร่วมกับเพื่อนสมาชิก 
โดยเฉพาะผมเองคิดว่าแนวทางป้องกันและแก้ไขเป็นสิ่งท่ีต้องศึกษาแล้วก็ดูให้ละเอียด
รอบคอบ เพื่อนสมาชิกท่ีเสนอญัตติด้วยกันได้อภิปรายถึงเรื่องมาตรการทางกฎหมาย ความจริง
กฎหมายอาญาหลายมาตราท่ีเขียนไว้ ผมขอเอ่ยบางมาตรา เช่น มาตรา ๒๗๖ มาตรา ๒๗๗ ทว ิ
มาตรา ๒๗๘ และมาตรา ๒๗๙ เป็นต้นไป ถึงมาตรา ๒๘๐ กว่า เขียนไว้หลายประเด็น 
ในหมวดท่ีผู้กระท าการข่มขืนกระท าช าเราและการล่วงละเมิดทางเพศก็มีบทลงโทษ  
แต่ผมเรียนอย่างนี้ครับท่านประธาน ว่าเรามีบทลงโทษส าหรับผู้กระท าความผิด เพราะฉะนั้น
การศึกษาในแง่กฎหมายไม่ว่าจะเป็นการเพิ่มโทษ เพราะว่าในคดีข่มขืนมีผู้เสนอว่าผู้ถูกกระท า
ท่ีเป็นคนแก่ เป็นเด็ก เป็นคนพิการ หรือผู้ป่วย มีความจ าเป็นหรือไม่ท่ีต้องเพิ่มโทษมากขึ้น  
แต่อย่างไรก็ตามการลงโทษ การเพิ่มโทษ ก็ดี ในเชิงกฎหมายก็ยังมีประเด็นว่าผู้กระท า 
ยังออกมากระท าผิดซ้ า เพื่อนสมาชิกได้พูดแล้วว่ามีหลายกรณีท่ีได้ลงโทษผู้กระท าไปแล้ว 
แล้วก็ออกมาจากการพ้นโทษก็กระท าผิดซ้ า ซึ่งเรื่องนี้เป็นกรณีท่ีพบเห็นกันท่ัวไป สิ่งท่ีผม
เรียนท่านประธานเพ่ือให้แง่คิดว่าสิ่งหนึ่งท่ีผมสนใจมาตลอดก็คือการใช้กฎหมายท่ีต้องควบคู่
ไปกับการป้องกัน การฟื้นฟูเยียวยา สิ่งเหล่านี้เป็นสิ่งท่ีมีความส าคัญ ผมอยากจะใช้ค าว่า  



๖๓ 
 

สผ ๑๖/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)           ธัญรดา ๒๘/๒ 
 
การเขียนกฎหมายนี่ต้องเขียนลงในใจคนด้วย การเขียนกฎหมายท่ีต้องเขียนลงในใจคน
หมายความว่าเราลงโทษเขาก็จริง แต่ว่าการสร้างความตระหนัก ความส านึกเพื่อป้องกัน
ไม่ให้เขากระท าความผิดอย่างตระหนักรู้ ตื่นรู้เป็นเรื่องส าคัญ เพราะฉะนั้นสิ่งท่ีผมสนใจก็คือ
การศึกษาเพื่อจะเป็นเรื่องท่ีฝากไว้กับสังคมนี้ ก็คือว่าเราจะหามาตรการแนวทางแก้ไขอย่างไร 
เพื่อจะเป็นการป้องกันไม่ให้กระท าความผิด ผมคิดว่าเรื่องสิทธิในร่างกายของตนเองก็ดี  
ของผู้อื่นก็ดี มนุษย์ควรท่ีจะรักษาศักดิ์ศรีความเป็นมนุษย์ด้วยกัน -------------------------------- 
 

- ๒๙/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 



๖๔ 
 

สผ ๑๖/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)           สวรรยา ๒๙/๑ 
 
สิ่งหนึ่งท่ีผมคิดว่าเพื่อนมนุษย์จะต้องเคารพ นั่นก็คือสิ่งท่ีต้องหาแนวทางให้เขาตระหนัก 
ในคุณค่าของชีวิตเพื่อนมนุษย์ มีหลายกรณีท่ีผมมีตัวอย่างนอกเหนือจากการฟื้นฟูเยียวยา
ดูแลผู้ท่ีถูกละเมิดในการข่มขืนก็ดี ไม่ว่าการดูแลทางร่างกาย จิตใจ พฤติกรรมอย่างท่ีผม
กล่าวมาแล้ว สิ่งส าคัญก็คือจะท าอย่างไรให้ผู้ถูกกระท าท่ีเผชิญกับปัญหาอุปสรรคท่ีเขาถูก
กระท าเขาจะอยู่ในสังคมนี้ได้อย่างไร นี่คือประเด็นท่ีเราเสนอว่าจะต้องตั้งคณะกรรมาธิการ
วิสามัญเพื่อศึกษาให้ได้รายละเอียด ให้ได้ข้อมูล ให้ได้ผลท่ีมีความละเอียดอ่อนต่อการฟื้นฟู
เยียวยา อย่างไรก็ตามในแนวทางป้องกันท่ีผมพูดถึง ๒ เรื่อง ก็คือสิทธิในร่างกายของมนุษย์ 
ท่ีจะต้องพิจารณาของผู้กระท าต่อผู้อื่นนี้ละ นั่นก็คือบางเรื่องก็เป็นฐานคิดเป็นเรื่องของ 
การเคารพ การให้เกียรติในการใช้ชีวิตการอยู่ร่วมกันของเพื่อนมนุษย์ โดยเฉพาะผู้หญิงท่ีมี
เพศสภาพ แล้วเราควรจะเห็นผู้หญิงในความเป็นมนุษย์ท่ีมีความสามารถท่ีเท่าเทียมกันกับผู้ชาย 
นี่คือสิ่งท่ีผมอยากจะกราบเรียน  
  ประเด็นต่อมาซึ่งเป็นประเด็นท่ีผมอยากจะฝากไว้ผ่านท่านประธานเพื่อตั้ง 
คณะกรรมาธิการก็คือปัจจัยท่ีเราพูดถึง ๒ เรื่อง ก็คือเรื่องยาเสพติด แอลกอฮอล์ก็ดี ปัจจัย 
ท่ีเกี่ยวข้องกับการดื่มสุราก็ดี ประเทศไทยเราถ้าเราไปจ าลองหมู่บ้าน ต าบล เพื่อจะช่วยกัน
แก้ปัญหา ผมมี ๒ กรณีท่ีขอฝากไว้ก็คือว่า ผมไปดูท่ีต าบลเมืองจัง อ าเภอภูเพียง จังหวัดน่าน  
ในแง่ของการป้องกันยาเสพติด ซึ่งมีผลต่อการกระท าล่วงละเมิดทางเพศก็ดีเป็นปัจจัยหนึ่ง 
เราเห็นว่าเขาใช้มาตรการทางสังคมในการแก้ปัญหา มาตรการทางสังคมก็ขึ้นอยู่กับว่า 
ในหมู่บ้านชุมชนนั้น ๆ เราจะควบคุมพฤติกรรมของเพื่อนมนุษย์ด้วยกันอย่างไร การอยู่
ร่วมกันอย่างสันติได้อย่างไร การดื่มสุรา แต่ว่าเราอาจจะมีวิธีการป้องกันอย่างไร อันนั้นก็เป็น 
ส่วนหนึ่งท่ีผมพูดถึงเมืองจังก็คือการแก้ปัญหายาเสพติดท่ีใช้ชุมชนเป็นฐาน ใช้มาตรการ 
ทางสังคม เช่นเราไม่ยินยอมให้สวัสดิการแก่บ้านหรือชุมชนท่ีมีพฤติกรรมในการใช้ยาเสพติด 
เป็นต้นนะครับ ซึ่งรายละเอียดผมไม่มีเวลาแจกแจง แต่ก็ขอฝากให้ผู้ท่ีจะเป็นกรรมาธิการเรา
ได้ศึกษาเพิ่มเติมในชุมชนที่มีความเข้มแข็งแบบนี้  
 
 



๖๕ 
 

สผ ๑๖/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)           สวรรยา ๒๙/๒ 
 
  อีกท่ีหนึ่งผมอยากจะเรียนท่านประธานว่า ถ้าเราคิดว่าปัจจัยการดื่มสุรา
น าไปสู่การกระท าล่วงละเมิดทางเพศเป็นส่วนหนึ่งนะครับ ผมอยากจะเรียนว่าผมได้ไปศึกษา
ท่ีต าบลหัวง้ม อ าเภอพาน จังหวัดเชียงราย ซึ่งท่ีนั่นเขาใช้มาตรการทางสังคมเช่นเดียวกัน  
นั่นก็คือการใช้ธนาคารความดี ระงับเหตุความรุนแรง ระงับการกระท าท่ีล่วงละเมิดทางเพศ 
ได้ดี แต่ยังมีหลายเรื่องท่ีเกี่ยวข้องกับธนาคารความดี การส่งเสริมให้คนท าดี นั่นก็คือ 
การส่งเสริมให้คนเคารพในสิ่งท่ีเพื่อนมนุษย์ได้ท าดีด้วยกัน ไม่กระท าความรุนแรงต่อ 
เพื่อนมนุษย์ด้วยกันเป็นต้น หลายเรื่องท่ีอยู่ในธนาคารความดี ผมอยากจะอธิบายสักนิดหนึ่ง
ก็คือว่าความดีสะสมเป็นแต้มเพื่อเชิญชวนให้คนประพฤติดีต่อกัน นั่นก็คือสิ่งท่ีมีแต้มสะสม
แล้วให้ประโยชน์ เพราะฉะนั้นการส่งเสริมคนท่ีมีจิตใจดีน่าจะกระท ากัน นั่นก็คือใช้จุดเล็ก ๆ 
เพื่อท่ีจะกระท าต่อในจุดต่อ ๆ ไป ผมมีคลิปเพลงสั้น ๆ สัก ๒ นาที ในเรื่องธนาคารความดี 
ก็อยากจะเปิดให้ท่ีประชุมนี้ได้รับฟัง ขออนุญาตท่านประธานครับ 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  อาจารย์จ าเป็นหรือไม่ครับ 
  ศาสตราจารย์โกวิทย์ พวงงาม (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  นิดหนึ่งท่านประธาน 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ตามใจครับ  
  ศาสตราจารย์โกวิทย์ พวงงาม (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  เชิญเจ้าหน้าท่ีช่วยเปิด
หน่อยครับ  
  (เจ้าหน้าท่ีด าเนินการเปิดคลิปเสียง) 
 

- ๓๐/๑ 
 
 
 
 
 
 

 



๖๖ 
 

สผ ๑๖/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)      ดรุณี ๓๐/๑ 
 
  ศาสตราจารย์โกวิทย์ พวงงาม (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  ขอสรุปสักนิดหนึ่งครับ 
ท่านประธานครับ 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ผมคิดว่าควรจะจบได้แล้ว 
สรุปเลยครับ 
  ศาสตราจารย์โกวิทย์ พวงงาม (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  สรุปครับ ผมเรียนอย่างนี้ 
ท่ีผมเปิดให้ท่านประธานแล้วก็เพื่อนสมาชิกได้รับฟังก็เป็นเหตุผลหนึ่งท่ีผมคิดว่าความคิด 
ในแง่ของการด าเนินการศึกษาแนวทางป้องกันและแก้ไขปัญหาเกี่ยวกับการล่วงละเมิด 
ทางเพศและการข่มขืนกระท าช าเรา มี ๒ แนวทางท่ีกระท ากันอยู่ในสังคมนี้ก็คือการท า 
ในมาตรการเชิงกฎหมายท่ีเราพูดถึงการท่ีจะท าอย่างไรให้ผู้ท่ีกระท าความผิดนั้นได้ถูกลงโทษ
แล้วก็ได้ดัดนิสัย แล้วกจ็ะได้ไม่กระท าความผิดซ้ าอีก อันนั้นก็คือในเชิงกฎหมายซึ่งก็ว่ากันไป 
แต่ส่วนหนึ่งท่ีผมเปิดให้ท่านประธานได้ทราบและเพื่อนสมาชิกได้ฟัง ก็คือการใช้มาตรการ 
ในเชิงป้องกัน แล้วก็เป็นปัจจัยหนึ่งท่ีผมคิดว่าเป็นฐานคิดท่ีท าให้คนได้มีทัศนคติ ผมพูดถึง 
เมื่อสักครู่นี้ให้ฟังก็คือเรื่องของการดื่มสุราก็ดีเป็นปัจจัยหนึ่งท่ีมีการละเมิดทางเพศ เพราะฉะนั้น
สิ่งหนึ่งท่ีผมคิดว่ามีความจ าเป็นและมีความส าคัญก็คือว่า 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  อาจารย์สรุปได้แล้วครับ 
  ศาสตราจารย์โกวิทย์ พวงงาม (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  มีหลายปัจจัยท่ีจะต้อง
ช่วยกันศึกษาอย่างละเอียดถ่องแท้ เพื่อเป็นสิ่งหนึ่งท่ีท าให้การกระท าต่อเพื่อนมนุษย์ด้วยกัน 
โดยเฉพาะการล่วงละเมิดทางเพศและการข่มขืนกระท าช าเราไม่เกิดขึ้นอีกในสังคมนี้  
และสังคมโลก ขอบคุณครับ 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ต่อไปนะครับ  
  ญัตติด่วน เรื่อง ขอให้สภาผู้แทนราษฎรตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณา
ศึกษาแนวทางแก้ไขปัญหาการใช้ความรุนแรงในสังคมและการข่มขืนกระท าช า เรา  
(นางสาวมัลลิกา จิระพันธุ์วาณิช เป็นผู้เสนอ) 
 
 









๖๗ 
 

สผ ๑๖/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)      ดรุณี ๓๐/๒ 
 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  นางสาวมัลลิกาได้ท าหนังสือ 
เพื่อให้แพทย์หญิงเพชรดาวอภิปราย ขอเชิญเสนอญัตติและอภิปรายประกอบได้ครับ  
เชิญเลยครับ 
  นางสาวเพชรดาว โต๊ะมีนา (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  เรียนท่านประธานสภา 
ท่ีเคารพ ดิฉัน แพทย์หญิงเพชรดาว โต๊ะมีนา สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรแบบบัญชีรายชื่อ 
จากพรรคภูมิใจไทย ดิฉันขออนุญาตเสนอแทนท่าน ส.ส. มัลลิกา ท่ีเสนอญัตติด่วน  
เรื่อง ขอให้สภาผู้แทนราษฎรตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาศึกษาแนวทางการแก้ไข
ปัญหาการใช้ความรุนแรงในสังคมและการข่มขืนกระท าช าเรา ปัญหาการใช้ความรุนแรง 
ในสังคมและอาชญากรรมทางเพศในปัจจุบันมีจ านวนเพิ่มมากขึ้น ไม่ว่าจะเป็นการท าร้าย
ร่างกายของคนในครอบครัว การทารุณเด็ก การล่วงละเมิดทางเพศ และการข่มขืนกระท าช าเรา  
 

  - ๓๑/๑ 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๖๘ 
 

สผ ๑๖/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)      เสาวลักษณ์ ๓๑/๑ 
 
สาเหตุท่ีส าคัญก่อให้เกิดปัญหามากท่ีสุดได้แก่การเล่นการพนัน และการดื่มเครื่องดื่มท่ีมี
แอลกอฮอล์ท าให้ไม่สามารถควบคุมอารมณ์ได้ เนื่องจากสภาวะของสังคมท่ีเปลี่ยนแปลง 
ในการด าเนินชีวิตท่ีมีแต่ความรีบเร่งเห็นแก่ตัว ขาดศีลธรรม มีผลกระทบต่อบุคคลท าให้เกิด
พฤติกรรมก้าวร้าว มีความแปรปรวนทางอารมณ์ เก็บกด อาฆาต เกิดความขัดแย้ง และไม่มี
ความรับผิดชอบ ขาดความตระหนักในบทบาทและหน้าท่ี และมักใช้ความรุนแรงในการตัดสิน
ปัญหาส่งผลกระทบต่อสังคม กลายเป็นบุคคลท่ีเป็นภัยต่อสังคมก่ออาชญากรรม ท าร้าย
ร่างกายและการฆ่าข่มขืนกระท าช าเราเกิดขึ้นอยู่ตลอดเวลา ท้ังท่ีมีการแจ้งความและไม่ได้
แจ้งความ แล้วก่อให้เกิดความหวาดกลัว ความรู้สึกไม่มั่นคงปลอดภัยในสังคม ซึ่งเป็น 
การกระท าท่ีกระทบท้ังร่างกายและจิตใจ ถึงแม้ว่าจะมีการแก้ไขกฎหมายเพิ่มโทษจ าคุก
ประหารชีวิต ก็ไม่เกิดความเกรงกลัว ซึ่งกรณีดังกล่าวเป็นเรื่องส าคัญและอยู่ในความสนใจ
ของประชาชน และส่งผลกระทบต่อสภาพจิตใจของผู้เสียหาย จึงจ าเป็นต้องหามาตรการ
ป้องกันและหาแนวทางการแก้ไขปัญหาการใช้ความรุนแรงในสังคมท่ีก่อให้เกิดอาชญากรรม 
การฆ่าข่มขืนกระท าช าเราท่ีมากขึ้น เพื่อให้เกิดผลดีต่อสังคมส่วนรวมต่อไป จึงขอเสนอ 
ญัตติด่วนดังกล่าวเพื่อให้สภาผู้แทนราษฎรตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาศึกษา 
แนวทางแก้ไขปัญหาการใช้ความรุนแรงในสังคมและการข่มขืนกระท าช าเรา ตามข้อบังคับ
การประชุมสภาผู้แทนราษฎร พุทธศักราช ๒๕๖๒ ข้อ ๔๙ และข้อ ๕๐  
  ท่านประธานท่ีเคารพคะ ช่วงปลายปีของทุกปีโทรทัศน์เกือบทุกช่องมักจะ
สรุปข่าวเด่น ข่าวดังแห่งปี ดิฉันได้มีโอกาสดูรายการโทรทัศน์ช่องหนึ่งมีการเสนอบุคคล
อันตรายแห่งปีให้ประชาชนโหวต ปรากฏว่าผลโหวตติดอันดับ ๒ ใน ๓ คือ กรณีกระท า
ช าเราล่วงละเมิดทางเพศไม่ว่าจะเป็นกรณีคุณสมคิด พุ่มพวง กรณีลัลลาเบล ซึ่งถือว่า 
เป็นเรื่องท่ีสร้างความสะเทือนใจประชาชนท้ังประเทศให้ความสนใจ ปัญหานี้เป็นปัญหา 
ท่ีเกิดขึ้นท่ัวโลกท้ังประเทศท่ีพัฒนาแล้ว ก าลังพัฒนา หรือด้อยพัฒนา แล้วยังเกิดกับคน 
ทุกเพศ ทุกวัย ทุกชนชั้น เชื้อชาติ และทุกวัฒนธรรม บทลงโทษทางกฎหมายของแต่ละ
ประเทศก็แตกต่างกันไป มีท้ังจ าคุกตลอดชีวิต ประหารชีวิต แขวนคอ ฉีดยา และอื่น ๆ  
บางประเทศ เช่น ประเทศเกาหลีใต้ถือว่าเป็นประเทศในเอเชียท่ีมีวิธีการลงโทษผู้กระท า
ความผิดในคดีข่มขืนที่น่าสนใจ ได้ผ่านร่างกฎหมายการลงโทษอาชญากรคดีข่มขืนนี้เมื่อ ๒ ปี 



๖๙ 
 

สผ ๑๖/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)      เสาวลักษณ์ ๓๑/๒ 
 
ท่ีแล้วด้วยการฉีดยาท่ีมีฤทธิ์ให้อัณฑะฝ่อ คล้ายกับประเทศจีนท่ีฉีดยาให้อวัยวะเพศใช้การ 
ไม่ได้ต่อไปก็มีคนเห็นต่างว่าเป็นการละเมิดสิทธิหรือไม่ และต้องไม่ลืมว่ากระบวนการ
ยุติธรรมผิดพลาดกันได้ และเคยผิดพลาดกันมาแล้ว ดิฉันขออนุญาตไม่ลงรายละเอียด
เกี่ยวกับบทลงโทษทางกฎหมายต่าง ๆ ซึ่งถือว่าเป็นเรื่องปลายเหตุ เราควรท่ีจะเน้น 
การป้องกันและแก้ไขปัญหาเป็นส าคัญในทุกระดับ ท้ังระดับบุคคล ครอบครัว ชุมชน สังคม 
รวมท้ังค่านิยมของสังคมไทย วัฒนธรรมให้ชายเป็นใหญ่ รวมท้ังเรื่องสิ่งแวดล้อมด้วย  
ระดับบุคคล ครอบครัว คนส่วนใหญ่ทราบว่าการเลี้ยงดูบุตรถือว่าเป็นส่วนส าคัญอย่างมาก 
ในการสร้างพื้นฐานนิสัยของเด็ก ถ้าเด็กเติบโตในสภาพแวดล้อมแบบไหน โตมาในครอบครัว
ท่ีพ่อแม่ทะเลาะกันตีกันทุกวัน หรือพ่อแม่ใช้ความรุนแรงต่อลูกท้ังหมด สร้างความรุนแรง
ทางอารมณ์ต่อตัวคน ๆ นั้นได้ มีผลส ารวจว่าการเกิดการล่วงละเมิดทางเพศ การข่มขืน  
๘๐ เปอร์เซ็นต์ พบว่าผู้กระท านั้นไม่ใช่คนแปลกหน้าท่ีไหนหากแต่เป็นคนท่ีรู้จักแล้วก็
ไว้วางใจใกล้ชิด สิ่งท่ีท าให้เกิดการล่วงละเมิดทางเพศ ก็คือพฤติกรรมอย่างท่ีบอกว่าค่านิยม
ของสังคมไทยก็เป็นหนึ่งในนั้น ส่ิงท่ีกระตุ้นต่าง ๆ ไม่ว่าจะเป็นสื่อ สารเสพติด ความผิดปกติ 
ทางจิต ความอ่อนแอของผู้ถูกกระท า และปัจจัยท่ีก่อให้เกิดไม่ว่าจะเป็นแอลกอฮอล์  
การควบคุมอารมณ์ทางเพศ การชิงทรัพย์ เมื่อเกิดเหตุแล้วความท่ีจะกล้าหรือไม่กล้าท่ีจะ
บอกใคร หรือบอกต ารวจก็อาจจะโยงถึงการน าเสนอผลทางสังคม วัฒนธรรม ก็มีส่วน 
ในการท่ีจะเป็นอุปสรรคขัดขวางเช่นกัน การล่วงละเมิดทางเพศท าให้ผู้ถูกกระท ารู้สึกอับอาย 
แล้วก็กลายเป็นปัจจัยหนึ่งท่ีท าให้ไม่กล้าท่ีจะแจ้งความกับต ารวจ -------------------------------- 
 

- ๓๒/๑ 
 
 
 
 
 
 



๗๐ 
 

สผ ๑๖/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)            เปมิศา ๓๒/๑ 
 
ในต่างประเทศก็เช่นกันมีตัวอย่างของประเทศอังกฤษเขาบอกมีรายงานว่ามีผู้ถูกกระท าเพียง 
๑๕ เปอร์เซ็นต์เท่านั้นท่ีแจ้งความกับเจ้าหน้าท่ีต ารวจ และมีถึง ๕๗ เปอร์เซ็นต์ถึงแม้จะบอก
คนอื่น แต่ก็ไม่กล้าท่ีจะแจ้งกับต ารวจ ซึ่งน่าสนใจว่าตรงนี้เป็นด้านลบประการหนึ่งท าให้  
เรื่องเพศเป็นเรื่องท่ีต้องปกปิด ข่าวการละเมิดของสื่อ การสอบสวนของเจ้าหน้าท่ี การท่ีไม่มี
พนักงานสอบสวนท่ีเป็นผู้หญิงซึ่งมีความจ าเป็นมากในการท างานเกี่ยวกับคดีท่ีเกี่ยวข้องกับ
ทางเพศ ซึ่งขั้นตอนในการสอบสวนข้อเท็จจริงหรือการสอบปากค าเบื้องต้นจากผู้ถูกกระท า 
ซึ่งต้องถามเรื่องของเหตุการณ์อย่างละเอียด วันเวลาใครท าท่ีไหน อย่างไร และบ่อยครั้งท่ีเรา
พบว่าพนักงานสอบสวนซึ่งเป็นชายจ าเป็นท่ีจะต้องด าเนินการท าให้ผู้ถูกกระท ามีความเครียดสูง
ไม่อยากจะตอบ แล้วก็รู้สึกอับอายไม่อยากจะเล่าเรื่องราวท่ีเกิดขึ้น บางกรณีผู้กระท า 
เป็นเจ้าหน้าท่ีรัฐหรือผู้มีอิทธิพลไม่ค่อยได้รับความร่วมมือจากผู้ถูกกระท าและครอบครัว 
เนื่องจากเกรงกลัวในเร่ืองของอิทธิพล แล้วก็มีการแสดงออกเชิงอ านาจท่ีเหนือกว่า เมื่อพูดถึง
ปัจจัยทางสังคมและวัฒนธรรม จ าเลยอีกอันหนึ่งท่ีในสังคมไทยพูดถึงนั่นคือละครไทยค่ะ 
ด้วยเหตุมักน าเสนอการข่มขืนว่าเป็นเรื่องท่ีไม่ร้ายแรง เป็นเรื่องท่ีชอบธรรม ไม่ว่าจะเป็นกรณี
พระเอกข่มขืนนางเอก หรือตัวอิจฉาท่ีถูกข่มขืนให้คนดูสะใจว่าเป็นบทลงโทษต่อความเลว
ด้วยการน าเสนอภาพเหล่านั้น ฉะนั้นละครไทยก็เป็นอีก ๑ จ าเลยท่ีถูกสงสัยว่ามีส่วนให้มี 
การเพิ่มอัตราการข่มขืนขึ้นในสังคมไทย แม้ว่าจะไม่มีข้อมูลวิจัย จะไม่มีสถิติให้มาอ้างอิงนะคะ  
  สุดท้ายท่านประธานท่ีเคารพคะ ในส่วนของชุมชนดิฉันขออนุญาตยกตัวอย่าง
ชุมชนในพื้นท่ีจังหวัดชายแดนภาคใต้ หลายหมู่บ้านมีเรื่องของฮูกุมปากัตเป็นภาษามลายู  
ฮูกุม แปลว่า กฎ ปากัต แปลว่า ร่วมกัน ก็คือการตั้งกฎร่วมกันของชุมชนมาร่วมกันคิด
ร่วมกันวางแผนแล้วก็มาตรการท่ีจะป้องกันชุมชนของเขาได้อย่างไร สร้างสภาพแวดล้อม 
ในชุมชนให้มีความปลอดภัย สร้างความไว้วางใจเป็นเครือข่ายป้องกันปัญหาความรุนแรง 
ในชุมชนในทุกรูปแบบ มีการจัดกิจกรรมรณรงค์ยุติการข่มขี่ทางเพศ มีการตกลงร่วมกัน 
ในการใช้บทลงโทษ เช่น ไม่อนุญาตให้ผู้ท่ีกระท าผิดนั้นเข้าร่วมงานในชุมชน หรือไม่ก็ไม่ให้
เข้าไปในพื้นท่ีในชุมชนนั้นในระยะเวลาท่ีเขาก าหนดด้วยกันเอง เรื่องนี้มีท้ังเรื่องของปลายน้ า
ท่ีเป็นเรื่องของกฎหมาย เป็นเรื่องของนโยบาย การท างานร่วมกันของทุกหน่วยงานหลายกระทรวง  
กลางน้ าเป็นเรื่องของสังคม วัฒนธรรม ค่านิยม และต้นน้ าเป็นเรื่องของบุคคล ครอบครัว  



๗๑ 
 

สผ ๑๖/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)            เปมิศา ๓๒/๒ 
 
ความเป็นมาของผู้กระท าผิดท าให้เขาเติบโตมาจนถึงจุดท่ีท าความผิดนี้ซึ่งเป็นวงจรท่ีใหญ่ 
ดิฉันเห็นว่าสมควรท่ีตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาศึกษาแนวทางแก้ไขปัญหาการใช้
ความรุนแรงในสังคมและการข่มขืนกระท าช าเรา ขอบคุณค่ะ 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ขอบคุณคุณหมอครับ  
ฉบับต่อไปครับ  
  ญัตติด่วน เรื่อง ขอให้สภาผู้แทนราษฎรตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณา
ศึกษาแนวทางป้องกันและแก้ไขปัญหาอาชญากรรมการฆ่าข่มขืนกระท าช าเรา (นางสาวสุณัฐชา 
โล่สถาพรพิพิธ กับคณะ เป็นผู้เสนอ)  
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 











๗๒ 
 

สผ ๑๖/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)            เปมิศา ๓๒/๓ 
 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  เชิญครับ 
  นางสาวสุณัฐชา โล่สถาพรพิพิธ (ตรัง)  :  กราบเรียนท่านประธานท่ีเคารพ 
ดิฉัน นางสาวสุณัฐชา โล่สถาพรพิพิธ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดตรัง พรรคประชาธิปัตย์ 
ดิฉันเป็นผู้เสนอญัตติด่วน เรื่อง ขอให้สภาผู้แทนราษฎรแห่งนี้ตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญ
พิจารณาศึกษาแนวทางป้องกันและแก้ไขปัญหาอาชญากรรมการฆ่าข่มขืนกระท าช าเรา 
ปัญหาอาชญากรรมการฆ่าข่มขืนกระท าช าเราท่ีผ่านมาสังคมมีความสนใจและได้ถกเถียง 
ในประเด็นเรื่องการเพิ่มโทษผู้กระท าความผิดฐานกระท าช าเราตามประมวลกฎหมายอาญา 
โดยประชาชนบางส่วนได้แสดงความเห็นด้วยกับการเพิ่มโทษ นั่นก็คือการลงโทษให้ผู้กระท า
ความผิดฐานนี้อย่างสูงสุดคือข่มขืนเท่ากับประหารชีวิต ต่อมาได้มีการประกาศใช้พระราชบัญญัติ
แก้ไขเพิ่มเติมประมวลกฎหมายอาญาว่าด้วยเรื่องของการกระท าช าเรา ฉบับท่ี ๒๗ พุทธศักราช 
๒๕๖๒ โดยให้มีผลบังคับใช้ทันที ซึ่งได้เพิ่มโทษการก่อคดีข่มขืนสูงสุดเป็นประหารชีวิต 
ในกรณีของเหยื่อถึงแก่ความตาย และได้แก้ไขเพิ่มเติมความหมายของค าว่า กระท าช าเรา  
ให้ครอบคลุมมากขึ้น ถึงแม้ว่าการแก้ไขเพิ่มเติมกฎหมายฉบับดังกล่าวจะสร้างความพึงพอใจ
ให้กับประชาชนได้บางส่วน เพราะหวังว่าจะสร้างความเกรงกลัวให้กับผู้ท่ีคิดจะกระท า
ความผิดจนน าไปสู่การลดลงของการก่อปัญหาอาชญากรรมดังกล่าว ----------------------- 
 

- ๓๓/๑   
 
 
 
 
 
 
 

 
 



๗๓ 
 

สผ ๑๖/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)            ศันสนีย์ ๓๓/๑ 
 
แต่ในการแก้ไขเพิ่มเติมการเพิ่มโทษการก่อคดีข่มขืนสูงสุดเป็นประหารชีวิตนั้นอาจจะสร้าง
ผลเสียมากกว่าเป็นประโยชน์ต่อตัวผู้ถูกกระท าช าเราหรือเหยื่อ เพราะอาจจะเป็นแรงจูงใจ 
ให้ผู้กระท าช าเราท าร้ายร่างกายเหยื่อจนถึงแก่ความตายเพื่อปกปิดการกระท าความผิด 
ของตน นอกจากนี้หากคดีใดเป็นท่ีสนใจของสังคมอาจจะมีแรงกดดันจากหลายภาคส่วน 
ให้เร่งรัดการจับกุมผู้กระท าความผิดโดยขาดความรอบคอบและน าไปสู่การจับกุมผู้บริสุทธิ์  
ท่ีเรียกว่า จับแพะ โดยมีเหตุการณ์ในอดีตท่ีเป็นท่ีปรากฏ นอกจากนี้หากมีการตัดสินลงโทษ
บุคคลดังกล่าวก็จะเป็นการลงโทษผู้บริสุทธิ์ ซึ่งส่งผลให้สังคมขาดความเชื่อมั่นต่อกระบวนการ 
ยุติธรรม อีกท้ังเจตนารมณ์ของการลงโทษผู้กระท าความผิดตามประมวลกฎหมายอาญา 
มีจุดประสงค์ให้ผู้กระท าความผิดหลาบจ า ปรับเปลี่ยนพฤติกรรม และไม่กลับไปกระท า
ความผิดเดิมซ้ าอีก เพื่อให้สังคมเกิดความสงบสุข ไม่ใช่การลงโทษเพ่ือสนองความผิดที่กระท า
ลงไป ซึ่งกรณีดังกล่าวเป็นเรื่องส าคัญและอยู่ในความสนใจของประชาชนและส่งผลกระทบ
ต่อคุณภาพชีวิตของผู้ท่ีได้รับความเสียหาย จึงจ าเป็นต้องทบทวนการบังคับใช้กฎหมาย 
และตีความข้อกฎหมายท่ีเป็นอุปสรรคในการลงโทษของผู้กระท าความผิดและแนวทางแก้ไข
ปัญหาท่ีอาจเกิดขึ้นอีกในสังคม ดังนั้นจึงขอเสนอญัตติด่วนดังกล่าวมาเพื่อให้ท่ีประชุม
พิจารณาตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาศึกษาแนวทางป้องกันและแก้ไขปัญหาเกี่ยวกับ
อาชญากรรมการฆ่าข่มขืนการกระท าช าเราตามข้อบังคับการประชุมสภาผู้แทนราษฎร 
พุทธศักราช ๒๕๖๒ ข้อ ๔๙ และข้อ ๕๐ ดิฉันจึงขอใช้โอกาสนี้ในการอภิปรายญัตติดังกล่าว 
ซึ่งญัตตินี้เองดิฉันได้เสนอร่วมกับเพื่อนสมาชิกจากพรรคประชาธิปัตย์อีก ๒ ท่านด้วยกัน คือ
ท่าน ส.ส. แนน บุณย์ธิดา สมชัย และท่าน ส.ส. จิตภัสร์ ตั๊น กฤดากร เนื่องจากตัวดิฉันเอง
และเพื่อนสมาชิกเห็นพ้องต้องตรงกันว่านับตั้งแต่อดีตจนถึงปัจจุบันปัญหาดังกล่าวเป็นภัย 
ท่ีกระทบต่อความปลอดภัยต่อชีวิตของผู้หญิงเป็นอย่างมาก ท่านประธานท่ีเคารพคะ ปัญหา
การข่มขืนกระท าช าเรานับวันยิ่งทวีความรุนแรงมากยิ่งขึ้น มากกว่านั้นเหยื่อของความรุนแรง
ก็ไม่ได้จ ากัดอยู่ในเฉพาะวงของผู้หญิงเท่านั้น แต่ตัวของผู้ชายเองปัจจุบันนี้ก็สามารถ 
ตกเป็นเหยื่อของความรุนแรงจากการก่ออาชญากรรมการฆ่าข่มขืนกระท าช าเราได้  
เมื่อพิจารณาประกอบกับข้อมูลของเพื่อนสมาชิกท่ีได้อภิปรายไปก่อนหน้าท าให้ทราบได้ว่า
ปัญหาดังกล่าวยังคงเป็นปัญหาใหญ่เรื้อรังท่ีสามารถเกิดขึ้นได้กับคนทุกเพศทุกวัย ไม่ว่าจะเป็น  



๗๔ 
 

สผ ๑๖/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)            ศันสนีย์ ๓๓/๒ 
 
ชายหรือหญิง ไม่ว่าจะเป็นเด็กหรือผู้ใหญ่ก็สามารถตกอยู่ในภาวะเช่นเดียวกันได้ท้ังหมด 
ดิฉันขออนุญาตยกตัวอย่างคดีสะเทือนขวัญท่ีเคยเกิดขึ้นในบ้านเกิดของดิฉันเอง นั่นก็คือ
พื้นท่ีของจังหวัดตรัง ย้อนกลับไปเมื่อปีพุทธศักราช ๒๕๕๗ เด็กผู้หญิงตัวเล็ก ๆ วัย ๑๑ ขวบ
คนหนึ่งได้ถูกฆาตกรรมอย่างโหดเหี้ยม โดยพบร่องรอยของการข่มขืนกระท าช าเรา  
จนท้ายท่ีสุดแล้วสังคมยังคงต้องตั้งค าถามว่าใครฆ่าน้องเพลง หรือจะเป็นคดีเมื่อต้นปีท่ีผ่านมา 
ท่ีนักท่องเท่ียวสาวประเทศเยอรมนีถูกคนร้ายฆ่าข่มขืนบนพื้นท่ีของเกาะสีชังจนท าให้เป็นข่าว
โด่งดังไปท่ัวโลก แน่นอนท่ีสุดการก่ออาชญากรรมคดีข่มขืนนี้นอกจากจะกระทบจิตใจของญาติ
เหยื่อผู้ เสียชีวิต แล้วยังกระทบจิตใจของคนในสังคม และยังกระทบต่อความเชื่อมั่น 
ด้านการท่องเท่ียวของประเทศไทย เมื่อเป็นปัญหาท่ีกระทบต่อสังคมโดยรวม ไม่แปลกใจ 
ท่ีปัญหาดังกล่าวจะเป็นท่ีถกเถียงในประเด็นของการเพิ่มโทษให้กับผู้กระท าช าเรา 
ตามประมวลกฎหมายอาญา ไม่ว่าจะเป็นในหมู่ของประชาชนท่ัวไป ในกลุ่มของนักวิชาการ  
นักสิทธิมนุษยชน รวมถึงหน่วยงานท่ีมีส่วนเกี่ยวข้องจนน าไปสู่การอภิปรายแลกเปลี่ยน 
ความคิดเห็นท้ังในเชิงของวิชาการ และแลกเปลี่ยนความเห็นในสื่อสังคมออนไลน์ (Online) 
โดยเสียงท่ีเริ่มดังขึ้น นั่นคือเสียงท่ีสนับสนุนให้มีการเพิ่มโทษ ข่มขืนเท่ากับประหารชีวิต  
ดิฉันเข้าใจเมื่อเกิดเหตุการณ์ร้ายซ้ า ๆ ซาก ๆ ขึ้นในสังคม ทุกฝ่ายท่ีมีส่วนเกี่ยวข้องก็ไม่ได้อยู่
นิ่งเฉย มีผลท าให้เมื่อเดือนพฤษภาคมท่ีผ่านมามีการแก้ไขเพิ่มเติมประมวลกฎหมายอาญา  
ฉบับท่ี ๒๗ พุทธศักราช ๒๕๖๒ โดยมีการแก้ไขเพิ่มโทษท้ังในส่วนของโทษจ าคุกและโทษปรับ 
ตัวอย่างเช่นกรณีของการข่มขืนกระท าช าเรา ถึงแม้จะคงโทษจ าคุกไว้เท่าเดิม แต่ก็มี  
การเพิ่มโทษแก่ผู้กระท าความผิดเป็นปรับตั้งแต่ ๘,๐๐๐-๔๐๐,๐๐๐ บาท ซึ่งจากเดิม 
ท่ีปรับสูงสุดเพียง ๔๐,๐๐๐ บาทเท่านั้น ------------------------------------------------------------- 
 

- ๓๔/๑ 
 
 
 

 



๗๕ 
 

สผ ๑๖/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)        รัศมี ๓๔/๑ 
 
แต่ในกรณีของการกระท าช าเราเด็กท่ีอายุไม่เกิน ๑๕ ปีท่ีมิใช่สามีภรรยาของตน แม้ว่าเด็ก 
คนนั้นจะยินยอม มีการเพิ่มโทษจ าคุกเริ่มต้นขั้นต่ าท่ี ๕ ปี จากเดิมเพียงแค่ ๔ ปีเท่านั้น และเพิ่ม
โทษปรับสูงสุดถึง ๔๐๐,๐๐๐ บาท และท่ีเด่นท่ีสุดมีการแก้ไขเพิ่มเติมกฎหมายอาญาเป็นการ 
เพิ่มโทษกรณีเหยื่อถึงแก่ความตายให้โทษการก่อคดีข่มขืนมีโทษสูงสุดนั่นก็คือการประหาร
ชีวิต ท่านประธานท่ีเคารพคะ การแก้ไขเพิ่มโทษตามประมวลกฎหมายอาญาได้สร้าง 
ความพึงพอใจให้กับประชาชนบางส่วน ซึ่งเป็นส่วนท่ีคิดว่าการกระท าเช่นนี้ได้สร้าง 
ความหวาดกลัวให้กับผู้ท่ีก าลังคิดจะกระท าความผิดและผู้ท่ีคิดจะกระท าความผิดซ้ า รวมถึง
บุคคลท่ีคิดจะกระท าความผิดแบบเดิมไปเรื่อย ๆ ซึ่งอาจน าไปสู่การลดลงของการก่อคดี
ข่มขืนได้ แต่เหรียญย่อมมี ๒ ด้านค่ะท่านประธาน ในขณะท่ีบางส่วนเห็นด้วยและสนับสนุน 
ก็อาจจะมีบางส่วนท่ีคัดค้านและไม่เห็นด้วยเป็นธรรมดา ส่วนท่ีคัดค้านและไม่เห็นด้วย 
กลับมองว่าการเพิ่มโทษคดีอาญาอาจจะเป็นผลเสียมากกว่าเป็นผลดีต่อตัวผู้ถูกกระท า 
เนื่องจากโทษท่ีสูงขึ้นอาจจะกลับกลายเป็นแรงจูงใจท่ีท าให้ผู้กระท าความผิดตัดสินใจท่ีจะ 
ท าร้ายเหยื่อจนถึงแก่ความตายเพื่อจะปกปิดความผิดท่ีตนได้กระท าลงไป และสิ่งท่ีเลวร้าย
มากกว่านั้นหากคดีใดเป็นคดีท่ีเป็นท่ีสนใจของคนในสังคม ก็อาจจะมีแรงกดดันจากหลาย
ภาคส่วนให้มีการเร่งรัดจับกุมตัวผู้กระท าความผิดมาลงโทษตามกฎหมายจนขาดความรอบคอบ 
ซึ่งอาจน าไปสู่การจับกุมผู้บริสุทธิ์หรือท่ีเรียกว่าจับแพะ ดิฉันมั่นใจว่าถ้าได้เอ่ยคดีนี้ลงไป
เพื่อนสมาชิกทุกท่านในท่ีนี้ก็คงคุ้นหู เพราะเหตุการณ์แบบนี้ก็เคยเกิดขึ้นในสังคมไทยแล้ว 
นั่นก็คือคดีของเชอร่ีแอน แม้ว่าอีกมิติหนึ่งอาจมองได้ว่าคดีดังกล่าวอาจจะเกิดความผิดพลาด
ของกระบวนการยุติธรรมท่ีเปรียบเสมือนสายน้ าท่ีเราทราบกันดีว่าต้นน้ าคือพนักงานสอบสวน 
กลางน้ าคือพนักงานอัยการ และปลายน้ าคือศาล โดยท่ีมีทนายความเป็นผู้มีส่วนร่วมกับ
แม่น้ าสายนี้ แต่เราปฏิเสธไม่ได้ว่าคดีดังกล่าวสุดท้ายแล้วเมื่อน้ าไหลไปสุดสายผู้บริสุทธิ์
เหล่านั้นต่างได้รับผลกระทบจากโทษท่ีถูกตราออกมาบังคับใช้ ลองนึกภาพดูสิคะว่าเจ็บปวด
ขนาดไหนถ้าผู้บริสุทธิ์เหล่านั้นต้องโทษข่มขืนเท่ากับประหารชีวิต หากเราลองมองลึกลงไป
ถึงเจตนารมณ์ในการตรากฎหมายอาญาขึ้นมาบังคับใช้ เราก็จะพบว่ากฎหมายอาญาคือ
กฎหมายท่ีใช้บังคับเพื่อให้คนจ านวนมากในสังคมอยู่ร่วมกันได้อย่างสงบสุข ไม่ได้เป็นกฎหมาย 
ท่ีใช้ลงโทษผู้กระท าความผิดเพื่อตอบสนองความผิดท่ีพวกเขาเหล่านั้นได้กระท าลงไปแบบท่ี 



๗๖ 
 

สผ ๑๖/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)        รัศมี ๓๔/๒ 
 
เรียกว่าตาต่อตา ฟันต่อฟัน เพราะการท าเช่นนั้นนอกจากจะเป็นการไม่ให้โอกาสแก้ตัวแล้ว 
ยังเป็นการส่งเสริมการใช้ความรุนแรง ซึ่งอาจจะส่งผลเสียทางด้านลบในอีกหลาย ๆ ด้าน  
แต่อย่างไรก็ตามในสังคมเราก็ประกอบด้วยคนหลายรูปแบบ บางคนท าความผิดแล้วก็อาจจะ
เอามาเป็นบทเรียนไม่ท าความผิดซ้ าอีก แต่ส าหรับบางคนก็ยังคิดจะท าความผิดซ้ าสอง 
หรือหลายคร้ังแล้วกลับมาท าความผิดเดิมซ้ า ส าหรับกรณีนี้แนวคิดข่มขืนเท่ากับประหารชีวิต
ก็อาจจะเป็นทางออกเดียวท่ีจะท าให้คนจ านวนมากในสังคมอยู่ร่วมกันอย่างสงบสุข  
ซึ่งตรงกับเจตนารมณ์ในการบัญญัติกฎหมายอาญาขึ้นมาบังคับใช้ ดิฉันเป็นคนหนึ่งท่ีเชื่อว่า
เราควรให้โอกาสคนท่ีกระท าความผิด แต่ส าหรับบุคคลท่ีกระท าความผิดเดิมซ้ าแล้วซ้ าเล่า 
ดิฉันคิดว่าเขาเหล่านั้นได้ใช้โอกาสไปหมดแล้วค่ะ ดังนั้นข่มขืนเท่ากับประหารชีวิตก็ดูจะเป็น
แนวคิดท่ีสมเหตุสมผล ด้วยความเห็นท่ีหลากหลายในสังคมเกี่ยวกับปัญหาอาชญากรรม 
การฆ่าข่มขืนกระท าช าเรา ซึ่งเป็นปัญหาท่ีเกี่ยวข้องกับชีวิตของผู้คน รวมถึงกระทบต่อจิตใจ
ของคนในสังคมโดยรวมมาหลายทศวรรษ เรื่องนี้จึงเป็นเรื่องท่ีละเอียดอ่อนท่ีต้องศึกษา 
กันอย่างรอบคอบ ต้องหยิบมาคิดวิเคราะห์และชั่งน้ าหนักกันหลายด้านค่ะ เพราะฉะนั้น 
เป็นการสมควรอย่างยิ่งท่ีสภาผู้แทนราษฎรแห่งนี้ควรจะมีการตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญ
พิจารณาศึกษาแนวทางป้องกันและแก้ไขปัญหาเกี่ยวกับการข่มขืนกระท าช าเรา ขอบพระคุณ
ท่านประธานค่ะ 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ผู้เสนอญัตติได้มีโอกาส
อภิปรายทุกฉบับแล้ว ทุกญัตติแล้วโดยไม่จ ากัดเวลา บัดนี้มีผู้เสนอขออภิปรายเข้ามาท้ังหมด ๙ ท่าน  
ท้ังหมดขอมาท่านละ ๑๐ นาที มีท่านเดียวขอ ๑๕ นาที ผมก็ปรับให้เป็น ๑๐ นาที ไม่เกิน 
๑๐ นาทีต่อท่านทุกคน ให้โอกาสได้อภิปรายกันท่ัวถึง ท่านแรก นายแพทย์สุรวิทย์ คนสมบูรณ์ 
เชิญครับ 
 

- ๓๕/๑ 
 
 
 



๗๗ 
 

สผ ๑๖/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)          รสรินทร์ ๓๕/๑ 
 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  คุณหมอไม่อยู่ ผมขอไป
นางสาวพิมพ์รพี พันธุ์วิชาติกุล เชิญครับ 
  นางสาวพิมพ์รพี พันธุ์วิชาติกุล (กระบี่)  :  กราบเรียนท่านประธานสภา ดิฉัน 
นางสาวพิมพ์รพี พันธุ์วิชาติกุล ส.ส. แบบบัญชีรายชื่อ พรรคประชาธิปัตย์จากจังหวัดกระบี่ 
ดิฉันขออภิปรายสนับสนุนการตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาศึกษาการหาแนวทาง
ป้องกันและการแก้ไขปัญหาอาชญากรรมการฆ่าข่มขืนกระท าช าเรา  ท่านประธานคะ  
มีบทวิจัยว่าสถิติของการข่มขืนในประเทศไทยมีถึง ๓๐,๐๐๐ คดี เป็นอันดับ ๑๐ ของโลกค่ะ 
สถิติทางด้านอายุพบว่าร้อยละ ๖๐ คือเด็กและเยาวชน สถิติทางด้านอาชีพพบว่าร้อยละ ๖๐ 
คือนักเรียน นักศึกษา กว่าครึ่งหนึ่งคือร้อยละ ๕๓ เกิดขึ้นจากคนคุ้นเคยหรือคนในครอบครัว 
ปัญหานี้จึงเป็นภัยเงียบท่ีคุกคามความปลอดภัยของสังคมให้อยู่ในความหวาดกลัวทุกเมื่อ 
และทุกครั้งเมื่อเกิดเหตุสะเทือนขวัญไม่ว่าจะเป็นคดีต่าง ๆ เช่น เมื่อปี ๒๕๕๗ มีคดีการข่มขืน 
แล้วฆ่าโยนท้ิงรถไฟของน้องเกม หรือคดีฆาตกรรม ๒ นักท่องเท่ียวชาวอังกฤษท่ีเกาะเต่า 
ซึ่งเกิดในปีเดียวกัน มักจะมีข้อเรียกร้องให้เพิ่มโทษประหารชีวิตสถานเดียวโดยไม่มี 
การลดหย่อนผ่อนปรนท้ังสิ้น และหวังว่าสิ่งนี้จะเป็นการป้องกัน ป้องปรามให้อาชญากร 
เกิดความกลัวและไม่กล้ากระท าความผิดอีก ดิฉันเห็นด้วยแต่ก็มีความกลัว กลัวลึก ๆ ว่าเหตุนี้
จะเพิ่มโอกาสในการสังหารของเหยื่อ  
  ข้อ ๑ หนทางลบคือถ้าข่มขืนและถูกประหารชีวิต มีโอกาสมากคนท่ีถูกข่มขืน  
จะถูกฆ่าเพื่อปิดปาก เพราะเกรงกลัวผู้ท่ีถูกข่มขืนจะรอดแล้วก็ชี้ตัวผู้กระท าความผิดได้ 
  ข้อ ๒ คือเราต้องค านึงว่ากระบวนการยุติธรรมอาจจะเกิดความผิดพลาดได้
กลับไปสิ่งท่ี ส.ส. พรรคดิฉันคือคุณสุณัฐชาได้พูดคือเราต้องระมัดระวังกระบวนการจับแพะ
ถ้าคนท่ีเป็นแพะเป็นหนึ่งในครอบครัวของเรา เราต้องคิดว่าจะเกิดความรู้สึกถึงความไม่ยุติธรรม
อย่างไร แต่อย่างไรก็แล้วแต่ดิฉันก็เห็นด้วยว่าคดีข่มขืนนี้ควรท่ีจะได้รับการดูแลและได้รับ 
การตัดสินอย่างเป็นธรรม ส่วนตัวดิฉันคิดว่าโทษท่ีมีอยู่นี้โทษหนักถึงขั้นประหารชี วิต 
ไว้อยู่แล้ว แต่ดิฉันคิดว่าการแก้ไขปัญหาท่ีต้นเหตุเป็นสิ่งท่ีส าคัญกว่า เพราะว่าการเพิ่มโทษ 
เป็นการแก้ไขปัญหาท่ีปลายเหตุ ดิฉันขอเสนอประเด็นหลักในการสร้างสังคมท่ีเข้มแข็ง  
ซึ่งจะป้องกันการก่อเหตุรุนแรงนี้ได้ ๓ ประการค่ะท่านประธาน 



๗๘ 
 

สผ ๑๖/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)          รสรินทร์ ๓๕/๒ 
 
  ประการท่ี ๑ เริ่มต้นสิ่งท่ีเล็กท่ีสุด ใกล้ท่ีสุด อยู่ใกล้เราท่ีสุดคือสังคมของเรา 
สถาบันครอบครัวเกินครึ่งของผู้ท่ีถูกละเมิดเกิดจากคนในครอบครัว คนท่ีคุ้นเคย เป็นความจ าเป็น
ท่ีสุดท่ีพ่อแม่และครอบครัวจะต้องให้ภูมิคุ้มกันทางสังคม เริ่มต้นจากการให้ความอบอุ่น 
ในครอบครัวท่ีดี สั่งสอนอบรม ท่ีส าคัญท่ีสุดคือต้องสอนให้เด็กและเยาวชนปฏิเสธการใช้
ความรุนแรง ปฏิบัติต่อเพศตรงข้ามด้วยความเคารพ รักเคารพในศักดิ์ศรีของความเป็นมนุษย์ 
สอนให้ลูกรู้จักระมัดระวังตัวเองไม่ให้เข้าสู่ทางเสื่อม คบเพื่อนท่ีไม่ดี หรือเสพสื่อลามก 
จนเป็นเหตุสู่ความเสี่ยง สอนให้ลูกรู้จักป้องกันตัวเอง ไม่เพียงแต่ว่าระมัดระวังและต้อง
ป้องกันด้ วย โดยสถานศึกษาต้องเพิ่มหลักสูตรความรู้ เรื่ องสิทธิ เพศท่ีชายหญิ ง 
มีความเท่าเทียมกัน เคารพซึ่งกันและกันและการป้องกันตัวเองได้ด้วย 
 

- ๓๖/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 



๗๙ 
 

สผ ๑๖/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)           ศิริรัตน์ ๓๖/๑ 
 
  ประการท่ี ๒ เรื่องของสื่อ การควบคุมสื่อ เนื้อหาน าเสนอผ่านสื่อและความ
รับผิดชอบต่อสื่อในสังคม ปัจจุบันนี้ในโลกแห่งโลกาภิวัตน์เราต้องทราบว่าสื่อออนไลน์ 
(Online) ควบคุมได้ไม่ง่าย แต่รัฐจะต้องพยายามเต็มท่ีท่ีเข้าควบคุมสื่อออนไลน์ (Online) 
ให้มีความเป็นธรรมสร้างความเสมอภาคของสังคมและไม่เป็นสิ่งเร้าต่อสิ่งนี้ แต่ท่ีน่าคิดคือ 
สื่อหลักทางทีวี (TV) กสทช. เป็นผู้รับผิดชอบสื่อหลักนี้ กสทช. ควรเข้าไปดูแลเนื้อหาให้มี 
การน าเสนอไม่ให้มีความก้าวร้าว หยาบคาย ใช้ความรุนแรงคุกคามทางเพศจนเป็นการสร้าง
ค่านิยมท่ีผิดว่าสามารถกระท าได้ รายการส่วนมากมีการใช้ค าหยาบเป็นกิจวัตร ใช้มุกสองแง่
สองง่าม ละเมิดทางเพศท้ังกาย วาจา และท่าทาง ซึ่งสิ่งนี้เป็นท้ังผู้หญิงและผู้ชาย ตัวอย่างเช่น
พิธีกรชายท าท่าหยอกเอินกับแขกรับเชิญหญิง หรือพิธีกรหญิงท าท่าเจ้าชู้ใส่แขกรับเชิญผู้ชาย 
ใช้ถ้อยค าล่อแหลม เช่นดิฉันสังเกตเห็นว่าในบางรายการพิธีกรตลกพูดกับนักศึกษาว่าน้องคะ
มีค่าเทอมไหม มีคนเลี้ยงหรือเปล่า มีการแตะเนื้อต้องตัวกันอย่างจงใจ แล้วคนดูก็ส่งเสียง
หัวเราะเหมือนกับว่าสิ่งท่ีท าถูกต้อง อันนี้เป็นการสร้างค่านิยมท่ีผิด ย้ าท่ีท่านแพทย์หญิง 
เพชรดาวได้พูดในละคร มีการใช้ความรุนแรงอย่างโจ่งแจ้ง พระเอกสามารถข่มขืนนางเอกได้ 
อ้างเรื่องของความรัก โจรสามารถท าให้ตัวอิจฉาถูกข่มขืนได้โดยอ้างว่าแก้แค้น คนดูรู้สึกสะใจ 
สิ่งเหล่านี้บ่มเพาะให้เยาวชนซึมลึกกับค่านิยมท่ีไม่ถูกต้อง เป็นผลร้ายกับสังคมในระยะยาว 
ในทางกลับกันดิฉันอยากให้คิดว่าถ้าเราลดฉากรุนแรงนี้ แล้วเสนอฉากให้เห็นว่าหลังการก่อความ
รุนแรงกับเหยื่อ ครอบครัวหรือผู้รับผลรู้สึกอย่างไร ดิฉันกลับไปดูในเว็บไซต์ (Website)  
ของอัมรินทร ์เมื่อวันท่ี ๒๑ มีนาคม ๒๕๖๑ น้องแก้ม แม่ของน้องแก้มเหยื่อท่ีถูกสังหารแล้วก็
โยนจากรถไฟเขียนว่าภายหลังท่ีครอบครัวสูญเสียน้องแก้ม ครอบครัวตนเองก็พัง เนื่องจาก 
ช่วงท่ีน้องแก้มเสียชีวิตตนเองเดินทางไปอยู่ท่ีวัดไม่มีเวลาให้กับพี่สาวของน้องแก้ม ท าให้ลูก
ไปคบหาเพื่อนท่ีไม่ดีและติดสารเสพติดอยู่พักหนึ่ง ครอบครัวจึงต้องคุยกับลูกจนทราบสาเหตุ
ว่าท่ีลูกท าอย่างนี้เพราะลูกรู้สึกเหงาไม่มีน้องแก้มซึ่งเคยเป็นเพื่อนเล่นมาแต่ก่อน และรู้สึก
เศร้าใจท่ีแม่ไปแต่ท่ีวัดไม่มีเวลาให้ลูกจนท าให้ลูกขาดท่ีพึ่งและไม่มีคนคอยให้ค าปรึกษา  
แต่โชคดีว่าตอนนี้ลูกกลับใจได้แล้ว เรื่องนี้ไม่เคยมีใครอ่านตามต่อไป เพราะฉะนั้น กสทช. 
ควรต้องตักเตือนให้รายการพวกนี้ทบทวนเนื้อหาของตัวเองในเรื่องของการสร้างความรุนแรง
เป็นเหตุของอาชญากรรม มีความรับผิดชอบต่อสังคมมากขึ้น ไม่ใช่ค านึง แต่เรตติง (Rating)  



๘๐ 
 

สผ ๑๖/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)           ศิริรัตน์ ๓๖/๒ 
 
อย่างเดียว ไม่ใช่เข้าไปตรวจสอบและปิดประเด็นเฉพาะท่ีเกี่ยวกับการเมือง รู้สึกว่าการเมืองนี้
เกี่ยวข้องกับความมั่นคงอย่างเดียว เพราะเรื่องทางสังคมก็ส่งผลกระทบในวงกว้างกับสังคม
เช่นกัน อย่าให้ส่ือท่ีไม่ดีกลายเป็นผู้สร้างปัญหา สร้างค่านิยมท่ีไม่ถูกต้องกับเยาวชน  
  ประการท่ี ๓ เรื่องการจับกุมด าเนินคดี ท่ีส าคัญท่ีสุดคือรัฐต้องมีความเด็ดขาด 
รัดกุม และรวดเร็ว ดูแลเหยื่ออย่าให้เหยื่อรู้สึกว่าถูกกระท าซ้ าสองอีกครั้งหนึ่ง และหากเรา
คิดว่าถ้าจะเปลี่ยนแปลงเรื่องของกฎหมาย สิ่งท่ีน่าคิดคือการท าให้คดีข่มขืนเป็นสิ่งท่ียอมความ
กันไม่ได้ต้องด าเนินคดีจนถึงท่ีสุด และควรเสนอท่ีจะปรับแก้โทษให้มีความเหมาะสม เช่น 
ถ้าหากก่อเหตุข่มขืนแล้วฆ่าหรือข่มขืนไม่ควรได้รับการหย่อนโทษ อย่างไรก็แล้วแต่ ท่ีกล่าว
มาแล้วการแก้กฎหมายเป็นเรื่องแก้ท่ีปลายเหตุ ดิฉันจึงเสนอให้สังคมหรือรัฐได้คิดแบบ
พีระมิดหัวกลับคือคิดท่ีประชาชนเป็นฐาน ---------------------------------------------------------- 
 
                 - ๓๗/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๘๑ 
 

สผ ๑๖/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)     ภาวดี ๓๗/๑ 
 
เริ่มขึ้นจากฐานท่ีสร้างรากฐานสังคมให้แข็งแรง ยึดมั่นในศีลธรรมจรรยา สร้างส่งเสริมขัดเกลา 
จิตใจตัวเอง เด็ก เยาวชน และพ่อแม่ สร้างภูมิคุ้มกันโดยเคารพศักดิ์ศรีความเป็นมนุษย์ควบคู่
ไปกับการแก้ไขบริบททางสังคมและเศรษฐกิจ นั่นคือการให้การศึกษาและความเหลื่อมล้ า 
ขอบคุณท่านประธานค่ะ 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  อยู่ในเวลาครับ เชิญคุณหมอ 
สุรวิทย์ เชิญครับ 
  นายสุรวิทย์ คนสมบูรณ์ (ชัยภูมิ)  :  ท่านประธานสภาผู้แทนราษฎรท่ีเคารพ 
กระผม นายแพทย์สุรวิทย์ คนสมบูรณ์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดชัยภูมิ พรรคเพื่อไทย 
กระผมขออภิปรายสนับสนุนญัตติท่ีขอให้พิจารณาศึกษาหาแนวทางป้องกันและแก้ไขปัญหา
เกี่ยวกับการข่มขืนกระท าช าเรา โดยตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญขึ้น เหตุผลท่ีสนับสนุน 
ในเรื่องนี้ก็เพราะว่าการข่มขืนกระท าช าเราถือว่าเป็นอาชญากรรมทางเพศท่ีโหดร้ายทารุณ 
แล้วก็เป็นการกระท าท่ีท าร้ายผู้อื่นอย่างรุนแรงท้ังทางร่างกายและจิตใจ ท าลายอนาคต 
ของผู้อื่น เป็นการท าลายศีลธรรมจรรยาท่ีรุนแรงท้ังต่อผู้ถูกกระท าและต่อสังคม การท าร้าย
ร่างกายนั้นจะเห็นได้ว่าตามข่าวคราวต่าง ๆ นั้นบางรายมีการท าร้ายเพื่อท่ีจะบังคับขู่เข็ญ
เพื่อท่ีจะให้ผู้ถูกกระท าไม่สามารถขัดขืนได้ บางครั้งอาจจะรุนแรงถึงขั้นเสียชีวิตหรือพิการ 
บางครั้งเมื่อกระท าความผิดเสร็จแล้วก็ยังฆ่าเพื่อปิดปากต่าง ๆ สิ่งเหล่านี้เป็นสิ่งท่ีท าให้พวกเรา 
รู้สึกว่าเป็นการกระท าท่ีรุนแรงต่อร่างกายของผู้ถูกกระท าอย่างยิ่ง การท าร้ายทางจิตใจ 
จะเห็นได้ว่าผู้ท่ีถูกกระท าหรือเหยื่อจะมีความผิดปกติทางจิตใจ บางคนเป็นนักเรียนไม่กล้า 
ท่ีจะไปโรงเรียน บางคนท างานก็ไม่กล้าท่ีจะเข้าไปท างาน บางคนท่ีเคยสดชื่นแจ่มใส
กลายเป็นคนท่ีมีอารมณ์โศกเศร้าเรียกว่าผิดปกติ เป็นการท าลายอนาคตของผู้อื่นอย่างยิ่ง 
เพราะว่าบางคนเคยเรียนดี เคยท างานดี เมื่อพฤติกรรมเปลี่ยนก็จะท าให้เสียอนาคต 
ไม่ไปโรงเรียน ขาดโรงเรียน แยกจากเพื่อน หรือบางคนฆ่าตัวตายเหล่านี้ถือว่าเป็นการท าลาย 
อนาคตของผู้อื่นอย่างยิ่ง นอกจากนี้การข่มขืนกระท าช าเราถือว่าเป็นการท าลายศีลธรรมจรรยา 
ท่ีรุนแรงท้ังต่อผู้ถูกกระท าและต่อสังคม ท่านประธานท่ีเคารพข่าวคราวต่าง ๆ ออกมาทุกวัน 
ยิ่งขณะนี้ก็ยิ่งมีข่าวผู้ท่ีกระท าการข่มขืนและฆ่าต่อเนื่องกันคือนายสมคิด พุ่มพวง ต้องขออภัย 
ท่ีเอ่ยชื่อ เพราะว่าเป็นเรื่องท่ีเข้าใจดีว่าคดีนี้เป็นคดีท่ีคนไทยเราเห็น เราไม่คิดว่าจะขนาดนี้  



๘๒ 
 

สผ ๑๖/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)     ภาวดี ๓๗/๒ 
 
ถูกลงโทษจ าคุก ๑๔ ปี ออกจากคุกออกจากเรือนจ ากลับมาท าความผิดซ้ า ๆ อีก นี่เป็นสิ่งท่ีเรา 
จะต้องพิจารณาว่าจะท าอย่างไรจึงจะไม่เกิดเหตุการณ์เช่นนี้อีกต่อไป ผมกราบเรียนว่า 
ข่าวคราวยิ่งฟังบางครั้งคนใกล้ชิดคนใกล้ตัวบางข่าวก็บอกว่าพ่อข่มขืนลูก บางคนเป็นลูกเลี้ยง 
บางคนเป็นลูกในไส้ของตัวเอง เหล่านี้ฟังแล้วมันไม่น่าจะเกิดขึ้นนะครับ ยิ่งข่าวบอกว่า 
ลูกข่มขืนแม่ท่ีอายุมากพิการเหล่านี้ก็ยิ่งรู้สึกว่าสังคมเราเป็นอย่างนี้ได้อย่างไร มีข่าวบางข่าว
ครูข่มขืนศิษย์ บางครั้งก็ว่าศิษย์ข่มขืนครูก็เกิดขึ้น และเป็นเรื่องท่ีเกิดขึ้นจริง เป็นเรื่องท่ีเรา
จะต้องพิจารณาว่าเราจะหาวิธีป้องกันแก้ไขอย่างไร ------------------------------------------------ 
 

- ๓๘/๑ 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๘๓ 
 

สผ ๑๖/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)          ปิยาพัชร ๓๘/๑ 
 
ตามสถิติบอกว่าผู้กระท าความผิดเป็นคนใกล้ชิดกับผู้ถูกข่มขืนหรือเหยื่อถึง ๕๓ เปอร์เซ็นต์  
ก็แสดงว่าตรงนี้ถึงแม้จะเป็นคนใกล้ชิดคนท่ีรู้จักดีบางครั้งก็อาจจะไม่ปลอดภัย เพราะฉะนั้น
สิ่งเหล่านี้จึงเป็นเรื่องท่ีคณะกรรมาธิการจะต้องได้ศึกษาว่าเป็นเพราะเหตุใด คนใกล้ชิด  
คนท่ีเรียกว่าผูกพันกันอย่างยิ่งก็เกิดมาท าความผิด การกระท าความผิดดังกล่าวเขาบอกว่า
คนแปลกหน้า คนท่ีไม่รู้จักกันจะท าความผิดถึง ๓๘ เปอร์เซ็นต์ และมีข่าวคราวอีกว่า 
คนท่ีรู้จักกันผ่านสังคมออนไลน์ (Online) ก็ได้กระท าความผิดข่มขืนกระท าช าเราอยู่
ประมาณ ๘.๘ เปอร์เซ็นต์ ก็เป็นสถิติท่ีจะต้องน าไปพิจารณา ส่วนสาเหตุส าคัญท่ีท าให้เกิด
การข่มขืนกระท าช าเราเขาบอกว่าส่วนใหญ่ก็คือ ๓๑.๑ เปอร์เซ็นต์มาจากการใช้เครื่องดื่ม
แอลกอฮอล์ อาจจะบอกว่ามึนเมาหรือสารเสพติดอย่างอื่นท่ีควบคุมสติ ควบคุมอารมณ์ไม่ได้ 
มีความรู้สึกคึกคะนองขึ้นจนไม่สามารถท่ีจะควบคุมตัวเองได้จากเครื่องดื่มต่าง ๆ บอกว่า 
มีอารมณ์ทางเพศ ก็มีอยู่ประมาณ ๒๘ เปอร์เซ็นต์ พวกนี้ก็แสดงว่าเป็นลักษณะของคนท่ี
ข่มขืนกระท าช าเราหรือบางครั้งก็อาจจะเป็นจากท่ีผู้ถูกกระท าหรือเหยื่ออาจจะแต่งเนื้อ
แต่งตัวหรืออยู่ในท่ี ๆ เสี่ยงเหล่านี้ก็เป็นได้ ส าหรับช่วงอายุของผู้ท่ี ถูกข่มขืนเขาบอกว่า 
อายุระหว่าง ๕-๒๐ ปี มีอยู่ประมาณ ๖๐ เปอร์เซ็นต์ เกินครึ่ง เพราะฉะนั้นคนในช่วงวัยนี้ 
จึงถือว่าเป็นกลุ่มเสี่ยงท่ีเสี่ยงมาก อายุ ๔๑-๖๐ ปี จะมีอยู่ประมาณ ๓๐.๙ เปอร์เซ็นต์ ท่ีโอกาส
ถูกข่มขืน กลุ่มอาชีพส าหรับคนท่ีถูกข่มขืนหรือเหยื่อเขาบอกว่า ๖๐ เปอร์เซ็นต์ เป็นนักเรียน 
นักศึกษา เป็นผู้ท่ีมีความรู้ต่าง ๆ จากสถิติของส านักงานต ารวจแห่งชาติย้อนหลัง ๕ ปี ตั้งแต่
ปี ๒๕๕๗-๒๕๖๑ ผู้ถูกจับกุมเข้าสู่คดีความ ๑๒,๖๗๑ ราย จับกุมได้ ๙,๖๔๒ ราย คิดเป็น  
๗๖ เปอร์เซ็นต์ แสดงว่าจับกุมได้ ๗๖ เปอร์เซ็นต์ ยังมีอีกไม่น้อยท่ีถูกข่มขืนกระท าช าเรา 
แล้วไม่ไปแจ้งความ ไม่เป็นคดีความซึ่งก็อาจจะเกิดจากความละอายบ้าง เกรงกลัวบารมีของ
ผู้ท่ีกระท าบ้าง ไม่ต้องการให้ผู้อื่นรับรู้บ้าง อย่างไรก็ตามในกลุ่มท่ีด าเนินคดีแล้วก็ถือว่า 
ทางต ารวจ ทางเจ้าหน้าท่ีก็ได้พยายาม แต่ว่าคดีดังกล่าวก็ยังมียกฟ้องไปอีกจ านวน ๑ ใน ๓ 
ของคดีเพราะขาดพยานหลักฐาน ก็เป็นท่ียอมรับเป็นท่ีรู้กันว่าคดีข่มขืนถ้ามีคนเห็น มีพยาน 
ก็คงจะไม่เป็นเหตุการณ์แบบนั้น แต่ท่ีต้องมีการยกฟ้องต่าง ๆ ก็เพราะว่าพยานหลักฐานต่าง ๆ  
หายาก ก็กราบเรียนถึงปัญหาต่าง ๆ ว่าในคณะกรรมาธิการก็จะได้ทราบว่า ๑. ผู้ถูกกระท า 
จ านวนมากไม่กล้าแสดงแจ้งความด้วยเหตุผลท่ีผมน ากราบเรียนไปแล้ว ๒. อยากจะฝากว่า 



๘๔ 
 

สผ ๑๖/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)          ปิยาพัชร ๓๘/๒ 
 
การเพิ่มโทษผู้กระท าความผิดในคดีข่มขืนกระท าช าเราอาจจะมีท้ังข้อดี อาจจะมีท้ังข้อ 
ท่ีไม่ต้องการหรือไม่ดี ข้อดีก็คือผู้ท่ีจะกระท าความผิดจะได้เกรงกลัวโทษ บางคนบอกว่า
ประหารเลย ข่มขืนนี้ประหารเลยครับ อันนี้ก็กราบเรียนว่าก็คงเป็นส่วนหนึ่งท าให้ผู้ท่ีจะ
กระท าความผิดได้เกิดความเกรงกลัวต่อความผิด ให้หยุด ยับยั้งชั่ งใจไม่ให้กระท าความผิด  
นี่ก็เป็นข้อดี ---------------------------------------------------------------------------------------------- 
 

- ๓๙/๑ 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๘๕ 
 

สผ ๑๖/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)          ศิริวรรณ ๓๙/๑ 
 
แต่อย่างไรก็ตามข้อเสียก็มีในเมื่อโทษหนัก การข่มขืนกระท าช าเราโทษหนัก อาจจะถึง
ประหารชีวิตหรือมีโทษท่ีหนักอาจจะท าให้ผู้กระท าความผิดคิดไม่ดีถึงกับต้องฆ่าปิดปาก 
ต่าง ๆ เหล่านี้นะครับ ผมกราบเรียนว่าในสิ่งท่ีได้น ากราบเรียนมานี้ก็ขอกราบเรียนว่า 
ผม นายแพทย์สุรวิทย์ คนสมบูรณ์ พรรคเพื่อไทย ขอสนับสนุนให้มีการตั้งคณะกรรมาธิการ
วิสามัญพิจารณาศึกษาหาทางป้องกันและแก้ไขการข่มขืนกระท าช าเรา ขอบคุณครับ  
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ต่อไปครับ นางพิชชารัตน์ 
เลาหพงศ์ชนะ เชิญครับ  
  นางพิชชารัตน์ เลาหพงศ์ชนะ (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  กราบเรียนท่านประธาน 
ท่ีเคารพค่ะ ดิฉัน นางพิชชารัตน์ เลาหพงศ์ชนะ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรแบบบัญชีรายชื่อ 
พรรคพลังประชารัฐ ดิฉันขอสนับสนุนให้มีการตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญศึกษาแนวทาง
ป้องกันและแก้ไขปัญหาเกี่ยวกับการข่มขืนกระท าช าเรา ท่านประธานท่ีเคารพคะ ผู้หญิงเรา
ถูกกระท าความรุนแรงทางเพศ ต้องต่อสู้กับการถูกกระท าซ้ าแล้วซ้ าเล่า ผู้หญิงตกเป็นเหยื่อ
ครั้งท่ี ๑ จากการถูกล่วงละเมิดทางเพศ ตกเป็นเหยื่อครั้งท่ี ๒ จากกระบวนการยุติธรรม  
นั่นหมายความว่าตั้งแต่ต้นน้ าจนปลายน้ า ตั้งแต่การสืบสวน การรวบรวมหลักฐานของ
เจ้าหน้าท่ีต ารวจ ตลอดจนการตัดสินในชั้นศาล ผู้หญิงมักถูกกล่าวโทษตลอดทาง และเมื่อ
เรื่องนี้ถูกเปิดเผยต่อสาธารณชน ผู้หญิงก็จะตกเป็นเหยื่อครั้งท่ี ๓ จากสื่อมวลชนและผู้คน 
จนกลายเป็นผู้ถูกกระท าซ้ าแล้วซ้ าเล่า หรือบางทีเราอาจพูดได้ว่าผู้ถูกกระท าโดนกระบวนการ 
ยุติธรรมข่มขืนซ้ า เพราะอะไรดิฉันถึงพูดแบบนี้คะท่านประธาน คดีล่วงละเมิดทางเพศ 
มักไม่ได้รับความสนใจมากเท่าท่ีควรเท่ากับคดีอาชญากรรมประเภทอื่น ๆ ดูจากสถิติของ
ผู้หญิงท่ีถูกล่วงละเมิดทางเพศแล้วมีเพียง ๒๐ เปอร์เซ็นต์เท่านั้นท่ีกล้าท่ีจะเข้าสู่กระบวนการ
ยุติธรรม ยังมีผู้หญิงอีกหลายคนจ านวนมากเลือกท่ีจะเก็บง าความทุกข์นี้ไว้ในใจแล้วปล่อยให้
ผู้กระท าผิดลอยนวล บ้างถูกมองว่าเป็นกรณีสมยอมบ้าง ไม่ก็ถูกกล่าวหาว่าโกหกเนื่องจาก
ขาดหลักฐานพยานท่ีชัดเจน ความหละหลวมนี้เองส่งผลให้คดีข่มขืนเป็นความผิดท่ีคิดว่า 
ท าได้ และการล่วงละเมิดทางเพศกลายเป็นเหตุปกติท่ีเกิดขึ้นในสังคม ดิฉันจะขอยกตัวอย่าง
เรื่องราวของนักศึกษาท่ีเคยถูกกระท าความรุนแรงทางเพศ ซึ่งตัวเธอเองได้พยายามต่อสู้  
ในกระบวนการยุติธรรมมาตลอดระยะเวลา ๓ ปี แต่ไม่มีความคืบหน้าเพียงเพราะว่า 



๘๖ 
 

สผ ๑๖/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)          ศิริวรรณ ๓๙/๒ 
 
ขาดหลักฐานท่ีหนาแน่นและชัดเจน เมื่อทนกับแรงกดดันไม่ไหวแล้วก็กลัวค าขู่ให้พ้นจาก
สภาพความเป็นนักศึกษา เธอตกอยู่ในสถานะจ ายอม กลายเป็นคนผิดและถูกตีตราจากสังคม  
ดิฉันขอให้ท่านประธานและเพื่อนสมาชิกรับชมคลิป (Clip) ข่าวนี้นะคะ การสัมภาษณ์
ผู้ถูกกระท า เป็นคลิป (Clip) ข่าวจากทางสถานีโทรทัศน์เวิร์คพอยท์เป็นระยะเวลา ๒ นาที 
ดิฉันขอคลิป (Clip) ด้วยค่ะ  
 

- ๔๐/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 



๘๗ 
 

สผ ๑๖/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)    ณัฐวดี ๔๐/๑ 
 
  (เจ้าหน้าท่ีด าเนินการเปิดคลิปเสียง) 
  นางพิชชารัตน์ เลาหพงศ์ชนะ (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  อย่างท่ีท่านประธาน 
ได้เห็นค่ะ 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ผู้อภิปรายได้ขออนุญาตไว้ 
ท่านรองประธานได้ดูเรื่องนี้แล้วอนุมัติไปแล้วครับ ขอเชิญต่อครับ 
  นางพิชชารัตน์ เลาหพงศ์ชนะ (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  ขอบพระคุณค่ะ อย่างท่ี
ท่านประธานได้เห็นนะคะ เมื่อกระบวนการยุติธรรมเกิดความล้มเหลวไม่ว่าจะเป็นระยะเวลา
ในการสืบสวนกว่าจะหาพยานหลักฐานต่าง ๆ ความไม่สะดวกใจของผู้ท่ีถูกกระท าท่ีจะต้อง
ให้ปากค าในขณะท่ีสภาพจิตใจของเธอเกิดความบอบช้ า อีกท้ังยังต้องให้ปากค ากับเจ้าหน้าท่ี
ท่ีไม่ได้ฝึกฝนมาเป็นพิเศษ ดิฉันว่าถึงเวลาแล้วท่ีเราควรต้องมีการแก้ไขข้อกฎหมายท้ังระบบ 
ตั้งแต่เรื่องท าความเข้าใจ ทัศนคติของคนท างาน เราควรต้องทบทวนวิธีการพิจารณาคดี  
เพื่อปรับเปลี่ยนให้เกิดความเหมาะสม เริ่มตั้งแต่พนักงานสอบสวน ศาล อัยการ ควรแยกคดีนี้
เป็นคดีพิเศษ แล้วเจ้าหน้าท่ีควรเป็นเพศหญิงหรือเปล่า การท าคดีต้องจบเร็วเพราะปัจจุบันนี้
บางคดีใช้ระยะเวลามากกว่าถึง ๑๐ ปี อีกท้ังสังคมควรมีส่วนร่วมในการแก้ไขปัญหานี้ ส่งเสริม 
หลักสูตรการศึกษาให้มีมิติเรื่องเพศ สภาพหญิงชาย ความเคารพในศักดิ์ศรีความเป็นมนุษย์ 
จากปัญหาท่ีได้อภิปรายไปดิฉันจึงขอสนับสนุนให้ตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาศึกษา
หาแนวทางป้องกันและแก้ไขปัญหาเกี่ยวกับการข่มขืนกระท าช าเรา ขอบคุณค่ะ 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  อยู่ในเวลานะครับ ต่อไป
นางสาวเพชรชมพู กิจบูรณะ เชิญครับ 
  นางสาวเพชรชมพู กิจบูรณะ (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  กราบเรียนท่านประธาน 
ท่ีเคารพค่ะ ดิฉัน นางสาวเพชรชมพู กิจบูรณะ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรแบบบัญชีรายชื่อ 
พรรครวมพลังประชาชาติไทย ท่านประธานคะ วันนี้ดิฉันขออนุญาตอภิปรายเพื่อสนับสนุน
ให้สภาผู้แทนราษฎรแห่งนี้มีการตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญเพื่อพิจารณาศึกษาแนวทาง 
และมาตรการในการป้องกันและแก้ไขปัญหาการข่มขืนกระท าช าเราและการล่วงละเมิด 
ทางเพศ ท่านประธานคะ ในทุกวันนี้ปัญหาการข่มขืนกระท าช าเราและปัญหาการล่วงละเมิด 
ทางเพศนั้นนับวันยิ่งทวีความรุนแรงขึ้น ไม่ว่าจะในแง่มุมของจ านวนคดีท่ีเจ้าหน้าท่ีรับแจ้งความ  



๘๘ 
 

สผ ๑๖/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)    ณัฐวดี ๔๐/๒ 
 
ในจ านวนคดีท่ีเกิดเหตุขึ้นจริงท่ีไม่ได้อยู่ในกระบวนการยุติธรรม หรือในแง่มุมของประชากร 
ท่ีได้รับผลกระทบ ไม่ว่าจะเป็นผู้ถูกกระท า ครอบครัว คนใกล้ชิด หรือแม้แต่ว่าทัศนคติมุมมอง 
ความเข้าใจของสังคมท่ีมีต่อคดีความรุนแรงเหล่านี้ท่ีเราจะเห็นปรากฏอยู่ตามหน้าหนังสือพิมพ์ 
สื่อสังคมออนไลน์ (Online) วิทยุและโทรทัศน์เป็นประจ า ท่านประธานคะ ดิฉันมีความคิดเห็น
ว่าสภาแห่งนี้จะต้องตั้งคณะกรรมาธิการชุดนี้เพื่อมาพิจารณาเรื่องนี้ และดิฉันก็เสนอเหตุผล 
ดังต่อไปนี้ค่ะ  
  ประการแรก การท่ีสังคมเรามีคดีอาชญากรรมทางเพศสูงขณะนี้ บางครั้ง 
ยังไม่ได้ถูกมองว่าเป็นเรื่องเร่งด่วนเมื่อเทียบเท่ากับปัญหาอื่น ๆ ในสังคม ยกตัวอย่างเช่น
ปัญหาเศรษฐกิจปากท้อง ปัญหาเรื่องโครงสร้างพื้นฐานในประเทศ ------------------------------ 
 

- ๔๑/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

 



๘๙ 
 

สผ ๑๖/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)           ธัญรดา ๔๑/๑ 
 
เพราะฉะนั้นท่านประธานคะ เราต้องพิจารณาให้ดีดูเรื่องนี้อย่างละเอียดอ่อน เมื่อดูสถิติแล้ว
เราจะพบว่าในรอบ ๕ ปีท่ีผ่านมาคดีข่มขืน เฉพาะคดีข่มขืนนะคะ ไม่รวมคดีล่วงละเมิด 
ทางเพศอื่น ๆ มีผู้ถูกกระท าถึง ๘๗ รายต่อวัน นั่นก็คือถ้าเรานับทุก ๆ ๑๖ นาทีจะมีผู้ท่ีถูก
กระท า ๑ ราย ถ้าเกิดเรารวมคดีอาชญากรรมทางเพศคดีอื่น ๆ แล้ว ก็คือจะมีจ านวนสถิติ  
สูงกว่านี้เป็นอีกเท่าตัว เพราะฉะนั้นเราในฐานะสังคมก็จะต้องพิจารณาดูว่าสั งคมวงกว้าง 
ท่ีเราพูดถึงหมายความว่าอย่างไรบ้าง เราไม่ได้หมายความถึงผู้ท่ีถูกกระท า ครอบครัว  
และผู้ท่ีใกล้ชิดอย่างเดียว แต่เราต้องมองในภาพรวมว่าความหวาดกลัวของคนในสังคม
โดยเฉพาะอย่างยิ่งผู้หญิงท่ีจะต้องอยู่ต้องด าเนินชีวิตประจ าวันอย่างระมัดระวัง เราต้องสู้กับ
ทัศนคติของสังคมท่ียังมองว่าผู้ถูกกระท าจะต้องเป็นผู้ท่ีหาวิธีมาป้องกันตัวเอง ท่านประธานคะ 
คดีการข่มขืน คดีล่วงละเมิดทางเพศคงเป็นคดีรูปแบบเดียวท่ีสังคมยังตีตรา ท่ีสังคมยังตัดสิน
ผู้ท่ีถูกกระท ามากกว่าคนท่ีก่อเหตุเสียเอง ดิฉันขออนุญาตยกตัวอย่างค่ะ ถ้าสมมุติว่า 
มีคนหนึ่งถูกยิงมาเราก็คงไม่ไปถามเขาหรอกว่าท าไมคุณถึงหลบลูกกระสุนไม่ทัน ท าไมไม่ใส่
เสื้อเกราะก่อนออกจากบ้าน เพราะฉะนั้นค าถามเหล่านี้เราก็ไม่ควรถาม เราก็ไม่ควรโทษผู้ท่ี
ไดร้ับความเสียหายจากเรื่องนี้เช่นเดียวกัน ท่านประธานคะ ท่ีส าคัญยิ่งไปกว่านั้นก็คือการท่ีคน
ในสังคมจะต้องเข้าใจว่าการท่ีเราสอนให้ผู้หญิง สอนให้ผู้ท่ีอยู่ในกลุ่มเสี่ยงจะถูกกระท าการ
เช่นนี้ จะต้องเรียนรู้ ท่ีจะป้องกันตัวเอง เรียนรู้ศิลปะป้องกันตัวไม่น าพาตัวเองไปอยู่  
ในสถานการณ์เสี่ยง แต่งกายมิดชิด รู้วิธีปฏิเสธผู้คุกคาม วิธีการเหล่านี้ไม่ได้ช่วยให้ปัญหานี้
ลดลงเลย ในทางกลับกันคดีข่มขืนคดีการล่วงละเมิดทางเพศนั้นก็เพิ่มขึ้นในทุก ๆ ปี นี่ละค่ะ
ท่านประธานคือเหตุผลท่ีดิฉันสนับสนุนให้มีการตั้งคณะกรรมาธิการชุดนี้เพื่อมาศึกษาดูแนวทาง 
ดูมาตรการแก้ไขอย่างเป็นระบบเมื่อเรารู้แล้วว่าการให้ผู้หญิง การให้ผู้ท่ีอยู่ในกลุ่มเสี่ยงหาวิธี
ป้องกันตัวเองไม่ใช่วิธีการท่ีเพียงพอแล้ว เราก็ต้องดูว่าจะมีวิธีการไหนบ้างท่ีจะเข้ามาช่วยในตรงนี้ 
ไม่ว่าจะเป็นการพิจารณาแก้ไขกฎหมาย การฝึกเจ้าหน้าท่ี ฝึกบุคลากร การเปลี่ยนทัศนคติของ
สังคมในการมองปัญหาเรื่องนี้ หรือไม่ก็ต้องดูท่ีกระบวนการยุติธรรมว่ามีสิ่งอ านวยความสะดวก
อะไรบ้างท่ีจะช่วยให้คนท่ีถูกกระท านั้นเข้าถึงกระบวนการยุติธรรมและกระบวนการเยียวยา
อย่างเป็นธรรม ท่านประธานคะ ขอให้สภาแห่งนี้ตั้งคณะกรรมาธิการชุดนี้ ถ้ามีการตั้ง 
กรรมาธิการชุดนี้แล้วดิฉันอยากจะขอเสนอข้อคิดให้คณะกรรมาธิการชุดนี้ไปพิจารณา ดังนี้  



๙๐ 
 

สผ ๑๖/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)           ธัญรดา ๔๑/๒ 
 
  เรื่องแรกเกี่ยวข้องกับการแก้กฎหมาย การพิจารณากฎหมาย การดูกระบวนการ 
สอบสวนในคดีความรุนแรงทางเพศท้ังหลายเหล่านี้ เพื่อนสมาชิกผู้ทรงเกียรติหลาย ๆ ท่าน 
ก็อภิปรายไปแล้วว่าในกระบวนการยุติธรรมนั้นหลาย ๆ คนท่ีเป็นผู้ถูกกระท าไม่กล้าเข้าไป
แจ้งความ ไม่อยากเข้าไปอยู่ในกระบวนการยุติธรรมนั้นเพราะว่าต้องทนแรงกดดันของสังคม 
แรงกดดันท่ี เกิดขึ้นในระหว่างกระบวนการทางกฎหมาย เพราะฉะนั้นเราในฐานะ 
สภาผู้แทนราษฎรก็จะต้องหาวิธีท่ีจะท าให้พวกเขาเข้าสู่กระบวนการและได้รับความเป็นธรรม 
มากท่ีสุด ยกตัวอย่างในประการแรก เราจะต้องมีการเพิ่มพนักงานสอบสวนหญิงหรือว่า 
เพิ่มโต๊ะรับแจ้งความคดีท่ีเป็นคดีทางเพศ เป็นคดีความรุนแรงในครอบครัว เรามีกรณีศึกษา
ในประเทศฟิลิปปินส์ท่ีดิฉันเคยอภิปรายไปแล้วในเรื่องการจัดสรรงบประมาณท่ีค านึงถึง 
มิติหญิงชาย เราจะต้องสร้างพื้นท่ีปลอดภัยให้กับประชากรในประเทศของเราท่ีเขารู้สึกว่า 
ถ้ามีคดี ถ้ามีเหตุเกิดกับพวกเขา เขาจะสามารถเข้าไปและมีเจ้าหน้าท่ีท่ีเข้าใจความละเอียดอ่อน
ของประเด็นของพวกเขานั่งอยู่ในโรงพักนั้น ๆ  
  ประเด็นต่อไปจ าเป็นจะต้องมีการฝึกฝนบุคลากรไม่ว่าจะเป็นเจ้าหน้าท่ีต ารวจ 
นักกฎหมาย หรือว่าแพทย์ท่ีจะต้องเข้าใจถึงความละเอียดอ่อนในเรื่องของเพศอย่างนี้  
หรือว่าท่ีเขาเรียกกันว่าเจนเดอร์ เซนซิทิ วิตี เทรนนิง (Gender sensitivity training) 
หมายความว่าคุณจะต้องเข้าใจความซับซ้อนแล้วก็รู้วิธีรับมือท่ีเหมาะสมในสถานการณ์ต่าง ๆ 
 
                 - ๔๒/๑ 
 
 
 
 
 
 
 



๙๑ 
 

สผ ๑๖/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)           สวรรยา ๔๒/๑ 
 
  อีกเร่ืองหนึ่งท่ีดิฉันต้องการพูดถึงก็คือเมื่อสักครู่มีท่านสมาชิกอภิปรายไปแล้ว
ในเรื่องของกรณีท่ีผู้กระท าคือผู้บังคับบัญชา หรือเป็นผู้ท่ีมีอ านาจเหนือกว่าผู้ถูกกระท า  
เราต้องมีมาตรการท่ีคุ้มครองสิทธิของพวกเขาเพิ่มเป็นพิเศษ ผู้ถูกกระท าต้องรู้สึกปลอดภัย 
ในบางครั้งท่ีจะต้องมีการเผชิญหน้า เราจะต้องมีกระบวนการทางกฎหมายตรงนี้รับรอง 
พวกเขาค่ะ  
  ในประเด็นสุดท้ายท่ีดิฉันต้องการพูดถึงก็คือในกรณีของคดีความรุนแรง 
ในครอบครัว ตอนนี้เรามีการบังคับใช้ พ.ร.บ. คุ้มครองผู้ถูกกระท าด้วยความรุนแรง 
ในครอบครัว พุทธศักราช ๒๕๕๐ ในมาตรา ๗ มีการก าหนดระยะเวลาในการร้องทุกข์อยู่แค่ 
๓ เดือน ๓ เดือนนับจากวันท่ีผู้ถูกกระท าอยู่ในวิสัยท่ีจะร้องทุกข์ได้ การพิจารณาระยะเวลา 
ท่ีสั้นแค่นี้หมายความว่าไม่ได้เอาความจริงเข้าไปประกอบการพิจารณาเลย หลาย ๆ ครั้ง  
ท่ีผู้ถูกกระท าถูกกดดันไม่ว่าด้วยความอับอายท่ีจะเกิดขึ้นหากเรื่องนี้เผยแพร่ไปในสังคม  
หรือว่าความหวาดกลัวท่ีจะถูกผู้กระท านั้นท าร้ายซ้ าถ้าเกิดรู้ว่าไปแจ้งความ เรื่องเหล่านี้ 
ต้องอยู่ในการพิจารณา ท่านประธานคะ สุดท้ายนี้ดิฉันหวังว่าสภาผู้แทนราษฎรแห่งนี้จะมีมติ
ให้ตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญเพื่อพิจารณาศึกษาการป้องกันและการแก้ไขปัญหาข่มขืน
กระท าช าเรานี้ ดิฉันอยากให้ทุกท่านมองว่าปัญหาการข่มขืนนั้นไม่ใช่แค่เรื่องท่ีผู้หญิง 
ต้องพูดถึงเท่านั้น ไม่ใช่แค่เรื่องท่ีเป็นผลกระทบกับกลุ่มเสี่ยงเท่านั้น แต่เป็นเรื่ องของสังคม
โดยรวม เวลาเรามองบางทีท่ีเราได้ยินปัญหาเรื่องเหล่านี้ก็จะมีหลายคนบอกว่าเราจะรู้สึก
อย่างไร ถ้าเรื่องนี้เกิดกับตัวเราเอง เกิดกับคนท่ีเรารัก เกิดกับคนท่ีเรารู้จัก ไม่ว่าจะเป็นแม่  
เป็นภรรยา เป็นลูก เป็นหลานของเรา แต่ดิฉันอยากจะเชิญชวนให้ทุกท่านมองในอีกมุมหนึ่ง 
อยากจะบอกว่าคนเราทุกคนมีสิทธิในความเป็นมนุษย์ มีคุณค่าในตัวเองเทียบเท่ากันไม่ว่าเรา
จะรู้จักเขาหรือไม่ ดิฉันหวังว่าสภาผู้แทนราษฎรแห่งนี้จะมองเห็นในประเด็นนี้ แล้วก็ช่วยกัน
ปกป้องสิทธิในร่างกายและศักดิ์ศรีความเป็นมนุษย์ของประชาชนคนไทยทุกคนค่ะ 
ขอบพระคุณค่ะ 
 
 
 



๙๒ 
 

สผ ๑๖/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)           สวรรยา ๔๒/๒ 
 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  อยู่ในเวลานะครับ ต่อไป 
นางสาวณธีภัสร์ กุลเศรษฐสิทธิ์ เชิญครับ  
  นางสาวณธีภัสร์ กุลเศรษฐสิทธิ์ (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  กราบเรียนท่านประธาน 
ท่ีเคารพ ผม ณธีภัสร์  กุลเศรษฐสิทธิ์  สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรแบบบัญชีรายชื่อ  
พรรคอนาคตใหม่ ก่อนอื่นผมต้องขอขอบคุณท่านประธานท่ีให้โอกาสผมขึ้นมาอภิปราย 
ในเรื่องการขอให้มีคณะกรรมาธิการวิสามัญเพื่อพิจารณาแนวทางการป้องกันและแก้ไข
ปัญหาเกี่ยวกับการข่มขืนกระท าช าเรา ท่านประธานครับ การข่มขืนกระท าช าเราในปัจจุบัน
มแีนวโน้มท่ีจะเพิ่มขึ้น และการข่มขืนเป็นภัยท่ีหลายคนหวั่นใจและหวาดกลัว หากเราจะพูดถึง
มิติความซับซ้อนและการแก้ปัญหาเรื่องการข่มขืนในด้านอาชญากรรมแล้ว ผมคงต้อง 
ขออนุญาตท่านประธานได้อภิปรายถึงระดับของความรุนแรงท่ีเกิดขึ้นเพื่อให้ท่านประธาน
และสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรแห่งนี้ได้เห็นว่านี่คือปัญหาท่ีเราจะต้องให้ความส าคัญในระดับ
ท่ีจะต้องให้มีการจัดตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญ เพราะการล่วงละเมิดทางเพศไม่ว่าจะถูก
อธิบายด้วยค าว่าการคุกคามทางเพศก็ดี หรือการลวนลามทางเพศก็ดี มันไม่ใช่แค่ปัญหาว่า
ด้วยเรื่องของการข่มขืนเท่านั้น แต่มันเป็นเรื่องของความปลอดภัยและสวัสดิภาพของประชาชน 
มันคือเร่ืองศักดิ์ศรีความเป็นมนุษย์และสิทธิเหนือเนื้อตัวร่างกายท่ีย่อมต้องได้รับการคุ้มครอง
จากรัฐ ท่านประธานครับ ส านักงานกองทุนสนับสนุนและสร้างเสริมสุขภาพได้อธิบาย
ความหมายของการคุกคามทางเพศไว้ว่า ------------------------------------------------------------ 
 

- ๔๓/๑ 
 
 
 
 
 

 
 



๙๓ 
 

สผ ๑๖/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)      ดรุณี ๔๓/๑ 
 
การคุกคามทางเพศหรือท่ีเรียกอีกอย่างหนึ่งว่าการลวนลามทางเพศ หมายถึงการกระท า 
หรือการแสดงออกในทางเพศท้ังโดยตรงหรือโดยอ้อม ผ่านการใช้สายตา ท่าทาง เสียง ค าพูด 
ร่างกาย หรือสื่อสารทางช่องทางต่าง ๆ ท าให้ผู้ตกเป็นเป้าของการกระท านั้นรู้สึกเดือดร้อน 
ร าคาญ อึดอัด ไม่พอใจ เครียด หวาดระแวง หวาดกลัว และรู้สึกไม่ปลอดภัย แล้วแน่นอนว่า
ในยุคท่ีการสือ่สารไร้พรหมแดนเช่นนี้ การคุกคามทางเพศยิ่งสามารถเข้าถึงประชาชนได้อย่าง
ง่ายดายเพียงแค่ปลายนิ้ว โดยไม่เลือกว่าบุคคลนั้นจะเป็นเพศอะไร เพศหญิง เพศชาย  
หรือแม้กระทั่งบุคคลท่ีมีความหลากหลายทางเพศ ท่านประธานครับ องค์การสหประชาชาติ
ได้เปิดเผยรายงานศึกษาเรื่องคดีข่มขืน เรื่องความเข้าใจของการตอบสนองของกระบวนการ
ยุติธรรมทางอาญาต่อความรุนแรงทางเพศในประเทศไทยและประเทศเวียดนาม ซึ่งเก็บข้อมูล 
ระหว่าง พ.ศ. ๒๕๕๖-๒๕๕๗ มีข้อค้นพบท่ีน่าตกใจว่าผู้เสียหายจากคดีท่ีเกี่ยวข้องกับ 
การล่วงละเมิดทางเพศต้องเผชิญอคติจากเจ้าหน้าท่ีในกระบวนการยุติธรรม ผลการศึกษา 
ชิ้นนี้ยังระบุถึงปัจจัยด้านกฎหมายท่ีท าให้เกิดการยอมความหรือล้มคดีท่ีชี้ว่า การยอมความ
หรือล้มคดีเกิดขึ้นในทุกขั้นตอนของกระบวนการยุติธรรมภายหลังจากเกิดเหตุกับผู้เสียหาย 
ตั้งแต่เริ่มจนเป็นคดีความ ผู้เสียหายแจ้งความกับต ารวจ ขั้นตอนการสืบสวน ขั้นตอน 
ก่อนฟ้องร้องหรือก่อนพิจารณาคดีไปจนถึงการพิจารณาคดี ผู้เสียหายไม่ได้รับการปฏิบัติ  
ท่ีเหมาะสม และการช่วยเหลือท่ีดีตั้งแต่ชั้นการสอบสวน และเป็นผลท าให้ผู้เสียหายบางราย
ไม่เข้าแจ้งความ หรือไม่ด าเนินการต่อจนคดีสิ้นสุด ซึ่งตัวอย่างการปฏิบัติท่ีไม่เหมาะสม 
มีตั้งแต่ขั้นแจ้งความท่ีผู้เสียหายจะต้องถูกสอบปากค าร่วมกับผู้ท่ีมาแจ้งความในคดีอื่น ๆ  
ท่ีสถานีต ารวจ บางรายถูกถามว่าได้ต่อสู้กับผู้ก่อเหตุหรือได้ตะโกนให้ใครช่วยเหลือหรือเปล่า 
รวมถึงขั้นตอนตามกระบวนการยุติธรรมท่ีท าให้ผู้เสียหายต้องตกอยู่ในสภาพท่ีต้องพูดถึง
เหตุการณ์ท่ีตนถูกละเมิดซ้ าแล้วซ้ าเล่า สร้างตราบาปให้พวกเขานั้นเจ็บปวดมากขึ้น นี่ยังไม่นับ
ถึงอายุความในคดีล่วงละเมิดทางเพศท่ีมีเงื่อนไขว่าผู้เสียหายต้องแจ้งความภายใน ๓ เดือน 
แม้จะเข้าใจได้ด้วยเหตุผลเรื่องของข้อกฎหมายท่ีเกี่ยวข้องกับการเก็บพยานหลักฐานในเชิงคดี 
ก็ตาม อย่างไรก็ดีการท่ีเขาจะลุกขึ้นมาต่อสู้ด าเนินคดีต่อผู้ละเมิดหรือคุกคามทางเพศนั้น 
เป็นเรื่องท่ีละเอียดอ่อนและต้องใช้เวลา แล้วในหลายกรณีก็ไม่อาจท าให้ผู้เสียหายลุกขึ้นมา
ต่อสู้กับสภาวะจิตใจเพื่อทวงถามความยุติธรรมให้กับตนเองได้ภายในระยะเวลา ๓ เดือน  



๙๔ 
 

สผ ๑๖/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)      ดรุณี ๔๓/๒ 
 
อีกท้ังการเข้าถึงความยุติธรรมของเหยื่อท่ีถูกคุกคามทางเพศต้องอาศัยความร่วมมือจาก 
องค์กรสหวิชาชีพผู้เชี่ยวชาญ จึงเป็นเรื่องท่ีต้องสร้างกลไกท้ังบริบทของสังคมและการเข้าถึง
การคุ้มครองสิทธิท่ีเสริมสร้างความเข้มแข็งและเป็นท่ีพึ่งพาของประชาชนได้  
  อีกเหตุผลหนึ่งท่ีผมอยากจะขอชี้แจงกับท่านประธานคือปัญหาว่าด้วยเรื่อง
มายาคติเกี่ยวกับความรุนแรงทางเพศ ท้ังต่อผู้หญิง ผู้ชาย และกลุ่มคนท่ีมีความหลากหลาย
ทางเพศ ในบางกรณีเจ้าหน้าท่ีบางคนยังมีความเชื่อว่าผู้หญิงท่ีมีภาพลักษณ์ภายนอก 
เป็นผู้หญิงท่ีแต่งกายล่อแหลมหรือผู้หญิงท่ีดื่มมักเป็นพฤติกรรมท่ีเป็นเหตุพาตัวเองไปสู่  
การถูกข่มขืนและล่วงละเมิดทางเพศ ท าให้ผู้เสียหายไม่สามารถเข้าถึงกระบวนการยุติธรรมได้ 
นอกจากนี้ยังพบว่าไม่ค่อยมีใครแจ้งความการข่มขืนคู่สมรสกับต ารวจ บางกรณีน าไปสู่  
การแก้ปัญหาท่ีเจ้าหน้าท่ีแนะน าให้ประนีประนอมยอมความ และนี่คือตัวอย่างค าพูด 
ท่ีผู้เสียหายได้ถ่ายทอดผ่านงานวิจัยขององค์การสหประชาชาติ บางค าถามพนักงานสอบสวน
ถามว่าดื่มหรือเปล่า ใส่เสื้ออย่างไร หรือบางคนเห็นว่าแต่งตัวล่อแหลมอาจเป็นทัศนะท่ีบอกว่า
เหยื่อผู้หญิงรายนั้นมีภาพภายนอกไม่ดี ดูไม่น่าเชื่อถือเพียงพอท่ีจะเป็นพยานบุคคลด้วยซ้ า  
หรือคุณถูกข่มขืนเพราะคุณแต่งตัวแบบนี้ ------------------------------------------------------------ 
 

  - ๔๔/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 



๙๕ 
 

สผ ๑๖/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)      เสาวลักษณ์ ๔๔/๑ 
 
หากไม่ถูกข่มขืนโดยผู้ชายคนนี้ คุณก็จะถูกข่มขืนโดยผู้ชายคนอื่น ท่านประธานครับ  
ในกรณีของผู้ชายท่ีถูกล่วงละเมิดทางเพศนั้นผู้เสียหายตกอยู่ในสภาพท่ีย่ าแย่ไม่ต่างกัน  
แต่ความหนักหนาสาหัสของประเด็นนี้อยู่ท่ีกรอบโครงสร้างของสังคมชายเป็นใหญ่ มีข้อมูล
จากสื่อวอยซ์ ออนไลน์ (Voice online) เปิดเผยเรื่องราวเมื่อผู้ชายถูกล่วงละเมิดทางเพศ
ความเจ็บปวดท่ีถูกซ้ าเติมในสังคมชายเป็นใหญ่ เพราะหากผู้เสียหายตัดสินใจด าเนินคดี  
จะถูกสังคมมองว่าเขาคือผู้อ่อนแอ น้อยครั้งท่ีเราจะพูดถึงการล่วงละเมิดทางเพศโดยพูดถึง
เพศชายในฐานะผู้ถูกกระท า ความเป็นชายท่ีถูกคาดหวังให้เข้มแข็งเพราะผู้ชายถูกคาดหวังว่า
คุณมีบทบาทเป็นเพียงแค่ผู้กระท า หากคุณตกอยู่ในสภาวะท่ีถูกคุกคามการถูกตีตราว่า 
เป็นบุคคลท่ีเสียเชิงชายจะเข้ ามาเล่นงานผู้ เสียหายทันที ในขณะท่ีกลุ่มบุคคลท่ีมี 
ความหลากหลายทางเพศภาพลักษณ์ของการเป็นกลุ่มบุคคลท่ีหมกมุ่นในกามคุณถูกผลิต 
ซ้ าไปซ้ ามาจนเกิดการตีตราและเหมารวมว่าพวกคุณต่างหากท่ีชอบไปล่วงละเมิดทางเพศ 
คนอื่น เมื่อเกิดกรณีการคุกคามทางเพศไม่ว่าจะด้วยระดับวาจา หรือรุนแรงจนกระท่ังน าไปสู่
การคุกคาม ข่มขืนกระท าช าเรา สิ่งท่ีเกิดขึ้นมาคือเจ้าหน้าท่ีในกระบวนการยุติธรรมไม่รับ 
แจ้งความด าเนินคดี หรือหากต้องรับแจ้งความแล้วค าถามท่ีใช้ในกระบวนการสอบสวน
ข้อเท็จจริง หรือใช้ในขั้นไต่สวนจะเป็นไปด้วยข้อกังขาและไม่เชื่อว่าผู้ท่ีมีความหลากหลาย
ทางเพศคือผู้เสียหายในคดีความท่ีพวกเขาก าลังแจ้งต่อเจ้าพนักงาน รวมไปถึงปัญหา 
การตีความข้อกฎหมายในกรณีบุคคลข้ามเพศท่ีผ่านการผ่าตัดเปลี่ยนเพศแล้วพวกเขา 
หรือเธอนั้นจะได้รับการคุ้มครองต่อหน้ากฎหมายเฉกเช่นเพศหญิงหรือชายโดยก าเนิดหรือไม่ 
สิ่งท่ีผมอยากจะท้ิงท้ายเกี่ยวกับข้อมูลว่าด้วยการคุกคามทางเพศ การข่มขืนกระท าช าเรา 
อันเป็นภัยสาธารณะต่อประชาชนท่ีต้องศึกษาและวางกรอบมาตรการคุ้มครองกับผู้เสียหาย 
และจัดการต่อผู้กระท าความผิดในฐานเรื่องเพศนั้น คือการมองให้เห็นถึงพื้นท่ีและรูปแบบ
ของความรุนแรงท่ีเกิดขึ้นด้วย ดังข้อมูลจากโครงการเครือข่ายเมืองปลอดภัยเพื่อผู้หญิง  
หรือเซฟ ซิตี ฟอร์ วู เมิน (Safe cities for women) และองค์กรแอกชันเอด (ActionAid) 
ประเทศไทย ได้จัดท าแคมเปญ (Campaign) รณรงค์ท่ีชื่อฮาวทู (How to) เผือก ชื่อโครงการนี้
ได้พยายามชี้ให้เห็นถึงพื้นท่ีเสี่ยงและโอกาสท่ีประชาชนจะถูกล่วงละเมิดทางเพศโดยรูปแบบต่าง ๆ 
ไม่ว่าจะทางสายตา ทางวาจา ทางร่างกาย และทางการสื่อสาร หรือการท าให้สภาพแวดล้อม 



๙๖ 
 

สผ ๑๖/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)      เสาวลักษณ์ ๔๔/๒ 
 
ท่ีน่าอึดอัดในเรื่องเพศ ข้อมูลท่ีผมได้ศึกษาจากแคมเปญ (Campaign) รณรงค์นี้ ซึ่งต้องการ 
กระตุ้นให้คนในสังคมอย่าเงียบเมื่อเกิดเหตุ ให้ผู้ท่ีพบเห็นกรณีดังกล่าวเข้าไปขัดขวางเพื่อให้
การคุกคามทางเพศนั้นหยุดลง ผมมองว่าโครงการนี้เป็นโครงการท่ีดี  แต่ว่าการท่ีเราให้
ประชาชนเป็นหู เป็นตาเพื่อกันและกัน ส าหรับผมในฐานะผู้แทนราษฎรผมรู้สึกถึ ง 
ความผิดปกติบางอย่างท่ีกฎหมายหรือมาตรการคุ้มครองความปลอดภัยของประชาชน 
กลับท าหน้าท่ีของมันอย่างได้ไม่ดีพอ จนต้องผลักภาระให้กับประชาชนด้วยกันเป็นผู้สอดส่อง
ดูแลกันเอง ถึงเวลาแล้วท่ีเราต้องให้ความส าคัญกับการป้องกัน และแก้ไขปัญหาการคุกคาม 
ทางเพศอย่างเป็นระบบมิใช่จัดการแบบวัวหายแล้วล้อมคอก แล้ววิ่งไล่ตามกระแสสังคม 
ท่ีโกรธแค้นผู้กระท าความผิดด้วยการเพิ่มโทษให้หนัก สิ่งเหล่านี้มิได้ช่วยแก้ปัญหาหรือสกัดกั้น 
มิให้เกิดการคุกคามการล่วงละเมิดทางเพศให้ลดน้อยลง ความกลัวโทษประหารชีวิตไม่ได้ท าให้
ผู้กระท าความผิดลดความต้องการท่ีจะใช้อ านาจเหนือการกระท าอันนี้ต่อเนื้อตัวร่างกาย 
ของเหยื่อน้อยลง แต่กลับจะเพิ่มความรุนแรงถึงขั้นปลิดชีวิตเหยื่อโดยหวังว่าตนนั้นจะพ้น
จากโทษทัณฑ์ จึงสมควรอย่างยิ่งท่ีจะต้องมีคณะกรรมาธิการวิสามัญเพื่อศึกษาปัญหาเรื่องนี้
อย่างจริงจัง สุดท้ายสิ่งท่ีดีท่ีสุดก็คือการป้องกันก่อนท่ีเหตุจะเกิด โดยการสร้างสามัญส านึก 
เรื่องการปฏิบัติต่อกันอย่างให้เกียรติ  และสร้างจิตส านึกในการเคารพความเป็นมนุษย์ 
ซึ่งกันและกัน ตระหนักว่าการใช้พละก าลังหรือความรุนแรงเป็นสิ่งท่ีไม่ควรกระท า ให้การศึกษา
เรื่องเพศตั้งแต่ปฐมวัย ---------------------------------------------------------------------------------- 
 

- ๔๕/๑ 
 
 
 
 
 

 
 



๙๗ 
 

สผ ๑๖/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)            เปมิศา ๔๕/๑ 
 
เพราะคงไม่มีใครท่ีเกิดมาตั้งแต่แรกแล้วอยากจะไปข่มขืนหรือกระท าช าเราผู้อื่น ด้วยเหตุผล
ท้ังหมดที่กล่าวมาข้างต้นนี้ผมและพรรคอนาคตใหม่จึงสนับสนุนให้มีการตั้งคณะกรรมาธิการ
วิสามัญเพื่อพิจารณาศึกษาแนวทางป้องกันและแก้ไขปัญหาเกี่ยวกับการข่มขืนและกระท าช าเรา 
เพราะมันคือก้าวแรกของทางออกท่ียั่งยืนในการต่อสู้กับภัยคุกคามทางเพศของประชาชน 
ขอบคุณครับ 
  (การประชุมด าเนินมาถึงตอนนี้ นายชวน หลีกภัย ประธานสภาผู้แทนราษฎร 
ได้ลงจากบัลลังก์ โดยมอบให้ นายศุภชัย โพธิ์สุ รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง 
ปฏิบัติหน้าท่ีแทน) 
  นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  ขอบคุณครับ 
เลยเวลามาพอสมควรนะครับ ต่อไปขอให้ท่านสมาชิกเราได้ช่วยรักษาเวลาด้วยนะครับ ต่อไป
เชิญนางสาวกานต์กนิษฐ์ แห้วสันตติ เชิญครับ 
  นางสาวกานต์กนิษฐ์ แห้วสันตติ (กรุงเทพมหานคร)  :  เรียนท่านประธาน 
ท่ีเคารพ ดิฉัน กานต์กนิษฐ์ แห้วสันตติ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรกรุงเทพมหานคร เขต ๑ 
พรรคพลังประชารัฐ ดิฉันขอสนับสนุนการตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญศึกษาแนวทางป้องกัน
และแก้ไขปัญหาการข่มขืนกระท าช าเรานะคะ ปัจจุบันปัญหาการข่มขืนเกิดขึ้นแทบทุกวัน 
ในสังคมไทยและยังไม่มีแนวโน้มว่าจะลดลงเลยค่ะ ดิฉันขอให้ความส าคัญกับการเยียวยา
ทางด้านจิตใจ เนื่องจากพอถูกกระท าผู้ถูกกระท าก็จะรู้สึกไร้คุณค่า เพราะบริบทของสังคมไทย 
ถูกปลูกฝังมาให้ผู้หญิงรู้จักรักนวลสงวนตัว แต่ถ้าวันหนึ่งท่ีเขาถูกกระท าช าเราก็จะเป็นตราบาป
ในใจ ถูกสังคมตราหน้า บางคนเลือกหาทางออกโดยการเปลี่ยนบุคลิกภาพ โดยกลายเป็นคน
เก็บตัว หรือบางรายกลายเป็นคนปล่อยตัวปล่อยใจ ซึ่งยิ่งท าให้เกิดบาดแผลลึกในใจเข้าไปอีก 
การเยียวยาจิตใจจึงเป็นเรื่องท่ีมีความส าคัญมาก ดิฉันมองว่าการเข้าถึงการบริการของ
ภาครัฐในการดูแลรักษาทางด้านจิตใจควรให้เห็นเป็นรูปธรรมมากขึ้นกว่านี้ โดยต้องท าอย่าง
ต่อเนื่อง ไม่ ใช่แค่ครั้ งหรือ ๒ ครั้ ง และต้องมีการติดตามเป็นระยะ รวมถึงต้องมี 
การประเมินผลด้วย ดิฉันเชื่อว่าถ้าคนไทยมีสุขภาพจิตท่ีดี คุณภาพชีวิตท่ีดีต้องตามมา  
ถึงแม้ปัจจุบันนี้ประเทศไทยมีการรักษาเยียวยาทางด้านจิตใจอยู่บ้าง แต่ประเด็นส าคัญคือ 
จะท าอย่างไรให้การรักษาตอบโจทย์ปัญหาทางจิตใจให้มากท่ีสุด ซึ่งเรื่องนี้ ในต่างประเทศ 



๙๘ 
 

สผ ๑๖/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)            เปมิศา ๔๕/๒ 
 
ให้ความส าคัญกับการรักษาจิตใจมาก ถ้าวันหนึ่งเหยื่อเกิดความรู้สึกว่าปมข่ มขืนฝังลึก  
สิ่งท่ีตามมาย่อมจะเป็นปัญหาสังคมไม่ว่าทางใดก็ทางหนึ่ง ท้ังการเปลี่ยนแปลงตัวเอง  
เป็นคนเก็บตัวจนอาจจะเป็นโรคท่ีเราก าลังเป็นอันดับหนึ่งตอนนี้ก็คือโรคซึมเศร้า ตามด้วย
ปัญหาการฆ่าตัวตาย หรือกรณีท่ีเปลี่ยนตัวเองเป็นคนท่ีปล่อยเนื้อปล่อยตัวย่อมเกิดปัญหา
การแพร่เชื้อของโรคติดต่อทางเพศได้ แล้วยังรวมถึงการตั้งครรภ์แบบไม่พึงประสงค์ บางราย
เลือกท่ีจะท าแท้งแต่บางรายเลือกท่ีจะเก็บเด็กไว้ เด็กท่ีเกิดมาย่อมเป็นผลพวงของความทุกข์
ความทรมานกลายเป็นเด็กท่ีมีปัญหาไม่มีคุณภาพ นี่ล้วนแต่เป็นปัญหาท่ีเป็นผลกระทบ 
ทางสังคม ยิ่งปัจจุบันนี้เราก าลังเข้าสู่เอจจิง โซไซตี (Aging society) ภาวะเด็กเยาวชน
น้อยลง แต่เด็กเยาวชนกลับขาดคุณภาพจะเป็นเร่ืองท่ีน่าเสียดายย่ิงค่ะ เมล็ดพันธุ์ดี ๆ ยังต้อง
มีอยู่ในสังคมไทย ถ้าเราไม่ลุกขึ้นมาจริงจังแล้วเมื่อไรเราจะลดปัญหาการกระท าช าเราได้คะ 
ผู้หญิง เด็ก สตรี แอลจีบีที (LGBT) และทุกคนในสังคมต้องปลอดภัย ดังนั้นดิฉันขอสนับสนุน
การตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาแนวทางการป้องกันและแก้ไขปัญหาเกี่ยวกับ 
การข่มขืนกระท าช าเราค่ะ ขอบคุณท่านประธานค่ะ 
  นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  ขอบคุณครับ 
ต่อไปท่านณัฐวุฒิ บัวประทุม เชิญครับ 

 
- ๔๖/๑ 

 
 
 
 
 
 
 
 

 



๙๙ 
 

สผ ๑๖/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)            ศันสนีย์ ๔๖/๑ 
 
  นายณัฐวุฒิ บัวประทุม (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  เรียนท่านประธานท่ีเคารพ  
ผม นายณัฐวุฒิ บัวประทุม สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรแบบบัญชีรายชื่อ พรรคอนาคตใหม่ 
จังหวัดอ่างทอง ในความเป็นจริงผมขออนุญาตท่านประธานในการอภิปรายญัตตินี้เป็นเวลา 
๑๕ นาที แต่ท่านประธานได้กรุณาให้เวลา ๑๐ นาที ไม่เป็นอะไรครับ ผมคิดว่าเป็นสิ่ง 
ท่ีสามารถพูดคุยได้ใน ๑๐ นาที ถึงแม้ว่าเรื่องเหล่านี้เป็นเรื่องท่ีผมท างานมาตลอดชีวิต 
และผมอยากจะมาพูดในสภาแห่งนี้มาตลอดระยะเวลา ๑๘ ปี ท่ีได้ท างานในประเด็น 
เหล่านี้มา ผมอยากจะให้ท่ีประชุมแห่งนี้และท่านผู้ชมทางบ้านได้ใช้เวลาในการตั้งสติ  
ได้ใช้เวลาในการถอนหายใจ ได้ใช้เวลาในการตริตรองในการรับฟังสัก ๕ นาทีก่อนท่ีจะเข้าสู่
เนื้อหา เพราะว่าเรื่องท่ีผมจะพูดต่อไปนี้ ต้องขออนุญาตที่จะชื่นชมผู้เสนอญัตติท้ัง ๕ ท่าน 
ท่ีท่านมีความกล้าหาญในการเสนอญัตติท่ีเป็นเรื่องใกล้ตัวของพวกเรา เพราะสังคมไทยจะมี
อยู่ค าหนึ่งครับ ค าท่ีบอกว่าเรื่องเพศเป็นเรื่องท่ีพูดไม่ได้ แต่ในความเป็นจริงท่านจะเห็นได้ว่า
เรื่องท่ีเกิดขึ้นเกี่ยวกับการละเมิดทางเพศ เรื่องท่ีเกิดขึ้นเกี่ยวกับเรื่องเพศอยู่เต็มสังคมไทย 
ไปหมด เพียงแต่ว่ามันมีเส้นแบ่งบาง ๆ ในทางศีลธรรม เส้นแบ่งบาง ๆ ในทางความเชื่อ  
เส้นแบ่งบาง ๆ ในการวัดว่าใครเป็นคนดีหรือไม่ดีบางประการท่ีพูดถึงเรื่องเพศ เพราะฉะนั้น
ความกล้าหาญของท่านผู้เสนอญัตติท้ัง ๕ ท่าน จึงสมควรแก่การชื่นชมเป็นประการแรก 
  นอกเหนือจากนั้นผมได้มีโอกาสพูดคุยกับเพื่อนสมาชิกไม่ว่าจะเป็น ส.ส.  
จากพรรคพลังประชารัฐ ส.ส. จากพรรคประชาธิปัตย์ จากพรรคภูมิใจไทย จากพรรคเพื่อไทย 
พูดคุยกันถึงความด ารงอยู่ของการเป็นครอบครัวในปัจจุบัน ท่านทราบหรือไม่ว่าเพื่อนสมาชิก 
หลายคนไม่กล้าท่ีจะมีครอบครัวและไม่กล้าท่ีจะมีบุตร เพราะห่วงแต่เพียงว่าถ้าบุตรเขา
เติบโตขึ้นมาในสังคม สังคมท่ีอาจจะยังมีความไม่ปลอดภัยไม่ว่าจะเดินออกไปท่ีใดก็แล้วแต่ 
แล้วบุตรของเขาจะด ารงอยู่ได้อย่างไร แสดงว่าเรื่องเหล่านี้เป็นเรื่องท่ีใกล้ตัวและเป็นเรื่อง 
ท่ีจ าเป็นอย่างยิ่งท่ีจะต้องมีการมาพูดคุยกัน ท่านประธานท่ีเคารพครับ ในท่ีประชุมสภาแห่งนี้ 
ผมมั่นใจว่าไม่เคยมีใครท่ีคุยกับเหยื่อของการถูกละเมิดทางเพศ หรือผู้เสียหายจากการถูก
ละเมิดทางเพศท่ีมากกว่าผมครับ ไม่นับถึงการพูดคุยกับคนท่ีเป็นอะบิวเซอร์  (Abuser)  
หรือผู้กระท าความรุนแรงทางเพศท่ีผมก็ได้มีโอกาสสัมผัส ได้มีโอกาสพูดคุย ได้เห็นถึง  
ความเป็นมนุษย์ของเขาท่ีไม่ได้เหมือนหรือไม่ได้แตกต่างจากการท่ีเขาเป็นเหยื่อของการถูก 



๑๐๐ 
 

สผ ๑๖/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)            ศันสนีย์ ๔๖/๒ 
 
ละเมิดเช่นเดียวกัน เพียงแต่ว่าเราจะมองเขา เราจะจัดวางเขาอย่างไรในสังคมไทย ปี ๒๕๔๔  
ท่ีผมมาท างานในด้านของการคุ้มครองเด็กครั้งแรก ผมเริ่มจากประสบการณ์ของการให้  
ความช่วยเหลือเด็กหญิงอายุ ๑๐ ปีท่ีถูกตาเลี้ยงละเมิดทางเพศมากกว่า ๒๐ ครั้งในรอบ ๒ ปี 
ท่ีผ่านมา ผมนั่งน้ าตาไหล นั่งพูดคุยกับเขาไม่สามารถท่ีจะถามเขาในสิ่งท่ีเราเตรียมมาได้  
แต่วันนี้พัฒนาการของปัญหาเปลี่ยนไปแล้ว ในอดีตท่ีเราพบแต่คนท่ีอาจจะมีความสัมพันธ์  
ท่ีห่างในการละเมิดทางเพศ แต่วันนี้ล้วนมีแต่คนท่ีอยู่ใกล้ตัว หลายคนเป็นบิดาแท้ ๆ  
ล่วงละเมิดท้ังลูกสาวและลูกชาย หลายคนมีความสัมพันธ์เป็นคนในเครือญาติ หลายคน 
มีความสัมพันธ์แม้ไม่ใช่เครือญาติแต่เป็นคนท่ีมีอ านาจหรือสถานะเหนือกว่าเด็กหรือผู้หญิง  
ท่ีถูกละเมิด ไม่ว่าจะเป็นครู ไม่ว่าจะเป็นพระ ไม่ว่าจะเป็นหมอ ไม่ว่าจะเป็นนักการเมือง 
ทุก ๆ ระดับท่ีผมได้มี โอกาสเคยเข้าไปร่วมมีส่วนในการจับกุม ฉะนั้นวันนี้ปัญหา 
ลงรายละเอียดลึกซึ้งมากกว่าท่ีควรจะเป็นหรือท่ีควรจะมีในสังคมไทยแล้ว ท่านประธานครับ 
ผู้เสียหายเหล่านี้จะเป็นเด็กหรือผู้ใหญ่ก็แล้วแต่เขาเหมือนกระจกที่แตกร้าว กระจกที่แตกร้าว
ดังกล่าวเราไม่สามารถใช้กาวตราช้างหรือกาวย่ีห้อใด ๆ ในการแปะให้เหมือนเดิมหรอกครับ  
มีคนตั้งค าถามกับผมว่าถ้าอย่างนั้นจะเยียวยาหรือบ าบัดฟื้นฟูเขาท าไม ผมก็ตอบแต่เพียง 
ได้ว่าการเยียวยาหรือการบ าบัดฟื้นฟูไม่ได้ท าให้เขาลืมในสิ่งท่ี เกิดขึ้น แต่ต้องเยียวยา 
และบ าบัดฟื้นฟูท าให้เวลาท่ีเขานึกถึงเหตุการณ์ท่ีเกิดขึ้นเขาสามารถใช้ชีวิตอยู่กับเหตุการณ์
นั้นได้ สิ่งเหล่านี้ เดินไปในตัวของเขาเองไม่ได้ จ าเป็นท่ีจะต้องมีกระบวนการยุติธรรม 
จ าเป็นต้องมีคนรอบข้างท่ีสนใจและมีส่วนในการเยียวยาและฟื้นฟู ผมมีเวลาอีก ๕ นาทีกว่า ๆ 
ท่ีจะพูดถึงสิ่งท่ีอยากตั้งใจพูดอยู่ ๓ ประการใหญ่ ๆ ด้วยกัน 
  หมวดหมู่ประการท่ี ๑ คือการท าความเข้าใจและมายาคติท่ีเกี่ยวข้องกับ 
การละเมิดทางเพศในสังคมไทย 
  หมวดหมู่ประการท่ี ๒ คือการศึกษาถึงแนวทางในการแก้ไขปัญหาในระยะสั้น  
  หมวดหมู่ประการท่ี ๓ ก็คือการพูดถึงแนวทางหรือการศึกษาในการแก้ไข
ปัญหาในเชิงป้องกันหรือปัญหาในระยะยาว  
 
 



๑๐๑ 
 

สผ ๑๖/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)            ศันสนีย์ ๔๖/๓ 
 
  ท่านประธานท่ีเคารพครับ ๓๐ ปีท่ีผ่านมาพลอต (Plot) เรื่องของละครไทย
ไม่ได้แตกต่างไปจากเดิม มีฉากท่ีพระเอกข่มขืนนางเอก มีฉากท่ีฝนตก มีฉากท่ีมีคนขับรถไป
แล้วรถเสียในบรรยากาศท่ีฝนตก ------------------------------------------------------------------- 
 
                 - ๔๗/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๐๒ 
 

สผ ๑๖/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)         รัศมี ๔๗/๑ 
 
มีกระท่อมปลายนา หรือเถียงนาในภาษาอีสาน แล้วพระเอกนางเอกก็หายเข้าไปในกระท่อม
ปลายนา ผมคงไม่ต้องลงรายละเอียดว่าเกิดอะไรขึ้น แต่กลับมาวันหนึ่งกลายเป็นว่านางเอกท่ีถูก
พระเอกละเมิดนั้นกลับมารักคนท่ีละเมิดเขา ชีวิตจริงเป็นไปไม่ได้หรอกครับ ชีวิตจริงไม่มีหรอก 
ส าหรับคนท่ีถูกละเมิดแล้วจะกลับมารักคนท่ีท าลายศักดิ์ศรีความเป็นมนุษย์ของตัวเขา นั่นคือ
สิ่งท่ีเราพูดคุยกันมาโดยตลอดในสังคมไทย ไม่ต่างอะไรกับเอกสารท่ีประกอบการพิจารณา 
ท่ีทางสภา ได้กรุณาท าท้ัง ๒ ชุด มีข้อความในหนังสือเล่มเดิมในหน้า ๗ และหน้า ๘ ถ้าเป็น
ฉบับใหม่จะเป็นในหน้า ๕ และหน้า ๖ ก็ตอกย้ าความเชื่อแบบเดียวกัน ตอกย้ าความเชื่อว่า 
ผู้หญิงไทยนั้นบรรพบุรุษเขาสั่งสอนว่าต้องรักนวลสงวนตัว ต้องมีเพศสัมพันธ์เมื่อถึงวัย 
อันสมควร ท่ีประชุมแห่งนี้ตอบได้หรือไม่ว่าวัยอันสมควรคือเท่าไร ท่ีประชุมแห่งนี้ตอบได้
หรือไม่ว่าการมีเพศสัมพันธ์เมื่อวัยท่ีเหมาะสมคือเท่าไร เราตอบไม่ได้หรอกความเชื่อของ 
การรักนวลสงวนตัวยังถูกตอกย้ าด้วยความเชื่อว่าผู้หญิงนั้นต่างหากท่ีพาตนเองไปเสี่ยงภัย  
การแต่งกาย การเท่ียวกลางคืน การเมาสุรา การไปในท่ีท่ีอาจจะมีท่ีไม่ปลอดภัย ไม่ใช่ตัวตอบว่า
จะมีใครมีสิทธิมาละเมิดทางเพศต่อตัวเขา มายาคติแบบนี้ยังฝังอยู่เต็มไปหมดเพราะเราอยู่  
บนพื้นฐานท่ีเรียกว่าวัฒนธรรมอ านาจเหนือ วัฒนธรรมท่ีมีอ านาจนิยม วัฒนธรรมท่ีมีการเหยียด  
การมองคนไม่เท่ากัน ฉะนั้นวันนี้ประเด็นเรื่องของการเริ่มต้นจากการท าความเข้าใจเรื่องเพศ
ท่ีถูกต้องจึงเป็นเรื่องท่ีคณะกรรมาธิการวิสามัญท่ีจะมีการตั้งขึ้นในอนาคตท่านต้องท า 
ความเข้าใจ ในขณะเดียวกันท่านต้องท าความเข้าใจบริบทของผู้ไปละเมิดเขาหรืออะบิวเซอร์ 
(Abuser) ผู้กระท าความผิดในคดีเพศหลายรายเคยมีประวัติการถูกละเมิดทางเพศในวัยเด็ก 
ผู้กระท าความผิดในคดีทางเพศหลายรายมีภาวะด้านจิตวิทยาเป็นกลุ่มท่ีชอบมีเพศสัมพันธ์
กับเด็กท่ีเรียกว่าเพดโดไฟล์ (Pedophile) เป็นกลุ่มท่ีมีบุคลิกภาพแปรปรวนหรือบุคลิกภาพ 
๒ ขั้ว เป็นกลุ่มท่ีมีโรคทางจิตเวช หลายรายมีปัญหาเรื่องการฟังก์ชัน (Function) หรือวิธีคิด
ความเข้าใจเหตุและผล ฉะนั้นหากเราไม่ค้นหาสาเหตุของการกระท าความผิดท่ีชัดเราก็ไม่
สามารถแก้ไขปัญหาเรื่องการละเมิดทางเพศได้ นั่นเป็นประเด็นที่ ๑  
 
 



๑๐๓ 
 

สผ ๑๖/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)         รัศมี ๔๗/๒ 
 
  ประเด็นท่ี ๒ ผมอยากจะพูดถึงการคัดกรองและการจัดการเวลาท่ีเกิดเหตุ 
ตัวเลขสถิติบอกชัดเจนว่าในบรรดาคดีท่ีเกิดขึ้นและมีการเข้าถึงกระบวนการยุติธรรม 
นั่นอาจจะเป็นเพียง ๓ เปอร์เซ็นต์ของเหตุการณ์ท่ีเกิดขึ้นจริง ๆ แสดงว่า ๘๗ เปอร์เซ็นต์ 
ท่ีเหลืออยู่ของเหตุการณ์ท่ีเกิดขึ้นจริงวันนี้อยู่ท่ีไหนครับ ผมมีอยู่ ๔ ข้อสั้น ๆ ว่าเราจ าเป็น 
ต้องมี  
  ประการท่ี ๑ กระบวนการคัดกรองแต่ไม่ใช่การตัดตอน เมื่อ ๒ อาทิตย์ท่ีแล้ว 
มคีรูคนหนึ่งโทรมาปรึกษาผมถึงการถูกละเมิดทางเพศของลูกศิษย์ในโรงเรียน เขาได้น าความนี้
ปรึกษาผู้บริหาร ผู้บริหารบอกว่าคุณต้องเก็บเรื่องนี้เป็นความลับเพราะห่วงต่อชื่อเสียงโรงเรียน 
ท่านเห็นหรือไม่ครับ การคัดกรองกลายเป็นการตัดตอน 
  ประการท่ี ๒ จะต้องรู้จักวิธีการท่ีเรียกว่าการอินเทก เคส (Intake case) 
หรือการเข้าไปจัดการว่าเวลาท่ีเกิดเหตุแล้วจะต้องมีกระบวนการในการด าเนินการอย่างไร 
กระบวนการยุติธรรมท่ีเพื่อนสมาชิกหลายคนพูดถึงต้องไม่ใช่กระบวนการท่ีรีอะบิวส์  
(Re-abuse) หรือกระท าซ้ าต่อเหยื่อ ไม่ว่าจะเป็นค าถามว่าท าไมถึงไม่ร้อง ไม่ว่าจะเป็น
ค าถามว่าท าไมถึงปล่อยตัว ไม่ว่าจะเป็นค าถามว่าไปอยู่ตรงนั้นท าไม สิ่งเหล่านี้คือความคิด
หรือมายาคติท่ีตอกย้ ามาโดยตลอด ตอกย้ าแม้กระท่ังในเวลาท่ีเขาไปขอรับค่าตอบแทน
ผู้เสียหายในคดีอาญาต่อส านักงานยุติธรรมจังหวัด เด็กหญิงอายุ ๑๒ ปีถูกละเมิดทางเพศ
จากผู้ชายอายุ ๔๐ กว่าปี ส านักงานยุติธรรมท่านให้ความเห็นบอกว่าเด็กหญิงอายุ ๑๒ ปี 
เป็นคนเปิดประตูบ้านให้เขาเข้ามาข่มขืนเอง ถ้าว่าแบบนี้เรายอมรับได้หรือไม่ครับ กระบวนการ 
ต่อมาคือกระบวนการเรื่องการเยียวยา และท่ีไม่มากหรือไม่น้อยไปกว่ากันก็คือต้องท างาน 
กับผู้กระท าความผิดเช่นเดียวกัน นั่นเป็นประเด็นที่ ๒ 
  ประเด็นท่ี ๓ ท่ีผมจ าเป็นต้องพูดถึงในระยะเวลาท่ีมีอยู่น้อยนิดก็คือการป้องกัน 
ใน ๔ ระดับ 
  การป้องกันประการท่ี ๑ ท่ีเรียกว่าการป้องกันปฐมภูมิคือการสอนให้เด็กรู้จัก
ทักษะการปฏิเสธ รู้จักขอบเขตหรือร่างกายของตนเองว่าแค่ไหนมากน้อยต่างกันอย่างไร  
เขาเรียกฟีลลิง เยส (Feeling Yes) ฟีลลิง โน (Feeling No)  
                                                                                                  - ๔๘/๑ 



๑๐๔ 
 

สผ ๑๖/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)          รสรินทร์ ๔๘/๑ 
 
  การป้องกันประการท่ี ๒ คือการป้องกันท่ีเรียกว่าการคัดกรอง คนใดตกอยู่ 
ในภาวะเสี่ยงวันนี้ พ่อแม่ดื่มสุรา อยู่กับครอบครัวตามล าพัง ไม่มีผู้ดูแล มีภาวะไอคิว (IQ)  
หรือระดับสติปัญญาต่ าต้องคัดกรองก่อนเขาถูกกระท า  
  การป้องกันประการท่ี ๓ คือการป้องกันเมื่อเกิดเหตุแล้วจะให้ความช่วยเหลือ
เขาอย่างไร 
  การป้องกันประการท่ี ๔ คือการป้องกันท่ีจะท าให้คนท่ีถูกกระท าไม่กลายเป็น 
ผู้กระท าความผิดซ้ า  
  ผมขออนุญาตท่านประธานท่ีเคารพจบภายใน ๒๐ วินาทีต่อไปนี้ ท่านประธาน 
ผมอยากย้อนให้กลับไปนึกถึงเหตุการณ์กรณีของน้องผู้หญิงท่ีถูกข่มขืนบนรถไฟแล้วเสียชีวิต 
เพื่อนสมาชิกหลายคนก็พูดถึง แต่ผมเป็นคนท่ีคุยกับครอบครัวของเขา ผมเป็นคนท่ีคุยกับ
คุณครูของเด็กผู้หญิงคนนี้ ครอบครัวไม่ติดใจว่าผู้กระท าความผิดจะต้องโดนประหารชีวิต
หรือไม่ พูดในทางตรงกันข้ามอาจจะไม่เห็นด้วยด้วยซ้ า แต่สิ่งท่ีครอบครัวนี้ติดใจ คุณครูของเขา
ติดใจ เขียนจดหมายน้อยผมยังเก็บไว้เลยถ้าท่านประธานอยากดู วันหลังจะเอามาให้ดูครับ 
เขาเขียนแบบนี้ครับ สิ่งท่ีเขาติดใจก็คือว่าเขาติดใจโลกโซเชียล (Social) โลกสังคมออนไลน์ 
(Online) ท่ีมีการเขียนต่อ ๆ กันไปว่าในขณะท่ีน้องผู้หญิงถูกละเมิดทางเพศท าไมไม่รู้จักร้อง 
ท าไมไม่รู้จักต่อสู้ เธอสนุกกับเขาอยู่ใช่หรือไม่ แล้วท าไมพาตนเองไปในท่ีไม่ปลอดภัยแบบนั้น  
สิ่งเหล่านี้ท่ีเราเรียกว่าวาทกรรมหรือความเชื่อท่ีไม่ถูกต้อง ฉะนั้นผมสนับสนุนให้มีการตั้ง
คณะกรรมาธิการวิสามัญเพื่อน าไปสู่การแก้ไขปัญหาการละเมิดทางเพศท่ีมากและไกลไปกว่า
การข่มขืนกระท าช าเราอย่างเป็นระบบ และขอบพระคุณสภาแห่งนี้ท่ีตั้งใจจะท าเรื่องนี้ 
ขอบพระคุณครับ 
  นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  ขอบคุณ 
คุณณัฐวุฒินะครับ ต่อไปเชิญคุณประสิทธิ์ มะหะหมัด 
  นายประสิทธิ์ มะหะหมัด (กรุงเทพมหานคร)  :  เรียนท่านประธานท่ีเคารพ  
ผม ประสิทธิ์ มะหะหมัด พรรคพลังประชารัฐ กรุงเทพมหานคร ขอขอบคุณท่านประธาน 
ท่ีให้โอกาสขึ้นมาอภิปราย ขอสนับสนุนญัตติด่วน เรื่องขอให้สภาผู้แทนราษฎรตั้งคณะกรรมาธิการ 
วิสามัญพิจารณาศึกษาหาแนวทางป้องกันและแก้ไขปัญหาเกี่ยวกับการข่มขืนกระท าช าเรา 



๑๐๕ 
 

สผ ๑๖/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)          รสรินทร์ ๔๘/๒ 
 
ท่านประธานครับ ถ้าดูชื่อของญัตตินี้คงจะพูดในรายละเอียดว่าจะหาวิธีการป้องกันและแก้ไข
ปัญหาของการข่มขืนและกระท าช าเรา การข่มขืนกระท าช าเราถ้าดูตามญัตตินี้ก็ไม่ได้บอกว่า
ข่มขืนและกระท าช าเราใคร หลายคนคงจะแปลกใจว่าขึ้นมาแล้วพูดอย่างนี้หมายถึงอะไร 
การข่มขืนกระท าช าเรานั้นถ้าตามกฎหมายอาญาการกระท าท้ัง ๒ อย่างกับภรรยาก็อาจจะ
ไม่ผิด นี่คือกฎหมายท่ีผมเรียนมาตอนสมัยหนุ่ม ๆ แต่ตอนนี้ไม่ทราบ แต่อยากจะเรียนว่า
ญัตตินี้เป็นญัตติท่ีมีความส าคัญเกี่ยวกับเรื่องของการให้สิทธิหรือว่าให้เกียรติกับสุภาพสตรี 
ว่าสุภาพสตรีนั้นมองเรื่องของการประพฤติหรือข้อหาความผิดของการกระท าช าเรานั้น 
เป็นสิ่งท่ีหลายคนบอกว่าต้องด าเนินการทางกฎหมายให้ผู้กระท าความผิดได้รับโทษอย่างรุนแรง 
ในรายละเอียดที่ทางสภาได้ให้กับ ส.ส. มาตรวจสอบและดูเกี่ยวกับเรื่องของข้อมูลการกระท า
ความผิดท่ีสามารถเห็นได้ อยากจะเรียนว่าข้อมูลตรงนี้ผมไม่รับรองว่าเป็นเรื่องท่ีเกิดขึ้นจริง 
เพราะเหตุว่าในบางกรณีบางเรื่องนั้นไม่มีใครรู้นอกจากบุคคลท่ีถูกกระท าและคนท่ีกระท า 
ปัญหาหลายประการท่ีสมาชิกผู้ทรงเกียรติท่ีเป็นสุภาพสตรีได้มาอภิปรายแถลงข้อเท็จจริง  
ให้ท่านประธานทราบ ฟังดูแล้วความรู้สึกของผมท่ีเตรียมมาจากบ้านในการอภิปรายนั้น
เปลี่ยนแปลงไปโดยสิ้นเชิง ท่านประธานครับ ปัญหาท่ีเกิดขึ้นกับสังคมเรื่องของการข่มขืน
กระท าช าเรานั้น ผมว่าเป็นปัญหาท่ีเกิดขึ้นไม่ใช่ประเทศไทยประเทศเดียว เป็นปัญหาท่ีเกิดขึ้น 
มานานนมแล้ว ------------------------------------------------------------------------------------------ 
 

- ๔๙/๑ 
 
 
 
 
 
 
 

 



๑๐๖ 
 

สผ ๑๖/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)           ศิริรัตน์ ๔๙/๑ 
 
แต่ท่ีเราก าลังคุยกันก็คือว่าเราจะท าอย่างไรให้กระบวนการยุติธรรมนั้นมีการตัดสิน หรือว่า
ให้ลงโทษกับผู้กระท าความผิดนั้นอย่างสาสมกับท่ีเขากระท า ผมขออนุญาตนะครับมีเวลาน้อย 
อยากจะเรียนว่าการข่มขืนกระท าช าเรานั้นถ้าผู้ท่ีโดนกระท าความผิดไม่ถึงกับเสียชีวิต  
ก็คือยังมีชีวิตอยู่พูดได้และไม่ได้เป็นลักษณะของการกระท าท่ีมีการทารุณกรรมหรือรุนแรง 
ผมว่าเรื่องนี้เป็นเรื่องหนึ่งท่ีจะต้องระบุเรื่องของการลงโทษในระดับหนึ่ง แต่ถ้ากระท าด้วย
วิธีการใดเป็นเหตุรุนแรงและท าให้ผู้ถูกกระท านั้นเสียชีวิต ผมบอกเลยว่าอย่างนั้นต้องกุดหัวท้ิง 
หรือประหารชีวิต หลายคนบอกว่าในประเทศบางประเทศการกระท าลักษณะอย่างนี้มีโทษ 
ท่ีค่อนข้างหนักรุนแรง ผมเรียนว่าวันนี้ประเทศไทยเราคงดูผลของการกระท าว่าการกระท านั้น 
ผู้ท่ีถูกละเมิดนั้นได้รับการกระทบกระเทือนทางร่างกาย จิตใจ หรือชีวิต ถ้าคณะกรรมาธิการนี้
ได้เกิดขึ้นมาได้พิจารณา ผมว่าในเรื่องของผลสัมฤทธิ์ในการกระท านั้นถ้าผู้ได้รับการกระท า
เสียชีวิต แน่นอนโทษต้องเสียชีวิตตกไปตามกัน ท่านประธานครับ ก่อนท่ีผมจะขึ้นมานี้มีคน
หลายคนเหลือเกินได้เรียนผมว่าหน้าตาอย่างผมน่าจะมาพูดเรื่องข่มขืนกระท าช าเรา ผมเป็น
ทนายความเคยว่าความมาไม่กี่คดี แต่ก็มีโอกาสท่ีซักค้านในเรื่องของการท่ีมีการกระท าผิด 
ในลักษณะอย่างนี้ ผมบอกเลยว่าเป็นเรื่องท่ีหลาย ๆ คนท่ีเป็น ส.ส. อยู่ท่ีนี้ประสบและผมเอง
ก็ประสบท่ีว่ามันฟังไม่ได้ มันพูดไม่ได้ แล้วก็เป็นสาเหตุท่ีหลาย ๆ คนมาอภิปรายในสภา 
อันทรงเกียรติแล้วว่าตั้งแต่พนักงานสอบสวนจนกระท่ังทนายความท่ีซักค้านในกระบวนการ
ของการข่มขืนกระท าช าเรา อยากจะเรียนเลยว่ามันเป็นเรื่องน่าอับอายหรือไม่ มันเป็นเรื่อง
น่าอับอายท่ีคดีเป็นล้าน ๆ คดี ผมว่าท่ีซ่อนเร้นอยู่ในหัวจิตหัวใจของผู้ท่ีถูกกระท าช าเรา 
ท่ีไม่ได้เปิดเผย เมื่อสักครู่นี้ขออนุญาตท่ีจะน าสิ่งหนึ่งท่ีกระทบใจของผมก็คือมีท่านผู้ทรงเกียรติ 
ได้เรียนว่าเรามองโทรทัศน์แล้วก็ไปดู มีนางเอกกับพระเอกเข้าไปอยู่ในเถียงนาหรือกระต๊อบ
อะไรเกิดขึ้นไม่รู้ แต่ก็ไม่มีการสมัครใจหรือว่าเป็นอะไรก็แล้วแต่ แต่หนังเรื่องนั้นจบลง
นางเอกกับพระเอกมารักกัน ถามว่าเรื่องนี้มันเป็นไปได้หรือไม่ ผมว่าเรื่องนี้อาจจะเป็นไปได้
แต่เป็นไปได้น้อย ในเรื่องท่ีผมโยงมาตรงนี้ก็คือว่าเรื่องของโอกาสท่ีหลาย ๆ คนมองไปว่า
ผู้หญิงนั้นแต่งตัวไม่สวย ก็คือแต่งตัววาบหวิวจนท าให้ฝ่ายชายซึ่งเป็นบุรุษท่ีอ่อนแอทางด้าน
อารมณ์ท าให้เขาเกิดอารมณ์ หรือปฏิกิริยาท่ีไม่ดีกับผู้หญิงจนท าให้เกิดคดีร้ายแรงทางด้าน 
ของการข่มขืนกระท าช าเรา ผมเรียนว่าในเรื่องของการแต่งกายเป็นส่วนหนึ่งเท่านั้นนะครับ 



๑๐๗ 
 

สผ ๑๖/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)           ศิริรัตน์ ๔๙/๒ 
 
นั่งอยู่ข้าง ๆ ผมสวยงามขนาดนี้ยังไม่มีสามี ยังไม่มีลูก แต่งตัวสวยงามขนาดนี้เขากลัวอะไร 
รู้หรือไม่ครับ เขากลัวอย่างท่ีหลาย ๆ คนกลัวก็คือเขากลัวลูกท่ีเกิดมาถ้าเป็นผู้หญิงอาจจะถูก
ข่มขืนกระท าช าเรา ถ้าเป็นผู้ชายก็อาจจะโดนคดีท่ีผู้หญิงหรือใครบางคนอาจจะใช้เทคนิค
ทางกฎหมายไปด าเนินการท าให้ลูกผู้ชายของเขานั้นตกอยู่ในภาพของจ าเลยท่ีไม่สามารถ 
ท่ีจะแก้ไขปัญหาทางด้านนี้ได้ ผมว่าผมใช้เวลาเพียงเล็กน้อย อยากจะฝากคณะกรรมาธิการ 
ท่ีจะเกิดขึ้นมาว่าเราคงจะต้องให้ความส าคัญกับเรื่องนี้ เรื่องของการจะจับคนในข้อหาข่มขืน
กระท าช าเราหญิงท่ีไม่ใช่ภรรยาของตนนั้นจ าเป็นเหลือเกินท่ีจะต้องมีประจักษ์พยานท่ี เห็น
การกระท า เห็นว่าเข้าห้องอย่างเดียวไม่ใช่วิสัยท่ีจะลงโทษผู้ชายว่าไปข่มขืนกระท าช าเรา 
ผู้หญิง ขอใช้เวลาเพียงเท่านี้ฝากกรรมาธิการท่ีจะพิจารณาให้ความส าคัญในเรื่องนี้และเรื่อง
ประจักษ์พยาน ขอกราบขอบพระคุณท่านประธานครับ  
 

- ๕๐/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๐๘ 
 

สผ ๑๖/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)     ภาวดี ๕๐/๑ 
 
  นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  ขอบคุณ 
ท่านประสิทธิ์นะครับ ต่อไปเชิญนางสาวกุลวลี นพอมรบดี  
  นางสาวกุลวลี นพอมรบดี (ราชบุรี)  :  กราบเรียนท่านประธานท่ีเคารพ ดิฉัน 
นางสาวกุลวลี นพอมรบดี สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดราชบุรี เขต ๑ พรรคพลังประชารัฐ 
ก่อนอื่นต้องขอกราบขอบพระคุณท่าน ส.ส.ประสิทธิ์ ท่ีได้ยกตัวอย่างของดิฉัน ก็เป็นอย่าง 
ท่ีว่าจริง ๆ ก็คงไม่กล้าท่ีจะมีครอบครัวและไม่กล้าท่ีจะมีลูก เพราะว่าตอนนี้สังคมค่อนข้าง 
ท่ีจะน่ากลัวเสียเหลือเกิน ความรุนแรงก็เป็นปัญหาท่ีพบอยู่เสมอท้ังในครอบครัวและสังคม  
โดยความรุนแรงคือพฤติกรรมการกระท าท่ีเป็นการล่วงละเมิดสิทธิส่วนบุคคลทางร่างกาย
และจิตใจ ซึ่งสามารถเกิดได้กับคนทุกเพศทุกวัยไม่ว่าจะเป็นหญิง ชาย หรือพี่ ๆ น้อง ๆ  
แอลจีบีที (LGBT) เด็กน้อยก็ดี ผู้สูงอายุก็ดีมีโอกาสท่ีจะเกิดได้หมด โดยปัจจัยท่ีก่อให้เกิด 
คดีข่มขืนในประเทศพบว่ามาจากเคร่ืองดื่มแอลกอฮอล์มากที่สุด ขออนุญาตยกตัวอย่างในคดี
ของน้องลัลลาเบลท่ีโดนมอมเหล้าและกระท าอนาจารจนถึงแก่ความตาย ต้องกราบขออภัย
ครอบครัวของน้องด้วยท่ีได้หยิบยกตัวอย่างคดีของน้องในรัฐสภาแห่งนี้ และเมื่อวานนี้เอง 
ท่ีจังหวัดสมุทรสาครก็มีข่าวท่ีเจ้าอาวาสท าอนาจารกับสามเณรถึง ๑๐ รูป ตัวอย่างมีให้เห็น
มากมาย ไม่ว่าจะเป็นครูท าอนาจารกับนักเรียน ผู้บังคับบัญชากับผู้ใต้บังคับบัญชา และคดี  
ท่ีโด่งดัง ณ เวลานี้ท่ีจะอดพูดถึงไม่ได้ก็คือแจ็ก เดอะ ริปเปอร์ (Jack the ripper) เมืองไทย 
นายสมคิด พุ่มพวง ท่ีได้ก่อเหตุฆาตกรรมหญิงสาวถึง ๕ ศพเมื่อปี ๒๕๔๘ และถูกตัดสิน
ประหารชีวิตทุกคดี แต่ให้การเป็นประโยชน์ต่อศาลจึงได้รับการลดโทษให้จ าคุกตลอดชีวิต 
และได้รับการลดหย่อนโทษจนถูกปล่อยตัวออกมาเมื่อวันท่ี ๒๗ พฤษภาคมท่ีผ่านมา  
อยู่ในคุกนาน ๑๔ ปี ระยะเวลาท่ีออกจากคุกมาไม่ถึง ๖ เดือน วันท่ี ๑๕ ธันวาคมก็ได้ก่อเหตุ
ฆาตกรรมหญิงสาวอีกเป็นรายท่ี ๖ จากเหตุการณ์ท่ีเกิดขึ้นสังคมจึงตั้งค าถามว่าหลักเกณฑ์ 
ในการลดโทษซึ่งเป็นอ านาจของกรมราชทัณฑ์ ในการลดวันต้องโทษ การพักโทษ ภายหลัง
ค าพิพากษาของศาลนั้นเป็นอย่างไร หลักเกณฑ์คร่าว ๆ นักโทษชั้นเยี่ยมจะได้รับวันลดโทษ
เดือนละ ๕ วัน นักโทษชั้นดีมากจะได้รับวันลดโทษเดือนละ ๔ วัน นักโทษชั้นดีจะได้รับ 
วันลดโทษเดือนละ ๓ วัน ยิ่งถ้าเป็นนักโทษท่ีได้รับอนุญาตให้ออกไปท างานสาธารณะ 
นอกเรือนจ าจะได้รับประโยชน์ลดวันต้องโทษจ าคุกให้เท่ากับจ านวนวันท่ีออกไปท างาน 



๑๐๙ 
 

สผ ๑๖/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)     ภาวดี ๕๐/๒ 
 
กล่าวคือถ้าออกไปท างาน ๑ วัน ก็จะได้รับการลดโทษ ๑ วัน ซึ่งหลักเกณฑ์การลดโทษ 
ของกรมราชทัณฑ์ไม่มีหน่วยงานตัดสินคดียังศาลร่วมอยู่ในกระบวนการการตัดสินใจ  
ซึ่งต่างประเทศการลดโทษต้องมีผู้พิพากษาท่ีตัดสินคดีนั้น ๆ ลงนามยินยอมด้วย ท าให้  
ผู้พิพากษาบางท่านมองว่าการลดโทษลักษณะนี้เป็นการเปลี่ยนแปลงค าพิพากษาของศาล  
ซึ่งสาเหตุหนึ่งท่ีกรมราชทัณฑ์จะพยายามปล่อยตัวนักโทษนั้นอาจจะเป็นเพราะว่าตอนนี้
สถานะคือนักโทษล้นเรือนจ า กรมราชทัณฑ์สามารถท่ีจะรองรับนักโทษได้ท้ังหมด ๒๐๐,๐๐ คน 
แต่ตอนนี้มีนักโทษอยู่ในมือของกรมราชทัณฑ์ท่ีต้องดูแลอยู่ท่ี ๓๗๐,๐๐๐ คน จ านวนนักโทษ 
ของไทยพุ่งติดอับดับท่ี ๖ ของโลกไม่ได้น่าดีใจนะคะ แต่อย่างไรก็ตามกรมราชทัณฑ์ก็ควรท่ีจะ
เร่งทบทวนและเพิ่มมาตรการป้องกันมิให้ผู้กระท าผิดซ้ าในคดีอุกฉกรรจ์สะเทือนขวัญนี้  
ได้รับการลดหย่อนโทษเร็วกว่าท่ีควรจะเป็น แล้วก่อนท่ีจะท าการปล่อยตัวนักโทษควรท่ีจะมี
การตรวจสอบสุขภาพจิตว่านักโทษท่ีมีพฤติกรรมเช่นนี้สามารถท่ีจะ ข่มขืนและฆ่าคนได้
เลือดเย็นขนาดนี้มีจิตท่ีปกติหรือไม่ ------------------------------------------------------------------- 
 

- ๕๑/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 



๑๑๐ 
 

สผ ๑๖/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)          ปิยาพัชร ๕๑/๑ 
 
ถ้าประเมินแล้วจิตไม่ปกติแต่ได้รับการพิจารณาให้ปล่อยตัว กรมราชทัณฑ์ควรหาแนวทาง 
ในการป้องกัน ยกตัวอย่างเช่นการให้ฉีดยาหรือการผ่าตัดอวัยวะท่ีผลิตฮอร์โมนเพศชาย 
ของนักโทษก่อนท่ีจะท าการปล่อยตัว ข้อสันนิษฐานง่าย ๆ บุคคลเหล่านี้น่าจะมีฮอร์โมนเพศชาย
ท่ีสูงกว่าคนท่ัวไปสูงกว่าปกติ รวมถึงนักโทษเหล่านี้ควรได้รับการอบรมโปรแกรมการแก้ไข
ฟื้นฟูตามลักษณะแห่งคดีและพฤติกรรมการกระท าผิดซึ่งปัจจุบันนี้นักโทษได้รับการอบรม
เพียง ๒๕,๐๐๐ คนต่อปี ซึ่งในความเป็นจริงแล้วมีนักโทษท่ีใกล้พ้นโทษเฉลี่ยถึง ๖๐,๐๐๐ คน
ต่อปี สุดท้ายนี้ดิฉันคงไม่ได้ใช้เวลาของสภาแห่งนี้มาก เพราะว่ามีความเชื่อมั่นเป็นอย่างสูงว่า
สมาชิกผู้ทรงเกียรติทุกท่านคงจะเห็นดีเห็นงามท่ีจะสนับสนุนให้มีการตั้งคณะกรรมาธิการ
วิสามัญพิจารณาศึกษาหาแนวทางป้องกันและแก้ไขปัญหาเกี่ยวกับการข่มขืนและกระท าช าเรา 
เพื่อให้สังคมของเราได้น่าอยู่ แล้วก็ลดปัญหาท่ีจะเกิดขึ้นต่อไปในอนาคต ขอบพระคุณค่ะ 
  นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  ขอบคุณ 
ท่านกุลวลีนะครับ ต่อไปเชิญ พลต ารวจตรี สุพิศาล ภักดีนฤนาถ 
  พลต ารวจตรี สุพิศาล ภักดีนฤนาถ (แบบบัญชีรายชื่อ)  :   กราบเรียน 
ท่านประธานสภาท่ีเคารพ ผม พลต ารวจตรี สุพิศาล ภักดีนฤนาถ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร
แบบบัญชีรายชื่อ พรรคอนาคตใหม่ กราบขอบคุณท่ีให้โอกาสแค่ ๑๐ นาที ท่ีจริงแล้ว 
สามารถพูดถึง ๓ ชั่วโมงได้ ผมกราบขอบคุณ ส.ส. ทุกท่านท่ีได้ยื่นญัตตินี้เป็นญัตติท่ีดี  
แล้วเป็นญัตติท่ีผมให้การสนับสนุนเป็นอย่างยิ่ง โดยเฉพาะการศึกษาแนวทางและมาตรการ
ในการป้องกันและแก้ไขปัญหาดังกล่าวนี้ ผมอยากจะน าเรียนท่านท้ังหลายนะครับ ผมจะไม่ได้ 
อธิบายซ้ าเหมือนกับหลาย ๆ ท่าน เพราะ ส.ส. ทุกท่าน ผู้ยื่นญัตติท้ัง ๕ ท่านก็ได้พูดถึงสถิติ
คดีต่าง ๆ ตลอดจนสาเหตุที่เกิดขึ้น ผมจะเข้าไปสู่การสร้างแนวทางการป้องกันและมาตรการว่า 
หลักคิดใช้อะไร แล้วควรจะคิดอย่างไร ฝากบรรดาท่านท่ีจะต้องไปเป็นกรรมาธิการในท่ีนี้  
สิ่งท่ีอยากจะทบทวนวรรณกรรมให้ฟังว่ามันมี ๒ ทฤษฎีหลัก ๆ ท่ีเกี่ยวข้องกับการก่อ
อาชญากรรมคือทฤษฎีสามเหลี่ยมอาชญากรรม ทฤษฎีนี้พูดถึงเรื่องของปัจจัย ๓ ตัว 
คือเหยื่อ อาชญากร และโอกาส ๓ สิ่งนี้มาบรรจบอยู่ตรงจุดใดจุดหนึ่ง ณ สถานท่ีใดท่ีหนึ่ง 
นั่นคือการเกิดขึ้นของอาชญากรรม นี่คือส าคัญครับ ฉะนั้นวิธีการป้องกันอาชญากรรมนั้น 
สาระส าคัญคือตัดส่วนใดส่วนหนึ่งออกจากการรวมตัวของสามเหลี่ยมนี้ จะตัดเหยื่อออก 



๑๑๑ 
 

สผ ๑๖/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)          ปิยาพัชร ๕๑/๒ 
 
ก็ไม่มีการเกิดอาชญากรรม จะตัดอาชญากรออกก็ไม่เกิดอาชญากรรม ตัดโอกาสเพื่อไม่ให้เกิด 
ก็จะไม่เกิดอาชญากรรมเพราะว่าเหยื่อกับอาชญากรไม่ได้มาเจอกันแน่ ฉะนั้นสาระส าคัญ 
ของแนวคิดทฤษฎีนี้คือการป้องกันไม่ให้คนร้ายและเหยื่อได้พบกัน ประเด็นก็คือต้องตัด
โอกาสทุกมิติไม่ให้เหยื่อและอาชญากรได้เจอกัน จะท าอย่างไรเดี๋ยวว่ากัน อีกแนวคิดหนึ่ง  
คือการกระท าของบุคคลเมื่อลงมือมักจะต้องมีพื้นท่ีหรือสถานท่ีเหมาะสม มนุษย์ครับ มีจิตใจ
ท่ีแฝงเร้นหรือซ่อนเร้นอยู่ในตัวบวกกับสถานท่ีท่ีจะลงมือ ถ้ามนุษย์ท่ีมีจิตใจท่ีดี สถานท่ีท่ีดี 
อาชญากรกรรมนั้นจะไม่เกิดในสถานท่ีนั้น ถ้ามนุษย์มีจิตใจท่ีดีแต่สถานท่ีมันเปิดโอกาส 
มันมีอาชญากรแฝงอยู่พร้อมท่ีจะลงมือ ถ้ามนุษย์จิตใจไม่ดีแต่สถานท่ีนั้นแข็งแรงก็เป็นแค่แฝง
พร้อมท่ีจะเกิด ------------------------------------------------------------------------------------------- 
 

- ๕๒/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 



๑๑๒ 
 

สผ ๑๖/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)          ศิริวรรณ ๕๒/๑ 
 
แต่ถ้ามนุษย์จิตใจไม่ดี สถานท่ีหรือโอกาสนั้นเปิดอาชญากรเกิด อาชญากรรมเกิดแน่นอน น่ีครับ
ผมทบทวนวรรณกรรมให้แค่นี้นะครับว่าเราจะท าอย่างไรในการป้องกันหรือก าหนดแนวทาง 
หรือมาตรการในการป้องกันการก่อเหตุหรือการเกิดอาชญากรรมเกี่ยวกับการข่มขืน 
และกระท าช าเรานะครับ การล่วงละเมิดทางเพศดังกล่าวนี้ให้ได้ จะเห็นว่าการตัดสิ่งหนึ่ง  
สิ่งใดออกโดยเฉพาะเรื่องของเหยื่อ ขณะนี้เหยื่อมิใช่มีเฉพาะเพศหญิง เพศอื่น ๆ ก็มีนะครับ 
อาชญากรมิใช่อาชญากรท่ีจะกระท าความผิดซ้ าอีกต่อไป มันเกิดจากบริบทของสังคม  
มันเกิดจากสิ่งต่าง ๆ ท่ีเกิดขึ้นในห้วงเวลาท่ีเปลี่ยนแปลงไป เกิดจากสิ่งท่ีเรียนรู้จาก
เทคโนโลยี เกิดสิ่งที่เกิดจากสภาพแวดล้อม หรือเกิดจากการมีโอกาสมากขึ้น มากขึ้น มากขึ้น
ดังนั้นสิ่งท่ีส าคัญก็คือการท่ีจะท าให้เหยื่อไม่ตกอยู่ในห้วงเวลาดังกล่าวได้ สังคมท้ังสังคมครับ 
ไม่ใช่ผู้ใดผู้หนึ่งท่ีจะต้องมารับผิดชอบ แม้กระทั่งรัฐบาลก็ดี แม้กระท่ังนักกฎหมายก็ดี ต ารวจ
ก็ดีนะครับ หรือพนักงานสอบสวนท่ีจะต้องรับผิดชอบ นั่นคือห้วงของหลังการเกิดเหตุท้ังสิ้น 
เพราะฉะนั้นก่อนเกิดเหตุนั้นเป็นห้วงเวลาส าคัญท่ีดีท่ีสุดท่ีเราจะสร้างแนวทางป้องกัน  
และการป้องกันหรือก าหนดมาตรการ ก าหนดอย่างไรครับ เราสามารถดูแลเหยื่อได้  
เราสามารถเข้าถึงเหยื่อได้เร็ว เราสามารถคุ้มครองเหยื่อได้ แต่อาชญากรนั้นแน่นอนครับ  
ในสภาพท่ีเห็นอยู่ อาชญากรไม่บอกหรอกครับว่าจะลงมือ แต่ถ้าสิ่งส าคัญคือเอาเหยื่อออกจาก 
ท่ีเกิดเหตุก่อนให้ได้ โดยการคุ้มครอง ดูแลปกป้อง ให้ความรู้และเรียนรู้สิ่งท่ีเกิด เปิดเผย
ข้อมูลหรือความเป็นจริงต่าง ๆ ท่ีควรจะป้องกันให้กับตั้งแต่รากหญ้าคือสังคม ครอบครัว  
คุณพ่อ คุณแม่ พี่น้องท่ีอยู่ใกล้ตัว อย่าปล่อยให้เหยื่อหรือคนท่ีเป็นเป้าหมายของคนในสังคม
ท่ีจะถูกข่มขืนตั้งแต่เด็ก เด็กชายตัวเล็ก ๆ ก็อาจจะโดนนะครับ เด็กสาวท่ีอยู่ในวัยเล็ก ๆ  
อาจจะอยูก่ับคุณตา ไปมากับคุณตาตลอดเวลา ไปมากับบุพการีตลอดเวลา มันก็เป็นการเปิด
โอกาส โดยเฉพาะบุพการีบางคนใช้โอกาสหรือห้วงเวลานั้นลงมือกระท า นั่นคือสิ่งท่ีสังคม
จะต้องไม่ปล่อย เพราะฉะนั้นตั้งแต่ในสังคมครอบครัว ชุมชน และบริบทถึงประเทศชาติเรา
ควรจะต้องให้ความสนใจในเรื่องนี้นะครับ โดยเฉพาะเรื่องเหยื่อ ต้องก าหนดมาตรการ 
หรือวิธีการท่ีจะไม่ให้ใครตกเป็นเหยื่อ เป็นผู้คนท่ัวไปอยู่ แล้ว แต่อย่าให้กลายเป็นเหยื่อ 
เพราะฉะนั้นกันเขาออกไปด้วยวิธีการต่าง ๆ คณะกรรมาธิการทุกท่านต้องหาวิธีการ 
และโอกาสครับ โอกาสหรือห้วงเวลาท่ีเหมาะสมของอาชญากรจะลงมือ นั่นคือห่วงโซ่ของ 



๑๑๓ 
 

สผ ๑๖/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)          ศิริวรรณ ๕๒/๒ 
 
เวลาท่ีส าคัญ ถ้าอย่างนั้นการตัดโอกาสจะต้องเป็นสิ่งหนึ่ง เป็นปัจจัยท่ี ๒ ท่ีอะไร ท่ีสังคม
จะต้องเข้าไปฟื้นฟู อย่าปล่อยให้คนในสังคมเดินหิ้วปีกกันมาโดยไม่มองหรือไม่สนใจว่า 
ท าอะไร พากันขึ้นไปนะครับ ต้องเฝ้ามองและตั้งข้อสงสัยว่ามีข้อพิรุธอะไร จะแจ้งส่วนกลาง
หรือหน่วยงานท่ีเกี่ยวข้อง หรือคนท่ีเป็นเจ้าพนักงานมีอ านาจเข้าไปตรวจดูเวลาพิสูจน์  
ต้องร่วมมือกันครับ นั่นคือสิ่งท่ีเราจะตัดโอกาสไม่ให้คนร้ายซึ่งแฝงตัวในจิตท่ีเราไม่ทราบว่า
จะลงมือเมื่อไร แต่รอเวลาให้เหมาะสมเท่านั้นเอง นั่นคือประเด็นส าคัญของประเด็นท่ี ๒ 
ปัจจัยท่ี ๒  
  สุดท้ายคือประเด็นของอาชญากร มันเป็นประเด็นปลายเหตุหลังจากท่ีคน
หรือบุคคลท่ีลงมือกระท าความผิดแล้วเราจะเรียกว่าอาชญากร แน่นอน เพราะด้วยความผิด
ในห้วงเวลามีเหยื่อเกิดขึ้นนะครับ และถูกติดตามจับกุมด าเนินคดี ใช่ครับ ในนั้นเป็นส่วนหนึ่ง
ส าคัญที่เราจะต้องเฝ้ามองเขาเพราะเขาคือกลุ่มเสี่ยงกลุ่มแรก ------------------------------------ 
 

- ๕๓/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 



๑๑๔ 
 

สผ ๑๖/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)    ณัฐวดี ๕๓/๑ 
 
ท่ีจะกระท าความผิดซ้ าอีก การควบคุมในห้องขังการควบคุมในท่ีขังหรือการด าเนินคดีก็เป็น
มาตรการส่วนหนึ่งท่ีจะควบคุมเขาได้ แต่สิ่งส าคัญคือการท่ีเขาออกจากเรือนจ า  ออกจาก
สถานท่ีต่าง ๆ มันจะต้องมีอุปกรณ์เครื่องไม้เครื่องมือหรือสิ่งท่ีใช้เทคโนโลยีเข้ามาควบคุมเขา 
มีการรายงานตัวต่อชุมชน มีการติดก าไลอีเอ็ม (EM) มีการบอกต าแหน่งพิกัด มีการบอกเขาว่า
เขาจะอยู่คนเดียวไม่ได้ เขาจะต้องมีคนอยู่มีคนดูแล นั่นคือส่วนส าคัญ ผมมีเวลาน้อย 
ท่ีจริงต้องพูดมากกว่านี้ เหลืออีก ๕๐ วินาที ก็สรุปว่าสิ่งส าคัญคือสามเหลี่ยมอาชญากรรมนั้น
ท่านต้องดูแลเหยื่อ ป้องกันเหยื่อ ก าหนดมาตรการให้ชัดเจน แล้วส าคัญท่ีสุดก็คือการตัด
โอกาสของการลงมือการกระท าความผิดจากคนท่ีซ่อนตัวการเป็นอาชญากรส าคัญ ๆ ไว้  
ถ้าท่านตัดโอกาสนี้ได้ด้วยการสร้างกระบวนการหรือมาตรการจากสังคมท่ีแข็งแรงทุกมิติ
อย่างต่อเนื่องแล้วจะเกิดความยั่งยืนอย่างจริงจัง อย่างเป็นระบบ ไม่ต้องโทษใครครับ  
โทษสังคมเราท่ีก าลังปล่อยโอกาสพวกนี้ไป เทคโนโลยีมีมากมายท่ีจะช่วยท่านได้ ขอสนับสนุน
ในการตั้งคณะกรรมาธิการเพื่อศึกษา ขอบคุณครับ 
  นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  ขอบคุณ 
ท่าน พลต ารวจตรี สุพิศาล ต่อไปเชิญนางสาวรังสิมา รอดรัศมี เชิญครับ 
  นางสาวรังสิมา รอดรัศมี (สมุทรสงคราม)  :  กราบเรียนท่านประธานสภา 
ท่ีเคารพ ดิฉัน นางสาวรังสิมา รอดรัศมี สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร พรรคประชาธิปัตย์ 
จังหวัดสมุทรสงคราม ดิฉันเห็นด้วยท่ีทางสภาผู้แทนราษฎรจะตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญ
พิจารณาศึกษาแนวทางป้องกันและแก้ไขปัญหาเกี่ยวกับการข่มขืนกระท าช าเรา คือปัจจุบันนี้
คดีข่มขืนกระท าช าเรามีถี่ขึ้นแล้วก็รุนแรงมากขึ้น ไม่ใช่เฉพาะเด็ก สตรีเท่านั้น ไม่ว่าจะเป็นชาย 
หรือหญิงก็ถูกกระท าช าเราเช่นกันและโดยเฉพาะผู้สูงอายุ เมื่อสมัยท่ีแล้วดิฉันเคยอภิปราย 
ในสภาท่ีจังหวัดสมุทรสงครามมีผู้สูงอายุถูกข่มขืนจนไม่มีผู้สูงอายุกล้าออกจากบ้านเลย พวกนี้ 
เป็นโรคจิตท่ีชอบข่มขืนผู้สูงอายุ แล้วปัจจุบันนี้จะเห็นได้ว่าการข่มขืนก็จะเกิดจากคนใกล้ชิด 
ไม่ว่าจะเป็นปู่ ตา ลุง อา น้า หรือว่าจะเป็นครูซึ่งมีความสนิทสนมกับศิษย์แล้วก็เจ้าอาวาส 
เมื่อเช้านี้ก็ฟังข่าวเจ้าอาวาสข่มขืนเณร แล้วก็พ่อข่มขืนลูก พ่อเลี้ยงข่มขืนลูกเลี้ยง จากท่ีดิฉัน
เคยประสบมาเพราะว่าดิฉันก็เป็นพยาบาลมา ๑๖ ปี มาเป็น ส.ส. ๕ สมัย ได้เห็นแล้วก็ 
ได้กระท าตอนท่ีดิฉันเป็นพยาบาล ดิฉันก็ได้เย็บแผลคนท่ีไปกระท าเขาแล้วถูกกัดลิ้น ถูกกัดหู  



๑๑๕ 
 

สผ ๑๖/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)    ณัฐวดี ๕๓/๒ 
 
ดิฉันเห็นตั้งแต่ตอนเป็นพยาบาล แล้วตอนมาเป็นผู้แทนราษฎรดิฉันก็ได้มาเจออีกว่า 
พ่อข่มขืนลูกแล้วแม่เข้าข้างพ่อ ลูกก็ไปขอความช่วยเหลือจากครูยุ่น แม่ก็มาขอความช่วยเหลือ 
จาก ส.ส. อีกคนหนึ่งหา ส.ว. อีกคนหนึ่งหา ส.ส. แล้วแม่ก็มาหาดิฉันว่าให้ช่วยผัวเพราะว่า  
ลูกใส่ร้ายพ่อว่าไปข่มขืน เพราะฉะนั้นเขาไม่ได้รับความเป็นธรรมเขาก็มาหาดิฉัน ดิฉันก็บอก
กับเขาแล้วว่าดิฉันเป็น ส.ส. ท่ีมีอุดมการณ์ ๓ ข้อ ซึ่งประชาชนไม่ต้องมาหา ข้อ ๑ ขอเงิน 
ไม่มีให้ ข้อ ๒ ยาเสพติดไม่ต้องมา แต่ถ้าใครต้องการจะรักษาดิฉันยินดีท่ีจะประสานให้ 
เพราะดิฉันเอกจิตเวชนะคะ --------------------------------------------------------------------------- 
 

- ๕๔/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 



๑๑๖ 
 

สผ ๑๖/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)           ธัญรดา ๕๔/๑ 
 
เป็นพยาบาลจิตเวช แล้วก็ข้อ ๓ คดีข่มขืนดิฉันจะไม่ช่วยเด็ดขาด เพราะว่าถ้าดิฉันช่วยไปแล้ว
ดิฉันจะถูกคนท่ีข่มขืนคนอื่นมาข่มขืนดิฉัน ดิฉันก็บอกเลยนะคะว่าคนประเภทนี้มันเป็นโรคจิต
มันไม่สามารถท่ีจะช่วยได้ แล้วโดยประเด็นนี้พ่อข่มขืนลูกแล้วแม่ไปช่วยพ่ออีก แล้วก็บอกว่า
ไหน ส.ส. บอกว่ามีอะไรให้มาหา นี่อย่างไรดิฉันมาหาแล้วท าไมไม่ช่วย ค าพูดดิฉันถ้าอันไหน
ท่ีไม่ไพเราะท่านก็ถอนให้ดิฉันไปเลย เพราะดิฉันอภิปรายเสียงในฟิล์มค่ะ คือเขาก็ด่าดิฉันว่า
ไหนบอกว่ามีอะไรให้ช่วย แต่พอมาให้ช่วยแล้วก็ไม่ช่วย ดิฉันก็บอกแล้วอย่างไรว่าดิฉันไม่ช่วย
คดีข่มขืน แล้วขนาดคนอื่นไปข่มขืน คนอื่นท่ีไม่ใช่ลูกดิฉันยังไม่ช่วยเลย นี่ผัวคุณไปข่มขืนลูก
คุณเองยังข่มขืนได้ แล้ว ส.ส. มันจะข่มขืนไม่ได้ได้อย่างไร เขาบอกคราวหน้ากูไม่เลือกมึง 
ดิฉันบอกว่าคะแนนไม่ดีดิฉันก็ไม่เอา ดิฉันให้ประธานถอนแล้วกันนะครับ 
  นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  ท่านรังสิมา 
พูดช้า ๆ ก็ได้ ใจเย็น ๆ อันไหนที่ไม่ควรเอาออกมาก็ไม่ต้องเอาออกมานะครับ 
  นางสาวรังสิมา รอดรัศมี (สมุทรสงคราม)  :  ดิฉันก็พูดเรื่องจริงให้ท่านประธาน  
  นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  เพราะถ้าให้ผม
ตามไปถอนค าพูดให้ก็ตามไม่ถูกเหมือนกัน แล้วก็คงไม่กังวลว่าจะมีใครมากล้าข่มขืน ส.ส. 
รังสิมา เชิญอภิปรายต่อครับ 
  นางสาวรังสิมา รอดรัศมี (สมุทรสงคราม)  :  เมื่อมันเกิดเหตุการณ์แบบนี้นะคะ 
ดิฉันคิดว่าการข่มขืนมันจะรุนแรงมากขึ้นและโดยเฉพาะคนใกล้ชิด คนใกล้ตัวท่ีมีความ 
น่ากลัวมาก เพราะฉะนั้นดิฉันก็อยากจะเรียนท่านว่าแนวทางการแก้ไขมีเยอะมากเลย แต่การท่ี 
เราจะมาตั้งคณะกรรมาธิการ ดิฉันมาเป็น ส.ส. ๕ สมัย ดิฉันก็เห็นตั้งเยอะแยะไปหมดเลย 
กรรมาธิการอันโน้น กรรมาธิการอันนี้ แต่พิจารณายังไม่ทันเสร็จสภายุบก่อน นี่ดิฉันก็เป็นห่วงอยู่
ฝ่ายค้าน ดิฉันก็กลัวว่าตั้งไปยังไม่เท่าไรยุบอีกแล้ว แล้วมันก็ไม่ได้เห็นผล เพราะฉะนั้นถ้าจะให้
เห็นผลก็อย่ายุบเร็วนะคะ แล้วฝ่ายค้านก็เบา ๆ หน่อยให้คณะกรรมาธิการได้ผ่านไปก่อน
กฎหมายจะได้มาใช้ให้เกิดประโยชน์ 
 
 



๑๑๗ 
 

สผ ๑๖/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)           ธัญรดา ๕๔/๒ 
 
  อีกประการหนึ่งคือตั้งไปแล้วขอให้เอามาใช้จริง ไม่ใช่ตั้งศึกษา ๆ เห็นศึกษา
เปน็ร้อยเป็นพันไม่เห็นได้ประโยชน์อะไรเลย เสียงบประมาณแผ่นดิน เสียเวลา เสียเวลาสภาด้วย 
เพราะฉะนั้นแนวทางการแก้ไขดิฉันก็อยากจะเรียนท่านประธานว่าแก้ไขอย่างเดียวไม่พอ 
ก็ต้องป้องกันด้วย  
  ประการท่ี ๑ การสอนเพศศึกษา ดิฉันคิดว่ามีความส าคัญเพราะขณะนี้ 
เด็กท้องก่อนวัยเรียนมีเป็นจ านวนมาก ตอนท่ีดิฉันเป็นพยาบาลดิฉันก็ต้องล้างขวดซัคชัน 
(Suction) ท่ีซึ่งต้องท าแท้งแล้วก็ขูดเด็กซึ่งอายุไม่ถึง ๔ เดือนแทบทุกวันเลย วันละ ๒๐ คน 
คือมันเป็นภาพท่ีดิฉันกลัวจิ้งจกมาถึงทุกวันนี้เพราะมันเหมือนกับจิ้งจกเป๊ะเลย ก็เลยอยาก 
จะเรียนท่านว่าอยากจะให้มีเพศศึกษาสอนในโรงเรียน แต่คนท่ีจะไปสอนอยากให้พยาบาล 
เข้าไปสอน เพราะว่าไม่ใช่ครูไม่มีความรู้นะคะ ครูมีความรู้ แต่ดิฉันคิดว่าพยาบาลได้ท ากับ
คนไข้อย่างท่ีดิฉันเรียนท่านประธานทีแรกอย่างไรว่าดิฉันเคยเย็บแผลคนท่ีไปกระท าเขา 
แล้วเอาลิ้นไปท ากับเขาแล้วเขาเลยกัดลิ้นขาด กัดหูขาดอะไรอย่างนี้ แล้วมันจะเห็นภาพ
สามารถท่ีจะไปสอนบอกถึงผลกระทบท่ีคุณไปท าเขาได้ มันมีประสบการณ์ เพราะฉะนั้น
ผู้ถูกกระท าหรือผู้ท่ีกระท าเขาก็จะได้เกรงกลัว เหตุผลอีกประการหนึ่งคือทางด้านอะนาโทมี 
(Anatomy) วิชาสรีระวิทยา พวกพยาบาลก็จะมีความรู้ทางด้านอะนาโทมี (Anatomy) 
ดีกว่าอาจารย์ท่ัวไปนะคะ 

 
- ๕๕/๑ 

 
 
 
 
 
 
 



๑๑๘ 
 

สผ ๑๖/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)           สวรรยา ๕๕/๑ 
 
  อีกประการหนึ่งคือวิชาคุณธรรมจริยธรรม หน้าท่ีพลเมืองดี สมัยดิฉันเด็ก ๆ  
มีวิชานี้ แต่ปัจจุบันวิชาหน้าท่ีพลเมืองดี วิชาคุณธรรมจริยธรรมหายไปจากหลักสูตร ก็อยากให้
เอาหลักสูตรนี้เข้ามาสอนเด็กตั้งแต่เล็ก ๆ เลยให้รู้บทบาทหน้าท่ีของตัวเอง ให้รู้บาปบุญ 
คุณโทษ เพื่อท่ีจะไม่ไปท ากับคนอื่นเขา  
  อีกประการหนึ่งคือพระ ตอนนี้พระก็ไม่ค่อยได้มีกิจวัตรอะไร ดิฉันก็อยากให้
ใช้พระให้เป็นประโยชน์ และให้ไปสอนธรรมะตามโรงเรียนต่าง ๆ เพราะฉะนั้นกระทรวง 
ศึกษาธิการจะต้องประสานกับส านักงานพระพุทธศาสนาแห่งชาติ หรือศาสนาอื่นก็เช่นกัน  
ก็ต้องให้พระไปท างานสอนได้ช่วยสังคม เพื่อไม่ให้มีเหตุการณ์รุนแรงเกิดขึ้นในสังคมไทยเรา  
  อีกประการหนึ่งคือให้สอนวิชาศิลปะป้องกันตัวในโรงเรียนตั้งแต่เด็ก ๆ  
ไม่ว่าจะเป็นยูโด คาราเต้ 
  นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  ท่านรังสิมา
ขออนุญาตนิดเดียว ผมอยากให้ถอนค าว่า พระก็ไม่ได้ท าอะไร เพราะว่าพระก็มีภารกิจของพระ 
ท าหน้าท่ีของท่านอยู่นะครับ แต่ว่าถ้าจะเสริมถ้าจะพูดในลักษณะว่าเสริมให้พระท่านมี
บทบาทในการอบรมสั่งสอนคุณธรรมจริยธรรมเพิ่มขึ้นอะไรท านองนี้ก็น่าจะได้ ขอถอนนะครับ 
  นางสาวรังสิมา รอดรัศมี (สมุทรสงคราม)  :  โอเค (OK) ค่ะ อาจจะถ่ายทอดผิด  
  นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  กลัวพระท่าน
ฟังแล้วเดี๋ยวท่านจะโกรธเอา 
  นางสาวรังสิมา รอดรัศมี (สมุทรสงคราม)  :  จะได้มาช่วยสังคมอย่างไรคะ 
ไม่ใช่ท าเฉพาะทางด้านศาสนาอย่างเดียว เพราะฉะนั้นก็ต้องกราบขออภัยพระคุณเจ้าทุกท่าน 
ทุกรูปในประเทศ ดิฉันไม่ได้หมิ่นท่านนะคะ เมื่อสักครู่พูดถึงไหนแล้ว เรื่องสอนศิลปะ  
สอนวิชาศิลปะป้องกันตัว ดิฉันก็อยากให้สอนยูโด คาราเต้ มวยไทยกับเด็ก ๆ โดยเฉพาะ
เด็กผู้หญิงให้เขามีความสามารถป้องกันตัวเองได้  
 
 
 



๑๑๙ 
 

สผ ๑๖/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)           สวรรยา ๕๕/๒ 
 
  อีกประการหนึ่งคือกฎหมายไทย กฎหมายไทยไม่เด็ดขาด ท่านสังเกตนะคะ 
โดยเฉพาะนักการเมืองจะทราบดี เพราะว่ามีเหตุการณ์อะไรก็แล้วแต่ก็จะวิ่งไปหานักการเมือง 
อย่างท่ีดิฉันยกตัวอย่างเมื่อสักครู่นี้ว่าลูกก็ไปหา ส.ว. เมียก็มาหา ส.ส. ให้ช่วยผัว อย่างนี้ดิฉัน
คิดว่าถ้าเราต้องการคะแนนจากบุคคลพวกนี้ดิฉันไม่เห็นด้วย ดิฉันจึงบอกอย่างไรว่า ดิฉัน 
ไม่เอาคะแนนจากคนท่ีไม่ดีดิฉันไม่เอา ดิฉันเอาคะแนนบริสุทธิ์ คะแนนท่ีเลือกดิฉันด้วยใจ  
แต่ถ้าต้องไปช่วยคดีแล้วมาเลือกดิฉัน ดิฉันไม่เอา เพราะว่าถ้านักการเมืองกลัวเสียคะแนน
แล้วช่วยอย่างนี้ประเทศชาติก็จะยิ่งถอยหลังเข้าไปอีก คนผิดก็ลอยนวลแล้วไม่เกรงกลัว 
ต่อกฎหมาย เพราะฉะนั้นคนท่ีถูกข่มขืนเขาเหมือนตายท้ังเป็นอยู่แล้ว ไม่ใช่ตายเฉพาะตัวคน
ท่ีถูกข่มขืนเท่านั้น ญาติพี่น้องพ่อแม่ตายท้ังเป็นเหมือนกัน เพราะฉะนั้นคนท่ีไปข่มขืนเขานี่
มันเป็นโรคจิตต้องน าไปรักษา เพราะฉะนั้นดิฉันก็อยากจะเรียนท่านประธานว่าขณะนี้ท้ังโลก
ประมาณ ๑๗๐ ประเทศ เมื่อเดือนกรกฎาคม ๒๕๖๑ นายแอนโตนิโอ กูเตอร์เรส เลขาธิการ
สหประชาชาติท่านได้กล่าวไว้ว่ามี ๑๗๐ ประเทศท่ียกเลิกโทษประหาร หรือไม่ก็พักใช้โทษนี้ 
ดิฉันเห็นด้วย คือคนท่ีข่มขืนไม่ควรไปยิงเป้า ดิฉันมองว่าถ้ายิงไปแล้วไม่รู้ถึงความเจ็บปวดว่า
ท่ีตัวเองไปท าเขา ตอนท่ีตัวเองไปข่มขืนเขานี้เขามีความรู้สึกอย่างไร ยิงเป้าไปแล้วมันก็ไม่ได้
เกิดประโยชน์อะไร ดิฉันอยากจะให้ทางสภาเราออกกฎหมาย ยกตัวอย่างเช่น รัฐกลันตัน
ประกาศใช้โทษตัดมือ ปาหินตามกฎหมายอิสลาม สมัยท่ีดิฉันไปเรียนพยาบาลท่ีจังหวัด
นราธิวาส ดิฉันข้ามไปฝั่งประเทศมาเลเซียเพื่อนท าของหล่นเอาไว้กลางถนนกลับมาฝั่งไทย 
กลับไปเอาของยังอยู่เลย ดิฉันก็ถามว่าท าไมของไม่มีใครเก็บ เขาบอกเก็บไม่ได้ถ้าไม่ใช่ของ
ของเขาเขาตัดมือ ดิฉันก็เลยเอามาคิดว่าเมื่อเขาลักของเขาตัดมือ แล้วคนท่ีคบชู้ --------------- 
 

- ๕๖/๑ 
 
 
 
 



๑๒๐ 
 

สผ ๑๖/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)      ดรุณี ๕๖/๑ 
 
เขาก็เอาหินปาจนตาย นี่ของประเทศมาเลเซีย รัฐกลันตัน เพราะฉะนั้นดิฉันก็คิดว่าถ้าเราจะ
ไม่ประหารชีวิต เราจะออกกฎหมายให้คล้ายคลึงกับอันนี้ได้หรือไม่ อวัยวะไหนท่ีไปท าร้าย 
คนอื่นเขา อย่างเช่น ไปลักขโมยก็ตัดมือ ไปข่มขืนเขาก็ตัดองคชาติไปเลย เพราะฉะนั้นจะได้
ไม่ไปข่มขืนคนอื่นเขาอีก ถ้าไม่ตัดก็ฉีดยาให้มันฝ่อจะได้ไปท าคนอื่นเขาไม่ได้  ดิฉัน 
จึงสนับสนุนว่าให้ตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาหาแนวทางการป้องกันและการแก้ไข
ปัญหาเกี่ยวกับการละเมิดทางเพศและการข่มขืนกระท าช าเรา เพราะว่าถ้าเราปล่อยไปอย่างนี้
ต่อไปคนข่มขืนไม่โดนประหารชีวิต ต้องโทษตลอดชีวิตเดี๋ยวออกมาอีกมันก็ข่มขืนอีก  
เห็นหรือไม่สมคิดกี่ครั้งแล้วมันก็เหมือนเดิม เพราะคนพวกนี้เป็นโรคจิต เพราะฉะนั้นถ้าเรา
ตัดองคชาติออกมาแล้วมันจะได้ไม่ไปท าความเดือดร้อนให้กับคนอื่น ดิฉันก็อยากเห็นว่า
คณะกรรมาธิการนี้ถ้าตั้งไปแล้วต้องท าให้เป็นจริง และเป็นประโยชน์กับคนท่ีได้รับผลกระทบ
อันนี้ ขอกราบขอบพระคุณท่านประธานค่ะ 
  นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  ท่าน ส.ส.  
ท่ีเป็นสุภาพบุรุษฟังท่านรังสิมาไว้นะครับ ผมฟังแล้วผมก็ตกใจเหมือนกัน มีท่านสมาชิก
เจ้าของญัตติจะอภิปรายสรุปหรือไม่ครับ เพราะผู้ท่ียื่นความจ านงขอแสดงความคิดเห็น 
กับญัตตินี้อภิปรายจนหมดแล้ว เฉพาะเจ้าของญัตตินะครับ เชิญครับ 
  นางสาวพัชรินทร์ ซ าศิริพงษ์ (กรุงเทพมหานคร)  :  กราบเรียนท่านประธาน 
ท่ีเคารพ ดิฉัน นางสาวพัชรินทร์ ซ าศิริพงษ์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร เขต ๒ กรุงเทพมหานคร 
พรรคพลังประชารัฐ จากท่ีได้ฟังการอภิปรายของท่านสมาชิกทุกท่าน ทุกพรรคการเมือง 
จะเห็นได้ว่าก็ได้รับการสนับสนุนในญัตตินี้ สะท้อนให้เห็นว่าปัญหาการถูกข่มขืนกระท าช าเรา 
เป็นปัญหาท่ีพวกเราในฐานะสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรควรท่ีจะท างานร่วมกันที่จะหาแนวทาง
ในการแก้ไขปัญหาตั้งแต่เริ่มต้นกระบวนการยุติธรรม เรื่องของการเยียวยา การแก้ไขบ าบัด
ฟื้นฟู และติดตามผู้กระท าความผิด และท่ีส าคัญท่ีสุดคือการป้องกันเพื่อไม่ให้เกิดเหตุการณ์
เหล่านี้ขึ้น ดิฉันต้องขอขอบพระคุณเพื่อนสมาชิกทุกท่านท่ีให้ความส าคัญในประเด็นนี้ 
รวมท้ังข้อเสนอแนะของทุกท่านในท่ีนี้จะได้น ามาศึกษาพิจารณาเพื่อช่วยแก้ไขปัญหาเหล่านี้ 
สร้างสังคมท่ีปลอดภัยให้กับพี่น้องชาวไทยทุกคน และหวังเป็นอย่างยิ่งว่าท่านสมาชิกจะเห็น 
 



๑๒๑ 
 

สผ ๑๖/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)      ดรุณี ๕๖/๒ 
 
ถึงความส าคัญและเห็นชอบในการตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาศึกษาหาแนวทาง 
ป้องกันและแก้ไขปัญหาเกี่ยวกับการละเมิดทางเพศและการข่มขืนกระท าช าเรา ขอบคุณค่ะ 
  นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  ขอบคุณครับ 
มีเจ้าของญัตติท่านใดท่ีมีความประสงค์จะอภิปรายสรุปหรือไม่ครับ เชิญอภิปรายสรุปนะครับ 
  ศาสตราจารย์โกวิทย์ พวงงาม (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  เรียนท่านประธานสภา 
ท่ีเคารพ กระผม ศาสตราจารย์โกวิทย์ พวงงาม ในฐานะเจ้าของญัตติด่วน เรื่อง ขอให้ 
สภาผู้แทนราษฎรตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาศึกษาแนวทางป้องกันและแก้ไข
ปัญหาเกี่ยวกับการละเมิดทางเพศและการข่มขืนกระท าช าเรา ก่อนอื่นผมต้องขอขอบคุณ
เพื่อนสมาชิกทุกท่านท่ีได้อภิปรายร่วมกันเพื่อท่ีจะสนับสนุนญัตติในการตั้งคณะกรรมาธิการนี้ 
และเห็นว่าสิ่งท่ีเพื่อนสมาชิกได้อภิปรายในสภานี้ทุกท่านเป็นประโยชน์ต่อแนวทางการแก้ไข
และการป้องกันการล่วงละเมิดทางเพศและการข่มขืนกระท าช าเรา ผมกราบเรียนท่านสมาชิก
ผ่านท่านประธานสภาว่าท าไมมีความจ าเป็นจะต้องตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญศึกษาเรื่องนี้ 
เพราะผมเห็นความจ าเป็นเร่งด่วนท่ีจะต้องระงับการกระท าอย่างท่ีเพื่อนสมาชิกได้กล่าวไว้
หลายท่านท่ีได้เสนอร่วมกันในครั้งนี้ เพราะเหตุว่าการกระท าท่ีก่อให้เกิดความรุนแรงล่วงละเมิด
ทางเพศ -------------------------------------------------------------------------------------------------- 
 

- ๕๗/๑ 
 
 
 
 
 
 

 
 



๑๒๒ 
 

สผ ๑๖/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)      เสาวลักษณ์ ๕๗/๑ 
 
การประทุษร้ายในเรื่องของการข่มขืนเป็นสิ่งท่ีไม่ควรจะเกิดขึ้นในสังคมไทย เพราะฉะนั้น  
สิ่งท่ีทุกท่านเมื่อได้ร่วมกันเป็นกรรมาธิการแล้ว ความส าคัญตรงนี้จะท าให้เป็นแนวทาง
ป้องกัน แนวทางหาทางออกเพื่อยับยั้งตัดโอกาส ยับยั้งป้องกัน แล้วก็หามาตรการลงโทษ 
ให้เป็นแนวทางท่ีได้ด าเนินการแก้ไขปัญหานี้ต่อไป เพราะฉะนั้นนี่คือความจ าเป็นท่ีผม
อยากจะเรียนเพื่อนสมาชิกผ่านท่านประธานได้ทราบว่าเป็นสิ่งส าคัญอันดียิ่งท่ีจะท าให้  
สังคมเราอยู่ได้อย่างสันติสุขต่อไป และเห็นแก่คุณค่าของความเป็นเพื่อนมนุษย์ด้วยกัน 
ขอบคุณครับท่านประธาน  
  นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  ขอบคุณครับ 
ยังมีเจ้าของญัตติท่านใดจะอภิปรายสรุปไหมครับ แต่เท่าท่ีผมฟังก็ไม่มีท้ังเจ้าของญัตติ แล้วก็
ท้ังท่าน ส.ส. แสดงความคิดเห็น ไม่มีใครคิดเห็นเป็นอื่นเลยนะครับ มีความคิดเห็นร่วมกัน 
ท่ีจะให้มีการตั้งคณะกรรมาธิการเพื่อมาศึกษาหาแนวทางในการป้องกันและแก้ไขปัญหา
อาชญากรรมเกี่ยวกับการฆ่าข่มขืนหรือกระท าช าเรา เมื่อไม่มีท่านเจ้าของญัตติ หรือท่านสมาชิก
แสดงความคิดเห็นอะไรอีกแล้ว อยากจะเรียนท่านสมาชิกครับว่าญัตติท้ัง ๕ ฉบับนี้ ผู้เสนอ
ได้เสนอมาเพื่อขอให้มีการตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญ ต่อไปผมจะขอมติจากท่ีประชุมว่า 
จะตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญเพื่อพิจารณาญัตติทั้ง ๕ ฉบับหรือไม่ครับ  
  นายอรรถกร ศิริลัทธยากร (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  เรียนท่านประธานครับ  
ขออนุญาตหารือท่านประธานครับ  
  นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  เชิญครับ 
  นายอรรถกร ศิริลัทธยากร (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  กราบเรียนท่านประธาน 
ท่ีเคารพอย่างสูง กระผม นายอรรถกร ศิริลัทธยากร สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรแบบบัญชีรายชื่อ 
พรรคพลังประชารัฐ จากจังหวัดฉะเชิงเทรา อย่างท่ีท่านประธานได้ด าริไปเมื่อสักครู่นี้ 
กระผมก็เลยอยากจะขออนุญาตให้สภาแห่งนี้เสนอใช้ข้อบังคับ ข้อ ๘๘ เพราะว่าญัตตินี้ 
ซึ่งข้อบังคับ ข้อ ๘๘ ได้บอกว่าญัตติใดไม่มีผู้คัดค้านให้ท่านประธานถามท่ีประชุมว่ามีผู้เห็น
เป็นอย่างอื่นหรือไม่ เมื่อไม่มีผู้เห็นเป็นอย่างอื่นให้ถือว่าท่ีประชุมลงมติเห็นชอบด้วยญัตตินี้ 
อย่างท่ีฟังมาตั้ งแต่ เช้าทุกคนเห็นด้วยและสนับสนุนให้ เราตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญ 
 



๑๒๓ 
 

สผ ๑๖/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)      เสาวลักษณ์ ๕๗/๒ 
 
คณะนี้เพื่อมาดูแลความปลอดภัยของผู้หญิงหรือว่าผู้ท่ีถูกกระท าครับ ก็เลยอยากจะขอ 
ผู้รับรองด้วยครับ  
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง) 
  นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  ขอบคุณ 
ท่านอรรถกรนะครับ ท่านอรรถกรขอให้สภาใช้ข้อบังคับ ข้อ ๘๘ อยากจะถามว่าท่านสมาชิก
ท่านใดมีความเห็นเป็นอย่างอื่นไหมครับ  
  (ไม่มีสมาชิกมีความเห็นเป็นอย่างอื่น) 
  นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  ถ้าท่ีประชุม
ไม่มีความเห็นเป็นอย่างอื่น ผมก็ขออนุญาตใช้ข้อบังคับ ข้อ ๘๘ ฉะนั้นในการตั้งกรรมาธิการ 
เพื่อศึกษาในเรื่องนี้ ขอเชิญท่านสมาชิกก าหนดจ านวนกรรมาธิการเลย เชิญครับ 
  นายทวิรัฐ รัตนเศรษฐ (นครราชสีมา)  :  กราบเรียนท่านประธานท่ีเคารพ 
ผม นายทวิรัฐ รัตนเศรษฐ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดนครราชสีมา พรรคพลังประชารัฐ 
ขออนุญาตเสนอจ านวนกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาศึกษาหาแนวทางป้องกันและแก้ไขปัญหา 
การข่มขืนกระท าช าเรา ท้ังหมดจ านวน ๔๙ ท่าน ขอผู้รับรองด้วยครับ  
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง) 
  นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  ผู้รับรอง
ถูกต้องนะครับ คณะรัฐมนตรีจะตั้งกรรมาธิการในสัดส่วนของคณะรัฐมนตรีหรือไม่ครับ  
  นายพุทธิพงษ์ ปุณณกันต์ (รัฐมนตรีว่าการกระทรวงดิจิทัลเพื่อเศรษฐกิจ 
และสังคม)  :  กราบเรียนท่านประธานสภาท่ีเคารพ ท่านสมาชิกผู้ทรงเกียรติ ผม พุทธิพงษ์  
ปุณณกันต์ รัฐมนตรีว่าการกระทรวงดิจิทัลเพื่อเศรษฐกิจและสังคม ขออนุญาตเสนอรายชื่อ
คณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาการศึกษาแนวทางป้องกันและแก้ไขปัญหาการข่มขืน 
กระท าช าเราและการล่วงละเมิดทางเพศ ในสัดส่วนของคณะรัฐมนตรี ๑๒ ท่าน ดังนี้  
  นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  ๑๒ ท่านครับ 
เชิญท่านเสนอเลยครับ  
 
 



๑๒๔ 
 

สผ ๑๖/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)      เสาวลักษณ์ ๕๗/๓ 
 
  นายพุทธิพงษ์ ปุณณกันต์ (รัฐมนตรีว่าการกระทรวงดิจิทัลเพื่อเศรษฐกิจ 
และสังคม)  :  ๑. นายวัลลภ นาคบัว  ๒. นางสาวรวิวรรณ จตุรพิธพร  ๓. นางสาวอุษณี  
กังวารจิตต์  ๔. นายสุพล บริสุทธิ์  ๕. นายธนิตพล ไชยนันทน์  ๖. พลต ารวจตรี สุรชาติ  
จึงด ารงกิจ  ๗. นายมงคลกิตติ์ สุขสินธารานนท์  ๘. ผู้ช่วยศาสตราจารย์ พันต ารวจโทหญิง ศิพร 
โกวิท  ๙. รองศาสตราจารย์สุณีย์ กัลยะจิตร  ๑๐. นางผุสดี ตามไท  ๑๑. นายเจเศรษฐ์  
ไทยเศรษฐ ์ ๑๒. นางสาวจุฑาฑัตต เหล่าธรรมทัศน์  
 

- ๕๘/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๒๕ 
 

สผ ๑๖/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)            เปมิศา ๕๘/๑ 
 
  นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  ท่านสมาชิกครับ 
สัดส่วนกรรมาธิการในส่วนของรัฐมนตรี ๑๒ ท่าน ทีนี้สัดส่วนของกรรมาธิการของแต่ละ
พรรคการเมือง ผมขออนุญาตแจ้งให้ทราบอย่างนี้นะครับ พรรคเพื่อไทย จ านวน ๑๐ ท่าน 
พรรคพลังประชารัฐ จ านวน ๙ ท่าน พรรคอนาคตใหม่ จ านวน ๖ ท่าน พรรคประชาธิปัตย์ 
จ านวน ๔ ท่าน พรรคภูมิใจไทย จ านวน ๔ ท่าน พรรคชาติไทยพัฒนา จ านวน ๑ ท่าน  
พรรคเสรีรวมไทย จ านวน ๑ ท่าน พรรคประชาชาติ จ านวน ๑ ท่าน พรรคเศรษฐกิจใหม่ 
จ านวน ๑ ท่าน ขอเชิญแต่ละพรรคการเมืองเสนอชื่อกรรมาธิการตามสัดส่วนและขอผู้รับรอง
ตามข้อบังคับด้วยนะครับ เชิญพรรคเพ่ือไทยครับ 
  นางมนพร เจริญศรี (นครพนม)  :  ท่านประธานสภาท่ีเคารพ ดิฉัน มนพร 
เจริญศรี สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดนครพนม พรรคเพื่อไทย ขอเสนอรายชื่อ
กรรมาธิการวิสามัญพิจารณาศึกษาหาแนวทางป้องกันและแก้ไขปัญหาเกี่ยวกับการข่มขืน
กระท าช าเรา ในสัดส่วนของพรรคเพื่อไทย จ านวน ๑๐ ท่าน ดังนี้ ๑. นางเทียบจุฑา ขาวข า 
๒. นายกิตติศักดิ์ คณาสวัสดิ์  ๓. นายวิสิษฐ์ เตชะธีราวัฒน์  ๔. นายเลิศศักดิ์ พัฒนชัยกุล   
๕. นางสาวทัศนีย์ บูรณุปกรณ์  ๖. นางสาวกิตติ์ธัญญา วาจาดี  ๗. นายชัยยันต์ ผลสุวรรณ์  
๘. นางสาวลีลาวดี วัชโรบล  ๙. นายภัทร ภมรมนตรี  ๑๐. นายตรีรัตน์ ศิริจันทโรภาส  
ขอผู้รับรองค่ะ  
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง) 
  นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  ผู้รับรอง 
ถูกต้องนะครับ เชิญพรรคพลังประชารัฐ ๙ ท่าน 
  นางพิชชารัตน์ เลาหพงศ์ชนะ (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  ท่านประธานท่ีเคารพคะ 
ดิฉัน นางพิชชารัตน์  เลาหพงศ์ชนะ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรแบบบัญชีรายชื่ อ  
พรรคพลังประชารัฐ ดิฉันขอเสนอรายชื่อกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาศึกษาหาแนวทาง
ป้องกันและแก้ไขปัญหาการข่มขืนกระท าช าเรา ในสัดส่วนของพรรคพลังประชารัฐ  
จ านวน ๙ ท่าน ดังนี้ ๑. นางสาวพัชรินทร์ ซ าศิริพงษ์  ๒. นางสาวกานต์กนิษฐ์ แห้วสันตติ  
๓. นางพรรณสิริ กุลนาถศิริ   ๔. นายจักรพันธ์ พรนิมิต  ๕. นางสาวกุลวลี นพอมรบดี  
 



๑๒๖ 
 

สผ ๑๖/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)            เปมิศา ๕๘/๒ 
 
๖. ศาสตราจารย์โกวิทย์ พวงงาม  ๗. นางสาวศิลัมพา เลิศนุวัฒน์  ๘. นายวสันต์ กล้าแท้  
และ ๙. นายวรณัฐ ศรีสุริยชัย ขอผู้รับรองด้วยค่ะ 
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง) 
  นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  ผู้รับรอง 
ถูกต้องนะครับ ต่อไปเชิญพรรคอนาคตใหม่ ๖ ท่าน เชิญครับ 
  นางสาวสุทธวรรณ สุบรรณ ณ อยุธยา (นครปฐม)  :   กราบเรียน 
ท่านประธานสภาผู้แทนราษฎรท่ีเคารพ ดิฉัน นางสาวสุทธวรรณ สุบรรณ ณ อยุธยา 
สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดนครปฐม พรรคอนาคตใหม่ ขอเสนอรายชื่อกรรมาธิการ
วิสามัญพิจารณาศึกษาหาแนวทางป้องกันและแก้ปัญหาเกี่ยวกับการข่มขืนกระท าช าเรา  
ในสัดส่วนของพรรคอนาคตใหม่ จ านวน ๖ ท่าน ดังนี้ ๑. นายณัฐวุฒิ บัวประทุม  ๒. นายวาโย 
อัศวรุ่งเรือง  ๓. นางสาวเบญจา แสงจันทร์  ๔. นายเถกิง ศักดานุวงศ์  ๕. นางสาวสุเพ็ญศรี 
พึ่งโคกสูง และ ๖. นายศรัญ ฤกษ์อัตการ ขอผู้รับรองด้วยค่ะ     
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง) 
  นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  ผู้รับรอง 
ถูกต้องนะครับ ต่อไปเชิญพรรคประชาธิปัตย์ ๔ ท่าน  
  นางสาวรังสิมา รอดรัศมี (สมุทรสงคราม)  :  กราบเรียนท่านประธานสภา 
ท่ีเคารพ ดิฉัน นางสาวรังสิมา รอดรัศมี สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรพรรคประชาธิปัตย์  
จังหวัดสมุทรสงคราม ขอเสนอรายชื่อกรรมาธิการในสัดส่วนของพรรคประชาธิปัตย์ ๔ ท่าน 
๑. นางสาวพิมพ์ภัทรา วิชัยกุล  ๒. นางสาวแนน บุณย์ธิดา สมชัย  ๓. นางสาวจิตภัสร์ ตั๊น 
กฤดากร  ๔. นางสาววิภาวัลย์ วรวรรณปรีชา ขอผู้รับรองด้วยค่ะ  
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง) 
  นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  ผู้รับรอง 
ถูกต้องนะครับ ต่อไปเชิญพรรคภูมิใจไทย จ านวน ๔ ท่าน 
 
 



๑๒๗ 
 

สผ ๑๖/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)            เปมิศา ๕๘/๓ 
 
  นายจักรกฤษณ์ ทองศรี (บุรีรัมย์)  :  เรียนท่านประธานสภาท่ีเคารพ กระผม 
นายจักรกฤษณ์ ทองศรี  สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดบุรีรัมย์  พรรคภูมิใจไทย  
ขอเสนอรายชื่อกรรมาธิการวิสามัญในสัดส่วนของพรรคภูมิใจไทย จ านวน ๔ ท่าน ดังนี้ 
๑. นางสาวมัลลิกา จิระพันธุ์วาณิช  ๒. นายพิษณุ พลธี  ๓. นายภูมิศิษฏ์ คงมี  ๔. นางดุษฎี 
นามวิเศษ ขอผู้รับรองด้วยครับ 
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง) 
  นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  ผู้รับรอง
ถูกต้องนะครับ ต่อไปเชิญพรรคชาติไทยพัฒนา จ านวน ๑ ท่าน  
 

- ๕๙/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๒๘ 
 

สผ ๑๖/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)            ศันสนีย์ ๕๙/๑ 
 
  นายเสมอกัน เท่ียงธรรม (สุพรรณบุรี)  :  เรียนท่านประธานสภาท่ีเคารพ 
กระผม เสมอกัน เท่ียงธรรม สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดสุพรรณบุรี จากพรรคชาติไทยพัฒนา 
ในสัดส่วนของพรรคชาติไทยพัฒนา ขอเสนอชื่อทันตแพทย์ ดอกเตอร์อุดมศักดิ์ ศรีสุทิวา  
ขอผู้รับรองด้วยครับ  
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง) 
  นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  ผู้รับรอง 
ถูกต้องนะครับ ต่อไปเชิญพรรคประชาชาติ จ านวน ๑ ท่าน  
  นายวิรัตน์ วรศสิริน (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  ท่านประธานข้ามพรรคเสรีรวมไทย
ไปนะครับ 
  นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  ไม่เป็นไรครับ 
ไม่ได้ข้ามหรอกเดี๋ยวผมก็เรียก เชิญตัวแทนพรรคประชาชาติก่อนครับ 
  นายซูการ์โน มะทา (ยะลา)  :  ท่านประธานท่ีเคารพครับ ผม ซูการ์โน มะทา 
สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดยะลา พรรคประชาชาติ ขอเสนอรายชื่อคณะกรรมาธิการ 
ในสัดส่วนของพรรคประชาชาติ ๑ ท่าน ท่านวิทยา พานิชพงศ์ ขอผู้รับรองด้วยครับ 
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง) 
  นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  ผู้รับรอง
ถูกต้องนะครับ ต่อไปพรรคเสรีรวมไทย จ านวน ๑ ท่าน เชิญครับ 
  นายวิรัตน์ วรศสิริน (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  กราบขอบพระคุณท่านประธาน 
ท่ีไม่ลืมครับ เรียนท่านประธาน ผม วิรัตน์ วรศสิริน พรรคเสรีรวมไทย ขอเสนอรายชื่อ
กรรมาธิการวิสามัญเพื่อพิจารณาศึกษาแนวทางป้องกันและแก้ไขปัญหาเกี่ยวกับการข่มขืน
กระท าช าเรา ๑ ท่าน ขอเสนอนางเภาพงา สุทธิมณฑล ขอผู้รับรองด้วยครับ 
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง) 
  นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  ผู้รับรอง
ถูกต้องนะครับ 
 



๑๒๙ 
 

สผ ๑๖/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)            ศันสนีย์ ๕๙/๒ 
 
  นายวิรัตน์ วรศสิริน (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  ขอบพระคุณครับ 
  นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  ต่อไปเป็น
พรรคเศรษฐกิจใหม่ จ านวน ๑ ท่านครับ 
  นายภาสกร เงินเจริญกุล (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  กราบเรียนท่านประธาน 
ท่ีเคารพ ผม ภาสกร เงินเจริญกุล สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรแบบบัญชีรายชื่อ พรรคเศรษฐกิจใหม่ 
ขอเสนอกรรมาธิการในสัดส่วนของพรรคเศรษฐกิจใหม่ จ านวน ๑ ท่าน นายศุภณัฐ อิ่มทอง 
ขอผู้รับรองครับ 
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง) 
  นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  ผู้รับรอง
ถูกต้องนะครับ ขอเชิญเลขาธิการอ่านรายชื่อกรรมาธิการครับ 
  นางนงนุช เศรษฐบุตร (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร ปฏิบัติหน้าท่ีแทน
เลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :  รายชื่อคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาศึกษาแนวทาง
ป้องกันและแก้ไขปัญหาการข่มขืนกระท าช าเราและการล่วงละเมิดทางเพศ จ านวน ๔๙ คน 
ดังนี้ ๑. นายวัลลภ นาคบัว  ๒. นางสาวรวิวรรณ จตุรพิธพร  ๓. นางสาวอุษณี กังวารจิตต์  
๔. นายสุพล บริสุทธิ์  ๕. นายธนิตพล ไชยนันทน์  ๖. พลต ารวจตรี สุรชาติ จึงด ารงกิจ  
๗. นายมงคลกิตต์ สุขสินธารานนท์  ๘. ผู้ช่วยศาสตราจารย์ พันต ารวจโทหญิง ศิพร โกวิท  
๙. รองศาสตราจารย์สุณีย์ กัลยะจิตร  ๑๐. นางผุสดี ตามไท  ๑๑. นายเจเศรษฐ์ ไทยเศรษฐ์ 
๑๒. นางสาวจุฑาทัตต เหล่าธรรมทัศน์  ๑๓. นางเทียบจุฑา ขาวข า  ๑๔. นายกิตติศักดิ์  
คณาสวัสดิ์  ๑๕. นายวิสิษฐ์ เตชะธีราวัฒน์  ๑๖. นายเลิศศักดิ์ พัฒนชัยกุล  ๑๗. นางสาวทัศนีย ์
บูรณุปกรณ ์ ๑๘. นางสาวกิตติ์ธัญญา วาจาดี  ๑๙. นายชัยยันต์ ผลสุวรรณ ์ ๒๐. นางสาวลีลาวดี 
วัชโรบล  ๒๑. นายภัทร ภมรมนตรี  ๒๒. นายตรีรัตน์ ศิริจันทโรภาส  ๒๓. นางสาวพัชรินทร์ 
ซ าศิ ริพงษ์   ๒๔. นางสาวกานต์กนิษฐ์  แห้วสันตติ   ๒๕. นางพรรณสิริ  กุลนาถศิ ริ  
๒๖. นายจักรพันธ์ พรนิมิตร  ๒๗. นางสาวกุลวลี นพอมรบดี  ๒๘. ศาสตราจารย์โกวิทย์ พวงงาม 
๒๙. นางสาวศิลัมพา เลิศนุวัฒน์  ๓๐. นายวสันต์ กล้าแท้  ๓๑. นายวรณัฐ ศรีสุริยชัย  
๓๒. นายณัฐวุฒิ บัวประทุม  ๓๓. นายวาโย อัศวรุ่งเรือง  ๓๔. นางสาวเบญจา แสงจันทร์  
๓๕. นายเถกิง ศักดานุวงศ์  ๓๖. นางสาวสุเพ็ญศรี พึ่งโคกสูง  ๓๗. นายศรัญ ฤกษ์อัตการ  



๑๓๐ 
 

สผ ๑๖/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)            ศันสนีย์ ๕๙/๓ 
 
๓๘. นางสาวพิมพ์ภัทรา วิชัยกุล  ๓๙. นางสาวแนน บุณย์ธิดา สมชัย  ๔๐. นางสาวจิตภัสร์ 
ตั๊น กฤดากร  ๔๑. นางสาววิภาวัลย์ วรวรรณปรีชา  ๔๒. นางสาวมัลลิกา จิระพันธุ์วาณิช  
๔๓. นายพิษณุ พลธี  ๔๔. นายภูมิศิษฏ์ คงมี  ๔๕. นางดุษฎี นามวิเศษ  ๔๖. นายอุดมศักดิ์  
ศรีสุทิวา  ๔๗. นายวิทยา พานิชพงศ์  ๔๘. นางเภาพงา สุทธิมณฑล  ๔๙. นายศุภณฐั อิ่มทอง  

 
- ๖๐/๑ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 



๑๓๑ 
 

สผ ๑๖/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)       รัศมี ๖๐/๑ 
 
  นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  ขอเชิญ
สมาชิกก าหนดระยะเวลาในการพิจารณาของคณะกรรมาธิการ เชิญครับ 
  นายทวิรัฐ รัตนเศรษฐ (นครราชสีมา)  :  กราบเรียนท่านประธานท่ีเคารพ 
ผม นายทวิรัฐ รัตนเศรษฐ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดนครราชสีมา พรรคพลังประชารัฐ 
ขออนุญาตเสนอระยะเวลาพิจารณา ๖๐ วัน ขอผู้รับรองด้วยครับ 
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง) 
  นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  ผู้รับรอง
ถูกต้องนะครับ ท่านสมาชิกครับ เป็นอันว่าท่ีประชุมได้พิจารณาญัตติด่วนกลุ่มท่ี ๕ เกี่ยวกับ
การตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญเพื่อแก้ไขปัญหาการข่มขืนกระท าช าเราเป็นท่ีเรียบร้อยแล้ว 
ผมอยากจะเรียนท่านสมาชิกทุกท่านว่าในรอบหลายเดือนมานี้ เราได้ปฏิบัติภารกิจ 
ด้านนิติบัญญัติมาอย่างเต็ม ท่ี ไม่ว่าจะเป็นการน าเอาปัญหาของพี่น้องประชาชน 
มาปรึกษาหารือกับท่านประธานวันละ ๓๐ ท่าน แรก ๆ ก็ ๖๐ ท่าน ลดลงมาเป็น ๔๐ ท่าน 
มาเป็น ๓๐ ท่าน ไม่ว่าจะเป็นการตั้งกระทู้ถามอันน าเอาปัญหาของพี่น้องประชาชนมาตั้ง
เป็นกระทู้ถามในสภา น าเอาปัญหาของพี่น้องประชาชนมาเสนอเป็นญัตติ ซึ่งสภาชุดนี้  
ได้ท าหน้าท่ีอย่างเต็มที่ เต็มก าลังจนได้รับค าชมเชยจากพี่น้องประชาชนว่าสภาผู้แทนราษฎร
ท่ีน าโดยท่านชวน หลีกภัย ของพวกเรานับเป็นสภาท่ีมีความขยันแข็งขันท างาน 
มีประสิทธิภาพอย่างยิ่ง ได้รับค าชมเชยจากพี่น้องประชาชนเป็นอย่างดี จนมาถึงช่วงเวลา
สุดท้ายของปี ๒๕๖๒ นี้ ผมต้องขอขอบคุณท่านสมาชิกทุกท่าน ขอบคุณข้าราชการ 
และเจ้าหน้าท่ีทุกคนท่ีร่วมแรงร่วมใจกันเพื่อให้ภารกิจของสภาผู้แทนราษฎรของพวกเรา
ส าเร็จไปได้ด้วยดีและในโอกาสปีเก่า ปี ๒๕๖๒ ก าลังจะผ่านพ้นไปนี้ ปีใหม่ ๒๕๖๓ ก าลัง 
จะก้าวเข้ามา ในโอกาสนี้ผมในนามของท่านประธานชวน หลีกภัย ท่านรองประธานสภา
ผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง ท่านสุชาติ ตันเจริญ ขออ านวยพรให้ท่านสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร
ท้ังหลาย ตลอดจนถึงข้าราชการเจ้าหน้าท่ีของสภาเรา ขอให้พวกท่านท้ังหลายจงได้มีสุขภาพ
ร่างกายท่ีแข็งแรง มีจิตใจท่ีเข้มแข็ง ประสบแต่ความสุขความเจริญ ก้าวหน้าในหน้าท่ีการงาน 
ปลอดภัยจากภัยพิบัติท้ังมวล มีสุขภาพพลานามัยท่ีสมบูรณ์ แข็งแรง เพื่อเป็นพลังส าคัญ 
ในการสร้างสรรค์และพัฒนาประเทศชาติของเราให้เจริญรุ่งเรืองและก้าวหน้าสืบไป  



๑๓๒ 
 

สผ ๑๖/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)       รัศมี ๖๐/๒ 
 
วันนี้ ท่านประธานชวนมีด าริ ท่ีจะให้มีการปิดประชุมไวเป็นกรณีพิ เศษ เพื่อ ท่ีจะให้ 
ท่านสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรของพวกเราได้เดินทางกลับภูมิล าเนา เดินทางกลับบ้าน
เพื่อท่ีจะไปเฉลิมฉลองเทศกาลปีใหม่ร่วมกับพี่น้องประชาชนในพื้นท่ีของพวกเรา ท่านวิรัช  
มีอะไรจะหารือ เชิญครับ  
  นายวิรัช รัตนเศรษฐ (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  เรียนท่านประธาน ผม วิรัช  
รัตนเศรษฐ 
  นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  จะให้มี 
การประชุมต่อหรือครับ 
  นายวิรัช รัตนเศรษฐ (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  ขออนุญาตกราบขอบคุณ 
ท่านประธานในนามของสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรทุก ๆ ท่าน ขอบพระคุณครับ 
  นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  ผมขอกราบ
ขอบพระคุณท่านสมาชิกทุก ๆ ท่าน พบกันใหม่ปีหน้านะครับ ขอปิดประชุมครับ 
 

เลิกประชุมเวลา ๑๔.๓๐ นาฬิกา 
 

 

















 



(ส ำเนำ) 

บันทึกการออกเสียงลงคะแนนของสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร 
ในการประชุมสภาผู้แทนราษฎร  ชุดที่  ๒๕  ปีที่  ๑ 

ครั้งที่  ๑๖  (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง) 
วันพฤหัสบดีที ่ ๒๖  ธันวาคม  พุทธศักราช  ๒๕๖๒ 

-------------------------- 

๑. กำรพิจำรณำญัตติด่วน  เรื่อง  ขอให้สภำผู้แทนรำษฎรตั้งคณะกรรมำธิกำร
วิสำมัญพิจำรณำศึกษำควำมเป็นไปได้และตรวจสอบผลกระทบของกำรใช้กัญชำในรูปแบบต่ำง ๆ  
ในประเทศไทย 

ผลการลงมติ ที่ประชุมมีมติตั้งคณะกรรมำธิกำรวิสำมัญพิจำรณำศึกษำญัตติ
ดังกล่ำวฯ 

๒. กำรพิจำรณำญัตติด่วน  เรื่อง  ขอให้สภำผู้แทนรำษฎรตั้งคณะกรรมำธิกำร
วิสำมัญพิจำรณำศึกษำหำแนวทำงป้องกันและแก้ไขปัญหำเกี่ยวกับกำรข่มขืนกระท ำช ำเรำ 

ผลการลงมติ ที่ประชุมมีมติตั้งคณะกรรมำธิกำรวิสำมัญพิจำรณำศึกษำญัตติ
ดังกล่ำวฯ 

หมายเหตุ เนื่องจำกผู้ปฏิบัติหน้ำที่ประธำนของที่ประชุม  ถำมที่ประชุมว่ำมีผู้เห็นเป็นอย่ำงอ่ืน 
หรือไม่  เมื่อไม่มีผู้เห็นเป็นอย่ำงอ่ืน  จึงถือว่ำที่ประชุมลงมติเห็นชอบกับญัตติ
ดังกล่ำว  ตำมข้อบังคับฯ  ข้อ  ๘๘ 

 
 

(นำยสรศักดิ์  เพียรเวช) 
เลขำธิกำรสภำผู้แทนรำษฎร 

 
 
 
 
 
 
ส ำนักรำยงำนกำรประชุมและชวเลข 
กลุ่มงำนรำยงำนกำรประชุม                                                                                 
โทร.  ๐ ๒๒๔๔ ๒๓๗๓ 
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